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Медико-психологическая реабилитация военнослужащих в санаторно-курортных учреждениях Минобороны России на современном этапе строительства Вооруженных Сил

О.Ю. Петров, кандидат юридических наук
Современный облик Вооруженных Сил Российской Федерации определяет высокие профессиональные требования ко всем без исключения категориям военнослужащих. Возрастающая интенсивность повседневной деятельности, проведение мероприятий боевой подготовки в условиях реальной обстановки, в свою очередь, требуют устойчивого морально-психологического состояния военнослужащих и крепкого физического здоровья, позволяющих не только эффективно действовать в современном бою, но также успешно восстанавливаться после перенесенных нагрузок. 

Система охраны и укрепления здоровья военнослужащих, то есть практически здоровых лиц, является одной из приоритетных задач всей системы здравоохранения и собственно военной медицины. Здоровье военнослужащего самым непосредственным образом влияет на качественное и эффективное выполнение возложенных на него обязанностей. Условия, в которых несут службу военнослужащие, выполняющие специальные задачи (летчики, ракетчики, десантники, надводный и подводный плавсостав, спецназ и т.п.), значительно отличаются от обычных условий военной службы. Специфическими особенностями военной службы указанных категории военнослужащих являются: 

– деятельность, связанная со значительным умственным, психо-эмоциональным и физическим напряжением; 

– участие в локальных боевых конфликтах; 

– ненормированное служебное время; 

– нестабильность режима труда и отдыха;

– дефицит общения с семьей, родными и близкими; 

– высокий динамизм профессиональной деятельности в условиях быстро меняющейся обстановки; 

– частые, продолжительные командировки (длительные плавания).

Кроме того, применение современных наступательных и оборонительных систем вооружения предъявляет высокие требования не только к профессиональной и морально-психологической подготовке, но и к нервно-эмоциональной устойчивости военнослужащих.

Таким образом, восстановление здоровья военнослужащих становится приоритетной задачей медицинского и кадрового обеспечения деятельности современных Вооруженных Сил Российской Федерации.

Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений.

Охрана здоровья военнослужащих обеспечивается созданием благоприятных условий военной службы, быта и системой мер по ограничению опасных факторов военной службы, проводимой командирами во взаимодействии с органами государственной власти.

Забота о сохранении и об укреплении здоровья военнослужащих - обязанность командиров. На них возлагается обеспечение требований безопасности при проведении учений, иных мероприятий боевой подготовки, во время эксплуатации вооружения и военной техники, при производстве работ, исполнении других обязанностей военной службы.

Охрана здоровья военнослужащих представляет собой совокупность мер политического, экономического, правового, социального, научного, медицинского, санитарно-гигиенического и противоэпидемиологического характера, направленных на сохранение и укрепление их физического и психического здоровья, поддержание их активной физической формы, предоставление им медицинской помощи в случае утраты здоровья или необходимости его восстановления. 

Основными лечебно-профилактическими мероприятиями являются:

– диспансеризация;

– своевременное оказание заболевшим военнослужащим необходимой медицинской помощи;

– амбулаторное, стационарное и санаторно-курортное лечение;

– обеспечение личного состава протезно-ортопедическими изделиями;

– проведение медицинской реабилитации;

– организованный отдых.

Под диспансеризацией военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации понимается система работы медицинских служб (пунктов) воинских частей, соединений, военно-медицинских частей и учреждений, направленная на сохранение, укрепление и восстановление здоровья военнослужащих и предусматривающая динамическое наблюдение за состоянием здоровья здоровых военнослужащих, военнослужащими, страдающими хроническими заболеваниями или перенесшими острые заболевания, имеющими факторы риска развития хронических заболеваний, а также за военнослужащими, служба которых связана с воздействием неблагоприятных факторов окружающей среды.

Например, для наблюдения за состоянием здоровья военнослужащих плавсостава Военно-Морского Флота, физическим развитием матросов и старшин корабля, проходящих военную службу по призыву, и для своевременного выявления лиц, нуждающихся в укреплении здоровья или лечении, два раза в год (перед началом зимнего и летнего периодов обучения) проводится их медицинское обследование.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, углубленное медицинское обследование проходят в четвертом квартале; во втором квартале проводится контрольное медицинское обследование.

Медицинское обследование личного состава корабля проводится по плану, разработанному начальником медицинской службы корабля (соединения) и утвержденному командиром корабля (соединения). Проводить обследование в дни отдыха запрещается.

Командир корабля отвечает за полный охват военнослужащих медицинским обследованием, обеспечивает своевременную реализацию назначенных военнослужащим лечебных и профилактических мероприятий. 
Начальник медицинской службы отвечает за качество медицинского обследования военнослужащих, организацию диспансерного динамического наблюдения и выполнение военнослужащими лечебных и профилактических мероприятий.

Результаты медицинского обследования личного состава, а также предложения по проведению необходимых оздоровительных мероприятий начальник медицинской службы докладывает командиру корабля.

Кроме того, на кораблях Военно-Морского Флота перед уходом в длительное плавание и после возвращения из плавания проводится обязательный медицинский осмотр личного состава. 

В обязательном порядке личному составу, уходящему в плавание, предоставляется предпоходовый, а возвратившемуся – послепоходовый отдых.

В ходе выполнения задач длительного плавания военнослужащие плавсостава находятся под динамическим наблюдением начальника медицинской службы корабля. По результатам обязательного медицинского осмотра личного состава и в зависимости от сроков выполнения задач длительного плавания оцениваются показатели утомления военнослужащих и готовятся предложения по организации и проведению послепоходового отдыха и реабилитации. В санаторно-курортные учреждения Министерства обороны Российской Федерации военнослужащие направляются на основании показаний к медико-психологической реабилитации и при отсутствии противопоказаний. 

В соответствии со статьей 16 Федерального закона «О статусе военнослужащих» Правительством Российской Федерации было издано постановление от 26 сентября 1994 г. № 1093, пунктом 1.1 которого установлено, что медико-психологическая реабилитация военнослужащих после выполнения ими задач, неблагоприятно отражающихся на состоянии здоровья, при наличии медицинских показаний проводится бесплатно за счет средств, выделяемых из федерального бюджета на содержание Министерства обороны Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба.

Следует обратить внимание, что отдельные категории военнослужащих плавсостава Военно-Морского Флота в силу определенной уникальности профессиональной подготовки зачастую вынуждены вместо послепоходового отдыха и реабилитации, практически без отдыха и восстановления, повторно выходить в море на другом корабле, также для выполнения задач длительного плавания, что противоречит условиям режима труда и отдыха, установленного законодательством, и в конечном итоге приводит к снижению категории годности военнослужащего. 

Представляется целесообразным организацию и проведение послепоходового отдыха и реабилитации военнослужащих плавсостава Военно-Морского Флота проводить в составе экипажа корабля, выполнившего задачи длительного плавания. Такой подход, на наш взгляд, позволит практически реализовать законодательно закрепленную, гарантированную заботу государства о здоровье военнослужащих и одновременно исключить предпосылки для возможных нарушений. 

Кроме того, прохождение курса медико-психологической реабилитации в составе экипажа корабля, положительно отразится не только на морально-психологическом состоянии и сплочении экипажа, но и на самом качестве и эффективности реабилитации.

Порядок отбора и направления больных на санаторно-курортное лечение, а также военнослужащих на медико-психологическую реабилитацию устанавливается Министерством обороны Российской Федерации и федеральными органами исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба.

В Вооруженных Силах Российской Федерации издан приказ Министра обороны Российской Федерации от 10 сентября 2012 г. № 2550 «О медико-психологической реабилитации военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации», утвердивший:

– Перечень категорий военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, подлежащих медико-психологической реабилитации;

– Перечень показаний к медико-психологической реабилитации в санаторно-курортных учреждениях Министерства обороны Российской Федерации и соответствующую им продолжительность медико-психологической реабилитации;

– Порядок проведения медико-психологической реабилитации военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации.
Медико-психологическая реабилитация представляет собой комплекс медицинских, психологических и общих оздоровительных мероприятий по восстановлению боеспособности (работоспособности) военнослужащих.
Перечень категорий военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, подлежащих медико-психологической реабилитации, носит исчерпывающий характер и включает следующие категории:

а) военнослужащие, выполнявшие более одного месяца задачи по восстановлению конституционного порядка, принимавшие участие в боевых действиях, выполнении мероприятий чрезвычайного положения, в ликвидации последствий стихийных бедствий и в других чрезвычайных ситуациях;

б) военнослужащие, выполнявшие более года миротворческие задачи за пределами территории Российской Федерации;

в) военнослужащие надводных кораблей (судов); штабов соединений, находившихся на кораблях (судах); военнослужащие, прикомандированные на корабли (суда) на период похода; военнослужащие летно-подъемного, инженерно-технического состава корабельной авиации и подразделений морской пехоты, участвовавшие в походе (выполнении специальных задач) более двух месяцев;

г) военнослужащие подводных лодок; штабов соединений подводных лодок, находившиеся в походах, а также военнослужащие, прикомандированные на подводные лодки на период похода (выполнения специальных задач) более 30 суток;

д) военнослужащие, проходящие военную службу на штатных должностях водолазов (акванавтов) всех наименований и специальностей, врачей-физиологов (спецфизиологов), выполняющие обязательные годовые нормы работы под водой (пребывания под повышенным давлением) методом кратковременных погружений на глубину свыше 60 метров, а также осуществляющие водолазные спуски на глубину до 500 метров и более методом насыщенных погружений;

е) военнослужащие, подвергшиеся воздействию экстремальных факторов при авариях, катастрофах кораблей, летательных аппаратов и других объектов;

ж) военнослужащие, у которых при совершении прыжка с парашютом произошел частичный или полный отказ в работе парашюта;

з) военнослужащие летно-подъемного состава Военно-воздушных сил и назначенного персонала авиационных специалистов по Договору по открытому небу, участвовавшие в боевых действиях, выполнявшие мероприятия в условиях чрезвычайного положения, ликвидации последствий стихийных бедствий (чрезвычайных ситуаций), выполнившие 70 % годового налета часов, а также при выявлении признаков утомления вне зависимости от налета в текущем году, курсанты военных образовательных учреждений профессионального образования после авиационных происшествий;

и) военнослужащие Военно-воздушных сил, Войск космической обороны, Ракетных войск стратегического назначения, несшие боевое дежурство более 90 суток в календарном году в специальных сооружениях, подземных, заглубленных, обвалованных командных пунктах, передающих и приемных радиоцентрах, на узлах и в пунктах радиоуправления;

к) военнослужащие Войск воздушно-космической обороны и Ракетных войск стратегического назначения, работавшие более 90 суток в календарном году с радиоактивными веществами, источниками ионизирующих излучений, генераторами электромагнитных полей и компонентами ракетного топлива;

л) военнослужащие Ракетных войск стратегического назначения, несшие боевое дежурство более 90 суток в календарном году в наземных подвижных боевых ракетных комплексах грунтового базирования и ракетных комплексах шахтного базирования;

м) военнослужащие Воздушно-десантных войск, выполнявшие боевые, специальные и другие задачи (работы) свыше 30 суток;

н) военнослужащие, которые десантировались внутри боевой техники;

о) военнослужащие старше 40 лет, прослужившие в Воздушно-десантных войсках 15 лет и более в календарном исчислении, совершившие более 100 прыжков с парашютом при выполнении установленной программы прыжков;

п) военнослужащие Главного управления Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, выполнявшие более месяца специальные задачи (в том числе оперативно-боевые), неблагоприятно отразившиеся на состоянии здоровья;

р) военнослужащие-гидронавты после походов, испытаний, выполнения специальных и других задач (работ, упражнений) на глубоководных технических средствах;

с) военнослужащие-космонавты после выполнения космических полетов;

т) военнослужащие, более одного года проходившие военную службу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностям, других местностях с неблагоприятными климатическими условиями.
Продолжительность медико-психологической реабилитации устанавливается в зависимости от показаний к медико-психологической реабилитации и категорий военнослужащих
.
 

	№ п/п
	Категории военнослужащих
	Показания по МКБ-10
	Продолжительность

	 1 
	Военнослужащие, указанные в
пунктах «а» - «в», «е» - »п», «т»
Перечня категорий военнослужащих 
	 Утомление 1 - 2 степени 
	 10 суток 

	 2 
	Военнослужащие, указанные в
пунктах «а» - «е», «з» - »м», «о», «т» 
Перечня категорий военнослужащих 
	 Утомление 3 степени и переутомление 
	 20 суток 

	 3 
	Военнослужащие, указанные в
пунктах «п» - «с» 

Перечня категорий военнослужащих 
	 Утомление 3 степени, 
 переутомление, астения
	 30 суток 


 

Медико-психологическая реабилитация проводится по территориальному принципу в ближайших санаторно-курортных учреждениях Министерства обороны Российской Федерации (далее - санаторно-курортные учреждения).

Медико-психологическая реабилитация проводится для военнослужащих бесплатно.

Командующие войсками военных округов ежегодно до 1 августа текущего года представляют в Главное военно-медицинское управление Министерства обороны Российской Федерации (далее – ГВМУ) предварительную информацию о количестве военнослужащих, нуждающихся в проведении медико-психологической реабилитации, и периодах ее проведения по санаторно-курортным учреждениям на следующий год.

ГВМУ планирует сроки проведения медико-психологической реабилитации с учетом коечной емкости санаторно-курортных учреждений и до 1 декабря текущего года направляет командующим войсками военных округов информацию о количестве мест по санаторно-курортным учреждениям, планируемых для проведения медико-психологической реабилитации на следующий год.

Военнослужащие, указанные в приложении № 1 к приказу Министра обороны Российской Федерации 2012 года № 2550, в течение 5 дней после выполнения ими задач, неблагоприятно отражающихся на состоянии здоровья, направляются в лечебно-профилактическое учреждение Министерства обороны Российской Федерации для определения показаний к медико-психологической реабилитации.

Показания к проведению медико-психологической реабилитации определяются по результатам медицинского обследования состояния здоровья военнослужащих, оценки степени утомления и уровня боеспособности (работоспособности).

Командиры воинских частей не позднее чем за 10 суток до начала проведения медико-психологической реабилитации направляют в медицинскую службу военного округа заявку на выделение путевок в санаторно-курортные учреждения с указанием фамилий, имен и отчеств военнослужащих, воинских званий, установленного срока пребывания, санаторно-курортного учреждения и заключения лечебно-профилактического учреждения Министерства обороны Российской Федерации о наличии показаний к медико-психологической реабилитации.

Медицинская служба военного округа рассматривает заявку и при соответствии ее установленным требованиям не позднее чем за 7 суток до начала проведения медико-психологической реабилитации представляет ее в ГВМУ.

ГВМУ не позднее чем за 5 суток до начала проведения медико-психологической реабилитации направляет подтверждение о предоставлении путевок в санаторно-курортные учреждения Министерства обороны Российской Федерации для проведения медико-психологической реабилитации военнослужащих в адрес медицинской службы военного округа и поручение о проведении медико-психологической реабилитации в адрес санаторно-курортного учреждения.

Медицинской службой военного округа оформляются направления на медико-психологическую реабилитацию индивидуально на каждого военнослужащего.

При заезде в санаторно-курортное учреждение военнослужащий предъявляет:

– удостоверение личности военнослужащего Вооруженных Сил Российской Федерации (военный билет) установленного образца;

– медицинскую книжку с заключением лечебно-профилактического учреждения Министерства обороны Российской Федерации о наличии показаний к медико-психологической реабилитации;

– направление на медико-психологическую реабилитацию;

– выписку из приказа командира воинской части о направлении на медико-психологическую реабилитацию;

– отпускной билет.

Документом, дающим право на медико-психологическую реабилитацию военнослужащего в санаторно-курортном учреждении, является оформленная санаторно-курортным учреждением путевка. На путевке делается отметка: «Медико-психологическая реабилитация».

Выдача путевки военнослужащему, направленному на медико-психологическую реабилитацию, осуществляется в санаторно-курортном учреждении.

При выписке из санаторно-курортного учреждения военнослужащему выдается выписной эпикриз с результатами проведения медико-психологической реабилитации.

Интенсивное проведение мероприятий боевой подготовки в 2014 году осуществлялось практически во всех военных округах, что свидетельствует о возросшей нагрузке на все категории военнослужащих. Вооруженные Силы Российской Федерации эффективно выполняют свое предназначение. Представляется, что грамотно организованная медико-психологическая реабилитация военнослужащих гарантированно обеспечит успешное выполнение поставленных задач и в 2015 году.

� Пункт 1 ст. 41 Конституции Российской Федерации. М:, Юрист., 1998.


� Федеральный закон «О статусе военнослужащих» от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ, ст. 16.


� См. статья 547 Корабельного устава Военно-Морского Флота. Введен в действие приказом ГК ВМФ от 01.09.2001 г. № 350. (До настоящего времени не зарегистрирован в Минюсте России). 


� См. там же, статья 548.


� Постановление Правительства Российской Федерации от 26 сентября 1994 г. № 1093 О порядке возмещения расходов, связанных с оказанием медицинской помощи, санаторно-курортным лечением и отдыхом военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы, санаторно-курортным лечением членов их семей, а также медико-психологической реабилитацией военнослужащих» (пункт 1.1 в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 20.05.2009 № 437).


� См. пункт 5 постановления Правительства Российской Федерации от 26 сентября 1994 г. № 1093.


� См. Приложение № 1 к приказу Министра обороны Российской Федерации от 10 сентября 2012 г. № 2550.





� Приложение № 2 к приказу Министра обороны Российской Федерации от 10 сентября 2012 г. № 2550.
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