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Военная служба как причина миграционных потоков из государств ближнего зарубежья
М.В. Ульянов, научный сотрудник НИИ Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации

Проведение социально-экономических преобразований в России в первой половине 1990 годов, как указывает С.Н. Фридинский, негативно отразилось на формировании общественно-политической среды возникновения экстремизма, в этот период сформировались проблемы, обусловленные экономической нестабильностью, отсутствием трудовой занятости населения, криминализацией общества
.

Такие проблемы в той или иной степени коснулись большинства государств на постсоветском пространстве, что, в частности, нашло свое отражение в неконтролируемой миграции иностранных граждан в Российскую Федерацию. Характерная для внешней миграции конфликтогенность обусловлена противоречиями между постоянными жителями и мигрантами
. И вероятность перехода этих противоречий в плоскость совершения насильственных преступлений экстремистской направленности зависит, помимо прочего, от возрастных характеристик участников конфликта.
Конфликты на межнациональной почве в Российской Федерации происходят зачастую в молодежной среде. Так, в соответствии с отчетом по форме 10.4.2 Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации за 2013 год, из 364 лиц, осужденных за преступления экстремистской направленности, 245 (67,3 %) совершеннолетних, не достигших 30 лет. 
Лишь 6 (1,7 %) осужденных из 364 являлись гражданами государств СНГ, что, тем не менее, не означает, что ими не совершаются подобные преступления. Это свидетельствует скорее об особенно высокой латентности этих преступлений, обусловленной тем, что правоохранительные органы стараются квалифицировать экстремистские деяния иностранных граждан как общеуголовные.
Обращает внимание высокая доля мигрантов-иностранцев призывного возраста, обусловленная причинами, по которым они покидают свои государства. Одной из них является военная служба по призыву. Лица призывного возраста уезжают из своих республик с намерением избежать службы в армии.
Процесс этот характерен, в частности, для Республики Таджикистан, в которой практикуются облавы для пополнения армии. По информации местных средств массовой информации, около 100 тыс. человек призывного возраста находятся в настоящее время на территории Российской Федерации
. Эти цифры, на наш взгляд, сильно занижены. Вооруженные силы Республики Армения и Республики Азербайджан также имеют проблемы с набором в армию, в том числе из-за перманентного конфликта в регионе Нагорного Карабаха. Так, правоохранительными органами Армении практикуется объявление в международный розыск своих граждан, не проходивших военную службу. При объявлении в розыск должностные лица полагаются, по всей видимости, только на данные паспортных столов, без сбора дополнительных материалов.
Очевидно, что, переезжая в Российскую Федерацию с целью избежать военную службу на своей территории, молодые люди заведомо становятся на криминальный путь, вносят свой вклад в конфликтогенный фон миграции.
Своеобразным отражением данной проблемы являются законодательные инициативы представительных органов государственной власти. Так, Федеральным законом от 7 июня 2013 г. № 111-ФЗ были внесены изменения в ст. 23 Федерального Закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», в соответствии с которыми призыву в Вооруженные Силы Российской Федерации стали подлежать бывшие иностранцы, получившие российское гражданство и прошедшие военную службу в армиях своих стран.

В пояснительной записке к законопроекту необходимость принятия изменений обосновывалась, в частности, тем, что в некоторых странах (Узбекистан, Киргизия и др.) под прохождением военной службы в армии понимается служба в мобилизационном резерве, которая фактически означает выплату значительной денежной суммы и прохождение месячных военных сборов
. Данные изменения должны были позволить увеличить объем призывного ресурса на 1 тыс. человек ежегодно, а также стать мерой, ограничивающей миграцию граждан, не ставящих целью выполнять гражданский долг по отношению к Российской Федерации.

До внесения данных поправок от призыва на военную службу освобождались все граждане, прошедшие военную службу в другом государстве, в настоящее время от призыва освобождаются только граждане, прошедшие военную службу в другом государстве в случаях, предусмотренных международными договорами Российской Федерации. Такие договоры заключены только с Республикой Таджикистан и Туркменистаном. Это соответственно «Договор между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан об урегулировании вопросов двойного гражданства» от 7 сентября 1995 г. и «Соглашение между Российской Федерацией и Туркменистаном об урегулировании вопросов двойного гражданства» от 23 декабря 1993 г. В данных документах четко прописано, что лица, прошедшие обязательную военную службу в одном из государств, освобождаются от призыва на военную службу в другом.

Таким образом, обязанность проходить военную службу в Российской Федерации не распространяется на бывших граждан Туркменистана и Республики Таджикистан, прошедших обязательную военную службу в этих государствах.
Известна также инициатива о создании в Вооруженных Силах Российской Федерации подразделения, которое формировалось бы исключительно из иностранных граждан. Данная инициатива справедливо критиковалась из-за очевидных угроз безопасности государства.
Таким образом, в обществе есть понимание того, что Российская Федерация часто становится как бы буферной зоной для иностранных граждан, встающих на криминальный путь. Принимая во внимание, что большой приток молодых иностранцев обусловлен, в том числе, намерением избежать прохождения военной службы по призыву в своих государствах, необходимо активнее противодействовать незаконной миграции с этой целью.
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