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Совершенствование порядка безвозмездной передачи военного имущества в муниципальную собственность как направление по повышению эффективности противодействия коррупции
К.Д. Окунева, старший помощник Долинского городского прокурора Сахалинской области

Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» в п. 14 ст. 7 устанавливает, что к основным направлениям деятельности государственных органов по повышению эффективности противодействия коррупции относится совершенствование порядка использования государственного и муниципального имущества, государственных и муниципальных ресурсов (в том числе при предоставлении государственной и муниципальной помощи), а также порядка передачи прав на использование такого имущества и его отчуждения.
Вопросам эффективного использования государственного и муниципального имущества уделялось внимание в научной литературе и ранее, вместе с тем, данная тема не утрачивает своей значимости и в настоящее время.

Каждое муниципальное образование обладает собственным экономическим потенциалом. Экономическую основу местного самоуправления составляют находящееся в муниципальной собственности имущество, средства местных бюджетов, а также имущественные права муниципальных образований.
В ходе конверсии военных городков, принятии решений о высвобождении военное имущество передается, в том числе, и в муниципальную собственность.

При этом, как определено ч. 1 ст. 50 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в собственности муниципальных образований может находиться только имущество, предназначенное для решения вопросов местного значения.
Учитывая, что посредством экономических ресурсов происходит распределение определенных материальных благ, названная форма решения вопросов местного значения представляет органам местного самоуправления в лице их должностных лиц возможность совершать коррупционные преступления и правонарушения.

Порядок безвозмездной передачи недвижимого военного имущества, отчасти, предусмотрен ч. 11 ст. 154 Федерального закона от 22 августа 2004 г. № 122-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», а также Федеральным законом от 8 декабря 2011 г. № 423-ФЗ «О порядке передачи военного недвижимого имущества в собственность субъектов Российской Федерации – городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга, муниципальную собственность и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Закон № 423-ФЗ).
В соответствии с нормами вышеуказанных законов находящееся в федеральной собственности имущество, которое может находиться в муниципальной собственности, подлежит безвозмездной передаче в муниципальную собственность в результате разграничения полномочий между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления.

Однако положения, устанавливающие порядок безвозмездной передачи в муниципальную собственность находящегося в федеральной собственности имущества в связи с разграничением полномочий между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления, как разъяснил в определении от 4 декабря 2007 г. № 828-О-П Конституционный Суд Российской Федерации, не могут рассматриваться как позволяющие принимать решения о передаче имущества из федеральной собственности в муниципальную в одностороннем порядке, игнорируя волеизъявление органов местного самоуправления и объективную необходимость такой передачи для осуществления местным самоуправлением своих полномочий.
Вместе с тем, при безвозмездной передаче военного имущества в муниципальную собственность, в отличие от приватизации имущества, не предполагается производить полную инвентаризацию и оценку имущества. 
Решения о передаче имущества из федеральной собственности в муниципальную принимаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим полномочия собственника имущества (Министерство обороны Российской Федерации), если иное не установлено Правительством Российской Федерации.
В соответствии с п. 36 Инструкции, утвержденной приказом Министерства финансов Российской Федерации «Об утверждении Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и Инструкции по его применению» от 1 декабря 2010 г. № 157н, принятие к учету и выбытие из учета объектов недвижимого имущества, права на которые подлежат в соответствии с законодательством Российской Федерации государственной регистрации, осуществляется на основании первичных учетных документов с обязательным приложением документов, подтверждающих государственную регистрацию права или сделку. Порядок государственной регистрации установлен Федеральным законом от 21 июля 1997 г. № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».

Основанием возникновения права собственности являются решения о передаче имущества, а момент возникновения прав собственности определяется этим решением. 
Как правило, органами местного самоуправления муниципальных образований совместно с учреждениями Министерства обороны Российской Федерации проводятся обследования объектов, предполагаемых к передаче в муниципальную собственность, формируются их перечни.
Сформированные перечни направляются в адрес Департамента имущественных отношений Министерства обороны Российской Федерации для согласования.
Зачастую приказы о передаче объектов недвижимого имущества военных городков в собственность муниципальных образований издаются без учета документированных результатов обследования.
Упрощенный порядок передачи недвижимого имущества из федеральной собственности в муниципальную, установленный Законом № 423-ФЗ, прежде всего, детализирует техническую сторону вопроса по безвозмездной передаче земель военного ведомства в муниципальную собственность на Дальнем Востоке, в Москве и Санкт-Петербурге. Однако он не предусматривает возможности неисполнения, иногда вынужденного, руководством Министерства обороны Российской Федерации требований высших должностных лиц государства по документальному обеспечению безвозмездной передачи объектов недвижимого имущества Вооруженных Сил Российской Федерации. 
Д.А. Медведев на встрече с главами муниципальных образований, состоявшейся в Москве еще 6 апреля 2011 г., отметил, что неисполнение подобных требований связано с тем, что в Министерстве обороны Российской Федерации сложилась ситуация, когда «...у них эти земли не поставлены на учет, нет кадастровой оценки, ничего нет».
 В силу этого затруднены планирование и ведение работ по оформлению документации, необходимой в соответствии с законодательством для оформления и регистрации сделок с недвижимостью, выделение и расходование бюджетных средств на финансирование данных работ. У высвобождаемых объектов, в том числе земельных участков под этими объектами, как правило, нет технических и правоустанавливающих документов, а без надлежащего их оформления муниципальные образования не могут распорядиться фактически уже муниципальным имуществом (сдать имущество в аренду, отдать земельный участок по застройку и т.д.).
Отсутствие технической документации на передаваемые объекты влечет дополнительные незапланированные в местных бюджетах расходы средств местных бюджетов на проведение технической инвентаризации и подготовку технической документации. Принятие федеральным органом решения передавать имущество в одностороннем порядке, не требующем никакого согласования либо другого взаимодействия с органом местного самоуправления, и последующее направление такого решения в орган, осуществляющий государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, в качестве необходимого и достаточного основания, как для прекращения права федеральной собственности, так и одновременно возникновения прав собственности у муниципальных образований, нарушает самостоятельность муниципальных образований, в том числе бюджетную. Данное обстоятельство подтверждается Определением Конституционного Суда Российской Федерации от 2 ноября 2006 г. № 540-О, согласно которому процесс безвозмездной передачи в муниципальную собственность имущества, находящегося в федеральной собственности, предполагает необходимость учета финансово-экономических интересов муниципального образования и его фактической заинтересованности в соответствующем объекте государственной собственности для решения вопросов местного значения, включая возможность финансовой поддержки местного бюджета в случае недостаточности в нем средств на содержание передаваемого имущества. Возникающие в силу принятых органом государственной власти решений дополнительные расходы муниципальных образований не компенсируются, а принимаемое муниципальными образованиями имущество нередко требует серьезного финансирования. При этом не только по содержанию, эксплуатации недвижимого имущества, но и по не выполненным федеральными органами установлению границ земельных участков и проведению кадастрового учета.
Отсутствие надлежащего оформления передаваемого таким образом имущества Министерства обороны Российской Федерации порождает коррупционную составляющую, которая усматривается в выделении бюджетных средств на проведение документирования и оценки обозначенного имущества, ведь зачастую оценка может проводиться в аффилированных организациях по завышенным расценкам.
Следуя, положениям ст. 3 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» основными принципами противодействия коррупции в Российской Федерации являются законность, публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, приоритетное применение мер по предупреждению коррупции.

Безвозмездная передача военного имущества в муниципальную собственность без учета фактического состояния передаваемого имущества не обеспечивает заявленные принципы противодействия коррупции, представляя свободу усмотрения должностным лицам органов местного самоуправления в процессе оценки и последующего использования переданных объектов недвижимости, в том числе и в своекорыстных целях.
Необходимо принимать во внимание тот факт, что в настоящее время отсутствует научная строгость объективной оценки стоимости собственности, несмотря на наличие известных методов оценки (затратный, рыночный, доходный), в связи с чем и цифры оцениваемой кадастровой стоимости выражают серьезные сомнения. Пока, к сожалению, результаты оценки конкретных объектов федеральной собственности (в частности, объектов Министерства обороны Российской Федерации), передаваемых в муниципальное ведение в значительной степени зависят от субъективных предложений оценщиков. Вследствие чего в данной сфере могут иметь и имеют место масштабные коррупционные явления. Как отметил в интервью Генеральный прокурор Российской Федерации Ю.Я. Чайка: «…Наибольшее количество коррупциогенных факторов выявляется в нормативных правовых актах, регулирующих вопросы бюджетных правоотношений (в том числе при осуществлении закупок продукции для государственных и муниципальных нужд), использования государственной и муниципальной собственности и управления ею…».
 Вышеуказанные обстоятельства усугубляются тем, что в соответствии со ст. 24.18 Федерального закона от 29 июля 1998 г. № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» в случае спора об оценке иск в суд может подавать только «оценщик» или «заказчик» оценки государственного имущества. То есть только заинтересованное лицо может себя же контролировать и не более того.

В связи с изложенным, для повышения эффективности противодействия коррупции в процессе безвозмездной передачи военного недвижимого имущества в муниципальную собственность необходимо проводить полную инвентаризацию и оценку имущества, предполагаемого к передаче, а также учитывать волеизъявление органов местного самоуправления и объективную необходимость такой передачи для осуществления местным самоуправлением своих полномочий.
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