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Роль Верховного Суда Российской Федерации в борьбе с терроризмом и экстремизмом.
Зателепин Олег Кимович, доктор юридических наук, доцент, судья Верховного Суда Российской Федерации, профессор кафедры уголовного права Военного университета Министерства обороны Российской Федерации

1. С 1 января 2015 года все дела о преступлениях террористической направленности будут подсудны двум военным судам: Московскому и Северо-Кавказскому окружным военным судам. Судом апелляционной инстанции по указанной категории дел становится Судебная коллегия по делам военнослужащих Верховного Суда Российской Федерации.   
В связи с этим для военных судов актуальной становится проблематика противодействия терроризму и экстремизму. Важную роль в этом процессе играет Верховный Суд Российской Федерации. 
2. Мировая террористическая угроза не ослабевает и требует наращивания совместных усилий в борьбе против нее. Террористы не признают границ, пытаясь повсюду навязывать свою экстремистскую идеологию насилия. Актам терроризма не может быть ни идеологического, ни религиозного, ни политического, ни расового, ни этнического, ни какого-либо иного оправдания.

Противодействие национальному и религиозному экстремизму является актуальным практически для каждого государства. 

Прямая связь экстремистских и террористических группировок очевидна.
ООН принадлежит центральная роль в координации международных действий против терроризма и насильственного экстремизма в рамках Устава ООН и в соответствии с принципами и нормами международного права.
В исторической резолюции 60/288 от 8 сентября 2006 года Генеральная Ассамблея приняла Глобальную контртеррористическую стратегию ООН, которая впервые, это надо особо подчеркнуть, объединила все 192 государства-члена на основе общих стратегических рамок. Россия и страны ШОС поддерживают реализацию этой стратегии, а также  призывают к скорейшему завершению переговоров в рамках Генеральной Ассамблеи ООН по Всеобщей конвенции по международному терроризму и ее принятия всеми государствами-членами. 
Важная роль в борьбе с терроризмом и экстремизмом принадлежит государствам – членам ШОС.  При этом базовым документом является Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом (2001 года). 

Страны ШОС постоянно расширяют координацию антитеррористической деятельности, которая направлена на ликвидацию условий, способствующих распространению терроризма, предупреждение террористической деятельности и борьбу с ней, принятие мер к созданию государственного потенциала для борьбы с терроризмом, укрепление роли ШОС в борьбе с терроризмом и обеспечение уважения прав человека в ходе этой борьбы. На необходимость наращивания усилий  государств  этих направлениях подчеркивается, в частности в Душанбинской декларации глав государств – членов ШОС (12 сентября 2014 г.).
3. Расши​рение международного сотрудничества в этой области немыслимо без участия судов. Страны ШОС в этом направлении сделали достаточно много. На протяжении нескольких лет регулярно проводятся совещания председателей верховных судов государств – членов ШОС. Эти совещания являются по сути диалоговой «площадкой» для судей стран ШОС, где они обмениваются опытом работы, в том числе по рассмотрению дел о преступлениях террористической и экстремистской направленности. 
На девятом совещании председателей верховных судов государств - членов ШОС, проведенного в г. Астане (Республика Казахстан) 4-5 сентября 2014 г., впервые принял участие Исполнительный директор Контртеррористического исполнительного директората (КТИД) Контртеррористического комитета Совета безопасности ООН Жан-Поль Лаборд. В рамках совещания был проведен отдельный семинар, на котором обсуждалась роль судей верховных судов в борьбе с терроризмом.
В этой связи представляется интересной и заслуживающей внимания  глобальная инициатива КТИД по формированию диалоговой «площадки» для судей верховных и других судов в целях международного обсуждения практики рассмотрения дел о преступлениях террористической направленности и возможных путей ее совершенствования. 

Следует поддержать планы КТИД развивать эту инициативу на региональных направлениях, задействуя ресурсы различных международных организаций и их государств. Полагаю, что антитеррористические усилия государств-членов ШОС, богатый национальный опыт наших судов в рассмотрении уголовных дел о преступлениях террористической и экстремистской направленности, потенциал совещаний председателей верховных судов, безусловно, будут востребованы ООН и его контртеррористическими структурами, в том числе и в реализации глобальной инициативы КТИД.

4. Терроризм и экстремизм, к сожалению, по-прежнему остаются одними из самых серьезных и опасных угроз для России и ее граждан.

Уровень террористической угрозы продолжает оставаться высоким, масштабы последствий террористических актов значительны. Террористы стремятся расширить географию своей деятельности, на территории страны отмечается активность международных террористических организаций, которые привлекают наёмников и боевиков, состоящих в экстремистских организациях, и оказывают им финансовую помощь, поставляют оружие.

Ксенофобия, национальная и религиозная нетерпимость угрожают единству нашего многонационального народа и целостности Российского государства.

На сегодняшний день (по состоянию на 15 декабря 2014 г.) решениями российских судов запрещены 36 экстремистских и 20 террористических организаций
, федеральный список экстремистских материалов включает в себя свыше 2500 различных информационных материалов (по состоянию на 15 декабря 2014 г. – 2548). 

В 2013 году за преступления террористической направленности  осуждено 249 лиц (2012 год – 258, 2011 год – 179). Из них 201 человек (81 %) привлечен к ответственности за организацию незаконного вооруженного формирования и участие в нем (ст. 208 УК РФ). За преступления экстремистской направленности наказаны 442 лица (2012 год - 425, 2011 год – 482). При этом свыше 50% лиц признаны виновными в возбуждении ненависти либо вражды, а равно унижении человеческого достоинства (ст. 282 УК РФ). 

Значительные усилия российского государства и общества, в том числе и судов, направлены на то, чтобы справиться с этим вызовами.

Россия присоединилась ко всем основным международным конвенциям о борьбе с терроризмом и экстремизмом. В интересах выполнения международных обязательств в нашей стране сформирована полноценная нормативная база, обеспечивающая борьбу с указанными явлениями. Её основу составляют Конституция России 1993 года, федеральные законы «О противодействии терроризму» (2006 год) и «О противодействии экстремистской деятельности» (2002 год) и УК РФ.            
Антитеррористическое и антиэкстремистское законодательство постоянно совершенствуется. Важные изменения были внесены в конце 2013 года. В частности, установлена ответственность за прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности (ст. 2053 УК РФ), за организацию террористического сообщества и участие в нем (ст. 2054 УК РФ), за организацию деятельности террористической организации (ст. 2055 УК РФ).
Создан механизм проверки законности происхождения имущества у близких родственников лица, совершившего террористический акт, у лиц, состоящих с ним в родстве (свойстве), и  ряда иных лиц.  Предусмотрена возможность возмещения причинённого в результате террористического акта вреда за счёт средств указанных лиц, а также установлен механизм признания террористической организацией, деятельность которой подлежит запрещению (а при наличии организационно-правовой формы – ликвидации), террористического сообщества в случае вступления в законную силу обвинительного приговора за создание такого сообщества, руководство им или участие в нём.

В 2014 году антитеррористическое и антиэкстремистское законодательство вновь подверглось существенному изменениию. В частности, совершение преступления в целях пропаганды, оправдания и поддержки терроризма признано обстоятельством, отягчающим наказание. Кроме того, сроки давности к лицам, совершившим преступления террористической направленности, не применяются. В целях повышения эффективности уголовного наказания за совершение террористического акта скорректирован состав такого преступления. Федеральным законом установлен новый состав преступления – организация совершения преступлений террористической направленности, а равно организация финансирования терроризма, что наказывается лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет. Также предусмотрено ужесточение уголовной ответственности за прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности, организацию террористического сообщества и участие в нём, организацию незаконного вооружённого формирования и участие в нём. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях дополнен новыми составами административных правонарушений – оказание финансовой поддержки терроризму и невыполнение решения коллегиального органа, координирующего и организующего деятельность по противодействию терроризму, а также иными корреспондирующими изменениями. Внесены изменения в Федеральный закон «О противодействии терроризму», а также в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма». 
В настоящее время завершается работа над проектом Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, который обсуждался на расширенном заседании Совета Безопасности 20 ноября 2014 года.

Верховный Суд Российской Федерации, имея ввиду опасность терроризма и экстремизма, осуществляет постоянный мониторинг судебной практики по таким делам, обобщает ее, а также учитывает результаты научного осмысления проблем борьбы с указанными явлениями
. Результатом такой работы являются два постановления Пленума. Одно принято в 2011 году и посвящено судебной практике по делам о преступлениях экстремистской направленности, второе – в 2012, в нем разъясняется судебная практика по делам о преступлениях террористической направленности.

Эти постановления Пленума получили высокую оценку со стороны представителя ОБСЕ по свободе СМИ Дуни Миятович.
В 2011 и  2012 годах Верховный Суд организовал и провел в Северо-Кавказском и Южном федеральных округах семинары – совещания по актуальным вопросам судебной практики по делам о преступлениях экстремистской и террористической направленности. Суды этих регионов рассматривают наибольшее количество дел указанных категорий. 

В них приняли участие сотрудники аппарата представителя ОБСЕ по свободе СМИ, представители власти и правоохранительных органов. Эти мероприятия получили положительные отзывы, в ходе их работы нам удалось обсудить не только вопросы квалификации и наказания, но и затронуть проблемы организации судебных процессов по таким делам, мы обменялись мнениями с нашими коллегами из прокуратуры, МВД, ФСБ и о следственных проблемах, особенностях поддержания обвинения в суде по таким делам. 
Автор считает, что такой опыт может быть полезен и для других стран.

 Основные вопросы судебной практики по делам о преступлениях экстремистской и террористической направленности нашли отражение в постановлениях Пленума Верховного Суда России.
Пленум в 2011 году впервые в нашей истории обратился к экстремистской проблематике.

Сложность рассмотрения уголовных дел данной категории заключается в необходимости практически по каждому делу проводить разграничение между преступным экстремистским поведением и свободой слова. 

Поэтому Верховный Суд Российской Федерации обратил внимание судов на то, что при рассмотрении уголовных дел о преступлениях экстремистской направленности следует обеспечивать, с одной стороны, охрану таких публичных интересов, как основы конституционного строя, целостность и безопасность России), а с другой – защиту гарантированных Конституцией прав и свобод человека и гражданина, а именно свободы совести и вероисповедания, свободы мысли, слова, массовой информации, права свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом, права собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование.
Под действиями, направленными на возбуждение ненависти либо вражды, предлагается понимать высказывания, обосновывающие или утверждающие необходимость геноцида, массовых репрессий, депортаций, совершения иных противоправных действий, в том числе применения насилия, в отношении представителей какой-либо нации, расы, приверженцев той или иной религии и других групп лиц. Такое разъяснение ориентирует суды на более узкий подход в толковании этого понятия с тем, что не допустить возможности признания любого инакомыслия действием, направленным на возбуждение ненависти либо вражды.

Автор убежден, что не является преступлением высказывание суждений и умозаключений, использующих факты межнациональных, межконфессиональных или иных социальных отношений в научных или политических дискуссиях и текстах и не преследующих цели возбудить ненависть либо вражду, а равно унизить достоинство человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, принадлежности к какой-либо социальной группе. Это очень важная мысль, которая нашла полную поддержку и у правозащитников. 

В постановлении впервые разъясняются такие понятия, как «экстремистское сообщество», «структурное подразделение или часть экстремистского сообщества», «объединение организаторов, руководителей или иных представителей частей или структурных подразделений экстремистского сообщества», а также, что следует понимать под созданием указанных сообществ или объединения, их руководством или участием в них.

В 2014 году Верховным Судом Российской Федерации изучена практика рассмотрения уголовных дел о преступлениях экстремистской направленности в 2013 году, подготовлена справка, которая разослана во все суды. 
В 2012 году Пленум Верховного Суда России разъяснил актуальные вопросы судебной практики по делам о преступлениях террористической направленности. При этом в постановлении подчеркивается, что терроризм ни при каких обстоятельствах не может быть оправдан соображениями политического, философского, идеологического, расового, этнического, религиозного или иного характера, а лица, виновные в совершении актов терроризма и других предусмотренных указанными конвенциями преступлений, должны привлекаться к ответственности в соответствии с законом и им следует назначать наказание с учетом тяжести совершенных преступлений. Наряду с этим, меры по предупреждению или пресечению таких преступлений должны приниматься при соблюдении верховенства закона и демократических ценностей, прав человека и основных свобод, а также других положений международного права. Это в полной мере относится и к стадии судебного производства.
В постановлении впервые даются разъяснения судам по применению положений уголовного закона о террористическом акте, содействии террористической деятельности, публичных призывах к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма, организации незаконного вооруженного формирования или участия в нем. Мы четко определились с тем, что финансирование терроризма это не только оказание финансовых услуг, предоставление или сбор денежных средств, но и ряд других действий по обеспечению террористов материальными средствами, например приобретение для них предметов обмундирования, экипировки, средств  связи.
В этом документе мы также подробно истолковали положения закона о незаконном вооруженном формировании  применительно к террористической деятельности. В целях реализации принципа вины разъясняется, что  ответственность по статье 208 УК РФ наступает только в случаях, когда участники этого формирования осознают противоправность такого формирования и свою принадлежность к нему и действуют для реализации его целей. Такое судебное толкование, на наш взгляд, должно исключать различные проявления объективного вменения, иногда встречающегося на практике.
Значимым для судебной практики является разъяснение, согласно которому участие в незаконном вооруженном формировании выражается в выполнении лицом различных функциональных обязанностей по обеспечению деятельности такого формирования, в том числе и строительство временного жилья, инженерных, фортификационных сооружений и заграждений, приготовление пищи, ведение подсобного хозяйства в местах расположения незаконного вооруженного формирования. При этом для квалификации содеянного как участие в незаконном вооруженном формировании не обязательно, чтобы указанные лица имели оружие, применяли его и т.п. 

Не обошли мы вниманием и особенности освобождения участников незаконных формирований от уголовной ответственности. В частности, разъяснили судам, что  в  случае, если участник незаконного вооруженного формирования в силу возложенных на него обязанностей (повара, врача и т.п.) не обладал оружием, он может быть освобожден от уголовной ответственности на том лишь основании, что он добровольно прекратил участие в незаконном вооруженном формировании и сообщил об этом органам власти. 

В заключении хотелось бы сказать следующее.

К сожалению, такие угрозы безопасности, как экстремизм и терроризм, очевидно, сохранятся. Они носят для стран длительный характер и не исчезнут за год. 
Следует помнить, что результаты деятельности судов влияют на уровень социальной напряженности в стране, на общественное мнение, на поддержание авторитета закона и в целом государственной власти. Поэтому внимание судов всегда должно быть сосредоточено на реализации требования справедливости судебных решений по уголовным делам о преступлениях экстремистской и террористической направленности. При этом в социальном плане одинаково ценностными являются как обвинительный, так и оправдательный приговор, если они являются законными, обоснованными и справедливыми.
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