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О некоторых проблемах, связанных с отсутствием законодательного закрепления «уважительных причин», являющихся основанием для досрочного увольнения военнослужащих с военной службы по собственному желанию
С.А. Ивкин, подполковник юстиции, старший офицер группы статистической отчетности и методической работы отдела правовой работы управления Северо-Кавказского регионального командования внутренних войск МВД России 

Одним из актуальных вопросов, связанных с увольнением военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, продолжает оставаться вопрос досрочного увольнения с военной службы по собственному желанию при наличии уважительной причины.

Так, в соответствии с п. 6 ст. 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, по заключению аттестационной комиссии может быть уволен с военной службы досрочно по собственному желанию при наличии у него уважительных причин. Данная норма права предоставляет военнослужащему, проходящему военную службу по контракту возможность увольнения с военной службы по собственному желанию в том случае, если причина такого увольнения является уважительной. Она направлена на защиту его интересов и призвана учесть основанное на объективных жизненных обстоятельствах волеизъявление гражданина, а аттестационная комиссия, непосредственно заслушивая военнослужащего и рассматривая направленные ей материалы, должна убедиться, что причины для увольнения у военнослужащего уважительные.

Однако, какие именно причины считаются уважительными, законодателем в Федеральном законе «О воинской обязанности и военной службе» не определено. Аналогичное положение содержится в п. 13 ст. 34 Положения о порядке прохождения военной службы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 16 сентября 1999 г. № 1237.

В Комментарии к Федеральному закону от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» приводится перечень уважительных причин, которые аттестационная комиссия может учесть при вынесении положительного решения для увольнения военнослужащего, которые сложились на практике и признаются уважительными аттестационными комиссиями для вынесения решения
:

– выезд родителей (семьи) на постоянное место проживания за границу;

– отсутствие у военнослужащего возможности содержать семью на свое денежное довольствие, которое он получает, при отсутствии у семьи других источников дохода;

– нахождение на содержании и воспитании военнослужащего детей малолетнего возраста, воспитываемых без отца (матери), при условии, что второй родитель не лишен родительских прав, но уклоняется от исполнения своих родительских обязанностей;

– беременность военнослужащей-женщины, сопровождающаяся ухудшением ее здоровья (при отсутствии оснований к увольнению по состоянию здоровья);

– отсутствие возможности для военнослужащего в полной мере реализовать свой уровень образования на занимаемой должности при невозможности назначения на соответствующую должность.

Однако, как известно, комментарий закона не является нормой права и является лишь мнением и пониманием данной нормы, а нормативно перечень уважительных причин не установлен, так как каждую жизненную ситуацию предусмотреть невозможно. В связи с изложенным аттестационные комиссии принимают решения, исходя из внутреннего убеждения членов комиссии, путем голосования.

В п. 47 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих» от 29 мая 2014 г. № 8 указано, что при проверке законности и обоснованности действий воинских должностных лиц, связанных с увольнением военнослужащего с военной службы по собственному желанию, судам необходимо учитывать, что согласно п. 6 ст. 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» военнослужащий по заключению аттестационной комиссии может быть уволен с военной службы досрочно по собственному желанию при наличии у него уважительных причин. Под уважительными причинами понимаются обстоятельства, которые объективно не позволяют военнослужащему в полном объеме выполнять условия заключенного контракта.

Поданный военнослужащим рапорт и соответствующее заключение аттестационной комиссии не являются безусловными основаниями для увольнения по собственному желанию, поскольку решение данного вопроса отнесено к полномочиям соответствующего воинского должностного лица.

При оценке того, являются названные военнослужащим в рапорте причины уважительными или нет, у аттестационной комиссии отсутствуют такие четкие нормативно установленные критерии, какие есть, например, при оценке ею соответствия гражданина, поступающего на военную службу, установленным требованиям. Поэтому члены аттестационной комиссии руководствуются собственным правовым опытом и собственной правовой культурой.

Так, А.Г. Тищенко отмечает, что законом именно аттестационная комиссия наделена полномочиями самостоятельно устанавливать ту грань, за которой собственное желание военнослужащего будет признано основанием для увольнения с военной службы, руководствуясь при этом собственными взглядами на жизнь, члены аттестационной комиссии должны прийти к выводу о том, что указанные в обращении причины действительно являются уважительными для самого военнослужащего. В свою очередь, военнослужащий должен привести доказательства того, что наличие названных им причин не позволяет ему продолжать военную службу, не ущемляя своих прав и свобод
.

Сложилась практика, согласно которой аттестационные комиссии принимают решение без исследования и оценки доказательств, подтверждающих наличие у военнослужащего какой-либо уважительной причины для увольнения с военной службы. Судебные же органы, в случае обращения военнослужащего с заявлением в суд об оспаривании приказа командира воинской части о досрочном увольнении с военной службы по собственному желанию и о восстановлении его на службе, в одних случаях принимают решения исходя из представленных доказательств, подтверждающих наличие уважительных причин (при условии, что эти доказательства оценивались комиссией), и на основании этого выносят соответствующие решения, а в других случаях не требуют этого подтверждения и выносят решения исходя из одного лишь желания военнослужащего.

Рассмотрим в качестве примера два реальных случая, когда военнослужащие увольнялись с военной службы по основанию, предусмотренному п. 6 ст. 51 вышеназванного Закона.

Пример 1. После обращения военнослужащего с рапортом по команде с указанием в нем основания и причины увольнения с военной службы по собственному желанию (в качестве причины увольнения были указаны нехватка денежных средств для обеспечения семьи и наличие у него возможности устроится на более высокооплачиваемую работу), рапорт и аттестационный лист были направлены непосредственным командиром военнослужащего на рассмотрение аттестационной комиссии. Аттестационная комиссия, предварительно рассмотрев направленные ей материалы и непосредственно выслушав военнослужащего, по существу его обращения приняла решение о признании причин уважительными и наличии оснований для его увольнения с военной службы. Аттестационной комиссией не проверялись какие-либо данные, подтверждающие причину его увольнения.

Решение было отражено в протоколе заседания аттестационной комиссии и в аттестационном листе и доведено до сведения военнослужащего под роспись. Командиром воинской части было принято окончательное решение о представлении военнослужащего к увольнению по собственному желанию.

Позже, военнослужащий обращается в суд с заявлением с требованием о признании незаконными приказы командира воинской части об увольнении его с военной службы и исключении из списков личного состава воинской части, поскольку уважительных причин для его увольнения с военной службы не имелось, причина в его рапорте в качестве основания для досрочного увольнения с военной службы, связанная с нехваткой денежных средств и наличием у него возможности устроиться на более высокооплачиваемую работу, аттестационной комиссией воинской части не проверялась и какими-либо данными подтверждена не была. Заявитель также пояснил, что якобы написать рапорт на увольнение с военной службы его заставили должностные лица воинской части.

Представитель командира и председателя аттестационной комиссии воинской части требования заявителя не признали и просили суд в их удовлетворении отказать, пояснив, что основанием досрочного увольнения военнослужащего с военной службы явился его рапорт, в котором он выразил свое желание уволиться с военной службы по собственному желанию в связи с нехваткой денежных средств и наличием у него возможности устроиться на более высокооплачиваемую работу. 

В судебном заседании было установлено, что кроме рапорта военнослужащего об увольнении с военной службы на заседании аттестационной комиссии иные документы, подтверждающие уважительность причины увольнения с военной службы, коллегиальным органом не исследовались. При таких обстоятельствах суд пришел к выводу, что оспариваемые приказы командира воинской части следует признать незаконными и подлежащими отмене. По итогам судебного заседания было принято решение об удовлетворении заявления военнослужащего в полном объеме. 

Помимо этого, самим военнослужащим не было обжаловано само решение аттестационной комиссии об его увольнении по собственному желанию и суд, вынося решение, принял во внимание, что увольнение заявителя было произведено командованием воинской части только на основании волеизъявления самого военнослужащего, что, по мнению суда, является незаконным
.

Пример 2. Как и в первом примере, для увольнения с военной службы по данному основанию должностными лицами воинской части были выполнены все условия, предшествующие увольнению военнослужащего. 

Военнослужащий обращается в суд с заявлением с требованием о признании незаконным решение аттестационной комиссии воинской части, в части целесообразности его досрочного увольнения с военной службы. Заявитель просил суд обязать командира воинской части и председателя аттестационной комиссии воинской части отменить решение комиссии, признать незаконными приказы командира воинской части об увольнении его с военной службы и исключении из списков личного состава воинской части, поскольку уважительных причин для его увольнения с военной службы не имелось, причина, указанная в его рапорте в качестве основания для досрочного увольнения с военной службы, связанная с болезнью его матери, аттестационной комиссией воинской части не проверялась и какими-либо данными подтверждена не была. Также заявитель указал, что рапорт он написал не отдавая себе отчет в действиях (ссылаясь на контузию, хотя по заключению ВВК он признан годным к военной службе) и под давлением должностных лиц воинской части.

Представители командира воинской части и председателя аттестационной комиссии воинской части требования заявителя не признали и просили суд в их удовлетворении отказать, пояснив, что основанием досрочного увольнения военнослужащего с военной службы явился его рапорт, в котором он выразил свое желание уволиться с военной службы по собственному желанию в связи с необходимостью постоянного ухода за больной матерью. В судебном заседании было установлено, что в рапорте военнослужащего на заседании аттестационной комиссии и в ходе личной беседы военнослужащий добровольно выразил свое волеизъявление о досрочном увольнении с военной службы по причине, наличие и уважительность которой установлены полномочным коллегиальным органом с учетом всех имеющих значение обстоятельств и с соблюдением предусмотренной законодательством процедуры. По итогам судебного заседания было принято решение об отказе в удовлетворении заявления военнослужащего. Военнослужащим данное решение суда было обжаловано в апелляционном порядке, но решение суда первой инстанции оставлено без изменения, а апелляционная жалоба без удовлетворения
.

Существуют и другие похожие примеры, по которым также как в первом и втором случаях суды выносят противоположные решения. То есть в различных судах нет единого понимания норм права, регламентирующих порядок досрочного увольнения военнослужащих с военной службы по собственному желанию.

Анализируя указанные примеры, автор считает, что отсутствие в Федеральном законе «О воинской обязанности и военной службе» четкого перечня «уважительных причин», являющихся основаниями для досрочного увольнения военнослужащих с военной службы по собственному желанию, ведет к отсутствию единого понимания указанной нормы Федерального закона, в том числе судьями, и приводит к отсутствию единой судебной практики по данным спорам, что в свою очередь становится причиной «правового беспорядка».

Автор считает, что необходимо внесение дополнений в п. 6 ст. 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» в виде конкретизации причин, которые могут быть признаны уважительными для увольнения военнослужащего с военной службы по собственному желанию. Это поможет избежать вынесения судами решений, противоречащих друг другу, и позволит принимать обоснованные и законные решения, как самим военнослужащим, так и аттестационным комиссиям воинских частей и соответствующим воинским должностным лицам.
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