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Коррупция в Вооруженных Силах как один из элементов деформации правосознания военнослужащих
Р.Ф. Гараев, руководитель военного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Восточному военному округу, генерал-лейтенант юстиции, соискатель ученой степени кандидата юридических наук 

Следственный комитет Российской Федерации образован Федеральным законом от 28 декабря 2010 г. № 403-ФЗ. Общее руководство его деятельностью осуществляет Президент Российской Федерации.
 Это молодая государственная структура, численность которой составляет 23 тыс. человек.
 В ее состав входят военные следственные органы, штатная численность которых определяется Указом Президента Российской Федерации и составляет чуть более 2 тысяч единиц.
 Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин в интервью «Российской газете» отметил, что «Новый следственный орган страны успешно прошел период становления, состоялся и функционирует с нарастающей отдачей, последовательно усиливая уголовно-правовые меры по противодействию преступности. По данным ВЦИОМ, граждане страны позитивно оценивают деятельность Следственного комитета и уверены, что его активная позиция позволяет успешно бороться с преступностью»
.
Одним из приоритетных направлений деятельности Следственного комитета Российской Федерации является борьба с коррупцией, которая «стала серьезно угрожать верховенству закона, демократии и правам человека, подрывать доверие к власти, принципам государственного управления, равенства и социальной справедливости, препятствовать конкуренции, затруднять экономическое развитие и угрожать стабильности демократических институтов и моральным устоям…»
. Практически Следственный комитет Российской Федерации является централизованным органом по борьбе с коррупцией в России. В новом отчете группы государств против коррупции (ГРЕКО) по России от 15 марта 2013 г. в качестве положительного фактора отмечается централизация уголовного преследования по коррупционным делам в рамках Следственного комитета Российской Федерации. 

Определение коррупции дано в современных документах ООН и Совета Европы, согласно которым: «коррупция – это злоупотребление государственной властью для получения выгоды в личных целях, в целях третьих лиц или групп».
 

Коррупция стремится не только к аккумулированию сферы влияния на государственную власть и установлению контроля над ней, но и к негативной трансформации права, а также к деформации правосознания населения, что влечет в целом дискредитацию государственной власти и в конечном итоге государство как суверенное образование прекращает свое существование.
 Проблемы коррупции в государственной администрации носят всеобщий характер и их пагубное влияние ощущается во всем мире,
 как в демократически развитых странах, так и вставших на путь демократии.
В общественном сознании возникло устойчивое представление о том, что это сугубо российская проблема, обусловленная неоправданно затянувшимся экономическим кризисом и противоречивыми реформами в стране. Однако, это не так. Согласно оценкам Всемирного банка ежегодно в мире вследствие коррупционных явлений расточительно расходуется не менее одного триллиона долларов США.

Между тем, мировой опыт показывает, что проблема коррупции и проникновение в армию представителей организованной преступности носит весьма распространенный характер и данная проблематика характерна для развитых стран Европы и Северной Америки. Первые наиболее полные и сенсационные сведения об устойчивой коррупции в армии и силах безопасности США, Италии и других стран Восточной Европы прозвучали в германском городе Гармиш – Партенкирхене (14–18 мая 2001г.), где состоялась международная конференция на тему: «Коррупция в силах безопасности - угроза национальной безопасности». Так, в докладах представителей ФБР США и прокуратуры Милана указывалось на массовые хищения военнослужащими оружия и военной техники. По данным иностранных информационных агентств, за пять лет ведения боевых действий войсками НАТО в Ираке в результате преступлений коррупционного характера военных США бесследно исчезли 23 млрд. долл., выделенных на жизнеобеспечение группировки.

Следует признать, что проблемы коррупции среди военных чиновников и проникновения организованной преступности в армию действительно превратились в транснациональные.
 Но в США прекрасно понимают, что борьба с преступностью в целом и, особенно с коррупцией в вооруженных силах, жизненно важна и необходима для страны. Специалисты отмечают, что «на фоне роста преступности в США ее уровень в американской армии стабилен, а рост на доли процента становится предметом серьезного разбирательства на закрытых заседаниях в Пентагоне, администрации президента и парламенте. В этом заложен глубокий политический смысл, поскольку разрушение государственности, как правило, начинается с развала армии и главного его компонента – военнослужащего, его внутреннего мира, оценки происходящих событий, отношения к воинскому долгу и т.д. Потеря или снижение нравственных ценностей у военнослужащего ведет к падению воинской дисциплины, снижению уровня управляемости воинскими частями, подразделениями, росту преступности в воинских коллективах, происходит рост числа уклонений от военной службы и др. Боеготовность и боеспособность войск не только важны как фактор защиты от внешнего врага, но и являются значимыми показателями национального здоровья и внутренней устойчивости государства».
 
В России коррупция приобрела системный характер. Президент России В.В. Путин в связи с этим отмечает: «люди, бизнес устали от повседневной коррупции, от поборов в государственных органах, в судах, правоохранительной системе, госкомпаниях».

Насколько коррупция является серьезной проблемой для России, свидетельствуют факты нормотворчества со стороны государства в этой сфере в последнее время: из 26 принятых на себя обязательств Россия полностью выполняет 15 и частично 11, при этом достигнуты значительные позитивные результаты, было принято более 750 нормативных правовых актов в сфере борьбы с коррупцией, в число которых входит 14 федеральных законов и 11 указов Президента Российской Федерации.
 Указанные законы и нормативные акты базируются на Федеральном законе «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ,
 вступившим в силу с 1 января 2009 г. В данном законе расписаны основные принципы противодействия коррупции, организационные основы этого противодействия, меры по профилактике коррупции, основные направления деятельности государственных органов по повышению эффективности противодействия коррупции. Это очень важные шаги, т.к. коррупция, которую Н. Макиавелли определял как «использование публичных возможностей в частных целях»
, словно раковая опухоль разрушает любой социальный организм, однако для армии подобное воздействие может иметь самые катастрофические последствия, поскольку разрушает правосознание военнослужащих.

Коррумпированные военнослужащие, с деформированным правосознанием, превращаются из защитников Отечества в его самых опасных врагов, т.к. «коррупционные проявления активно способствуют снижению престижа военной службы, утрате понятий «долг», «честь», без которых нельзя добросовестно служить Отечеству
. Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин в свое время отметил, что среди привлеченных к уголовной ответственности за должностные преступления, кроме других категорий, лидируют и военнослужащие.
 

Тревожит рост коррупции в Вооруженных Силах Российской Федерации. Так, заместитель председателя Следственного комитета Российской Федерации – руководитель Главного военного следственного управления генерал – полковник юстиции А.С. Сорочкин отмечает: «В общей массе удельный вес преступлений коррупционной направленности постоянно растет. Так, если в 2007 году он составлял 7%, в 2008 – 11,3 %, в 2009 – 14,3 %, то в 2010 – уже 17,5 %. Цифры, что называется, говорят сами за себя».
 По официальным данным Главной военной прокуратуры по итогам первого полугодия 2014 г., доля коррупционных преступлений в общей структуре преступности составила 19,1%.
 Растет и ущерб от коррупционных преступлений. Только за год общий ущерб, нанесенный государству, от всех зарегистрированных преступлений возрос почти наполовину - более чем на 42%, с 10,7 до 15,2 млрд. рублей. Большая часть от действий коррупционеров. 

Первым шагом к раскручиванию коррупции и экономической преступности в Вооруженных Силах стал Указ Президента Российской Федерации от 30.11.1992 г. № 1518 «О порядке реализации и использования высвобождаемого военного имущества» (в настоящее время отменен),
 которым было разрешено реализовывать излишки военного имущества заинтересованным государственным и коммерческим организациям. Этим воспользовались нечестные должностные лица, которые по сговору с представителями частных фирм существенно занижали в договорах купли-продажи стоимость реализуемого имущества и присваивали разницу между действительной и продажной ценой. Такие факты имели место практически во всех военных округах и флотах. 

Несовершенство законодательства является питательной почвой для роста преступлений коррупционной направленности. Наиболее коррумпированными являются следующие сферы воинской деятельности: 

- организация и проведения призыва: освобождение граждан от призыва на военную службу или военных сборов, предоставление отсрочек;
- финансовая сфера: выдача военнослужащим различных выплат (безвозмездных ссуд, материальной помощи, компенсации за поднаем жилья и т.п.); коррупционные проявления со стороны должностных лиц контрольно-ревизионных органов (фальсификация материалов документальной ревизии, сокрытие выявленных недостач, хищений);
- капитальное строительство, государственный оборонный заказ (ГОЗ), договорные отношения: создание при федеральных предприятиях коммерческих структур с целью «перекачивания» средств этих предприятий на счета вновь создаваемых «фирм»; представление служебной информации лицами, ответственными за проведение конкурсов в рамках ГОЗ, и т.д.;

- военное образование: прием в ВВУЗы вне конкурса, распределение в «престижные» места службы; 

- военно - медицинское обеспечение: предоставление путевок в престижные военные санатории, дома отдыха, возмещение расходов, связанных с покупкой дорогостоящих лекарственных препаратов, оказание медицинской помощи сторонним гражданам; 

- охрана государственной границы Российской Федерации: предоставление «зеленого коридора» в пунктах таможенного контроля аэропортов; уменьшение размера штрафа в связи с совершенным административным правонарушением в сфере охраны морских ресурсов; пропуск товаров через таможенную границу Российской Федерации помимо таможенного контроля и т.д.; 

-повседневная деятельность военнослужащих: создание благоприятных условий службы (невыход на службу, предоставление дополнительных отпусков, отгулов, увольнений из расположения части, нахождение в период военной службы дома) и т.д. 

Подводя итоги, необходимо отметить, что деформация правосознания военнослужащих в последнее время прогрессирует и приобретает угрожающий характер, о чем свидетельствуют данные проведенных исследований. Этот вывод подтверждает и криминологический прогноз преступности в Вооруженных Силах, сделанный Моргуленко Е.А.

При таких обстоятельствах усилий одного Следственного комитета Российской Федерации для борьбы с коррупцией явно недостаточно, необходим комплексный подход, в частности: 
- устранить все пробелы и правовые коллизии в законодательстве Российской Федерации, в том числе в военном законодательстве. Пробелы в праве снижают эффективность борьбы с коррупцией;

- у военнослужащих необходимо сформировать антикоррупционное правосознание на основе уважительного отношения к Конституции Российской Федерации, военному праву и закону; 

- среди военнослужащих должна вестись планомерная и качественная профилактическая работа на формирование у них устойчивого негативного отношения к коррупции, как социально вредного явления для Вооруженных Сил страны;

- необходимо вести постоянный мониторинг коррупционных связей с целью выявления их участников и совершенствования механизмов и методов борьбы с данным явлением.
Выполнение указанных мероприятий, по нашему мнению, приведет к улучшению правосознания военнослужащих, их отношения к воинскому долгу и, как следствие этого, к улучшению состояния правопорядка в армии и флоте и повышению боеготовности Вооруженных Сил России.
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