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Новые требования к представлению военнослужащими сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера

И.В. Бараненкова, кандидат юридических наук

Статьей 8 Федерального закона «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ (далее – Закон о противодействии коррупции) установлена обязанность ряда категорий граждан (в том числе военнослужащих, замещающих должности, включенные в соответствующие перечни, утвержденные ведомственными приказами) представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.
С 1 января 2015 г.
 такая же обязанность установлена в отношении граждан, претендующих на замещение любой воинской должности (должности государственной (муниципальной) службы)
.

Порядок представления сведений о доходах определен Указом Президента Российской Федерации от 18 мая 2009 г. № 559. 
Федеральным законом «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» от 3 декабря 2012 г. № 230-ФЗ установлены обязанности военнослужащих и ряда иных категорий граждан представлять сведения о расходах
.

Существенные изменения в процедуру представления сведений о доходах и расходах внесены Указом Президента Российской Федерации «Об утверждении формы справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» от 23 июня 2014 г. № 460 (далее – Указ № 460), которым определена единая форма справки о доходах и расходах.
Таким образом, удалось решить некоторые проблемы, ранее отмечавшиеся военными учеными
. В частности, военнослужащим будет удобнее заполнять единую справку о доходах и расходах, а также представлять сведения о своих доходах, доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по единой форме (ранее – для членов семьи была предусмотрена отдельная форма).
Гражданин при назначении на воинскую должность (должность государственной службы) представляет:
а) сведения о своих доходах, полученных от всех источников (включая доходы по прежнему месту работы или месту замещения выборной должности, пенсии, пособия, иные выплаты), расходах за календарный год, предшествующий году подачи документов для замещения должности государственной службы, а также сведения об имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, и о своих обязательствах имущественного характера по состоянию на первое число месяца, предшествующего месяцу подачи документов для замещения должности государственной службы (на отчетную дату);

б) сведения о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, полученных от всех источников (включая заработную плату, пенсии, пособия, иные выплаты) за календарный год, предшествующий году подачи гражданином документов для замещения должности государственной службы, а также сведения об имуществе, принадлежащем им на праве собственности, и об их обязательствах имущественного характера по состоянию на первое число месяца, предшествующего месяцу подачи гражданином документов для замещения должности государственной службы (на отчетную дату).

Военнослужащий (государственный служащий) представляет ежегодно:
а) сведения о своих доходах, полученных за отчетный период (с 1 января по 31 декабря) от всех источников (включая денежное содержание, пенсии, пособия, иные выплаты), расходах, а также сведения об имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, и о своих обязательствах имущественного характера по состоянию на конец отчетного периода;

б) сведения о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, полученных за отчетный период (с 1 января по 31 декабря) от всех источников (включая заработную плату, пенсии, пособия, иные выплаты), расходах, а также сведения об имуществе, принадлежащем им на праве собственности, и об их обязательствах имущественного характера по состоянию на конец отчетного периода.

При заполнении соответствующих разделов справок могут быть полезны методические рекомендации, разработанные Минздравсоцразвития России (ныне – Минтруд России) в целях выработки единых подходов к решению некоторых вопросов, возникающих при реализации обязанности по представлению сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера
.

В первом разделе подлежат указанию: доход по основному месту работы, доход от педагогической и научной деятельности, доход от иной творческой деятельности, доход от вкладов в банках и иных кредитных организациях, доход от ценных бумаг и долей участия в коммерческих организациях. В подразделе 6 «Иные доходы» раздела 1 справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – справка) подлежат отражению следующие социальные (компенсационные) выплаты, связанные с осуществлением трудовой деятельности:

а) возмещение вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья;

б) возмещение расходов на повышение профессионального уровня;

в) выплаты, связанные с гибелью государственных служащих;

г) доплаты к пенсиям, выплачиваемые в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации;

д) выплаты, связанные с увольнением с государственной службы (компенсации за неиспользованный отпуск, выходное пособие и т. д.);

е) оплата стоимости питания, спортивного снаряжения, оборудования спортивной и парадной формы, получаемых спортсменами и работниками физкультурно-оздоровительных организаций для участия в спортивных соревнованиях;

ж) вознаграждения донорам за сданную кровь, ее компонентов (и иную помощь), при условии возмездной сдачи;

з) суммы полной или частичной компенсации своим работникам и (или) членам их семей, бывшим работникам, уволившимся в связи с выходом на пенсию по инвалидности или по старости, инвалидам, стоимости приобретаемых путевок, а также суммы полной или частичной компенсации путевок на детей, не достигших совершеннолетнего возраста, в случае выдачи наличных денежных средств вместо представляемых путевок без последующего представления отчета об их использовании;

и) суммы, уплаченные общественными организациями за лечение, медицинское обслуживание, приобретение лекарственных средств;

к) единовременные выплаты, срочные пенсионные выплаты, осуществляемые в порядке, установленном Федеральным законом «О порядке финансирования выплат за счет средств пенсионных накоплений».

Подлежат указанию в подразделе 6 «Иные доходы» раздела 1 справки следующие социальные выплаты (в том числе в виде материальной помощи), предоставляемые:

а) пострадавшим в связи со стихийными бедствиями или другими чрезвычайными обстоятельствами;

б) членам семьи лица, погибшего в результате стихийного бедствия или другого чрезвычайного обстоятельства;

в) членам семьи работника, умершего работника, бывшего работника, вышедшего на пенсию, или работнику, бывшему работнику, вышедшему на пенсию, или в связи со смертью члена (членов) его семьи;

г) пострадавшим от террористических актов на территории Российской Федерации;

д) членам семьи лица, погибшего в результате террористического акта на территории Российской Федерации;

е) благотворительная помощь в денежной форме, оказываемая российскими и иными благотворительными организациями.

Подлежат указанию в подразделе 6 «Иные доходы» раздела 1 справки средства, полученные:

а) в порядке дарения или наследования;

б) от продажи недвижимости и иного имущества;

в) выданные на развитие личного подсобного хозяйства (кроме выданных в виде семян, кормов, минеральных удобрений), страховые суммы, выплаченные при наступлении страхового случая;

г) от производства и продажи выращенной в личных подсобных хозяйствах продукции животноводства, растениеводства;

д) от акционерных или других обществ;

е) в качестве денежных призов за участие в мероприятиях (соревнованиях);

ж) от использования денежных средств членов кредитного потребительского кооператива;

з) выплаты от профсоюзных комитетов;

и) в случае утилизации автотранспортного средства (зачета стоимости старого транспортного средства в стоимость при покупке нового) по специальным программам автосалонов.

Подлежат указанию в подразделах 3, 4 раздела 1 справки следующие суммы, полученные государственными служащими в виде:

а) грантов, предоставляемых для поддержки науки и образования культуры и искусства в Российской Федерации от международных и иных организаций;

б) международных (и иных) премий за выдающиеся достижения в области науки и техники, литературы и искусства, образования, культуры и т. д.

Не подлежит отражению в справке информация о наличии:

а) инвестиционных монет;

б) коллекционных монет из драгоценных металлов.

Военнослужащий, замещающий должность государственной службы, включенную в соответствующий перечень должностей, обязан представлять сведения о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), если общая
 сумма таких сделок превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих отчетному периоду, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка
. 

В разделе 2 «Сведения о расходах» отражается вид приобретенного имущества, сумма сделки в рублях, источник получения средств, за счет которых приобретено имущество, основание приобретения (указываются наименование и реквизиты документа, являющегося законным основанием для возникновения права собственности, копия документа прилагается к справке).

Раздел 3 «Сведения об имуществе» разделен на два подраздела: 3.1. «Недвижимое имущество», 3.2. «Транспортные средства». В подразделе 3.1 отражаются сведения о недвижимом имуществе, принадлежащем государственному служащему, его супруге (супругу) или его несовершеннолетним детям на праве собственности. В подразделе 3.1 указывается вид и наименование недвижимого имущества (земельный участок, жилой дом, дача, квартира, гараж, иное недвижимое имущество), вид собственности, местонахождение (адрес), площадь, основание приобретения и источник (наименование и реквизиты документа, являющегося законным основанием для возникновения права собственности, а также в случаях, предусмотренных ч. 1 ст. 4 Федерального закона «О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами» от 7 мая 2013 г. № 79-ФЗ, источник получения средств, за счет которых приобретено имущество).

В подразделе 3.2 отражаются сведения о транспортных средствах, принадлежащих государственному служащему, его супруге (супругу) или его несовершеннолетним детям на праве собственности, а именно указываются вид (автомобили легковые, автомобили грузовые, мототранспортные средства, сельскохозяйственная техника, водный транспорт, воздушный транспорт, иные транспортные средства), марка, модель транспортного средства, год изготовления, вид собственности, место регистрации транспортного средства.

В разделе 4 «Сведения о счетах в банках и иных кредитных организациях» подлежат отражению следующие сведения: наименование и адрес банка или иной кредитной организации, в которой открыт счет, вид и валюта счета, дата открытия счета, остаток на счете в рублях, сумма поступивших на счет денежных средств (указывается общая сумма денежных поступлений на счет за отчетный период в случаях, если указанная сумма превышает общий доход лица и его супруга (супруги) за отчетный период и два предшествующих ему года. В этом случае к справке прилагается выписка о движении денежных средств по данному счету за отчетный период). Остаток на счете указывается по состоянию на отчетную дату. Для счетов в иностранной валюте остаток указывается в рублях по курсу Банка России на отчетную дату.

Информация о наличии обезличенного металлического счета (далее – ОМС) подлежит указанию в разделе 4 «Сведения о денежных средствах, находящихся на счетах в банках и иных кредитных организациях» справки с указанием вида счета и металла в котором он открыт.

Отражение граммов драгоценного металла в рублевом эквиваленте осуществляется аналогично счетам, открытым в иностранной валюте, остаток на ОМС указывается в рублях по курсу «покупки» Банка, в котором открыт ОМС, на отчетную дату.

Раздел 5 «Сведения о ценных бумагах» состоит из двух подразделов: 5.1 «Акции и иное участие в коммерческих организациях и фондах» и 5.2 «Иные ценные бумаги».

В подразделе 5.1 «Акции и иное участие в коммерческих организациях и фондах» отражаются сведения об участии государственного служащего, его супруги (супругу) или его несовершеннолетних детей в коммерческих организациях и фондах, а также о принадлежащих им акциях. В подразделе 5.1 подлежат отражению следующие сведения: полное или сокращенное официальное наименование организации и ее организационно-правовая форма, ее местонахождение (адрес), уставный капитал (согласно учредительным документам организации по состоянию на отчетную дату), доля и основания участия государственного служащего, его супруги (супруга) или его несовершеннолетних детей в капитале организации.

В подразделе 5.2 «Иные ценные бумаги» указываются следующие сведения: вид ценной бумаги (облигации, векселя и др.), лицо, выпустившее ценную бумагу, номинальная величина обязательства в рублях, общее количество и стоимость ценных бумаг.

Раздел 6 «Сведения об обязательствах имущественного характера» состоит из двух подразделов: 6.1 «Объекты недвижимого имущества, находящиеся в пользовании» и 6.2 «Срочные обязательства финансового характера».

В подразделе 6.1 «Объекты недвижимого имущества, находящиеся в пользовании» указывается вид недвижимого имущества (земельный участок, жилой дом, дача и др.), вид пользования (аренда, безвозмездное пользование и др.) и сроки пользования, а также указываются основание пользования (договор, фактическое предоставление и др.) и реквизиты (дата, номер) соответствующего договора или акта.

В подразделе 6.2 «Срочные обязательства финансового характера» подлежат отражению имеющиеся на отчетную дату срочные обязательства финансового характера на сумму, равную или превышающую 500 000 руб., кредитором или должником по которым является лицо, сведения об обязательствах которого представляются. 

В подразделе 6.2 указываются следующие сведения: содержание обязательства, кредитор или должник (вторая сторона обязательства), основание возникновения обязательства (реквизиты (дата, номер) соответствующего договора или акта), сумма основного обязательства (без суммы процентов) и размер обязательства по состоянию на отчетную дату (для обязательств, выраженных в иностранной валюте, сумма указывается в рублях по курсу Банка России на отчетную дату), условия обязательства (указываются годовая процентная ставка обязательства, заложенное в обеспечение обязательства имущество, выданные в обеспечение обязательства гарантии и поручительства).

Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представляются в кадровую службу федерального государственного органа в порядке, устанавливаемом руководителем федерального государственного органа.

В случае если гражданин или государственный служащий обнаружили, что в представленных ими в кадровую службу федерального государственного органа сведениях о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера не отражены или не полностью отражены какие-либо сведения либо имеются ошибки, они вправе представить уточненные сведения в том же порядке, что и обычные справки о доходах и расходах
. Другими словами, военнослужащий должен представить новую полностью заполненную справку.
Государственный служащий может представить уточненные сведения в течение одного месяца после окончания срока, указанного в подп. «б» или «в» п. 3 Положения, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 18 мая 2009 г. № 559, т. е. до 30 мая.
В случае непредставления по объективным причинам военнослужащим сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей данный факт подлежит рассмотрению на соответствующей аттестационной комиссии.

Проверка достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера осуществляется в соответствии с Положением о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2009 г. № 1065.

Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемые в соответствии с Положением, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 18 мая 2009 г. № 559, гражданином и государственным служащим, являются сведениями ограниченного доступа, если федеральным законом они не отнесены к сведениям, составляющим государственную тайну. 

Указом № 460 установлено, что сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемые в соответствии с вышеназванным Положением федеральными государственными служащими, замещающими должности федеральной государственной службы в федеральных государственных органах, сведения о сотрудниках которых относятся к государственной тайне, представляются в соответствии с законодательством Российской Федерации о государственной тайне.

Сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленные гражданином или военнослужащим (федеральным государственным служащим), при назначении на должность государственной службы, а также представляемые военнослужащим (государственным служащим) ежегодно, и информация о результатах проверки достоверности и полноты этих сведений приобщаются к личному делу государственного служащего.

В случае если гражданин или военнослужащий (федеральный государственный служащий), представившие в кадровую службу федерального государственного органа справки о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, не были назначены на должность государственной службы, включенную в перечень должностей, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 18 мая 2009 г. № 557, эти справки возвращаются им по их письменному заявлению вместе с другими документами. 

Непредставление гражданином при поступлении на государственную или муниципальную службу сведений о своих доходах, а также о доходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представление заведомо недостоверных или неполных сведений является основанием для отказа в приеме на службу (работу), а в отношении военнослужащего является правонарушением, влекущим освобождение его от замещаемой должности, увольнение его с военной службы
.
По мнению С. Нарышкина, «система декларирования является одним из ключевых элементов борьбы с коррупцией. Основная цель этой работы – обеспечение прозрачности доходов государственных служащих и членов их семей. Декларирование государственными служащими сведений о доходах и имущественном положении вызвало большой общественный резонанс. Данная профилактическая мера является психологически сдерживающим фактором для российских чиновников, так как представленные сведения становятся достоянием общественности и могут быть официально проверены». Действительно, опубликованные сведения об имуществе и доходах ряда чиновников вызвали большой общественный резонанс
.

Как представляется, для повышения эффективности представления сведений об имуществе, доходах и расходах необходимо предпринять еще как минимум несколько мер. Прежде всего, важным является сбор и анализ более широкого круга сведений о доходах, расходах. В частности, введение именно этой меры, наряду с усилением общественного контроля, позволило практически ликвидировать коррупцию в некоторых странах
. Кроме того, представляется необходимым расширение круга членов семьи, в отношении доходов и расходов которых служащий должен предоставлять информацию (включение в него, например, совершеннолетних детей
, иных родственников и свойственников). Необходимо расширить перечень оснований для проверки достоверности представленных сведений. 
Представление сведений о доходах, расходах, имуществе, обязательствах имущественного характера является действенной мерой, способствующей контролю за деятельностью государственных служащих, широко применяемой в зарубежных государствах как метод, специально направленный на выявление и предотвращение корыстных злоупотреблений.

Правильное применение данной меры является и одним из важных элементов профилактики коррупции в военных организациях, а следовательно, и укрепления обороноспособности и национальной безопасности России
.
� Рецензент – Ю.Н. Туганов, доктор юридических наук, доцент.


� С учетом изменений, внесенных Федеральным законом от 22 декабря 2014 г. № 431-ФЗ.


� Ранее такая обязанность была установлена только для граждан, претендующих на замещение должности государственной (муниципальной) службы, включенной в соответствующие перечни.
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� С учетом изменений, внесенных Федеральным законом от 22 декабря 2014 г. № 431-ФЗ.
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� Так, например, при зарплате депутата Государственной Думы около 2 млн руб. в год и запрете на предпринимательскую деятельность среди депутатов оказалось 38 человек, «заработавших» более 10 млн руб. в 2009 г., и 17 – более 100 млн руб. А бывший вице-президент ЮКОСа Л. Симановский (из комитета по энергетике), «комментируя в СМИ, как он смог заработать за год 1,184 млрд рублей, сказал, что это дивиденды от акций, и что при этом он всю депутатскую зарплату отдает на благотворительность. «Вы же понимаете, что для меня это несущественная сумма. Я проживу и без этих денег. В конце концов, жена может прокормить», – отшутился он» // Кто в доме хозяин или о чем рассказали декларации? [Электронный ресурс]. URL: http://www.corrupcia.net/aboutnews/item-93.html.


� Чиновники обязаны доказывать, что все, что ими было куплено, приобретено на законные деньги, под угрозой конфискации имущества и тюремного заключения на срок до 15 лет. В результате если когда-то коррупцией было пронизано 94 % всего государственного сектора, то сейчас 2 – 3 %. В рейтинге Transparency International Гонконг занимает 12-е место и стоит выше, чем Англия, которая когда-то владела и управляла городом. Опережает Гонконг и Японию, Австрию, Германию (Коррупция в мире. Как борются со злом в Китае, Гонконге и Сингапуре (часть 1-я) [Электронный ресурс]. URL: http://www.corrupcia.net/aboutnews/item-148.html).


� Так, например, по данным исследовательского центра Госсовета КНР за 2006 г., 91 % самых богатых людей в стране являются родственниками высокопоставленных чиновников (Лотосов О. Китайские миллионеры – это дети коррумпированной системы [Электронный ресурс]. URL: http://www.epochtimes.com.ua/ru/articles/view/4/22139.html).
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