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Организационно-правовые основы функционирования научных рот
М.Н. Бакович, кандидат юридических наук, доцент
Система военного образования предназначена для обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов квалифицированными специалистами в различных областях военного дела. Значительное место в системе военного образования занимает подготовка офицеров. В условиях, когда требования к качеству военной подготовки возрастают, руководство Министерства обороны Российской Федерации создает новые формы подготовки высококвалифицированных офицерских кадров
. Одной из таких форм является создание в Вооруженных Силах Российской Федерации научных рот.

Положение о научных ротах Вооруженных Сил Российской Федерации (далее по тексту – Положение) утверждено приказом Министра обороны Российской Федерации от 28 мая 2013 г. № 404.
В соответствии с Положением научные роты Вооруженных Сил Российской Федерации являются штатными подразделениями Вооруженных Сил, предназначенными для выполнения конкретных научно-прикладных задач по заказу и в интересах органов военного управления, и размещаются на базе научно-исследовательских организаций, высших военно-учебных заведений Министерства обороны Российской Федерации (воинских частей). В повседневной деятельности научные роты руководствуются требованиями общевоинских уставов Вооруженных Сил, в вопросах боевой подготовки – программой подготовки военнослужащих научных рот.

Организационно-методическое руководство деятельностью научных рот осуществляется Военно-научным комитетом Вооруженных Сил Российской Федерации, общее руководство научными ротами по профилю проводимых научно-исследовательских работ осуществляют руководители центральных органов военного управления, в чьих интересах создаются научные роты, а непосредственное руководство – начальники (командиры) научно-исследовательских организаций, высших военно-учебных заведений Министерства обороны Российской Федерации (воинских частей), за которыми они закреплены, через научных руководителей и командиров рот. Каждому военнослужащему (научной практической группе) научной роты для осуществления научно-исследовательской деятельности определяется научный руководитель, который организует проведение исследований и лично участвует в них, отвечает за своевременность выполнения плана исследований, новизну, научный уровень, практическую значимость исследований. Научные руководители назначаются из числа наиболее квалифицированных сотрудников профессорско-преподавательского и научного состава научно-исследовательских организаций, высших военно-учебных заведений Министерства обороны Российской Федерации (воинских частей).

Научную роту возглавляет командир научной роты, который назначается из числа наиболее подготовленных офицеров по представлению начальника (командира) научно-исследовательской организации, высшего военно-учебного заведения Министерства обороны Российской Федерации (воинской части), в штате которого содержится научная рота. Он является прямым начальником личного состава научной роты и подчиняется соответствующему начальнику (командиру) научно-исследовательской организации, высшего военно-учебного заведения Министерства обороны Российской Федерации (воинской части), в штате которого содержится научная рота, и отвечает (в мирное и военное время): за постоянную боевую готовность научной роты; успешное выполнение поставленных задач; боевую подготовку, воспитание, воинскую дисциплину, морально-психологическое состояние личного состава и безопасность военной службы; поддержание внутреннего порядка; состояние и сохранность вооружения, военной техники и другого военного имущества; ведение ротного хозяйства.

Командир научной роты письменно определяет обязанности подчиненного личного состава по защите государственной тайны и несет ответственность за выполнение подчиненным личным составом требований режима секретности. Он обязан знать требования нормативных правовых актов по защите государственной тайны в части, касающейся деятельности подчиненного ему личного состава, обеспечивать их выполнение, а также знать степень секретности сведений, содержащихся в научных исследованиях, проводимых подчиненным личным составом. 
Основными задачами научных рот являются участие в научной работе в интересах Вооруженных Сил Российской Федерации, получение научных результатов при решении прикладных задач в интересах Вооруженных Сил, подготовка научных кадров для военно-научного и оборонно-промышленного комплексов Российской Федерации. Научные роты осуществляют следующие функции: активизация научной работы в Вооруженных Силах, участие в проведении перспективных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и испытательных работ по направлениям тематики видов и родов войск Вооруженных Сил, участие в изобретательской и рационализаторской деятельности, участие в патентно-лицензионной работе (в части участия в научной работе в интересах Вооруженных Сил); получение практического опыта в проведении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и испытательных работ, подготовка научных отчетов по научно-исследовательским, опытно-конструкторским и испытательным работам, оформление заявок на изобретения, рационализаторские предложения и патенты, разработка прикладных математических моделей, программно-моделирующих комплексов, алгоритмов специального программного обеспечения, в том числе создание программно-моделирующих комплексов и их тестирование в рамках решения научно-прикладных задач (в части получения научных результатов при решении прикладных задач в интересах Вооруженных Сил); развитие у военнослужащих научных рот творческого мышления и самостоятельности в решении актуальных научных задач, создание условий для привлечения молодежи, склонной к научной деятельности, в целях пополнения научного кадрового потенциала Вооруженных Сил, мотивация продолжения занятия научной деятельностью в интересах Вооруженных Сил (в части подготовки научных кадров для военно-научного и оборонно-промышленного комплексов Российской Федерации).
На личный состав научной роты из числа военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, распространяются права пользования информационно-справочными фондами и объектами базы научно-исследовательской организации, высшего военно-учебного заведения Министерства обороны Российской Федерации (воинской части), предусмотренные для научно-педагогического состава. По окончании прохождения военной службы по призыву в научной роте с лицом, изъявившим желание продолжить научно-исследовательскую деятельность в научно-исследовательских организациях, высших военно-учебных заведениях Министерства обороны Российской Федерации (воинских частях), заключается первый контракт о прохождении военной службы либо трудовой договор о работе на должностях гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации. При этом военнослужащему, заключившему первый контракт о прохождении военной службы, присваивается первое офицерское воинское звание «лейтенант» в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

В настоящий момент созданы и выполняют поставленные перед ними задачи четыре научные роты: в Военно-Морском Флоте, в Военно-воздушных силах, в войсках Воздушно-космической обороны, а также в Генеральном штабе Вооруженных Сил Российской Федерации. Прохождение военной службы в научных ротах военнослужащими первого призыва закончилось. В Вооруженных Силах Российской Федерации продолжили прохождение военной службы, но уже в новом качестве, более половины личного состава. При подписании с ними контрактов о прохождении военной службы им были присвоены первые офицерские воинские звания. 

В Военном учебно-научном центре Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия» в 2013 г. сформирована 2-я научная рота ВВС. Программа боевой подготовки военнослужащих, проходящих военную службу по призыву в этой роте, утверждена главнокомандующим Военно-воздушными силами 27 июня 2013 г. Из 34 военнослужащих весеннего призыва 2013 г., прошедших в течение 2013 – 2014 гг. военную службу в научной роте ВВС, 17 изъявили желание продолжить военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации на воинских должностях офицеров, заключив соответствующие контракты. 17 операторов научной роты приказом Министра обороны Российской Федерации от 24 мая 2014 г. № 300 назначены на воинские должности с присвоением офицерского воинского звания «лейтенант» в воинские части нескольких регионов России.

При зачислении в состав научной роты ВВС каждому военнослужащему научной роты для проведения научно-исследовательской работы определяется научная задача на проведение исследований по направлениям научной деятельности в соответствии с утвержденным 21 августа 2013 г. заместителем Министра обороны Российской Федерации О.Н. Остапенко перечнем научных задач и научных исследований. Для выполнения научно-прикладных задач в рамках одной научно-исследовательской работы операторы научных рот распределяются в научно-практические группы численностью, как правило, не более четырех человек. Каждому военнослужащему научной роты определяются конкретные задания на проведение исследований по направлениям научной деятельности, отраженные в индивидуальном плане научной работы, который утверждается научным руководителем. Для контроля деятельности операторов научной роты научные руководители ежемесячно составляют отзыв о результатах выполнения индивидуального плана работы.
В соответствии с Положением о научной роте Военного учебно-научного центра Военно-воздушных Сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» ВУНЦ ВВС «ВВА»
 научный руководитель назначается из числа наиболее квалифицированных сотрудников профессорско-преподавательского состава и научного состава академии.

Научный руководитель обязан организовывать проведение и выполнение научных исследований, определять перспективы развития по закрепленной тематике, выбирать методы и средства проведения этих работ, контролировать выполнение плана работы оператора, осуществлять содействие операторам в публикации статей в рецензируемых журналах и изданиях, осуществлять содействие операторам в участии в научных конференциях, конкурсах научных работ, способствовать повышению эффективности работы научных рот, следить за соблюдением операторами требований безопасности военной службы и требований безопасности при проведении научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, следить за соблюдением операторами требований и положений по защите государственной тайны, авторских и смежных прав, участвовать в подведении итогов и оценке деятельности операторов.

Научный руководитель имеет право знакомиться с проектами решений командования академии в части, касающейся деятельности научной роты, выносить на рассмотрение командования предложения по улучшению деятельности научной роты, осуществлять взаимодействие со всеми структурными подразделениями академии.

В соответствии с решаемыми частными научно-практическими задачами военнослужащие научной роты ВВС участвуют в выполнении научно-исследовательских работ (НИР): 30 НИР 1-й категории, 29 НИР 2-й категории, 27 НИР 3-й категории, а также в изобретательской, рационализаторской работе, в научно-практических конференциях. По состоянию на начало учебного года (сентябрь 2014 г.) операторами научной роты ВВС оформлено 11 заявок на выдачу патента на изобретение, разработано 51 рационализаторское предложение, подано 15 заявок на получение свидетельства о регистрации программ для ЭВМ, опубликованы и подготовлены к публикации в сборниках научно-практических конференций 106 статей. Операторы научной роты приняли активное участие в работе 19 научных конференций, из которых 4 имеют статус международных, 13 – всероссийских, 2 – межвузовских.
На День инноваций Министерства обороны Российской Федерации 
в августе 2013 г. были представлены два инновационных проекта, в разработке которых приняли непосредственное участие четыре оператора научной роты, в августе 2014 г. – четыре инновационных проекта, в разработке которых приняли непосредственное участие пять операторов научной роты.
Операторы научной роты активно участвуют в работе научных форумов, осуществляя апробацию полученных результатов и представляя свои научные достижения. В декабре 2013 г., приняв участие в Международном межотраслевом молодежном научно-техническом форуме «Молодежь и будущее авиации и космонавтики», который состоялся в Московском авиационном институте, они представили три научных доклада, за которые, по итогам заслушивания, были награждены грамотами. В период с 1 по 4 апреля 2014 г. на XVII Московском международном Салоне изобретений и инновационных технологий «Архимед-2014» были представлены два изобретения с участием операторов научной роты.

В работе XIV всероссийской выставки научно-технического творчества молодежи «НТТМ», проходившей 24 – 26 июня 2014 г. в Москве во Всероссийском выставочном центре, активное участие принимали выпускники научной роты, представив два инновационных проекта. За разработку инновационного проекта «Система моделей оценки эффективности мер обеспечения информационной безопасности» выпускник научной роты ВВС лейтенант М.С. Соломатин награжден золотой медалью «За успехи в научно-техническом творчестве», за разработку инновационного проекта «Система формирования навыков противодействия техническим средствам разведки» выпускник научной роты ВВС лейтенант С.Г. Свиридов награжден дипломом.

Подводя первые итоги функционирования научных рот, смело можно признать данный проект положительным. Вооруженные Силы Российской Федерации приобрели высококвалифицированных специалистов, которые во время прохождения военной службы по призыву не только не утратили, но и приумножили свою профессиональную квалификацию, приобрели опыт военной службы, а по окончании военной службы более половины личного состава научных рот продолжили начатые в этих подразделениях исследования военно-прикладного характера.
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� Утверждено начальником академии в 2013 г.
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