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Административная ответственность должностных лиц воинской части за неисполнение законных требований прокурора: пути повышения эффективности
С.С. Терещук, помощник военного прокурора Челябинского гарнизона, лейтенант юстиции

Прокуратура Российской Федерации – единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации.

Для осуществления возложенных на прокуроров функций, законодатель наделил их целым рядом прав, а именно прокурор вправе:

- по предъявлении служебного удостоверения беспрепятственно входить на территории и в помещения органов, указанных в п. 1 ст. 21 Закона, иметь доступ к их документам и материалам, проверять исполнение законов в связи с поступившей в органы прокуратуры информацией о фактах нарушения закона;

- требовать от руководителей и других должностных лиц указанных органов представления необходимых документов, материалов, статистических и иных сведений; выделения специалистов для выяснения возникших вопросов; проведения проверок по поступившим в органы прокуратуры материалам и обращениям, ревизий деятельности подконтрольных или подведомственных им организаций;

- вызывать должностных лиц и граждан для объяснений по поводу нарушений законов.

Вместе с тем, на практике при осуществлении своей надзорной деятельности военные прокуроры нередко сталкиваются с проблемами, связанными с невыполнением их законных требований.

В целях обеспечения соответствующего воздействия на правонарушителей законодателем предусмотрена административная ответственность за умышленное невыполнение требований прокурора, вытекающих из его полномочий, установленных федеральным законом, которая влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до трех тысяч рублей либо дисквалификацию на срок от шести месяцев до одного года; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей либо административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток. До принятия Федерального закона от 22.12.2014 г. № 434-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» ответственность должностных лиц за совершение названного правонарушения в виде дисквалификации на срок от шести месяцев до одного года вообще не предусматривалась.

Рост количества постановлений о возбуждении дел об административных правонарушениях, вынесенных прокурорами различных степеней Челябинской области, предусмотренных ст. 17.7 КоАП Российской Федерации, в 2014 году по сравнению с 2013 годом составил 38% (с 49 до 68), по результатам рассмотрения которых привлечены к административной ответственности 55 (42) лиц (рост на 30%), что убедительно свидетельствует о распространенности фактов игнорирования законных требований прокурора.

Наиболее типичны и часто встречаются на практике случаи непринятия надлежащих мер по результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования, а также непредставление или представление с существенным нарушением установленного срока истребуемой информации или документов, необходимость в которых возникла в процессе осуществления надзорной деятельности, неявка вызываемых лиц, в том числе должностных, для дачи объяснений по фактам нарушения законов.

Вынесенное военным прокурором постановление об административном правонарушении по ст.17.7 КоАП Российской Федерации вместе с материалами проверки направляется для рассмотрения судье
. 

Дело об административном правонарушении рассматривается в двухмесячный срок со дня получения судьей, правомочным рассматривать дело, протокола об административном правонарушении и других материалов дела. В случае поступления ходатайств от участников производства по делу об административном правонарушении либо в случае необходимости в дополнительном выяснении обстоятельств дела срок рассмотрения дела может быть продлен судьей, органом, должностным лицом, рассматривающими дело, но не более чем на один месяц. О продлении указанного срока судья, орган, должностное лицо, рассматривающие дело, выносят мотивированное определение.

По общему правилу давность привлечения к административной ответственности, согласно ст. 4.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, составляет два месяца (по делу об административном правонарушении, рассматриваемому судьей, - три месяца) со дня совершения административного правонарушения.

Таким образом, зачастую создаются ситуации, когда правонарушителям выгоднее за невыполнение законных требований прокурора уплатить штрафы, существенно не отражающиеся на их финансовом и материальном положении, выигрывая тем самым время для принятия мер по устранению допущенных нарушений законов, чем быть привлеченными по результатам проведенных проверок к более строгим видам юридической ответственности.

Так, законодатель в разделе III «Судьи, органы, должностные лица, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях» Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях закрепил исчерпывающий перечень органов и должностных лиц, уполномоченных рассматривать протоколы (постановления) об административных правонарушениях и принимать решения о привлечении к административной ответственности. В указанном перечне прокурор не указан.

Следовательно, для привлечения правонарушителей к административной ответственности по ст. 17.7 КоАП Российской Федерации военному прокурору необходимо время для составления соответствующего постановления, время для направления постановления в суд, время на рассмотрение указанного постановления судьей, но и это еще не все, правонарушитель вправе обжаловать постановление судьи, тем самым умышленно продлевая срок исполнения решения о привлечении к административной ответственности. Указанные действия правонарушителей направлены на истечение сроков давности привлечения к более строгим видам юридической ответственности.

Более того, военная служба связана с выполнением определенного рода специфических задач, для чего военнослужащие постоянно привлекаются к проведению учений, маневров, полевых выходов, военнослужащие могут быть направлены в длительные служебные командировки, что также существенно усложняет для военных прокуроров процесс вынесения постановления о об административном правонарушении по ст.17.7 КоАП Российской Федерации, в связи с тем, что необходимо получить объяснения виновных должностных лиц о причинах, помешавших исполнить законные требования прокурора в срок.

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях не содержит исключений в отношении срока давности привлечения к административной ответственности.

Таким образом, учитывая, что в настоящее время суды перегружены различного рода гражданскими, уголовными, административными делами, нередко возникают ситуации, при которых постановление военного прокурора об административном правонарушении по ст.17.7 КоАП Российской Федерации поступает в суд незадолго до истечения трехмесячного срока давности привлечения к административной ответственности, в связи с чем суд не успевает рассмотреть постановление военного прокурора по существу по причине истечения, на момент рассмотрения постановления, срока давности привлечения к административной ответственности.

Автор полагает, что основными причинами, способствующими умышленному невыполнению законных требований прокуроров, являются чрезмерная мягкость санкций, предусмотренных законодателем за совершение этого правонарушения, а также довольно короткий срок для привлечения виновных к ответственности.

Автор считает целесообразным существенно ужесточить административную ответственность за невыполнение законных требований прокурора, увеличив за эти действия (бездействие) виновных лиц наказание в виде штрафа в десятикратном размере, чем установлено действующим законодательством.

Кроме того, автор полагает, что внесение изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части наделения прокурора правом не только составлять постановления о возбуждении дела об административном правонарушении, предусмотренном ст. 17.7 КоАП Российской Федерации, а еще и правом принимать решение о привлечении виновных лиц к административной ответственности, существенно повысит эффективность прокурорского надзора, и как следствие уровень законности в Российской Федерации.
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