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О некоторых вопросах материальной ответственности военнослужащих
С.Н. Бордин, кандидат юридических наук
В соответствии со ст.ст. 75, 93 Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации командир воинской части, как единоначальник, отвечает за состояние и сохранность вооружения, военной техники и военного имущества, материальное, техническое, финансовое обеспечение, а в соответствии со статьей 8 Федерального закона от 12 июля 1999 г. № 161-ФЗ «О материальной ответственности военнослужащих»
 (далее - Закон) решает вопрос о привлечении военнослужащих к материальной ответственности с целью защиты находящегося в федеральной собственности имущества.
Военнослужащие могут быть привлечены к материальной ответственности в течение трех лет со дня обнаружения ущерба и несут материальную ответственность только за реальный ущерб, причиненный по их вине имуществу, закрепленному за воинскими частями, и лишь при исполнении обязанностей военной службы. Военнослужащие, причинившие ущерб имуществу воинской части не при исполнении обязанностей военной службы, несут гражданско-правовую ответственность в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации (пункты 1 и 2 статьи 3 Закона).
Реальным ущербом признается утрата или повреждение имущества воинской части, расходы, которые воинская часть произвела либо должна произвести для восстановления, приобретения утраченного или поврежденного имущества, а также излишние денежные выплаты, произведенные воинской частью.
Размер возмещаемого ущерба, причиненного по вине нескольких военнослужащих, определяется для каждого из них с учетом степени вины и вида материальной ответственности. 

При обнаружении ущерба для установления его причин, размеров и виновных лиц командир воинской части, в соответствии со статьей 7 Закона, обязан назначить административное расследование, которое должно быть закончено в месячный срок со дня обнаружения ущерба.
В необходимых случаях этот срок может быть продлен вышестоящим в порядке подчиненности командиром (начальником), но не более чем на один месяц.

В случае, если причины ущерба, его размер и виновные лица могут быть установлены в ходе разбирательства по факту совершения военнослужащим дисциплинарного проступка, вместо административного расследования может проводиться указанное разбирательство в соответствии с Федеральным законом «О статусе военнослужащих».
Административное расследование может не проводиться, если причины ущерба, его размер и виновные лица установлены судом, в ходе разбирательства по факту совершения военнослужащим дисциплинарного проступка либо в результате ревизии, проверки, дознания или следствия
. 

В зависимости от размера причиненного ущерба, установленного в ходе административного расследования, по правилам статьи 6 Закона, командир воинской части обязан принять решение о привлечении виновного военнослужащего к материальной ответственности своим приказом либо в судебном порядке. Дела по таким искам рассматриваются военными судами в порядке, предусмотренном Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации.

Закон также обязывает командира воинской части принимать меры по возмещению ущерба независимо от привлечения военнослужащего к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности за действия (бездействие), которыми причинен ущерб.

Издание приказа или обращение в суд с иском является обязанностью, а не правом командира воинской части. За неисполнение данной обязанности, в том числе за непринятие необходимых мер к возмещению виновными лицами причиненного ущерба, командир воинской части может быть привлечен к материальной ответственности на основании пункта 3 статьи 4 Закона.

Военнослужащие привлекаются к ограниченной или полной материальной ответственности в соответствии со статьями 4 и 5 Закона.

Так, например, в соответствии с пунктом 1 статьи 4 Закона за ущерб, причиненный по неосторожности при исполнении обязанностей военной службы, военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, и граждане, призванные на военные сборы, несут материальную ответственности в размере причиненного ими ущерба, но не более одного оклада месячного денежного содержания и одной месячной надбавки за выслугу лет; военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, - не более двух окладов месячного денежного содержания, за исключением случаев, когда указанным Законом и другими нормативными правовыми актами Российской Федерации для военнослужащих установлены иные размеры материальной ответственности. 
В соответствии со статьей 5 Закона военнослужащие несут материальную ответственность в полном размере ущерба в случаях, когда ущерб причинен:
военнослужащим, которому имущество было передано под отчет для хранения, перевозки, выдачи, пользования и других целей;

действиями (бездействием) военнослужащего, содержащими признаки состава преступления, предусмотренного уголовным законодательством Российской Федерации;
в результате хищения, умышленных уничтожения, повреждения, порчи, незаконных расходования или использования имущества либо иных умышленных действий (бездействия) независимо от того, содержат ли они признаки состава преступления, предусмотренного уголовным законодательством Российской Федерации;

умышленными действиями военнослужащих, повлекшими затраты на лечение в медицинских организациях военнослужащих, пострадавших в результате этих действий;

военнослужащими, добровольно приведшими себя в состояние опьянения. 

Возмещение ущерба, размер которого не превышает одного оклада месячного денежного содержания военнослужащего и одной месячной надбавки за выслугу лет производится по приказу командира воинской части путем удержания из денежного довольствия военнослужащего, причинившего ущерб (абзац 1 пункта 1 статьи 8 Закона).

Вопрос о возмещении ущерба, размер которого превышает один оклад месячного денежного содержания военнослужащего и одну месячную надбавку за выслугу лет, решается судом по иску командира воинской части (абзац 3 пункта 1 статьи 8 Закона).

Приказ командира воинской части о возмещении ущерба, размер которого не превышает одного оклада месячного денежного содержания военнослужащего и одной месячной надбавки за выслугу лет, должен быть издан в двухнедельный срок со дня окончания административного расследования либо поступления решения суда или материалов ревизии, проверки, дознания или следствия, объявлен военнослужащему под роспись и обращен к исполнению по истечении семи дней после объявления его военнослужащему. В случае, если приказ не издан в двухнедельный срок, вопрос о привлечении военнослужащего к материальной ответственности должен в обязательном порядке решаться судом по иску командира воинской части, как и вопрос о возмещении ущерба, размер которого превышает один оклад месячного денежного содержания военнослужащего и одну месячную надбавку за выслугу лет (части первая и третья пункта 1 и пункт 2 статьи 8 Закона).

Размер оклада месячного денежного содержания и размер месячной надбавки за выслугу лет должен определяться на день издания приказа командира воинской части или принятия судом решения о возмещении ущерба, а не на день причинения ущерба.

В случае, когда причинивший ущерб военнослужащий (гражданин, призванный на военные сборы) уволен с военной службы (убыл с военных сборов ввиду их окончания) и не был привлечен к материальной ответственности, взыскание с него сумм причиненного ущерба производится судом по месту жительства данного гражданина по иску командира воинской части. При этом размеры соответствующих окладов и надбавки определяются на день увольнения с военной службы (окончания сборов).

В случае перевода на новое место военной службы возмещение сумм причиненного ущерба военнослужащим, привлеченным к материальной ответственности и не возместившим причиненный ущерб, производится по новому месту службы на основании записи в денежном аттестате военнослужащего.

Если решение о привлечении причинившего ущерб военнослужащего к материальной ответственности не было принято до его перевода на новое место службы, командир воинской части обязан направить в пятидневный срок со дня окончания административного расследования, ревизии, проверки, дознания, поступления материалов следствия или решения суда необходимые материалы по новому месту военной службы военнослужащего для привлечения его к материальной ответственности. Возмещение ущерба в этом случае производится по новому месту службы военнослужащего в порядке, предусмотренном статьей 8 Закона. Приказ командира воинской части о возмещении ущерба издается в двухнедельный срок со дня поступления с прежнего места службы военнослужащего вышеуказанных материалов.

Вызывает интерес вопрос привлечения военнослужащих к материальной ответственности за причинение ущерба вследствие несоблюдения запрета на курение табака в помещениях, занимаемых органами государственной власти, и на рабочих местах, установленного в соответствии со статьей 12 Федерального закона от 23 февраля 2013 г. № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий курения табака»
. Военнослужащий, виновный в пожаре из-за курения на рабочем месте (например, в служебном кабинете), в соответствии со статьей 4 Закона может быть привлечен только к ограниченной материальной ответственности (хотя ущерб может быть очень значительным), а не к полной, что, по нашему мнению, в общем, противоречит законодательству Российской Федерации. 
Так в соответствии с пунктом 14 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 5 июня 2002 г. № 14 «О судебной практике по делам о нарушении правил пожарной безопасности, уничтожении или повреждении имущества путем поджога либо в результате неосторожного обращения с огнем»
 вред, причиненный пожарами личности и имуществу гражданина либо юридического лица, подлежит возмещению по правилам, изложенным в статье 1064 ГК Российской Федерации, в полном объеме лицом, причинившим вред. При этом необходимо исходить из того, что возмещению подлежит стоимость уничтоженного огнем имущества, расходы по восстановлению или исправлению поврежденного в результате пожара или при его тушении имущества, а также иные вызванные пожаром убытки (пункт 2 статьи 15 ГК Российской Федерации).
Суд вправе уменьшить размер возмещения вреда, причиненного гражданином, с учетом его имущественного положения, кроме случаев, когда вред причинен действиями, совершенными умышленно (пункт 3 статьи 1083 ГК Российской Федерации). 

Таким образом, последствием явного нарушения запрета на курение табака и причиненного в результате этого значительного материального ущерба может быть всего лишь ограниченная материальная ответственность военнослужащего. 

По общим правилам, предусмотренным статьей 1068 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК Российской Федерации), действия работника юридического лица при исполнении им трудовых (служебных, должностных) обязанностей, причинившие вред третьим лицам, считаются действиями самого юридического лица. После возмещения потерпевшему причиненного вреда юридическое лицо приобретает право обратного требования (регресса) к работнику, причинившему этот вред в размере выплаченного возмещения (пункт 1 статьи 1081 ГК Российской Федерации). Данное право закреплено и статьей 10 Закона, в соответствии с которой военнослужащие, причинившие ущерб третьим лицам, который в соответствии с законодательством Российской Федерации был возмещен воинской частью, возмещают воинской части причиненный ущерб в порядке и размерах, предусмотренных Законом.
Практика показывает, что взыскание ущерба с военнослужащего более эффективно в рамках исполнительного производства. В случае возвращения взыскателю исполнительного документа в соответствии с пунктом 4 части 1 статьи 46 Федерального закона от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве»
 (если у должника отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию его имущества оказались безрезультатными) взыскатель вправе повторно предъявить для исполнения исполнительный лист, не ранее шести месяцев со дня вынесения постановления об окончании исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного листа либо до истечения указанного срока в случае предъявления взыскателем информации об изменении имущественного положения должника. 

В соответствии со статьей 12 Закона ежемесячные денежные удержания для возмещения причиненного военнослужащим ущерба производятся в размере 20 процентов месячного денежного довольствия, а для возмещения ущерба, причиненного в случаях, предусмотренных абз. 4 ст. 5 Закона, – 50 процентов месячного денежного довольствия военнослужащего.
На основании вышеизложенного можно сделать следующие основные выводы:

1. Назначение административного расследования при обнаружении ущерба является обязанностью командира воинской части.

2. Военнослужащие могут быть привлечены к материальной ответственности в течение трех лет со дня обнаружения ущерба. Несоблюдение установленных Законом процессуальных сроков является основанием к отмене решения о привлечении военнослужащего к материальной ответственности. 
3. После установления размера ущерба и виновных лиц командиру воинской части необходимо предпринять все меры к возмещению причиненного ущерба, в том числе в рамках исполнительного производства.
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