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Точка зрения
Учетная норма площади жилого помещения как препятствие в реализации права военнослужащего на жилище 

Д.Г. Пичугин, кандидат юридических наук, подполковник

Право на жилище является одной из ключевых составляющих особого правового статуса военнослужащих, одновременно выступая социально значимой гарантией реализации жилищных прав военнослужащих со стороны государства. Государство гарантирует военнослужащим обеспечение их жилыми помещениями в различных формах в порядке и на условиях, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, за счет средств федерального бюджета (п. 1 ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих»). Несмотря на, в целом, положительную динамику решения жилищных проблем военнослужащих, в этой сфере остается немало вопросов, осложняющих реализацию права военнослужащих на жилье. В данной статье автор хотел бы заострить внимание читателя на некоторых противоречиях, содержащихся в нормативных правовых актах различного уровня, затрудняющих реализацию права военнослужащего на жилье.

Реализацию права военнослужащего на жилище
 закон ставит в зависимость от соблюдения некоторых условий, одним из которых является нуждаемость в жилых помещениях. В свою очередь, нуждаемость военнослужащего в жилых помещениях определяется рядом оснований. В настоящий момент в федеральных органах исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба, ведомственными нормативными правовыми актами утвержден порядок признания военнослужащих нуждающимися в жилых помещениях (включая служебные жилые помещения)
. Следует отметить, что практически все эти ведомственные нормативные правовые акты либо полностью воспроизводят, либо напрямую отсылают к ч. 1 ст. 51 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее – ЖК Российской Федерации), которая содержит перечень оснований признания граждан нуждающимися в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма (далее – нуждающиеся в жилых помещениях). 

В соответствии с указанной нормой гражданами, нуждающимися в жилых помещениях, признаются:

1) не являющиеся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений или членами семьи собственника жилого помещения;

2) являющиеся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений или членами семьи собственника жилого помещения и обеспеченные общей площадью жилого помещения на одного члена семьи менее учетной нормы;

3) проживающие в помещении, не отвечающем установленным для жилых помещений требованиям;

4) являющиеся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма, членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма или собственниками жилых помещений, членами семьи собственника жилого помещения, проживающими в квартире, занятой несколькими семьями, если в составе семьи имеется больной, страдающий тяжелой формой хронического заболевания, при которой совместное проживание с ним в одной квартире невозможно, и не имеющими иного жилого помещения, занимаемого по договору социального найма или принадлежащего на праве собственности.

Хотелось бы обратить внимание читателя на п. 2 приведенного перечня. Речь в данном случае идет о ситуации, когда у гражданина либо в собственности, либо в пользовании по договору социального найма имеется жилое помещение или данный гражданин является членом семьи собственника либо нанимателя жилого помещения, но при определенных условиях у этого гражданина имеются основания для признания его нуждающимся в жилом помещении. Таким определенным условием является обеспеченность гражданина общей площадью жилого помещения на одного члена семьи менее учетной нормы. То есть, если гражданин обеспечен общей площадью жилого помещения на одного члена семьи менее учетной нормы, то он может быть признан нуждающимся в жилом помещении, в противном случае – нет.

Согласитесь, довольно типичная ситуация для правоотношений, возникающих в связи с реализацией военнослужащим права на жилище, особенно это касается категорий военнослужащих, обеспечиваемых на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями, а также военнослужащих, заключивших контракт о прохождении военной службы до 1 января 1998 года. Зачастую такая «обеспеченность» выражается в проживании военнослужащего со всей своей семьей в жилом помещении, которое принадлежит (предоставлено в пользование по договору социального найма) кому-либо из родственников данного военнослужащего или членов его семьи (например, родителям) либо военнослужащий (члены его семьи) в свое время, будучи несовершеннолетними, участвовали в приватизации жилого помещения и на момент определения нуждаемости в жилом помещении являются «счастливыми» собственниками нескольких квадратных метров жилья. Наличие такого «своего» жилья нередко становится препятствием на пути реализации права военнослужащего на жилище.

Напомним, что законодатель вкладывает в понятие «учетная норма площади жилого помещения». В соответствии с ч. 4 ст. 50 ЖК Российской Федерации учетной нормой площади жилого помещения является минимальный размер площади жилого помещения, исходя из которого определяется уровень обеспеченности граждан общей площадью жилого помещения в целях их принятия на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях.

Логика использования законодателем зависимости определения нуждаемости военнослужащего в жилом помещении от наличия либо отсутствия у него в собственности (в пользовании) жилого помещения (или его части) в целом понятна – за счет государства должны обеспечиваться только те военнослужащие, которые вовсе не имеют «собственного» жилья либо уровень их обеспеченности жилыми помещениями ниже определенных социальных норм (читай учетной нормы площади жилого помещения). Однако данная позиция совершенно не выдерживает никакой критики в свете внедрения и использования в целях реализации прав военнослужащих на жилище накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения, ибо приводит к расщеплению единого, по своей сути, статуса военнослужащих
.

Было бы совсем грустно, если бы из вышеописанной ситуации не было совсем никакого выхода. Выход есть – законом не запрещено совершение гражданско-правовых сделок, позволяющих избавиться от «мешающих» квадратных метров и стать нуждающимся в жилом помещении. Однако есть один нюанс, предусмотренный ст. 53 ЖК Российской Федерации: «граждане, которые с намерением приобретения права состоять на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях совершили действия, в результате которых такие граждане могут быть признаны нуждающимися в жилых помещениях, принимаются на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях не ранее чем через пять лет со дня совершения указанных намеренных действий». То есть, совершив гражданско-правовую сделку, результатом которой стало отчуждение жилого помещения (либо его доли), военнослужащий вынужден будет ждать истечения пятилетнего срока, прежде чем сможет быть признан нуждающимся в жилом помещении.

И еще один нюанс. В соответствии с ч. 5 ст. 50 ЖК Российской Федерации учетная норма устанавливается органом местного самоуправления, что на практике приводит к тому, что в разных регионах страны минимальный размер площади жилого помещения, исходя из которого определяется уровень обеспеченности граждан общей площадью жилого помещения в целях их принятия на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, определен по своему, то есть не единообразен для всей территории Российской Федерации
.

Вместе с тем, согласно ч. 6 ст. 50 ЖК Российской Федерации федеральными законами, указами Президента Российской Федерации, законами субъектов Российской Федерации, устанавливающими порядок предоставления жилых помещений по договорам социального найма, категориям граждан, указанным в ч. 3 ст. 49 ЖК Российской Федерации, могут быть установлены иные учетные нормы. Исходя из данного положения, для военнослужащих вполне можно установить единую для всей территории Российской Федерации учетную норму. Однако на сегодняшний день действующее законодательство не содержит положений, устанавливающих отдельные учетные нормы жилого помещения для военнослужащих.

В довершение вышесказанного, законодатель (а равно разработчики ведомственных нормативных правовых актов), используя при определении нуждаемости военнослужащего в жилом помещении такое понятие как «учетная норма площади жилого помещения», не всегда последовательны в своей нормотворческой деятельности.

В качестве примера можно привести правовую регламентацию порядка обеспечения военнослужащих некоторых федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба, и членов их семей служебными жилыми помещениями.

В соответствии с абз. 2 п. 1 ст. 15 ФЗ «О статусе военнослужащих»
 (далее – ФЗ № 76) военнослужащим – гражданам, проходящим военную службу по контракту, и совместно проживающим с ними членам их семей предоставляются не позднее трехмесячного срока со дня прибытия на новое место военной службы служебные жилые помещения по нормам и в порядке, которые предусмотрены федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Служебные жилые помещения предоставляются в населенных пунктах, в которых располагаются воинские части, а при отсутствии возможности предоставить жилые помещения в указанных населенных пунктах – в других близлежащих населенных пунктах.

Служебные жилые помещения предоставляются на весь срок военной службы военнослужащим и членам их семей, поименованным в абз. 4 п. 1 ст. 15 ФЗ № 76:

· военнослужащие, назначенные на воинские должности после получения профессионального образования в военной профессиональной образовательной организации или военной образовательной организации высшего образования и получения в связи с этим офицерского воинского звания (начиная с 1998 года), и совместно проживающие с ними члены их семей;

· офицеры, заключившие первый контракт о прохождении военной службы после 1 января 1998 года, и совместно проживающие с ними члены их семей;

· прапорщики и мичманы, сержанты и старшины, солдаты и матросы, являющиеся гражданами, поступившие на военную службу по контракту после 1 января 1998 года, и совместно проживающие с ними члены их семей.

Указанные категории граждан приобретают право на получение «собственного жилья» при соблюдении нескольких условий (абз. 9 п. 1 ст. 15 ФЗ № 76):

а)
они должны быть признаны нуждающимися в жилых помещениях;

б)
общая продолжительность военной службы у рассматриваемой категории военнослужащих должна составлять 20 лет и более, а при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, по состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями при общей продолжительности военной службы 10 лет и более.

Таким образом, решить свой жилищный вопрос во время прохождения военной службы, не прибегая к трате собственных средств, данная категория военнослужащих и членов их семей может лишь посредством обеспечения их служебными жилыми помещениями.

Однако порядок обеспечения военнослужащих и членов их семей служебными жилыми помещениями, в свою очередь, изобилует нюансами, зачастую существенно затрудняющими воплощение мечты военнослужащего, пусть и не о собственном, но все же отдельном жилом помещении со всеми удобствами.

Так, например, согласно п.13 Правил, утвержденных приказом ФСБ России от 24 октября 2011 г. № 590, не подлежат принятию на учет в качестве нуждающихся в служебных жилых помещениях военнослужащие и члены их семей, обеспеченные жилыми помещениями для постоянного проживания в населенном пункте по месту расположения органа безопасности (структурного подразделения органа безопасности), в котором военнослужащие проходят военную службу, или в близлежащих (находящихся в непосредственной близости) населенных пунктах (независимо от общей площади жилого помещения, приходящейся на каждого проживающего).

Таким образом, складывается парадоксальная ситуация, если военнослужащий органа безопасности имеет в собственности (скажем, в результате приватизации) 1 кв. м. площади жилого помещения в населенном пункте по месту расположения органа безопасности, то в течение всей его службы (как минимум 20 лет, а при увольнении по «льготным основаниям» – 10 лет) этот «квадратный метр» будет являться препятствием на пути реализации права на служебное жилое помещение. Служебное жилье при таких обстоятельствах ему не полагается.
В то же время указанная норма основана на положении ч. 2 ст. 99 Жилищного кодекса Российской Федерации, в соответствии с которой специализированные жилые помещения предоставляются по установленным Жилищным кодексом Российской Федерации основаниям гражданам, не обеспеченным жилыми помещениями (примечание: в отличие от социального найма законодатель не берет во внимание обеспеченность по нормам или нет) в соответствующем населенном пункте.
По мнению автора, абсурдность данной ситуации подкрепляется правовым регулированием определения нуждаемости в жилых помещениях для других случаев. Так, например, в соответствии с п. 2 Правил, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 июня 2011 г. № 512
 (далее – Постановление Правительства Российской Федерации № 512), в целях признания военнослужащих, обеспечиваемых на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями, нуждающимися в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма либо в собственность бесплатно, применяется учетная норма площади жилого помещения, установленная в соответствии с законодательством Российской Федерации по избранному постоянному месту жительства. Признание указанной категории граждан нуждающимися в жилых помещениях осуществляется по основаниям, предусмотренным статьей 51 Жилищного кодекса Российской Федерации
 (п. 1 Правил, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации № 512).

Кроме того, согласно п. 14 Правил, утвержденных приказом ФСБ России 2011 года № 590, военнослужащий и члены его семьи, не обеспеченные жилым помещением в населенном пункте по месту расположения органа безопасности (структурного подразделения органа безопасности), в котором военнослужащий проходит военную службу, и в близлежащих (находящихся в непосредственной близости) населенных пунктах, принимаются на учет в качестве нуждающихся в служебном жилом помещении, в том числе в случаях, когда размер площади служебного жилого помещения, приходящийся на проживающих в нем военнослужащего и членов его семьи, стал ниже учетной нормы площади жилого помещения, используемой при принятии военнослужащего (гражданина) на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении.

Таким образом, нуждаемость военнослужащего органов безопасности и членов его семьи в жилом помещении, предоставляемом по договору социального найма или в собственность бесплатно, поставлена в зависимость от минимального размера площади жилого помещения (учетной нормы), находящейся в их пользовании. То есть, например, если у военнослужащего органов безопасности либо членов его семьи имеется в пользовании (на равных правах с собственником или нанимателем) либо в собственности жилое помещение, но общая площадь жилого помещения, приходящаяся на каждого проживающего, меньше учетной нормы, то такой военнослужащий и члены его семьи признаются нуждающимися в жилом помещении (п. 2 ч. 1 ст. 51 Жилищного кодекса Российской Федерации).

Также будут признаны нуждающимися, только уже в служебном жилом помещении, военнослужащие органов безопасности и члены их семей, которым ранее уже было предоставлено служебное жилое помещение, но в силу определенных обстоятельств (например, рождение ребенка) размер площади служебного жилого помещения, приходящийся на проживающих в нем военнослужащего органов безопасности и членов его семьи, стал ниже учетной нормы площади жилого помещения, используемой при принятии данных граждан на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении.

Помимо всего прочего, рассматриваемый порядок обеспечения служебными жилыми помещениями по-другому регламентирован в нормативных правовых актах иных федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба. В частности, Инструкция о предоставлении военнослужащим – гражданам Российской Федерации, проходящим военную службу по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации, служебных жилых помещений
 не содержит прямого запрета, аналогичного п. 13 Правил, утвержденных приказом ФСБ России 2011 года № 590, о недопустимости принятия на учет в качестве нуждающихся в служебных жилых помещениях военнослужащих и членов их семей, обеспеченных жилыми помещениями для постоянного проживания в населенном пункте по месту расположения воинской части, в которой военнослужащие проходят военную службу, или в близлежащих (находящихся в непосредственной близости) населенных пунктах (независимо от общей площади жилого помещения, приходящейся на каждого проживающего)
. Кроме того, анализ судебной практики позволяет сделать вывод, что суды при рассмотрении гражданских дел по заявлениям об оспаривании действий Департамента жилищного обеспечения МО Российской Федерации, связанных с отказом в постановке на жилищный учет для получения служебного жилья, удовлетворяя данные заявления, ссылаются в обоснование своих решений на обеспеченность заявителей жильем менее учетной нормы
. Таким образом, суд, оценивая законность отказа в постановке военнослужащего на учет в качестве нуждающегося в служебном жилом помещении, руководствовался учетной нормой площади жилого помещения.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что в правовом регулировании реализации права военнослужащих и членов их семей на обеспечение жилыми помещениями разработчики ведомственных нормативных правовых актов поступили непоследовательно. В одних случаях нуждаемость в жилых помещениях поставлена в зависимость от минимального размера площади жилого помещения, приходящейся на каждого проживающего в таком помещении. Тогда как в других случаях этот минимальный размер площади жилого помещения вообще не принимается в расчет.

Вместе с тем, в практике жилищных комиссий органов безопасности нередки случаи, когда военнослужащие обращаются с рапортами о постановке их на учет в качестве нуждающихся в служебном жилом помещении, а жилищная комиссия вынуждена отказывать в этом в силу того, что данные военнослужащие либо члены их семей обеспечены жилыми помещениями для постоянного проживания по месту нахождения органа безопасности. Однако зачастую такая «обеспеченность» выражается в проживании военнослужащего со всей своей семьей в жилом помещении, которое принадлежит (предоставлено в пользование по договору социального найма) кому-либо из членов семьи данного военнослужащего (родителям, например) либо военнослужащий (члены его семьи) в свое время, будучи несовершеннолетними, участвовали в приватизации жилого помещения и на момент определения нуждаемости в служебном жилом помещении являются «счастливыми» собственниками нескольких квадратных метров жилья. Нередко при таких обстоятельствах общая площадь жилого помещения, приходящаяся на каждого проживающего в нем, не только меньше учетной нормы, но и меньше все разумных размеров жилых помещений, пригодных для проживания.

Другой пример, одинокий военнослужащий, обеспечиваемый на весь срок службы служебными жилыми помещениями, имеет в собственности однокомнатную квартиру по месту расположения органа безопасности. В дальнейшем состав семьи данного военнослужащего изменяется (женился, родились дети), в результате чего минимальный размер площади жилого помещения, приходящийся на каждого проживающего, становится меньше учетной нормы, установленной для данного населенного пункта. Но улучшить свои жилищные условия этот военнослужащий до поры до времени не может. Служебное жилое помещение ему не положено, а реализовать право на жилое помещение, предоставляемое по договору социального найма или в собственность бесплатно, данный военнослужащий сможет лишь по истечении 20 лет военной службы.

Вот в таких условиях, по мнению разработчиков Правил, утвержденных приказом ФСБ России 2011 года № 590, и должны проживать военнослужащие органов безопасности и члены их семей, обеспечиваемые на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями, в течение 20 лет (10 лет при увольнении по «льготным» основаниям).

Безусловно, нам могут возразить, что путем нехитрых манипуляций военнослужащий и члены его семьи могут спокойно «избавиться» от «мешающих» им квадратных метров жилого помещения. Однако такие манипуляции, связанные с отчуждением жилого помещения (доли жилого помещения), снятием и постановкой на регистрационный учет по месту жительства, сопровождаются, как правило, определенными трудностями социально-бытового характера, нервотрепкой, затратами времени, в конце концов, финансовыми потерями. Кроме того, сам факт отчуждения жилого помещения в последующем может повлиять на реализацию жилищных прав военнослужащего в части обеспечения жилым помещением по договору социального найма либо в собственность бесплатно или предоставления жилищной субсидии, так как при определенных условиях может трактоваться как ухудшение жилищных условий, увеличивая тем самым период ожидания предоставления жилого помещения на срок до 5 лет. К примеру, военнослужащий органов безопасности, обеспечиваемый на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями, имеет выслугу в календарном исчислении 18 лет, прибывает к месту прохождения военной службы в населенный пункт, в котором имеет в собственности долю в жилом помещении (скажем, 1/5). Согласно п. 13 Правил, утвержденных приказом ФСБ России 2011 года № 590, при таких обстоятельствах служебное жилое помещение данному военнослужащему не полагается. В целях получения служебного жилья по месту расположения органа безопасности военнослужащий отчуждает принадлежащую ему на праве собственности долю жилого помещения путем совершения гражданско-правовой сделки. Совершив данную сделку, военнослужащий может претендовать на получение служебного жилого помещения, но осложняет себе в последующем реализацию права на «постоянное» жилье посредством предоставления жилого помещения по договору социального найма, в собственность бесплатно либо жилищной субсидии, так как может быть признан нуждающимся в жилом помещении не ранее, чем по истечении пятилетнего срока с момента ухудшения жилищных условий. При описанных в примере условиях, не отчуждая принадлежащую военнослужащему долю жилого помещения, данный военнослужащий сможет реализовать свое право на жилое помещение через два года (когда выслуга составит 20 лет в календарном исчислении), а «избавившись» от данной доли – только через 5 лет (когда выслуга фактически составит уже 23 года).

Следует отметить, что и в судебной практике встречаются примеры, когда суды при рассмотрении заявлений об оспаривании отказа жилищной комиссии органа безопасности в принятии военнослужащего и членов его семьи на учет военнослужащих, нуждающихся в служебных жилых помещениях, удовлетворяли данные заявления, мотивируя свое решение тем, что заявитель и члены его семьи обеспечены жилым помещением менее учетной нормы, установленной в населенном пункте по месту расположения органа безопасности
. Хотя с точки зрения действующих нормативных правовых актов данное решение суда и является судебной ошибкой, здравый смысл подсказывает, что определение нуждаемости военнослужащего и членов его семьи в служебном жилом помещении следует осуществлять с использованием учетной нормы площади жилого помещения. 

Как нам представляется, в целях соблюдения принципа социальной справедливости и создания равных условий для всех категорий военнослужащих при решении их жилищных вопросов, необходимо при определении нуждаемости в служебном жилом помещении также применять учетную норму площади жилого помещения. В связи с чем унифицировать Инструкции о предоставлении военнослужащим служебных жилых помещений, разработанные различными «силовыми» ведомствами, сформулировав в них пункт примерно следующего содержания: «не подлежат принятию на учет в качестве нуждающихся в служебных жилых помещениях военнослужащие и члены их семей, обеспеченные жилыми помещениями для постоянного проживания в населенном пункте по месту прохождения военной службы, или в близлежащих (находящихся в непосредственной близости) населенных пунктах, если размер площади жилого помещения, приходящийся на проживающих в нем военнослужащего и членов его семьи больше учетной нормы площади жилого помещения, используемой при принятии военнослужащего (гражданина) на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении».
P.S. редакции. Как видно из содержания опубликованной статьи, ч. 2 ст. 99 Жилищного кодекса Российской Федерации, устанавливающая основания предоставления специализированных жилых помещений, не учитывает специфику прохождения военнослужащими военной службы. В то же время представляется. что закрепленное в ней правило не может быть преодолено ведомственными нормативными актами, имеющими низшую юридическую силу. По-видимому, законодателю следует задуматься, чтобы в ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» включить норму, позволяющую обеспечивать служебными жилыми помещениями военнослужащих и членов их семей, имеющих в данном населенном пункте обеспеченность общей площадью жилого помещения на одного члена семьи менее учетной нормы.
� Сразу следует оговориться, что в настоящей статье автор сознательно не будет затрагивать накопительно-ипотечную систему обеспечения военнослужащих жильем, ибо это система с множеством самостоятельных проблем, заслуживающих отдельного внимания.


� См., напр.: О предоставлении военнослужащим Вооруженных Сил Российской Федерации жилых помещений по договору социального найма и служебных жилых помещений [электронный ресурс]: приказ Министра обороны Российской Федерации от 30 сентября 2010 г. № 1280. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г. ; Об утверждении Правил организации в органах федеральной службы безопасности работы по обеспечению жилыми помещениями [электронный ресурс]: приказ ФСБ Российской Федерации от 24 октября 2011 г. № 590. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г. ; Об организации учета нуждающихся в жилых помещениях военнослужащих – граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту в спасательных воинских формированиях МЧС России, и предоставления им жилых помещений [электронный ресурс]: приказ МЧС Российской Федерации от 11 апреля 2012 г. № 228. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г. и др.


� В соответствии с Федеральным законом от 20 августа 2004 г. № 117-ФЗ «О накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих» участники НИС имеют право на приобретение жилого помещения за счет использования накоплений для жилищного обеспечения либо целевого жилищного займа, т.е. могут реализовать свое право на жилище вне зависимости от наличия либо отсутствия у них в собственности (в пользовании) иных жилых помещений.


� Например: для города Хабаровска учетная норма площади жилого помещения установлена в размере 12 квадратных метров на одного человека (см.: О муниципальном жилищном фонде городского округа «Город Хабаровск» [электронный ресурс]: решение Хабаровской городской Думы от 19 июля 2005 г. № 109. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г.); учетная норма площади жилого помещения на одного человека в Санкт-Петербурге составляет 9 квадратных метров общей площади жилого помещения для проживающих в отдельных квартирах и жилых домах (см.: О порядке ведения учета граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях и предоставлении жилых помещений по договорам социального найма в Санкт-Петербурге [электронный ресурс]: закон Санкт-Петербурга от 19 июля 2005 года № 407-65. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г.).


� О статусе военнослужащих [электронный ресурс]: Федеральный закон от 27 мая 1998 г. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г.


� О порядке признания нуждающимися в жилых помещениях военнослужащих – граждан Российской Федерации, обеспечиваемых на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями, и предоставления им жилых помещений в собственность бесплатно [электронный ресурс]: постановление Правительства Российской Федерации от 29 июня 2011 г. № 512. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г.


� Жилищный кодекс Российской Федерации [электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 29 дек. 2004 г. № 188-ФЗ. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г.


� О предоставлении военнослужащим Вооруженных Сил Российской Федерации жилых помещений по договору социального найма и служебных жилых помещений [электронный ресурс]: приказ Министра обороны Российской Федерации от 30 сентября 2010 г. № 1280. Доступ из информационно-правового обеспечения «Гарант». Дата обращения 26.01.2015 г.


� Не содержит такого запрета и Инструкция по учету нуждающихся в служебных жилых помещениях военнослужащих - граждан Российской Федерации, проходящих военную службу по контракту в спасательных воинских формированиях МЧС России, и предоставлению им служебных жилых помещений, утвержденная приказом МЧС Российской Федерации от 11 апреля 2012 г. № 228.


� См., напр.: Решение Московского гарнизонного военного суда (Город Москва) от 28 апреля 2011 года [электронный ресурс]. URL: http://docs.pravo.ru/document/view/21848961/21140941 (дата обращения: 26.01.2015).


� См.: Обзор судебной практики Балтийского флотского военного суда по рассмотрению гражданских дел по искам и заявлениям военнослужащих об оспаривании решений, действий (бездействия) органов военного управления и воинских должностных лиц за 2012 год [электронный ресурс]. URL: http://balvovs.kln.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=87 (дата обращения: 26.01.2015).
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