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Некоторые предложения по совершенствованию правового регулирования в области реализации государственной жилищной политики в Российской Федерации в отношении военнослужащих
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Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ
аспирант, советник Департамента жилищного обеспечения Министерства обороны                 Российской Федерации
Необходимость реализации государственной жилищной политики                   в Российской Федерации в отношении военнослужащих детерминирована императивом социального государства (ч. 1 ст. 7, ч. 2 ст. 39 Конституции Российской Федерации)
, прямой конституционной гарантией права каждого на жилище (ч.1, ст. 40 Конституции Российской Федерации, ст.ст. 1, 2 и 11 Жилищного кодекса Российской Федерации), а также ст. 15 Федерального закона от 27.05.1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»
.
В своем Послании Федеральному Собранию от 12.12.2013 г.              Президент Российской Федерации В.В.Путин определил обновленную жилищную политику в качестве одного из ключевых факторов российского демографического развития, а также заявил о том, что определены необходимые подходы к реализации программы строительства доступного жилья (программа «Жильё для российской семьи»). В рамках этой политики особое внимание было уделено обеспечению жильем семей военнослужащих: «Мы говорили,  что все военнослужащие Минобороны, вставшие на очередь                                 до 1 января 2012 г., будут до конца текущего года обеспечены постоянным жильём. В ближайшее время эта задача должна быть полностью решена. Так           и будет. Обращаю на это внимание Министра обороны и прошу разбираться              с каждым конкретным случаем, помогая людям выбрать наиболее удобный вариант»
.
Основным направлением государственного управления                              и государственной политики в жилищной сфере, в части обеспечения жильем военнослужащих, является реализация социальных гарантий посредством предоставления военнослужащим государством отвечающего их ожиданиям (по качеству, размеру, а также по расположению) жилья (посредством тех или иных форм такого жилищного обеспечения со стороны государства). 

В ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих»
 закреплено право военнослужащих на обеспечение их жилыми помещениями либо денежными средствами для их приобретения (жилищными субсидиями), а также обеспечение служебным жильем на время прохождения службы. При не обеспечении военнослужащих жильем во время прохождения службы им гарантируется право на получение компенсации расходов, связанных с наймом (поднаймом) жилых помещений, в порядке и размерах, установленных Правительством Российской Федерации. 

Исходя их анализа результатов отношения военнослужащих                            к предложенным им жилым помещениям, следует, что при наличии жилых помещений, предназначенных для предоставления военнослужащим, удовлетворить их потребность не предоставляется возможным. Так, в таких субъектах Российской Федерации, как города федерального значения Москва           и Санкт-Петербург, в рамках государственных контрактов были построены жилые комплексы для военнослужащих, исходя из их потребности. Однако многие военнослужащие отказываются от жилых помещений в данных жилых комплексах. Одной из главных причин отказа ими указывается отсутствие инфраструктуры, а именно: учреждений здравоохранения, образования, необеспеченная транспортная доступность.

Это говорит о несогласованности действий органов власти (федеральных и региональных) при реализации жилищной политики. Только комплексность и слаженность совместных действий, в данном случае уполномоченного органа (в чьи функции входит планирование, строительство жилых комплексов) и уполномоченного органа субъекта                             Российской Федерации, на территории которого осуществляется это строительство, будут способствовать своевременному развитию объектов инфраструктуры.

Вопросы жилищного обеспечения в Вооружённых Силах, на сегодняшний день особенно актуальны и в связи с переходом к новым формам жилищного обеспечения, в частности, возможности вместо предоставления жилого помещения в натуре предоставить военнослужащему жилищную субсидию. Появление такой новой формы жилищного обеспечения связано, прежде всего, с сокращением сроков ожидания военнослужащими реализации своих жилищных прав, а также с возможностью учитывать свои потребности в отношении приобретаемого жилья, а именно: месторасположение, качество, размер. Ожидания от введения указанной формы жилищного обеспечения носят дискуссионный характер, что выходит за рамки данной статьи.
В контексте выработки и оптимальной реализации инструментов государственной жилищной политики в отношении военнослужащих представляет интерес и совершенствование административно-правового регулирования государственной жилищной политики в целом.
  Анализ законодательства Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, обеспечивающего реализацию государственной жилищной политики, позволил выявить следующие недостатки российского законодательства в этой сфере, существенно снижающие эффективность государственной жилищной политики и предопределяющие в настоящее время дисфункциональность государственного управления в жилищной сфере:

-  недостатки системности законодательства в рассматриваемой сфере, связанные со значительными пробелами в правовой базе, с недостаточной согласованностью федерального и регионального законодательств и с нечетким разграничением полномочий между органами исполнительной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации (норм, закрепленных подпунктами 14.2, 24, 26, 61 и 65 пункта 2 статьи 26.3; подпунктом «о» пункта 2 статьи 26.11 Федерального закона от 06.10.1999 г. № 184-ФЗ (в ред. от 28.06.2014 г.) «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», для этого явно недостаточно); 

- отсутствие на федеральном уровне базового профильного закона о государственной жилищной политике, что не может быть в существенной мере компенсировано отдельными профильными законами некоторых субъектов Российской Федерации (городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга, Нижегородской и Амурской областей), посвященными государственной жилищной политике, а равно федеральными подзаконными актами в рассматриваемой сфере; 

- избыточная декларативность и формализованная поверхностность правового регулирования региональных законов в рассматриваемой сфере, необоснованное редуцирование  содержания таких законов до откровенного дублирования федеральных норм или, в большей степени, дублирования (даже «калькирования») друг друга, что размывает или просто блокирует возможности полноценного учета региональной специфики в сфере жилищных отношений (особенностей уклада поселенческой жизни, доминирующих типов и форм домохозяйств и др.);

- отсутствие необходимых системных связей законодательства                        о государственной социальной жилищной политике и государственной градостроительной (или шире – урбанистической) политике;

- чрезмерная ограниченность законодательно закрепленных                                 и реализуемых сегодня инструментов государственного управления                          и государственной политики в рассматриваемой сфере, игнорирование успешно апробированного и положительно зарекомендовавшего себя обширного круга правовых мер, средств и механизмов, востребованных сегодня инвесторами и застройщиками в сфере строительства и эксплуатации жилищного фонда и связанной с ним инфраструктуры;

- отсутствие, по-прежнему, системного комплекса мер по поддержке и развитию жилищных фондов моногородов и сельских поселений, что влечет «умирание» указанных типов населенных пунктов;

- отсутствие должного учёта в государственной жилищной политике успешного опыта принятия и реализации в отдельных субъектах кодифицированных актов в рассматриваемой сфере (например, Социальных кодексов Санкт-Петербурга, Ярославской, Белгородской и Омской областей).

Проведенный анализ полноты и качества административно-правового обеспечения государственной жилищной политики в Российской Федерации позволил сформулировать следующие предложения относительно изменений соответствующего законодательства России:
- необходимо принятие нового федерального закона «Об основах государственной жилищной политики в Российской Федерации», который учел бы позитивные результаты реализации утратившего в 2005 году силу Закона Российской Федерации «Об основах федеральной жилищной политики» от 24.12.1992 г. № 4218-1, но представлял бы собой принципиально новый нормативный правовой акт, определяющий, помимо целей, задач, приоритетных направлений государственной жилищной политики, главным образом правовые, финансовые и организационные инструменты ее реализации, с акцентом на инновационные инструменты, в том числе инструменты в рамках так называемой «новой модели государственного управления», привлеченные из арсенала корпоративного управления, а также инструменты государственно-частного партнерства;

- предлагается внести изменения в статьи 26.3, 26.3-1, 26.7 и 26.9 Федерального закона от 06.10.1999 г. № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» в целях существенно более полной детализации и определенности разграничения и согласования полномочий (в том числе реализуемого посредством договоров о разграничении полномочий) между органами исполнительной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации для повышения эффективности государственной жилищной политики в Российской Федерации в целом, а также внесение изменений в статью 26.3-3 в целях повышения эффективности оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации и экспертизы нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации применительно к государственной жилищной политике;

- предлагается внести изменения в статью 6.1 Градостроительного кодекса Российской Федерации от 29.12.2004 г. № 190-ФЗ, направленные на расширение, детализацию и уточнение полномочий федерального и региональных органов в области градостроительной деятельности в части повышения согласованности государственной социальной жилищной политики и государственной градостроительной (или шире – урбанистической) политики;

- предлагается внести изменения в законодательство, направленные на повышение согласованности требований и условий предоставления государственной поддержки различным категориям государственных служащих (находящимся на военной, правоохранительной, гражданской государственной службе). 
Несомненно, предложения по совершенствованию законодательства, определяющего государственную жилищную политику Российской Федерации,  выделяют лишь общие контуры совершенствования правового регулирования в жилищной сфере. Требуется осуществление целого комплекса взаимосвязанных между собой  мер правового характера, которые были бы направлены на совершенствование законодательства, определяющего основные ориентиры жилищной политики в Российской Федерации.
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