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Задачи становления современной российской государственности требуют совершенствования ее военной организации, как института обеспечения национальных интересов Российской Федерации.

В соответствии с требованиями Военной доктрины Российской Федерации
 основной задачей строительства и развития Вооруженных Сил и других войск является задача приведения их структуры, состава и численности в соответствие с поставленными задачами с учетом прогнозируемых военных угроз, содержанием и характером военных конфликтов, а также политическими, социально-экономическими, демографическими и военно-техническими условиями и возможностями Российской Федерации. 
При этом выполнение основной задачи строительства и развития Вооруженных Сил и других войск достигается, в частности, путем укрепления организованности, правопорядка и воинской дисциплины, а также профилактики и пресечения коррупционных проявлений; обеспечения государственного и гражданского контроля деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области обороны.

В связи с этим важную роль в эффективном функционировании военной организации государства играют правовые институты обеспечения законности, поддержания правопорядка, государственного административного контроля за соблюдением военнослужащими, органами военного управления и военными организациями законодательства Российской Федерации.

С учетом трансформации всей системы обеспечения правопорядка в Российской Федерации важным в теоретико-правовом плане представляется обоснование с использованием современной юридической практики роли и места военных следственных органов в реализации принципа законности в военной организации, как сфере своих полномочий. 

Научное описание данной деятельности актуально на различных уровнях: методологическом, на уровне частных теорий в системе военного права, на конкретно-правовом. Многоуровневый системный подход при исследовании понятия, сущности, проблем правоприменительной практики позволяет на основе научных результатов разработать обоснованные в теоретико-методологическом и прикладном аспектах предложения по совершенствованию законодательного закрепления функций, принципов деятельности, структуры военных следственных органов в системе обеспечения законности военной организации и реализовать их на практике.

Важность выделения теоретико-методологических аспектов данной проблемы обусловлена необходимостью развития методологических основ концепции правового обеспечения развития военной организации, института военных следственных органов в соответствии с современными взглядами на соотношение механизмов обеспечения прав человека и обязанностей гражданина в военной сфере, реализации принципов международного права с учетом национальных интересов Российской Федерации, как суверенного государства. 

Дадим далее характеристику теоретико-методологических аспектов деятельности военных следственных органов по обеспечению законности военной организации: понятийно-категориальных, научно-исследовательских, правореализационных и правопроектных.
Понятийно-категориальные аспекты проблемы предполагают уточнение сущности понятия системы обеспечения законности в военной организации, а также специфики деятельности осуществляющих ее субъектов, в том числе военных следственных органов. Данный правовой феномен соединяет в себе результаты научной редукции понятийно-категориального аппарата военного права в разных сферах. В частности включает содержание базовых понятий «законность», «организация», производных от них категорий «обеспечение законности» и «военная организация». Дополнительной проработки требует понимание интегративной смысловой конструкции процесса деятельности по обеспечению законности в военной организации. Современное понимание данного процесса закрепляет институциональный характер механизмов реализации конституционного принципа законности в федеральных органах исполнительной власти всеми субъектами правоотношений в них.

Правовой статус военных следственных органов обусловлен их функциональным предназначением в составе особых федеральных государственных органов, реализующих полномочия в сфере уголовного судопроизводства по правилам подследственности – преступлений, совершенных военнослужащими и гражданами, проходящими военные сборы, лицами гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов в связи с исполнением ими своих служебных обязанностей или совершенных в расположении части, соединения, учреждения, гарнизона, а также о преступлениях, совершенных в отношении указанных лиц (т.е. военнослужащих и граждан, проходящих военные сборы, лиц гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов) в связи с их служебной деятельностью, что определяет особые роль и место в обеспечении законности, как института досудебного производства.

Теоретико-методологический подход позволяет характеризовать источники, генезис и условия развития правового регулирования системы обеспечения законности в военной организации России средствами уголовного судопроизводства. При этом может быть охарактеризована объективность выделения отдельного предмета военно-правового регулирования на пересечении объектно-субъектных отношений конституционного права – в плане реализации принципа законности, правоохранительной деятельности – обеспечения законности в военной организации; осуществлении направленности уголовного судопроизводства на защиту прав и законных интересов субъектов военно-правовых отношений. 

Научно-исследовательские аспекты проблемы включают методологические основы исследования системы обеспечения законности в процессе реализации законодательства Российской Федерации об уголовном судопроизводстве в военной сфере.

Они включают в себя принципы и методы научного познания на различных уровнях: общенаучном уровне (методологии познания, философии науки); отраслевом уровне (методах исследования общественных отношений в целом и правоотношениях, как их специфической форме – теории государства и права, менеджменте, социологии, политологии, военной теории); на уровне научных теорий среднего уровня (методах военного права
, административного права, уголовно-процессуального права); на уровне прикладных исследований комплексных феноменов военного права (методах выявления сущностных характеристик, структуры, взаимосвязей, тенденций, а также моделирования и концептуализации сложных правовых феноменов).

На основе научного исследования историко-правовых вопросов проблемы можно охарактеризовать периодизацию развития правового регулирования в объектно-предметной сфере диссертационного исследования. При этом в ней выделяются этапы: «прединституциональный» (1993-2010 годы), характеризуемый недостаточной системностью законодательной и связанной с ней нормативной правовой базы; «институциональный» (с 2011 по н.в.), связанный с появлением целостной законодательной основой деятельности военных следственных органов по обеспечению законности в военной организации.

Теоретико-методологические аспекты в правореализационной сфере позволяют провести характеристику современной нормативной правовой базы деятельности военных следственных органов по обеспечению законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах. Юридическая основа деятельности соответствует конституционным нормам приоритета защиты прав человека, соблюдения государственных интересов России, как правового и суверенного государства, использования судебных институтов в реализации принципа законности. 
Необходимо подчеркнуть комплексный характер нормативной правовой базы по рассматриваемой проблеме, как относящейся к материальному и процессуальному праву; объединяющей правовые акты, регулирующие различные сферы правоотношений: судебную, правоохранительную, административную, правозащитную; закрепляющей в правовых органах особый статус, права и обязанности, сферу полномочий субъектов правоотношений; составляющей систему правовых институций, связанных с первичным элементом юридической теории – нормами права, существенными для объектно-предметной сферы диссертации.

Правореализационные сферы теоретико-методологических аспектов проблемы предусматривают характеристику результатов анализа полноты нормативной правовой базы по взаимодействию военных следственных органов и иных субъектов обеспечения законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, в других войсках, воинских формированиях и органах, а также правоприменительной практики.

Вывод из изучения правоотношений в данной сфере свидетельствуют о том, что законодательное закрепление полномочий Генерального прокурора Российской Федерации, подчиненных ему прокуроров по надзору за законностью в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах обеспечивает их реализацию: в отношении процессуальной деятельности военных следственных органов; по достижению ими целей уголовного судопроизводства в военной организации; осуществлению совместных мероприятий по обеспечению законности.

Теоретико-методологический анализ рассматриваемой сферы свидетельствует, что российское законодательство полно закрепляет особый статус деятельности военных следственных органов, как особых субъектов уголовного судопроизводства, правового института обеспечения достоверной, полной и правомерно полученной доказательной базы по преступлениям, обеспечивающей осуществление правосудия в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях.

Процесс производства предварительного следствия военными следственными органами как правореализационной процедуры в системе обеспечения законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах также является объектом теоретико-методологического анализа.

При этом в научном исследовании производится уточнение содержания процессуальной правореализационной функции предварительного следствия, которая особенным образом включена в деятельность военных следственных органов и реализация которой связана с обеспечением законности. Данная функция осуществляется посредством поддержания системы повышенной ответственности субъектов военно-правовых отношений; производства предварительного следствия с учетом специфики военной деятельности, связанной с обеспечением безопасности личности, общества, государства; соблюдения конституционно допускаемых норм ограничения прав субъектов военно-правовых отношений в законодательно определенном пространстве.

В рамках теоретико-правового анализа производится определение полноты и правильности правового регулирования юридических коллизий реализации процессуальных норм различного характера: содержательных, квалификационных, ресурсных (временных и т.д.). Научное исследование также включает изучение эффективности реализации этих важных для обеспечения законности норм, которые объективно находятся под постоянным правовым надзором и контролем со стороны уполномоченных государственных органов.

Системность теоретико-методологического подхода выявляет особое значение духовных, нравственных качеств, гуманитарных и научно-исследовательских компетенций должностных лиц военных следственных органов для обеспечения законности в процессе предварительного следствия.

Теоретико-правовое исследование нормативно-правовой базы и правоприменительной практики по защите прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений, согласно правилам подследственности военных следственных органов в системе обеспечения законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях характеризуют ее полноту и системность с точки зрения реализации назначения уголовного судопроизводства, как правозащитного института прав и законных интересов потерпевших в результате преступных посягательств.

Одновременно существует необходимость развития с целью эффективной деятельности военных следственных органов по обеспечению законности в военной организации теоретических взглядов на определение понятия и сущности ущерба субъектам военно-правовых отношений, наносимого преступными посягательствами, а также связанным с этими процедурами порядком определения его размера; по вопросу диспозиций деликтных военно-правовых отношений, которые нуждаются в более широкой трактовке в рамках современного понимания военной безопасности, военно-гражданских отношений и других; более системного и обоснованного учета особенностей юридических лиц, потерпевших от преступных посягательств, по подследственности военных следственных органов. 
Система реализации требований защиты личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод в деятельности военных следственных органов по обеспечению законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, как об этом свидетельствуют результаты теоретико-правового анализа, позволяет в целом успешно реализовать в современной деятельности военных следственных органов правозащитную функцию в отношении подследственного на этапе предварительного расследования.

При этом обеспечивается учет общих и специальных характеристик правового статуса подследственных лиц, производство дел в отношении которых осуществляют военные следственные органы, существенных для реализации мер защиты. К ним относятся: общие характеристики – как гражданина страны, либо иного субъекта правоотношений; специальные – как участника военно-правовых отношений, особой правовой ответственности, роли и места в реализации целей военной деятельности, либо в препятствии ее осуществления.

Теоретико-правовая характеристика правотворческой деятельности военных следственных органов в сфере обеспечения законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах на современном этапе развития военной организации предполагает как обоснование особой важности совершенствования законодательной основы функционирования правоохранительных институтов, в том числе института предварительного следствия, так и формирование предложений по внесению изменений в законы и подзаконные акты. При выработке предложений в данной сфере практическую направленность этих предложений обеспечивает их связь с мерами по созданию условий эффективного функционирования военной организации государства, гарантированной обороноспособности страны, поддержания боеспособности ее Вооруженных Сил. 

Совершенствование механизмов обеспечения законности позволяет выполнять задачи защиты национальных интересов Российской Федерации военными средствами, а также динамичного развития в соответствии с изменениями военно-политической обстановки, социально-экономическими возможностями и военным потенциалом страны.

Также использование военными следственными органами широкого перечня институциональных средств правотворчества, позволяет им реализовать полномочия в данной сфере в соответствии с административно-правовыми регламентами деятельности. 

Теоретико-методологические аспекты рассматриваемой проблематики на основании научного подхода к изучению правовых институтов позволяют вплотную подойти к формированию концепции повышения эффективности деятельности военных следственных органов по обеспечению законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах. 

Она представляет собой систему связанных между собой взглядов на содержание, технологии и конкретные мероприятия деятельности федеральных государственных органов в целях успешной реализации правозащитных мер в военной организации на современном этапе ее развития. Данная концепция опирается на глубокое понимание роли и места правоохранительных институтов в поддержании норм законности в организациях сферы военной безопасности, значения проблем защиты прав участников правоотношений в сфере уголовного судопроизводства. В административно-правовом аспекте концепция включает совокупность направлений и путей обеспечения эффективности деятельности военных следственных органов в системе обеспечения законности в военной организации Российской Федерации.

Рассматриваемые теоретико-методологические аспекты изучения деятельности военных следственных органов в данной сфере позволяют провести методическое и организационно-технологическое обоснование необходимости и содержания процесса развития научно-исследовательской и правопроектной инфраструктуры военных следственных органов, которая способна усилить их потенциал для обеспечения законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формирований и органах. 
Таким образом, в настоящее время перед теоретиками военного права стоит актуальная научная проблема, имеющее важное политическое, социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение. Она предполагает обоснование мер преодоления противоречия между совокупностью юридически значимых фактов деятельности военных следственных органов в системе обеспечения законности в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках, воинских формированиях и органах, как элемента военной организации, с одной стороны, и уровнем развития теории военного права с другой. Решение данной проблемы также объективно связано с приданием достаточной объяснительной силы современным методологическим построениям теории военного права на уровне институтов, субинститутов, организаций, правового статуса и полномочий субъектами военно-правовых отношений, что поможет более эффективной реализации субъектами государственного управления, институтами уголовного судопроизводства системных мер обеспечения законности на современном этапе развития военной организации Российской Федерации.

� Рецензент – С.В.Маликов, доктор юридических наук, профессор


� Военная доктрина Российской Федерации (Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 25 декабря 2014 года №Пр-2976) // Российская газета, №298, 30.12.2014


� Попов В.Л., Мигачев Ю.И., Тихомиров С.В. Военное право: Учебник / Под ред. Ю.И.Мигачева – М.: Юристъ, 2008. – 578 с., С.25; Военное право: Учебник. Серия «Право в Вооруженных Силах – консультант». М.: «За права военнослужащих», 2004. – Вып. 45 – 640 с., С.9


� Мальцев Г.В. Социальные основания права / Г.В.Мальцев. – М.: Норма, 2007. – 800 с.; Мальцев Г.В. Нравственные основания права. М.: Изд-во СГУ, 2008. – 552 с.






