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Особенности соблюдения нормативных показателей безопасности в ходе повседневной деятельности войск

О.Л. Зорин, кандидат юридических наук, подполковник, заместитель начальника отдела научно-исследовательского центра ВУНЦ ВВС «ВВА» (г. Воронеж); Н.В. Бельских, кандидат химических наук, доцент ВУНЦ ВВС «ВВА» (г. Воронеж)
Проблема обеспечения безопасных условий военной службы, сохранения здоровья и работоспособности военнослужащих является весьма важной и актуальной задачей военного строительства, что, в свою очередь, влияет на престиж и привлекательность службы в Российской армии.

Право каждого человека на охрану здоровья закреплено как во Всеобщей декларации прав человека (ст. 25), так и в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах (ст. 12).

В Основном законе страны − Конституции Российской Федерации − в соответствии с международно-правовыми нормами также содержатся положения о праве граждан на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены (ст. 37), и праве граждан на охрану здоровья (ст. 41)

Положения Конституции Российской Федерации по охране жизни и здоровья граждан получили свое развитие в федеральном законодательстве, а именно в следующих федеральных законах: «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ; «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ и др.

Право военнослужащих на охрану здоровья закреплено Федеральным законом «О статусе военнослужащих», в соответствии со ст. 16 которого охрана здоровья военнослужащих обеспечивается созданием благоприятных условий военной службы, быта и системой мер по ограничению опасных факторов военной службы, проводимых командирами во взаимодействии с органами государственной власти.

Аналогичные требования к обеспечению сохранности жизни и здоровья военнослужащих закреплены и в Уставе внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации, утвержденном Указом Президента Российской Федерации от 10 ноября 2007 г. № 1495. Так, в соответствии с требованиями ст.ст. 335, 336, 337, 338 названного Устава охрана здоровья и физическое развитие военнослужащих − неотъемлемая часть их подготовки к выполнению своего воинского долга. Охрана здоровья обеспечивается созданием командирами (начальниками) во взаимодействии с органами государственной власти безопасных условий военной службы. Забота о сохранении и укреплении здоровья военнослужащих − обязанность командиров (начальников). При этом, одним из основных направлений деятельности командиров (начальников) по оздоровлению условий службы и быта военнослужащих является строгое соблюдение санитарных правил и норм (выделено нами. − О. З., Н. Б.)
, выполнение требований общевоинских уставов по размещению военнослужащих, организации их питания, водоснабжению и другим видам материального обеспечения и бытового обслуживания.

Угрозами безопасности военной службы являются негативные (т. е. опасные и вредные) факторы, создающие опасность жизни и здоровью военнослужащих, которые классифицируются в соответствии с положениями Системы стандартов безопасности труда (ГОСТ 12.0.003-74ССБТ)
. К ним, в частности, относятся: 1) физические; 2) химические; 3) биологические; 4) психофизиологические факторы.

1. Физические опасные и вредные производственные факторы подразделяются на следующие: движущиеся машины и механизмы; подвижные части производственного оборудования; передвигающиеся изделия, заготовки, материалы; разрушающиеся конструкции; обрушивающиеся горные породы; повышенная запыленность и загазованность воздуха рабочей зоны; повышенная или пониженная температура поверхностей оборудования, материалов; повышенная или пониженная температура воздуха рабочей зоны; повышенный уровень шума на рабочем месте; повышенный уровень вибрации; повышенный уровень инфразвуковых колебаний; повышенный уровень ультразвука; повышенное или пониженное барометрическое давление в рабочей зоне и его резкое изменение; повышенная или пониженная влажность воздуха; повышенная или пониженная подвижность воздуха; повышенная или пониженная ионизация воздуха; повышенный уровень ионизирующих излучений в рабочей зоне; повышенное значение напряжения в электрической цепи, замыкание которой может произойти через тело человека; повышенный уровень статического электричества; повышенный уровень электромагнитных излучений; повышенная напряженность электрического поля; повышенная напряженность магнитного поля; отсутствие или недостаток естественного света; недостаточная освещенность рабочей зоны; повышенная яркость света; пониженная контрастность; прямая и отраженная блесткость; повышенная пульсация светового потока; повышенный уровень ультрафиолетовой радиации; повышенный уровень инфракрасной радиации; острые кромки, заусенцы и шероховатость на поверхности заготовок, инструментов и оборудования; расположение рабочего места на значительной высоте относительно поверхности земли (пола); невесомость.

2. Химические опасные и вредные производственные факторы подразделяются следующим образом:

а) по характеру воздействия на организм человека: токсические; раздражающие; сенсибилизирующие; канцерогенные; мутагенные; влияющие на репродуктивную функцию;

б) по пути проникания в организм человека через: органы дыхания; желудочно-кишечный тракт; кожные покровы и слизистые оболочки.

3. Биологические опасные и вредные производственные факторы включают следующие биологические объекты: патогенные микроорганизмы (бактерии, вирусы, риккетсии, спирохеты, грибы, простейшие) и продукты их жизнедеятельности; микроорганизмы (растения и животные).

4. Психофизиологические опасные и вредные производственные факторы по характеру действия подразделяются на следующие:

а) физические перегрузки (статические; динамические);

б) нервно-психические перегрузки (умственное перенапряжение; перенапряжение анализаторов; монотонность труда; эмоциональные перегрузки).

Вместе с тем, один и тот же опасный и вредный производственный фактор по природе своего действия может относиться одновременно к различным перечисленным выше группам.

Военная служба включает разнообразные виды деятельности, которые нередко представляют собой источники повышенной опасности для жизни и здоровья военнослужащих. Разработка, испытание, эксплуатация сложных военно-технических систем и объектов, вооружения, военной техники, повседневная служебная и хозяйственная деятельность личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации, проведение военных учений сопровождаются образованием опасных и вредных факторов, отличных по своей природе и их сверхнормативным воздействием от вышеуказанных
. К ним относятся: радиационные (поля ионизирующих излучений); механические (ударные нагрузки); баллистические (прострелы пулями, осколочные поля); термические (пожары); электромагнитные (поля электромагнитных излучений) и другие воздействия; избыточные концентрации радиоактивных веществ, канцерогенов и токсикантов и др.

При этом от поражающих факторов ущерб наносится в процессе воздействия (при попадании рассматриваемых объектов в зону поражения), а последствия вредных факторов проявляются с определенной вероятностью только после него. Возможность наступления этих последствий также характеризуется риском, зависящим от интенсивности действия вредного фактора. Рассматривают, например, радиационный риск при облучении ионизирующим излучением, оцениваемый вероятностью негативных стохастических эффектов (смерть в течение последующей жизни от радиационно-индуцированного рака или генетических повреждений), в зависимости от дозы
. Работа в таких условиях требует высокого напряжения физических и психических сил личности при обслуживании техники, что при определенных условиях может привести к перенапряжению и получению психических травм.
Если рассматривать конкретные виды и рода войск, то, к примеру, в авиационных частях в процессе подготовки к полетам и эксплуатации авиационной техники личный состав подвергается неблагоприятному воздействию следующего ряда негативных факторов: ионизирующее, электромагнитное, лазерное излучение, шум, вибрация, инфразкук, ультразвук и др.; в мотострелковых и танковых частях неблагоприятными факторами могут быть: шум и вибрация, загрязненность воздуха, вынужденное положение тела, нервно-эмоциональное напряжение и др.; в инженерно-саперных войсках это: дискомфортные метеорологические условия, пыль, вещества, загрязняющие воздух кабин (окись углерода, пары нефтепродуктов), шум и вибрация, вынужденное положение тела при работе, а также перенапряжение отдельных органов и систем организма и др.; в радиотехнических войсках: сверхвысокочастотное и рентгеновское излучения, температура в кабинах РЛС (высокая − в летнее время и низкая − зимой), шум, вибрация, недостаточная освещенность, вредные химические примеси воздуха, большая нагрузка на нервную систему, орган зрения и др. 

Нельзя не отметить негативное влияние и электронно-вычислительных машин, а также оргтехники на личный состав. Безусловно, в наше время не обойтись без внедрения в Вооруженных Силах Российской Федерации современных компьютерных технологий обработки информации как для эффективной управленческой деятельности, так и для совершенствования учебного процесса в военных вузах и проведения исследований в научных организациях Минобороны России.

 Вместе с тем, являясь источником целого ряда неблагоприятных физических факторов воздействия на функциональное состояние и здоровье пользователей, компьютерная техника, а также различные средства механизации труда (т. е. копировально-множительная техника) при неправильной эксплуатации и расстановке, особенно в неприспособленных для этого помещениях, принципиально меняют условия и характер службы военных специалистов различного профиля, что является нарушением санитарно-гигиенических требований, о чем речь пойдет далее.

Имеют место следующие наиболее важные возможные последствия неблагоприятного воздействия ПЭВМ на здоровье военнослужащих: заболевания глаз и зрительный дискомфорт, изменения костно-мышечной системы, нарушения, связанные со стрессом, кожные заболевания и др. А к этому приводит влияние следующих факторов: электромагнитные и электростатические поля; акустический шум; изменение ионного состава воздуха и параметров расположения экрана монитора (дисплея), которые ведут, в частности, к изменению контрастности изображения в условиях интенсивной засветки, появлению зеркальных бликов от передней поверхности экрана монитора и т. д. Немаловажную роль играют и состояние освещенности на рабочем месте, параметры мебели и характеристики помещения, где расположена компьютерная техника.

В связи с изложенным А.А. Ивашин отмечает, что под вредными факторами военной службы следует понимать такие факторы военной службы, воздействие которых на военнослужащего может привести к его заболеванию. Под опасными факторами военной службы необходимо понимать такие факторы, воздействие которых на военнослужащего может привести к его травме
.

Таким образом, можно заключить, что объектом права военнослужащих на охрану здоровья являются безопасные (благоприятные) условия военной службы, при которых воздействие на военнослужащих вредных или опасных факторов военной службы исключено либо уровни их воздействия не превышают установленные нормативы.

В соответствии со ст. 2 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ санитарно-эпидемиологическое благополучие населения обеспечивается. в частности, посредством государственного санитарно-эпидемиологического нормирования. Основной задачей санитарно-эпидемиологического нормирования является установление санитарно-эпидемиологических требований, удовлетворяющих условиям безопасности для здоровья человека среды его обитания.

В качестве нормативных показателей введены предельно допустимые концентрации (для оценки воздействия на человека и окружающую среду вредных химических веществ) и предельно допустимые уровни (для оценки воздействия физических факторов, параметров микроклимата и т. п.).

Предельно допустимый уровень (ПДУ) или предельно допустимая концентрация (ПДК) − это максимальное значение фактора, которое, воздействуя на человека (изолированно или в сочетании с другими факторами), не вызывает у него или у его потомства биологических изменений. Конкретные значения ПДУ и ПДК устанавливаются в Российской Федерации санитарными правилами (СП), санитарными правилами и нормами (СанПиН), санитарными нормами (СН), а также гигиеническими нормативами (ГН), применяемыми, в частности, в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Указанная категория нормативных правовых актов содержит в себе и требования безопасности места выполнения военнослужащими мероприятий служебной деятельности. Например, Санитарные правила и нормы «Электромагнитные поля в производственных условиях. СанПиН 2.2.4.1191-03» устанавливают предельно допустимые уровни воздействия электромагнитных полей различных частотных диапазонов. А, например, «Гигиенические требования к размещению и эксплуатации передающих радиотехнических объектов. СанПиН 2.1.8/2.2.4.1383-03» устанавливают гигиенические требования к размещению и эксплуатации стационарных передающих радиотехнических объектов (ПРТО), работающих в диапазоне частот 30 кГц − 300 ГГц, в том числе находящихся на специальных испытательных полигонах.

Данные требования в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации от 16 марта 2011 г. № 325 действуют в отношении всего личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации, в том числе и в отношении военнослужащих.

Нормирование шума на рабочих местах осуществляется в соответствии с СН 2.2.4/2.1.8.562-96 «Шум на рабочих местах, в помещениях жилых, общественных зданий и на территории жилой застройки».

Гигиеническое нормирование вибраций регламентируют Санитарные нормы СН 2.2.4/2.1.8.566-96 «Производственная вибрация, вибрация в помещениях жилых и общественных зданий».

Необходимо отметить, что в настоящее время действуют гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и требования к организации работы на копировально-множительной технике СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03 и соответственно СанПиН 2.2.2.1332-03. 
Приведенный выше перечень представляет собой только часть большого массива санитарно-эпидемиологических норм, устанавливающих санитарно-эпидемиологические требования, удовлетворяющие условиям безопасности для здоровья человека среды его обитания.

Помимо нормирования опасных и вредных факторов военной службы, в целях обеспечения безопасности войск в Вооруженных Силах Российской Федерации проводится дополнительно ряд профилактических мероприятий: лимитирование, лицензирование и т. п.

Определение опасных и вредных нагрузок на военнослужащего, их анализ и оценка путем сопоставления с допустимыми значениями должны быть предметом заботы соответствующих должностных лиц. Результаты такой оценки необходимо учитывать при подготовке и принятии решений по управлению повседневной деятельностью войск.

При этом считаем, что при определении условий военной службы по степени опасности (вредности) можно опираться на ст. 14 Федерального закона «О специальной оценке условий труда» от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ
, в соответствии с которой условия труда по степени вредности и (или) опасности подразделяются на четыре класса − оптимальные, допустимые, вредные и опасные условия труда.

Оптимальными условиями труда (1-й класс) являются условия труда, при которых воздействие на работника вредных и (или) опасных производственных факторов отсутствует или уровни воздействия их не превышают уровни, установленные нормативами (гигиеническими нормативами) условий труда и принятые в качестве безопасных для человека, при которых создаются предпосылки для поддержания высокого уровня работоспособности работника. т. е. при таких условиях труда сохраняется здоровье работника (военнослужащего).

Допустимыми условиями труда (2-й класс) являются условия труда, при которых на работника воздействуют вредные и (или) опасные производственные факторы, уровни воздействия которых не превышают уровни, установленные нормативами (гигиеническими нормативами) условий труда, а измененное функциональное состояние организма работника восстанавливается во время регламентированного отдыха или к началу следующего рабочего дня (смены).

Таким образом, возможность быстрого восстановления изменения функционального состояния организма не оказывает неблагоприятного воздействия в ближайшем и отдаленном периоде на состояние здоровья работников (военнослужащих) и их потомство.

Допустимые условия труда условно относятся к безопасным.

Вредными условиями труда (3-й класс) являются условия труда, при которых уровни воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов превышают уровни, установленные нормативами (гигиеническими нормативами) условий труда.

Такие условия труда оказывают неблагоприятное воздействие в ближайшем и отдаленном периоде на состояние здоровья работников (военнослужащих) и их потомство.

Вредные условия труда по степени превышения гигиенических нормативов и выраженности изменений в организме работников подразделяются по подклассам на 4 степени вредности.

Подкласс 3.1 (вредные условия труда 1-й степени) – условия труда, при которых на работника воздействуют вредные и (или) опасные производственные факторы, после воздействия которых измененное функциональное состояние организма работника восстанавливается, как правило, при более длительном, чем до начала следующего рабочего дня (смены), прекращении воздействия данных факторов, и увеличивается риск повреждения здоровья.

Подкласс 3.2 (вредные условия труда 2-й степени) – условия труда, при которых на работника воздействуют вредные и (или) опасные производственные факторы, уровни воздействия которых способны вызвать стойкие функциональные изменения в организме работника, приводящие к появлению и развитию начальных форм профессиональных заболеваний или профессиональных заболеваний легкой степени тяжести (без потери профессиональной трудоспособности), возникающих после продолжительной экспозиции (15 и более лет).

Подкласс 3.3 (вредные условия труда 3-й степени) – условия труда, при которых на работника воздействуют вредные и (или) опасные производственные факторы, уровни воздействия которых способны вызвать стойкие функциональные изменения в организме работника, приводящие к появлению и развитию профессиональных заболеваний легкой и средней степени тяжести (с потерей профессиональной трудоспособности) в период трудовой деятельности.

Подкласс 3.4 (вредные условия труда 4-й степени) – условия труда, при которых на работника воздействуют вредные и (или) опасные производственные факторы, уровни воздействия которых способны привести к появлению и развитию тяжелых форм профессиональных заболеваний (с потерей общей трудоспособности) в период трудовой деятельности.

Опасными условиями труда (4-й класс) являются условия труда, при которых на работника воздействуют вредные и (или) опасные производственные факторы, уровни воздействия которых в течение всего рабочего дня (смены) или его части способны создать угрозу жизни работника, а последствия воздействия данных факторов обусловливают высокий риск развития острого профессионального заболевания в период трудовой деятельности.

Работа в опасных (экстремальных) условиях труда вообще не допускается, за исключением ликвидации аварий и проведения экстренных работ для предупреждения аварийных ситуаций, осуществляемых с применением соответствующих средств индивидуальной защиты и при соблюдении требований к продолжительности выполнения таких работ
.

Исходя из вышесказанного, считаем целесообразным нормативно закрепить в военном законодательстве обязанность командиров (начальников) воинских частей (организаций) проводить специальную оценку условий военной службы военнослужащих (а именно дополнить соответствующей нормой статью 16 Федерального закона «О статусе военнослужащих»), что являлось бы дополнительной юридической гарантией реализации права военнослужащих на охрану здоровья. 

При этом, в Минообороны России следует издать приказ, в котором: утвердить методику проведения специальной оценки условий военной службы, установить номенклатуру (классификатор) вредных и опасных факторов военной службы, которые могут воздействовать на военнослужащих при осуществлении ими профессиональной служебной деятельности. С этой целью для разработки данного нормативного акта привлечь представителей всех заинтересованных сторон, в том числе контрольных (надзорных) органов в Вооруженных Силах Российской Федерации, общественных и научных организаций, экспертного сообщества. 

Итак, использование специальной оценки условий труда применительно к условиям военной службы может стать одним из основных инструментов при реализации комплекса мер по сохранению жизни и здоровья военнослужащих при осуществлении ими профессиональной служебной деятельности, который позволит: влиять на улучшение условий военной службы; контролировать условия военной службы; обеспечивать военнослужащих средствами индивидуальной и коллективной защиты. 

� Рецензент – А.В. Кудашкин, доктор юридических наук, профессор.


� В соответствии с п. 15 Инструкции о порядке осуществления государственного санитарно-эпидемиологического надзора в Вооруженных Силах Российской Федерации, утвержденной приказом Министра обороны Российской Федерации от 21 августа 2001 г. № 369, лица, совершившие нарушения санитарного законодательства, привлекаются к административной ответственности должностными лицами, уполномоченными осуществлять государственный санитарно-эпидемиологический надзор в Вооруженных Силах Российской Федерации.


� Пункт 394 Наставления по правовой работе в Вооруженных Силах Российской Федерации, утвержденного приказом Министра обороны Российской Федерации от 31 января 2001 г. № 10. В то же время ряд ученых-правоведов справедливо отмечают, что в отличие от системы стандартов безопасности труда в гражданских условиях (ГОСТ 12.0.003-74ССБТ) системы стандартов безопасности военной службы не существует (Фатеев К.В. Обеспечение военной безопасности Российской Федерации: теория и практика правового регулирования. М., 2005. С. 82; Борисов О.А. Ответственность командиров за нарушение правил организации работ с повышенной опасностью (погрузочно-разгрузочных работ) // Рос. военно-правовой сб. 2009. № 12. С. 17.)


� В настоящее время перечень реально действующих негативных факторов значителен и насчитывает более 100 видов.


� Отметим, что воздействие негативных факторов на военнослужащих в ходе военных конфликтов и в чрезвычайных ситуациях составляет предмет специального рассмотрения, поэтому мы остановимся на исследовании нормирования опасных и вредных факторов военной службы в ходе повседневной деятельности войск (исключая также анализ норм, направленных на обеспечение благоприятных бытовых условий военнослужащих).


� Ивашин А.А. Право военнослужащих на охрану здоровья. М., 2001. С. 57.


� Согласно ч. 4 ст. 3 вышеназванного Закона проведение специальной оценки условий труда в отношении условий труда государственных гражданских служащих регулируется федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации о государственной гражданской службе.


Вместе с тем, в настоящее время нормативные правовые акты, регламентирующие порядок проведения специальной оценки условий труда государственных служащих (включая военнослужащих), отсутствуют.


� При этом, гигиенические критерии оценки тяжести и напряженности трудового процесса, обусловленные особенностями профессиональной деятельности работников (например, руководителей, преподавателей, научных работников и др.), установлены, в частности, в таком документе, как «Руководство по гигиенической оценке факторов рабочей среды и трудового процесса. Критерии и классификации условий труда. Р 2.2.2006-05», утвержденное Роспотребнадзором 29 июля 2005 г.
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