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Точка зрения
Если завтра война, если завтра в поход…
А.В. Боголюбов, старший юрисконсульт, подполковник юстиции
Любая профессиональная деятельность человека направлена на конечный результат, цель. Не является исключением и военная служба, главная задача которой состоит в обеспечении обороны страны и безопасности государства. Подготовка к возможному применению сил и средств для отражения внешней агрессии составляет суть повседневной жизни воинских подразделений. Как правило, такая подготовка проходит в условиях мирного времени, однако не будем себя обманывать и признаем тот очевидный факт, что военные действия между различными странами иногда случаются, а следовательно, армия должна быть готова в случае необходимости незамедлительно перейти от состояния мира к состоянию войны. Данный переход является составной частью мобилизации, в ходе которой перед должностными лицами органов военного управления могут возникнуть некоторые правовые вопросы, требующие быстрого и юридически грамотного разрешения. Одним из них является вопрос о правовых основаниях и порядке прохождения военной службы военнослужащими женского пола.
Обратимся к закону.

В соответствии с ч. 2 ст. 1 Федерального закона «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации» от 26 февраля 1997 г. № 31-ФЗ под мобилизацией в Российской Федерации понимается комплекс мероприятий по переводу экономики Российской Федерации, экономики субъектов Российской Федерации и экономики муниципальных образований, переводу органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций на работу в условиях военного времени, переводу Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований, органов и специальных формирований на организацию и состав военного времени
.

Опустим вопросы, связанные с экономикой, и перейдем к нормам, непосредственно регулирующим перевод вооруженных сил на организацию и состав военного времени.
До момента объявления мобилизации количество личного состава воинских частей и соединений определено штатами мирного времени (исключение составляют соединения и воинские части постоянной готовности). С началом мобилизации вооруженные силы переходят на штаты военного времени, в связи с чем осуществляется доукомплектование образовавшихся вакантных воинских должностей дополнительным личным составом, как правило, за счет граждан, направляемых из военкоматов. 
Согласно ст. 17 вышеназванного Закона
 призыву на военную службу по мобилизации подлежат граждане, пребывающие в запасе, не имеющие права на отсрочку от призыва на военную службу по мобилизации; призыву не подлежат граждане, имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение тяжкого преступления; призыв граждан на военную службу по мобилизации проводится в соответствии с федеральными законами.
На практике перед командованием воинских частей стоит задача отслеживать необходимое количество приписного состава, которое должно поступить на доукомплектование воинской части при мобилизации, для чего необходимо знать количество вакантных должностей, образующихся при переходе воинской части на новый штат.

Однако при повседневной деятельности воинских частей численность личного состава величиной постоянной не является – военнослужащие убывают в отпуск и на лечение, увольняются в запас или перемещаются по службе в иные подразделения; отдельная тема – военнослужащие женского пола, находящиеся в отпуске по беременности и родам или в отпуске по уходу за ребенком. У командования возникает вопрос: каким образом определить потребное количество поступающего в воинскую часть приписного состава?
В соответствии с ч. 5 ст. 17 Закона о мобилизации военнослужащие при объявлении мобилизации продолжают проходить военную службу, за исключением военнослужащих женского пола, имеющих детей в возрасте до 16 лет.

Отдельные должностные лица понимают изложенную выше норму таким образом: с началом мобилизации военнослужащие женского пола, имеющие детей в возрасте до 16 лет, подлежат обязательному увольнению с военной службы (следовательно, образуются дополнительные вакансии, требующие заполнения). Выясним, так ли это на самом деле.
Поступая на военную службу (женщины в мирное время – только по контракту), граждане принимают на себя обязательство по защите Отечества, в целях выполнения которого овладевают необходимыми теоретическими знаниями и практическими навыками по воинской специальности, соответствующей занимаемой ими воинской должности. Представляется совершенно неразумным с началом мобилизации (т. е. в ситуации реальной необходимости защиты Отечества) производить увольнение военного специалиста лишь на том основании, что военнослужащий является лицом женского пола и имеет несовершеннолетних детей: в каждой семье вопрос содержания детей решается по-разному. В случае нежелания военнослужащей женского пола быть уволенной с военной службы автор не усматривает каких-либо правовых оснований для возможности осуществить такое увольнение вопреки ее воле. 
Прохождение гражданами военной службы регулируется нормами Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ, а также Положением о порядке прохождения военной службы, утвержденным Указом Президента Российской Федерации «Вопросы прохождения военной службы» от 16 сентября 1999 г. № 1237. Согласно ч. 2 ст. 34 Положения о порядке прохождения военной службы увольнение военнослужащих с военной службы производится по одному из оснований, предусмотренных ст. 51 вышеназванного Закона. Указанная статья такого основания для досрочного увольнения с военной службы, как «объявление мобилизации», не содержит. Отсылки же добросовестно заблуждающихся должностных лиц к Закону о мобилизации неверны по сути, так как, во-первых, построены на неправильном понимании правовой нормы, а во-вторых, не учитывают того фактора, что Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» в части, касающейся вопросов прохождения военной службы, имеет приоритет перед Законом о мобилизации (наблюдается классическое соотношение общей и специальной правовых норм)
.
В чем же тогда состоит истинный смысл правовой нормы, изложенной в ч. 5 ст. 17 Закона о мобилизации? 
Вернемся к Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе». Согласно ч. 2 ст. 2 названного Закона прохождение военной службы осуществляется гражданами по призыву либо в добровольном порядке (по контракту). Для обеих категорий военнослужащих Закон устанавливает сроки службы, а также основания и порядок ее окончания. 
В соответствии со ст. 3 Положения о порядке прохождения военной службы срок военной службы исчисляется со дня начала военной службы и истекает:

а) для военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, – в соответствующее число последнего месяца срока военной службы по призыву;

б) для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, – в соответствующие месяц и число последнего года срока контракта либо в соответствующее число последнего месяца срока контракта, если контракт был заключен на срок до одного года.

В случаях когда истечение срока военной службы приходится на месяц, в котором нет соответствующего числа, указанный срок истекает в последний день этого месяца. Днем окончания военной службы считается день исключения военнослужащего из списков личного состава воинской части в связи с увольнением с военной службы, гибелью (смертью), признанием безвестно отсутствующим или объявлением умершим. Военнослужащий должен быть исключен из списков личного состава воинской части в день истечения срока его военной службы (уволенный досрочно – не позднее окончания срока военной службы), кроме случаев, установленных вышеназванным Федеральным законом и Положением о порядке прохождения военной службы. День исключения из списков личного состава воинской части является для военнослужащего днем окончания (последним днем) военной службы.

Итак, по окончании срока военной службы военнослужащий подлежит увольнению в запас и исключению из списков личного состава воинской части. Но при объявлении мобилизации граждане, пребывающие в запасе, подлежат призыву на военную службу, и в таком случае увольнение военнослужащих, уже проходящих военную службу, становится нецелесообразным, что и нашло свое отражение в ч. 5 ст. 17 Закона о мобилизации: при объявлении мобилизации военнослужащие продолжают проходить военную службу даже при окончании срока военной службы. Данное требование Закона – общее правило, исключением из которого и является норма, позволяющая военнослужащим женского пола, имеющим детей в возрасте до 16 лет, завершить военную службу по окончании ее срока либо сделать это досрочно. В любом случае увольнение с военной службы будет происходить в полном соответствии с установленным порядком и по основанию, предусмотренному ст. 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе».
Таким образом, по мнению автора, ч. 5 ст. 17 Закона о мобилизации представляет собой отнюдь не императивную норму, которая предписывает органам военного управления при объявлении мобилизации уволить с военной службы военнослужащих женского пола, имеющих детей в возрасте до 16 лет, – наоборот, данная норма является диспозитивной и адресована она в первую очередь именно женщинам, предлагая им различные варианты своих действий относительно продолжения военной службы
.
� Далее – вооруженные силы.


� Далее – Закон о мобилизации.


� P.S. редакции. Представляется, что в условиях объявления мобилизации и введения военного положения основания увольнения с военной службы будут предусмотрены законами военного времени.


� Аналогичная позиция содержится в работах иных правоведов. Например, см.: Китрова Е.В., Кузьмин В.А. Комментарий к Федеральному закону от 26 февраля 1997 г. № 31-ФЗ «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации» (постатейный) [Электронный ресурс] / отв. ред. Н.М. Филенко. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
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