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Что следует понимать под частными военными компаниями
Е. Гагарин, юрист

«…Пять ключевых направлений дистанционного управления боевыми действиями: силы специальных операций, частные военные и охранные компании, беспилотные аппараты и автономные системы вооружения; кибервойска; система разведки, наблюдения и рекогносцировки».

Remote Control Digest (США), 2014 год
До начала 2000-х годов термин «частные военные компании» (Private Military Companies) имел хождение лишь в узком кругу специалистов, преимущественно западных. В широкий оборот термин вошел после серии убийств гражданского населения в Ираке и Афганистане, которые активно освещались в прессе.

После широкого освещения тех событий «внезапно» обнаружилось, что в одном Ираке работает 20 000 сотрудников частных военных компаний (далее именуются – ЧВК)
, а к 2013 году численность сотрудников ЧВК в Ираке и Афганистане составила 250 000 человек (50 % численности американских воинских контингентов в этих двух странах).
При столь огромном реально действующем военном контингенте частных подрядчиков правовая основа их деятельности практически отсутствовала, что заставило международные институты, дипломатов и юристов из различных стран активизировать работу в этом направлении. Однако до сих пор вопрос о том, что именно следует считать частной военной компанией вызывает споры. 

Чаще всего в специальной литературе упоминаются термины: частные военные компании (Private Military Companies – PMC/ЧВК), частные охранные компании (Private Security Companies – PSC/ЧОК, Private Security Service Providers – PSSP) или частные военные и охранные компании (Private Military and Security Companies – PMSC/ЧВОК).

Количество аббревиатур и устоявшихся терминов часто вызывает путаницу, в значительной мере усложняет процесс идентификации субъектов негосударственной сферы безопасности, что, в свою очередь, затрудняет процесс разработки их правового статуса, а также оценки количественных и экономических показателей этого рынка услуг. Охранные компании с бронетанковым вооружением и техникой, аналитические бюро, не имеющие огнестрельного оружия, логистические компании, обеспечивающие перевозку грузов или группа специалистов по деактивации инженерных боеприпасов запросто могут оказаться «частной военной компанией» в представлении специалистов.

Стремительное развитие частного рынка в сфере безопасности и военного ремесла, а также бесконтрольность такого развития поставили международное сообщество перед необходимостью регулирования возникших отношений и закрепления статуса ЧВК, ЧОК (ЧВОК).

Первым международным документом, в котором появилось определение «частные военные и охранные компании», стал Документ Монтре 2008 года. В нем под частными военными компаниями предлагается понимать «частные предпринимательские субъекты, которые оказывают военные и/или охранные услуги, независимо от того, как они себя характеризуют. Военные и охранные услуги включают, в частности, вооруженную охрану и защиту людей и объектов, например, транспортных колонн, зданий и других мест; техобслуживание и эксплуатацию боевых комплексов; содержание под стражей заключенных; и консультирование или подготовку местных военнослужащих и охранников»
. Не будет лишним заметить, что документ носит рекомендательный характер и не является юридически обязательным
. Кроме того, по мнению автора Документ Монтре рассматривает феномен ЧВК весьма широко и неконкретно, объединяя в одно определение ЧВК, ЧОК и ЧВОК. 

Для правильной оценки рассмотрим уже используемые в иностранной и отечественной специальной литературе определения. 

Эксперт по национальной безопасности Х.К.Зарате (США) под частными военными компаниями понимал «реконструированную форму организованного корпоративного наемничества, которая соответствует потребностям применения передового военного опыта в нарастающих внутренних конфликтах»
.

В данном определении, несмотря на его однобокость, довольно точно выделяются две составляющих: во-первых, подчеркивается что ЧВК являются носителями «передового военного опыта», а во-вторых, отмечена нарастающая тенденция внутренних конфликтов и противоречий, для разрешения которых, по мнению Х.К.Зарате, требуется импорт военных услуг сторонних организаций.

Член рабочей группы ООН по наемникам Хосе Луис Гомез дель Прадо (Испания) определяет частные военные компании как организации, «которые оказывают государственным вооруженным силам поддержку в выполнении соответствующих задач. Включают компании, которые выполняют функции вооруженных сил за рубежом, и компании, которые работают по контракту правительственного органа или под его командованием и выполняют функции, традиционно закрепленные за армией или полицией внутри страны
«.

Политолог Питер Сингер (США): «Частные военные компании есть не что иное, как ориентированные на прибыль организации, которые предоставляют профессиональные услуги, связанные с ведением войны. Это корпоративные организации, торгующие военным искусством, - включая сюда рекомендации тактики боевых действий, стратегическое планирование, сбор разведывательных данных и их обработку, оперативную поддержку, обучение войск и техническую помощь»
.

Определения Х.Л. Гомеза дель Прадо и П.Сингера нельзя признать универсальными, так как они отражают лишь некоторые существенные принципы, характерные для ЧВК. Х.Л. Гомез дель Прадо указывает на то, что ЧВК оказывают поддержку государственным вооруженным силам, что в значительной степени сужает определение, т.к. ЧВК оказывают свои услуги также и частным (нефтедобывающим, транспортным, торговым) компаниям. Однако любопытным является замечание о выполнении функций полиции и вооруженных сил. Этот аспект вызывает тревогу у многих экспертов-политологов, т.к. ЧВК фактически начали делить монополию на применение насилия с традиционными институтами – армией и правоохранительными органами. Определение П.Сингера следует признать удачным с точки зрения определения типологии оказываемых ЧВК услуг, которые также должны быть учтены при формулировке определения.

В отечественной научной литературе тематика частных военных компаний рассмотрена не в достаточной степени, однако, следует отметить возрастающий интерес к этой теме.

Военно-политический словарь под редакцией Рогозина Д.О. дает следующее определение частных военных компаний – это уполномоченные нанимающим государством негосударственные предприятия, специализирующиеся на выполнении ряда задач вооруженных сил, в том числе в локальных конфликтах
.

Подобное определение является довольно поверхностным и в той же мере, что и определения западных специалистов, не отражает существенных признаков ЧВК.

Также следует обратить внимание на определение ЧВОК, разработанное Сырхаевым А.А. В основе определения, помимо исследования иностранных и отечественных источников, лежит выделение признаков частных военных и/или охранных компаний:

- оказание юридическими лицами частного права услуг организациям публичного права;

- договорная основа оказания услуг (контракт, лицензия или разрешение);

- возмездная основа оказания услуг;

- передача военных и охранных функций государств, а также международных организаций на аутсорсинг частным компаниям.

На основе выявленных признаков Сырхаев А.А. делает вывод и предлагает собственное определение. Частная военная компания - это организация частного права, оказывающая на контрактной и возмездной основе организациям публичного права аутсорсинговые услуги по осуществлению военных и охранных функций, традиционно принадлежащих субъектам международного права
.

В части определения методики следует согласиться с Сырхаевым А.А. Выработка единого подхода к терминологии подразумевает, прежде всего, выделение совокупности сущностных признаков, точно определяющих исследуемый объект. Тем не менее, в предложенном определении также наличествует упрощенность и, по мнению автора, недостаточность существенных признаков.

Наиболее полным и точным следует признать определение эксперта Рабочей группы ООН по вопросу об использовании наемников Волеводз А.Г. Под частными военными компаниями предлагается понимать негосударственные организации, оказывающие на возмездной договорной основе военные услуги физическим и юридическим лицам, а также государствам; при этом под военными услугами понимаются специализированные услуги, связанные с военными действиями, включая боевые операции, стратегическое планирование, сбор информации, оперативную или логистическую поддержку, подготовку военного персонала, материально-техническое снабжение и иное. Под частными охранными компаниями – негосударственные организации, оказывающие на возмездной договорной основе физическим и юридическим лицам, а также государствам охранные услуги: вооруженную охрану имущества и физических лиц, разработку и принятие мер в сфере обеспечения информационной безопасности; деятельность по использованию технических и иных средств, не причиняющих вреда жизни и здоровью человека и окружающей среде
.
Примечательно, что Волеводз А.Г. разделяет военные и охранные услуги, указывая на тот факт, что частная военная деятельность и частная охранная деятельность существенно различаются между собой, тем самым разделяя понятия ЧВК и ЧОК. Все дело в том, что законодательство различных государств разграничивает эти понятия между собой. Во многих странах законодательно частная военная деятельность не разрешена, в то время как частная охранная деятельность законодательно урегулирована (Россия и другие государства - участники СНГ). В некоторых государствах на законодательном и практическом уровне эти два вида деятельности не разделяются (США, Великобритания). В странах, где допускается частная военная деятельность, разрешен ее экспорт - оказание военных услуг за пределами государственной границы государства, в котором зарегистрировано частное военное предприятие, оказывающее такие услуги
«.

Такой подход позволяет разграничить ЧВК и ЧОК между собой исходя из сложившейся типологии оказываемых услуг и, в конечном счете, представляется обоснованным. В предложенном Волеводз А.Г. определении справедливо отражены признаки ЧВК и ЧОК: негосударственный характер организации, возмездность оказываемых услуг и специфика военных и охранных услуг.

Подводя итог, следует признать, что ни одно из предложенных определений невозможно счесть допустимым и универсальным, в связи с тем, что подавляющее большинство из них не соответствуют правилу соразмерности, применяемому в построении понятий по правилам логики.

Сложность формулировки правового понятия ЧВК состоит, прежде всего, в том, что новое определение должно максимально точно отразить сущность описываемого предмета и одновременно выполнить нормотворческую функцию, которая позволит в дальнейшем сформировать статус рассматриваемых организаций. В этой связи автор видит своей задачей придти к компромиссу между тем, что принято называть ЧВК и тем, что будет приемлемо называть ЧВК в юридической литературе.

Наиболее правильным представляется отдельное рассмотрение определений ЧВК и ЧОК. Последнее не является предметом научного рассмотрения в рамках данной публикации.

По мнению автора к признакам частных военных компаний следует отнести:

1. Являются негосударственными организациями.

Данный признак отражает один из существенных признаков ЧВК по форме собственности. Частные военные компании самостоятельно владеют, пользуются и распоряжаются своим имуществом. Кроме того, подразумевается, что ЧВК свободны в выборе контрагентов и способов осуществления деятельности в объеме, не противоречащем действующему законодательству. Несмотря на это, главной претензией к существованию ЧВК является то, что слишком часто частные подрядчики становятся «легитимным» инструментом работы спецслужб в ситуациях, когда по дипломатическим и политическим соображениям прямое участие спецслужб в вооруженном конфликте представляется невозможным. Выходцы из спецслужб в руководстве, прямая вербовка сотрудников спецслужбами, преступные действия частных операторов США в зонах вооруженных конфликтов и отсутствие привлечения к ответственности заставляют со значительной долей скепсиса относиться к самостоятельности таких компаний. Кроме того, реально разграничить интересы частного капитала и государства в мире «победившего капитализма» объективно затруднительно.

 2. Являются коммерческими организациями (осуществляют предпринимательскую деятельность), т.е. самостоятельно на свой риск осуществляют деятельность, направленную на систематическое получение прибыли от выполнения работ или оказания услуг, и зарегистрированы в этом качестве в установленном законом порядке. ЧВК создаются в форме коммерческих организаций и регистрируются как юридические лица в зависимости от особенностей национального законодательства. 
Здесь также уместно упомянуть необходимость лицензирования. В Соединенных Штатах продажа военных услуг регули​руется Законом о контроле над экспортом вооружений, согласно которому каждая частная военная или охранная компания (ЧОК) обязана получить в Госдепартаменте лицензию для работы за рубежом. В случае получения лицензии деятельность фирмы по выполнению контракта будет контролироваться Государственным департаментом. Кроме того, сделки, стоимость которых превышает 50 млн долларов, подлежат одобрению конгрессом.
 Похожий порядок лицензирования существует в Великобритании и ЮАР.
В России согласно п. 1 ст. 2 Федерального закона «О лицензировании отдельных видов деятельности от 4 мая 2011 года № 99-ФЗ, лицензирование отдельных видов деятельности осуществляется в целях предотвращения ущерба правам, законным интересам, жизни или здоровью граждан, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, обороне и безопасности государства, возможность нанесения которого связана с осуществлением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями отдельных видов деятельности. Подобная формулировка свидетельствует о необходимости лицензирования и контроля за деятельностью ЧВК уполномоченного государственного органа.

Кроме того, данный признак позволяет на уровне национального законодательства закрепить правовой статус частных военных компаний, определив тем самым ответственность частных подрядчиков перед государством происхождения
 и ответственность государства происхождения перед международными организациями. 

В конечном счете, лицензирование приобретает особый смысл с точки зрения определения осуществляемых услуг, которые будут включены в получаемую организацией лицензию. Закрепив перечень военных услуг и наделяя компании возможностью осуществлять отдельные услуги, уполномоченный орган будет в состоянии индивидуально определить статус каждой компании. Тем самым могут быть дифференцированы содержание и объемы услуг, оказываемые ЧВК и ЧОК. ЧВОК в свою очередь может стать организацией, обладающей полной (расширенной) лицензией.

3. Оказывают специализированные военные услуги, непосредственно связанные с ведением боевых действий, сторонам вооруженного конфликта.

Большой энциклопедический словарь определяет войну, как организованную вооруженную борьбу между государствами, нациями (народами), социальными группами
. Это определение представляется наиболее приемлемым, т.к. в качестве субъекта организованной вооруженной борьбы среди прочих указаны и социальные группы, что характерно для современных вооруженных конфликтов. Под услугой же в Словаре Ожегова понимается действие, приносящее пользу, помощь другому
. Исходя из дословного смысла, под военными услугами следует понимать действия, приносящие пользу социальным группам, ведущим организованную вооруженную борьбу. По мнению автора, при рассмотрении данного признака важным является также и факт непосредственной связи оказываемых услуг с ведением боевых действий, так как при ином прочтении к военным услугам придется отнести широкий перечень услуг аутсорсинга, непосредственно не связанный с вооруженной борьбой.

По типологии оказываемых услуг Волеводз А.Г. условно разделяет частные военные компании на три типа:

· Компании военных услуг (military-provider company). Предоставляют клиентам тактическую поддержку в ходе боевых действий, включая непосредственно участие в боевых операциях;

· Консалтинговые компании (military consulting company). Консультируют по вопросам стратегического планирования, реформирования вооруженных сил, не​посредственно содействуют в тренировках армейских подразделений, обучении работе с новыми типами воору​жений;

· Логистические компании (military support company). Занимаются тыловым обеспечением войск и строитель​ством военных объектов. В эту же группу входят и компа​нии, обслуживающие армейские компьютерные системы или новые сложные системы вооружений
.

Уточняя предложенную Волеводз А.Г. классификацию, необходимо отметить, что, несмотря на название категорий, все перечисленные компании так или иначе оказывают военные услуги. В настоящее время на рынке ЧВК сформировалась широкая номенклатура таких услуг. Перечислим наиболее распространенные:

Ведение разведки (сбор и обработка информации);

Планирование боевых операций;

Военный консалтинг и тренинг;

Тыловое, логистическое и инженерное обеспечение;

Обслуживание вооружения и военной техники;

Управление беспилотными аппаратами, системами связи, управления и подавления;

Обеспечение ведения киберопераций.

Подводя итог, следует заметить, что указанные признаки являются минимально необходимыми для выделения частных военных компаний из круга схожих субъектов с целью установления общего правового статуса, в связи с чем наиболее целесообразным было бы применение следующего определения частных военных компаний.

Частные военные компании – это негосударственные коммерческие организации, оказывающие специализированные военные услуги, непосредственно связанные с ведением боевых действий, сторонам вооруженного конфликта, зарегистрированные в установленном законом порядке и имеющие лицензию на оказание военных услуг.

Автор намеренно не рассматривает в качестве признаков ЧВК наличие тяжелого вооружения и военной техники, а также не определяет заказчиков в лице государств, юридических и физических лиц. Во-первых, изменения форм, способов и методик ведения современных войн, позволяют оставаться активным субъектом вооруженной борьбы без непосредственного применения вооружений. Во-вторых, упоминание государства, юридического или физического лица в качестве заказчика услуг, оказываемых частными военными компаниями, сужает реальный круг субъектов, участвующих в подобных договорах. На практике зачастую стороной договорных отношений с ЧВК становятся квазигосударственные образования, неправительственные силы и вооруженные формирования, военизированные группировки, национально-освободительные движения и другие стороны многочисленных вооруженных конфликтов, поддерживаемые и признаваемые отдельными странами. Вместе с тем мысль о необходимости международно-правового ограничения круга возможных заказчиков представляется небезынтересной и обоснованной.

�В апреле 2004 года в ответ на запрос Конгресса США о количестве ЧВК работающих в стране, Временная коалиционная администрация (ВКА) составила список из 60 фирм, в которых было занято в общей сложности 20 тыс. человек.
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