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Административно-юрисдикционная деятельность военной полиции: анализ нормативных актов 

Ю.Н. Туганов, доктор юридических наук, доцент

20 марта 2015 г. Президент Российской Федерации подписал Указ № 161 (далее – Указ №161)
 «Об утверждении Устава военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации». Этим Указом впервые в Российской истории определяются основные направления деятельности, функции, полномочия и организация службы военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации (далее – военная полиция), применение военной полицией некоторых мер государственного принуждения, права и обязанности должностных лиц военной полиции, а также случаи и порядок применения военнослужащими военной полиции физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

Устав военной полиции (далее – Устав) стал продолжением тех изменений, которые были положены, со дня создания указанного органа военного управления (2013 г.), Федеральным законом от 3 февраля 2014 г. № 7-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам деятельности военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации» (далее – Закон №7-ФЗ)
. Данный Устав частично отменил изменения, которые были внесены Указом Президента Российской Федерации от 20 июля 2011 г. №1039 ««О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 10 ноября 2007 г. №1495 и в уставы, утвержденные этим Указом»
 в Устав гарнизонной и караульной служб (напомним, он стал называться Уставом гарнизонной, комендантской и караульной служб). В 2011 г. автором анализировались положения данного Указа
. Вопросы организации деятельности военной полиции неоднократно исследовались военными юристами
. О необходимости создания единой системы правоохранительных и иных органов, обеспечивающих поддержание воинской дисциплины и профилактику правонарушений, базирующихся на развитых институтах юридической ответственности, и включающих, помимо военной прокуратуры, военных судов, воспитательных органов и юридических служб, дисциплинарные суды и военную полицию (выделено нами – Ю.Т.), указывал в своей работе и автор
. Устав военной полиции, в основном реализовал все те предложения, которые высказывали в своих статьях авторы. 
Следует отметить, что ранее, в основном все те обязанности, которые возложены в настоящее время на военную полицию, выполняла комендантская служба. Указанная служба на протяжении всей истории российской армии, и в мирное
, и в военное время
, была встроена в общую систему гарнизонной службы, а военный комендант находился в подчинении начальника гарнизона. 

Теперь же в Вооруженных Силах Российской Федерации для выполнения задач по поддержанию воинской дисциплины в гарнизонах создана военная полиция, как закономерный итог эволюции системы управления войсками в условиях военной реформы и перехода Вооруженных Сил на контрактный принцип комплектования. 

Принятое решение представляется логичным и завершающим этапом организации еще одного нового для Вооруженных Сил Российской Федерации института – военной полиции, и само по себе свидетельствует о том, что имевшиеся до настоящего времени в распоряжении командиров и начальников управленческие механизмы поддержания правопорядка в войсках слишком однозначны и просты по сравнению с объектом управления.

Как указано в ст. 3 Устава, его действие «…распространяется на военнослужащих… в связи с исполнением ими служебных обязанностей…». В тоже время, в ст. 52 Устава гарнизонной и караульной служб ВС Российской Федерации (далее – УГКС) прописано, что «Старший военного городка для поддержания порядка и контроля за соблюдением военнослужащими воинской дисциплины на территории военного городка в указанных начальником гарнизона границах назначает при необходимости внутренние патрули. Эти патрули несут службу в соответствии с порядком, определенным Уставом военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации» (выделено нами – Ю.Т.). То есть, в данной части Устав также направлен на выполнение задач поддержания порядка и контроля за соблюдением военнослужащими воинской дисциплины.
Часть 4 ст. 25.1 Федерального закона от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ «Об обороне»
 и ст. 6 Устава определяет, что «… военная полиция входит в состав Вооруженных Сил Российской Федерации», а ч. 3 ст. 25.1 указанного Закона и ст. 8 Устава возлагает руководство военной полицией непосредственно на Министра обороны Российской Федерации. Действие Устава не распространяется на военнослужащих других войск, воинских формирований и органов, …, за исключением случаев, когда это прямо предусмотрено Уставом (перечислены в ст. ст. 24-26). Что представляется вполне обоснованным, поскольку и ранее, например, военные патрули имели право проверять всех военнослужащих, находящихся вне расположения воинской части. Кроме того, Устав, перечисляя функции военной полиции, делает оговорку о правах ее должностных лиц и в отношении военнослужащих (не отнесенных к Вооруженным Силам Российской Федерации) при исполнении уголовных наказаний в виде содержания в дисциплинарной воинской части и ареста, дисциплинарного взыскания в виде дисциплинарного ареста и т.п. (напр., п.п. 14-16 ст. 20 Устава). 
Основное внимание в Указе №161 уделено организационному совершенствованию гарнизонной и караульной служб. 

Согласно ст. 7 Устава (которому возвращено прежнее название) гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации предусматривается, что подразделениями воинских частей гарнизона выполняются как задачи гарнизонной службы, так и несение гарнизонной и караульной служб. Кроме того, воинские части гарнизона могут привлекаться к выполнению задач, возложенных на органы военной полиции (выделено нами – Ю. Т.), с возложением на начальников гарнизонов и начальников территориальных органов военной полиции обязанности по взаимодействию между собой по вопросам организации гарнизонной службы, выполнения задач, возложенных на органы военной полиции. Порядок взаимодействия определяется Министерством обороны Российской Федерации. 

Если Устав гарнизонной и караульной службы в ст. 20 определял военную комендатуру как орган управления гарнизонной службой, то изменениями, которые Указ №161 внес в Уставы гарнизонной и караульной служб, Внутренней службы и Дисциплинарный устав Вооруженных Сил Российской Федерации, перераспределены задачи, решаемые в рамках гарнизонной службы, а функции по обеспечению законности и правопорядка в гарнизонах выделены в самостоятельное направление деятельности – военную полицию. 

Вследствие этого выполнение ранее предусмотренных ст. 22 УГКС, задач по поддержанию воинской дисциплины и порядка в гарнизоне, предупреждению совершения военнослужащими правонарушений; организации взаимодействия по розыску и задержанию военнослужащих, совершивших преступления или самовольно оставивших воинские части или места несения службы с оружием; по обеспечению в гарнизоне безопасности дорожного движения транспортных средств воинских частей гарнизона и предупреждение дорожно-транспортных происшествий возложены теперь на военную полицию. 

Кроме того, законодательством о военной полиции устанавливаются полномочия военной полиции в качестве органа дознания Вооруженных сил Российской Федерации (п. 3 ч. 1 ст. 40 и п. 4 ч. 2 ст. 157 УПК Российской Федерации)
, полномочия по осуществлению мер безопасности в отношении потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства из числа военнослужащих (п. 8 ст. 19 Устава), по охране помещений органов военной прокуратуры и военных следственных органов (п. 7 ст. 19 Устава), по исполнению в отношении военнослужащих уголовных наказаний и иные полномочия (напр., ч. 3 ст. 12 Федерального закона от 20 апреля 1995 года № 45-ФЗ «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов»
). 
Предусматривается отнести к полномочиям военной полиции участие в рассмотрении военными судами материалов о грубых дисциплинарных проступках при применении к военнослужащим дисциплинарного ареста
. Осуществление перечисленных полномочий позволит освободить командиров воинских частей, соединений, начальников военных учреждений и гарнизонов Вооруженных сил Российской Федерации от выполнения функций, не связанных с боевой подготовкой.

Прежние изменения в задачах наряда гарнизонной службы (закрепленные Указом Президента Российской Федерации от 20 июля 2011 г. №1039 ««О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 10 ноября 2007 г. №1495 и в уставы, утвержденные этим Указом»), из числа которого были исключены должностные лица военной комендатуры, (ранее такой наряд именовался гарнизонным нарядом), остались в тексте действующего УГКС. 

В соответствии со ст. ст. 55 и 56 УГКС наряд гарнизонной службы, назначается от воинских частей для охраны и обороны гарнизонных объектов, а также для выполнения других задач гарнизонной службы. 

В обязанности наряда не входит поддержание воинской дисциплины и порядка среди военнослужащих на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспорте общего пользования и в иных общественных местах, контроль за соблюдением правил дорожного движения водителями и поддержанием порядка в использовании транспортных средств воинских частей, сбор сведений и оформления материалов о дорожно-транспортных происшествиях с участием транспортных средств воинских частей.

Подготовка наряда гарнизонной службы (ст. 64 УГКС) возложена на помощника начальника гарнизона по организации гарнизонной службы. Главы 2.1-3 УГККС, регулировавшие организацию комендантской службы признаны утратившими силу. Но положения данных глав, в той или иной степени нашли свое место в Уставе военной полиции. 

Таким образом, Устав сформулировал четкие функции и полномочия военной полиции. 

К общим задачам (направлениям деятельности) военной полиции, в соответствии со ст. 19 Устава относятся: обеспечение правопорядка и воинской дисциплины, участие в обеспечении законности, а также осуществление в пределах компетенции противодействия преступности; осуществление полномочий органа дознания в Вооруженных Силах; производство в соответствии с компетенцией по делам об административных правонарушениях и проведение разбирательств по дисциплинарным проступкам; исполнение в соответствии с законодательством Российской Федерации уголовных наказаний, дисциплинарного ареста, содержание под стражей подозреваемых либо обвиняемых в совершении преступлений, подсудимых и задержанных военнослужащих, в том числе военнослужащих других войск и воинских формирований; охрана и конвоирование осужденных и содержащихся под стражей военнослужащих, в том числе военнослужащих других войск и воинских формирований; обеспечение безопасности дорожного движения в Вооруженных Силах, координация деятельности других войск и воинских формирований по вопросам обеспечения безопасности дорожного движения и др. Большинство этих задач ранее решались комендантской службой (см. ст. 93.2 ранее действовавшего Устава гарнизонной, комендантской и караульной служб ВС Российской Федерации – утратила силу).
В главе 3 «Служебная деятельность военной полиции», ст. 29 Устава приводит перечень органов управления военной полиции, к которым относятся центральный орган военной полиции – на территории Российской Федерации; региональные органы – на территориях соответствующих военных округов или территориях закрепленных районов ответственности; территориальные органы – на территориях закрепленных районов ответственности. При этом ст. 33 Устава определяет полномочия начальника территориального органа военной полиции, который: 1) является старшим оперативным начальником для всех дислоцированных на территории района ответственности подразделений военной полиции (за исключением подразделений центрального и региональных органов военной полиции, если их военнослужащие не входят в силы, приданные территориальному органу военной полиции в установленном порядке); 2) взаимодействует с начальниками гарнизонов и командирами воинских частей, дислоцированных в районе ответственности, руководителями структурных подразделений органа государственной власти субъекта Российской Федерации, руководителями территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, иных государственных органов, должностными лицами органов военной прокуратуры и военных следственных органов, органов местного самоуправления, общественных объединений и организаций, расположенных на территории района ответственности; 3) координирует в соответствии с нормативными правовыми актами Министерства обороны Российской Федерации деятельность не подчиненных ему подразделений военной полиции, дислоцированных на территории района ответственности.

Следует учесть, что в Уставе во главу угла ставится деятельность военной полиции по обеспечению правопорядка и воинской дисциплины (ст. 44 Устава). Для выполнения данного предназначения ст. 45 Устава на начальника отдела военной полиции или лицо, его замещающее, возлагаются обязанности по организации выполнения задач и функций, возложенных на отдел военной полиции, планированию и координации деятельности его структурных подразделений; обеспечению проведения мероприятий по боевой подготовке с личным составом отдела военной полиции и соблюдению законности при осуществлении военнослужащими отдела военной полиции служебной деятельности; организации в воинских частях работы по пропаганде укрепления правопорядка и воинской дисциплины; анализу сведений о состоянии правопорядка на территории закрепленного района ответственности и т.д., а также по исполнению иных обязанностей, определенных Уставом или Министром обороны Российской Федерации.
Для исполнения возложенных на военную полицию обязанностей начальник отдела военной полиции или лицо, его замещающее, наделяется необходимыми полномочиями, перечисленными в ст. 46 Устава. В частности, он имеет право применять меры государственного принуждения, предусмотренные ст.ст. 264 – 273 Устава (а именно задержание (ст. 265), оцепление (ст.273)). Кроме того, имеет право проводить лично или назначать в пределах своей компетенции должностное лицо для проведения разбирательства в отношении военнослужащего, совершившего дисциплинарный проступок, применять к нему дисциплинарное взыскание или направлять материалы разбирательства командиру воинской части, в которой военнослужащий проходит военную службу, или в военный суд для принятия решения; применять к военнослужащим меры обеспечения производства по материалам о дисциплинарном проступке, предусмотренные ст. 28.7 Федерального закона »О статусе военнослужащих»; вызывать в орган или подразделение военной полиции военнослужащих и лиц гражданского персонала по проводимым разбирательствам, а также в связи с проверкой зарегистрированных в установленном порядке заявлений и сообщений о преступлениях, происшествиях, разрешение которых отнесено к компетенции военной полиции, получать по таким делам, заявлениям и сообщениям необходимые объяснения, справки, документы (их копии); направлять и (или) доставлять на медицинское освидетельствование в соответствующие медицинские организации военнослужащих для определения наличия у них в организме алкоголя или наркотических средств, если результат освидетельствования необходим в связи с совершением преступления, административного правонарушения или грубого дисциплинарного проступка для объективного установления обстоятельств правонарушения; а также реализовывать иные полномочия, определенные федеральными законами, Уставом и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Анализ в первом приближении приведенных выше норм свидетельствует, что организационные мероприятия направлены на дальнейшую детализацию обязанностей конкретных должностных лиц гарнизонной и караульной служб, а создание военной полиции как самостоятельной и независимой от начальника гарнизона структуры сможет преодолеть негативную тенденцию по сокрытию преступлений, что в итоге будет положительно влиять на обеспечение законности и правопорядка в Вооруженных Силах Российской Федерации, обеспечение боевой готовности воинских частей и подразделений.

В то же время, интересной особенностью юридической конструкции Устава является наличие в его тексте прописанных столь же детально как обязанности, прав начальника отдела военной полиции и других должностных лиц и дежурной смены отдела военной полиции применительно к различным категориям военнослужащих. Такой юридико-технический прием представляется определенным положительным решением правового регулирования службы военной полиции. Однако в Уставе так и не решен вопрос наделения должностных лиц военной полиции правом по привлечению военнослужащих к административной ответственности за нарушение общественного порядка. 

Предложенный порядок юридически безупречно сочетался бы с положениями Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, согласно которым рассмотрение дел об административных правонарушениях военнослужащих (а значит и их обжалование в судебном порядке) подсудно военным судам.

Автор в настоящей статье не ставил задачей анализ всего Устава военной полиции, однако находит необходимым исследовать некоторые аспекты данного Устава, касающиеся обеспечения правопорядка, воинской дисциплины и противодействия преступности. Что же касается остальных направлений деятельности военной полиции, то данным вопросам будет посвящена самостоятельная публикация.
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