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Социальная защита военнослужащих
Приостановление выплаты пенсий работающим пенсионерам: коснется ли это военных пенсионеров?
В.М. Корякин, доктор юридических наук, профессор Военного университета, заместитель директора Юридического института МГУПС (МИИТ)

В связи со сложной экономической ситуацией в стране, ростом инфляции, снижением доходов бюджетов всех уровней Правительство Российской Федерации изыскивает пути снижения и оптимизации бюджетных расходов, в том числе в части, касающейся пенсионного обеспечения российских граждан.

Одной из таких возможных мер является приостановление выплаты пенсий тем пенсионерам, которые, выйдя на пенсию, продолжают трудиться, получая соответствующее вознаграждение за свой труд. В целях реализации данной идеи Минтрудом России подготовлен проект федерального закона «Об особенностях выплаты пенсий работающим пенсионерам».

В пояснительной записке к указанному законопроекту указывается, что данный проект подготовлен в рамках реализации Стратегии долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 декабря 2012 г. № 2524-р, которой определены основные цели развития пенсионной системы Российской Федерации. Одной из целей указанной Стратегии является обеспечение сбалансированности и долгосрочной финансовой устойчивости пенсионной системы Российской Федерации, в том числе в перспективе с учетом роста заработной платы и сохранения способности граждан к трудовой деятельности, создание механизма по осуществлению выплаты пенсии работающим пенсионерам в зависимости от размера получаемой ими заработной платы. Законопроект предлагает меры, направленные на достижение данного целевого ориентира Стратегии, исходя из накопленного опыта регулирования выплаты пенсии в зависимости от уровня заработной платы в рамках ранее действовавшего пенсионного законодательства (Закон СССР «О государственных пенсиях в СССР» от 14 июля 1956 г., в котором существовал механизм ограничения выплаты пенсий работающим пенсионерам).

Согласно подготовленному законопроекту выплата страховой пенсии
, в том числе с учетом фиксированной выплаты к страховой пенсии и повышений данной фиксированной выплаты, установленных в соответствии с законодательством пенсионерам, осуществляющим работу и (или) иную деятельность, в период которой они подлежат обязательному пенсионному страхованию, осуществляется, если общая сумма выплат и иных вознаграждений, начисленных в пользу физического лица, не превышает 1 млн руб.

Предлагается общую сумму выплат и иных вознаграждений определять ежемесячно за прошедший период, равный следующим подряд 12 календарным месяцам. При этом подсчет общей суммы будет производиться на основании сведений, имеющихся в распоряжении Пенсионного фонда Российской Федерации, в том числе представленных страхователями и застрахованными лицами.

Проектом устанавливается, что выплата страховой пенсии возобновляется с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором общая сумма выплат и иных вознаграждений за предыдущие 12 месяцев составит менее 1 млн руб., либо со дня, следующего за днем увольнения (прекращения трудовой деятельности).

Вступление рассматриваемого федерального закона в силу предполагается с 1 января 2016 г. 
По замыслу его разработчиков, предлагаемые законопроектом меры позволят обеспечить сокращение расходов на выплату пенсий при условии прекращения выплаты страховой пенсии (включая фиксированную выплату к страховой пенсии и повышений фиксированной выплаты к страховой пенсии) работающим пенсионерам с годовым доходом (включая страховую пенсию, фиксированную выплату к страховой пенсии и повышений фиксированной выплаты к страховой пенсии), превышающим 1 млн руб. (включая расходы на доставку) в объеме: 

– в 2016 г. – 17,0 млрд руб.;

– в 2017 г. – 20,0 млрд руб.;

– в 2018 г. – 25,0 млрд руб.

Таким образом, рассматриваемая новация пенсионного законодательства коснется не всех работающих пенсионеров поголовно, а только тех из них, годовой заработок которых превышает 1 млн руб. В Минтруде России подсчитали, что «высокооплачиваемых» пенсионеров у нас не так много – около 220 тыс. человек
. При этом в экспертном сообществе высказываются опасения о том, что приостановление выплаты пенсий работающим пенсионерам создаст условия для «увода заработков в тень». Так, экономист Я. Маркин полагает: «Как правило, люди старше 55 – 60 лет, получающие зарплату такого уровня, – это особо ценные специалисты, за которых держатся. Им немедленно начнут отдавать зарплату в конверте. Любым способом, чтобы их доходы стали меньше миллиона рублей»
. А это, в свою очередь, повлечет снижение суммы подоходного налога и страховых взносов во внебюджетные фонды. 

Безусловно, указанные риски рассматриваемого нововведения должны учитываться при принятии окончательного решения по законопроекту.

Очень важным является вопрос о том, в какой мере законопроект о приостановлении выплаты пенсий работающим пенсионерам затронет интересы пенсионеров из числа лиц, проходивших военную службу? Поскольку по сравнению с иными категориями граждан военнослужащие приобретают право на получение пенсии в относительно «молодом» возрасте, практически все они после увольнения с военной службы продолжают трудиться и получают соответствующую заработную плату. Соответственно доля работающих граждан среди «военных» пенсионеров значительно выше, чем среди «обычных» пенсионеров, т. е. лиц, получающих трудовые пенсии. Поэтому тема настоящей публикации является актуальной практически для каждого пенсионера из числа бывших военнослужащих.

Сразу успокоим военных пенсионеров: рассматриваемый законопроект касается только страховых пенсий, т. е. пенсий, выплачиваемых за счет страховых взносов, уплачиваемых работодателями в Пенсионный фонд Российской Федерации. Военные пенсии (за выслугу лет, по инвалидности и по случаю потери кормильца), предусмотренные Законом Российской Федерации «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей» от 12 февраля 1993 г. № 4468-I (далее – Закон о пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу), финансируются исключительно за счет средств федерального бюджета. Эти пенсии выплачиваются и будут выплачиваться в полном объеме независимо от того, работает пенсионер или нет, а также независимо от размера получаемой им заработной платы.

Вместе с тем, некоторой части военных пенсионеров указанный законопроект все же может коснуться. 

О какой категории пенсионеров идет речь?

Напомним, что с 25 июля 2008 г. действует ч. 4 ст. 7 Закона о пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, которая в редакции, действующей с 1 января 2015 г., предоставляет лицам, проходившим военную службу, право на одновременное получение пенсии за выслугу лет или пенсии по инвалидности, предусмотренных указанным Законом, и страховой пенсии по старости (за исключением фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости), устанавливаемой в соответствии с Федеральным законом «О страховых пенсиях» от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ.
Для приобретения права на получение второй пенсии – трудовой пенсии по старости (за исключением ее базовой части) – военный пенсионер должен отвечать нескольким главным условиям
: достичь общего пенсионного возраста 60 или 55 лет (соответственно мужчины и женщины), иметь минимальную сумму индивидуальных пенсионных коэффициентов и иметь страховой стаж
 не менее 6 лет
 (продолжительность минимального страхового стажа будет возрастать ежегодно, пока в 2024 г. не достигнет 15 лет).

Таким образом, на работающих военных пенсионеров законопроект о приостановлении выплаты пенсии будет распространяться при наличии одновременно следующих условий:

а) если военный пенсионер, наряду с военной пенсией, получает в установленном порядке страховую часть трудовой пенсии;

б) если заработная плата по месту трудовой деятельности военного пенсионера за 12 месяцев превышает 1 млн руб.

При наличии указанных условий выплата страховой части трудовой пенсии военному пенсионеру, получаемой им по линии Пенсионного фонда Российской Федерации, может быть приостановлена. Пенсия же, назначенная за счет средств федерального бюджета и выплачиваемая военно-пенсионными органами (центрами социального обеспечения военных комиссариатов), подлежит выплате в полном объеме без каких-либо изъятий.

� Страховая пенсия – ежемесячная денежная выплата в целях компенсации застрахованным лицам заработной платы и иных выплат и вознаграждений, утраченных ими в связи с наступлением нетрудоспособности вследствие старости или инвалидности, а нетрудоспособным членам семьи застрахованных лиц заработной платы и иных выплат и вознаграждений кормильца, утраченных в связи со смертью этих застрахованных лиц, право на которую определяется в соответствии с условиями и нормами, установленными законодательством (п. 1 ст. 3 Федерального закона «О страховых пенсиях» от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ).


� Пояснительная записка к проекту федерального закона «Об особенностях выплаты пенсий работающим пенсионерам» [Электронный ресурс]. URL: http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=PRJ;n=129508.


� Невинная Н. Поработайте без пенсии: ограничивать «высокооплачиваемых» пенсионеров могут начать уже с 2016 г. // Рос. газ. 2015. 17 марта.


� Там же.


� См. более подробно статью Д.Ю. Мананникова в настоящем номере.


� Страховой стаж – учитываемая при определении права на страховую пенсию и ее размера суммарная продолжительность периодов работы и (или) иной деятельности, за которые начислялись и уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд Российской Федерации, а также иных периодов, засчитываемых в страховой стаж (п. 2 ст. 3 Федерального закона «О страховых пенсиях» от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ).


� Порядок и условия назначения данной пенсионной выплаты военным пенсионерам подробно рассмотрены в следующих публикациях: Гацко М.Ф. О праве военных пенсионеров на получение страховой части трудовой пенсии по старости // Право в Вооруженных Силах. 2008. № 10; Шикалова О.В. Право военного пенсионера на получение страховой части трудовой пенсии: практические вопросы // Там же. № 10; Ее же Как определить размер заработной платы, необходимой для установления военному пенсионеру страховой части трудовой пенсии по старости в определенном размере? // Там же. 2009. № 9, 11.






