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Точка зрения

Планы ради планов… или о содержании и объемах личного планирования

Е.А. Глухов, старший преподаватель Санкт-Петербургского военного института внутренних войск МВД России, подполковник юстиции, кандидат юридических наук

– Где ваш план? Что вы мне подсовываете здесь постоянно?! Это что?! План?! Почему за месяц?! Где за год?! Восстановить немедленно! Жизнь без плана – жизнь впустую!..

А. Покровский
Армейская мудрость гласит: «выполнил мероприятие, сделал что-то – запиши, не сделал – два раза запиши». Указанный принцип армейской действительности уже прочно устоялся в военной среде и даже воспринимается самими военнослужащими часто без юмора. И на самом деле, редкий, практически исключительный случай, когда кто-то из исполнителей обычного планового мероприятия сам, без выявления со стороны старшего начальника, заявит о его невыполнении. Наоборот, в 99 % случаев в такого рода ситуациях в плане будет сделана отметка о его фактическом выполнении.

Почему же это происходит на практике? В чем причина такой общепринятой установки офицерского коллектива и профессиональной деформации сознания?

На взгляд автора, главная причина этого явления кроется в системной ошибке оценки военнослужащего и воинского коллектива не по достигнутому результату, не по уровню профессионализма в профессии защитника Отечества, а по самому процессу выполнения всевозможных предписанных военнослужащему мероприятий, который отражается главным образом на бумаге. Сам процесс планирования и отчетности становится важнее достигнутого результата. Ко второй причине автор бы отнес постоянное увеличение объема должностных обязанностей многих воинских должностных лиц в отсутствие временных, человеческих, материальных средств для их качественного исполнения.

К сожалению, это наиболее распространенная ошибка в организации служебной деятельности, когда планирование осуществляется только ради того, чтобы был сам план, чтобы впоследствии представить его проверяющему или командиру как доказательство своей огромной работы и ее полезности. Происходит канцеляристская подмена содержания формой, бюрократическая деформация сознания военнослужащих.
Ниже более детально проанализируем некоторые вопросы влияния документирования информации в планах и отчетах на эффективность военного управления.

Итак, в самом общем виде управление, в том числе и военное, включает в себя основные управленческие функции: планирование, организацию деятельности, регулирование, контроль. Таким образом, планирование – это начало и основа управленческой деятельности. В планах отображаются намеченные мероприятия, содержатся сроки их исполнения, перечень исполнителей, а также иные положения, конкретизирующие порядок исполнения таких мероприятий. Следовательно, руководитель любой организации для повышения эффективности деятельности и рационального распределения подчиненных планирует разделение их труда и согласованность различных мероприятий.

Однако здесь, говоря о планировании, мы имеем в виду планирование деятельности подчиненных, согласование их деятельности по целям и важности задач, взаимодействие между несколькими коллективами или людьми, детализацию выполнения объемных мероприятий по времени и т. д. – словом, масштабное планирование. Такое планирование, естественно, необходимо в военных организациях, в деятельности которых принимают участие большое количество людей, техники, чье функционирование строго регламентировано нормативными правовыми актами, где имеются факторы риска для безопасности жизнедеятельности.

В эпиграфе данной статьи автор не случайно разместил выдержку из юмористического произведения нашего современника, офицера, не понаслышке знающего о жизни в войсках и личных планах, Александра Покровского. Кроме планирования мероприятий, охватывающих целые воинские части или коллективы, в воинских частях и органах военного управления ведутся еще и личные планы военнослужащих. Как и 20 лет назад, так и сейчас у каждого офицера должен быть личный план, а точнее, даже личные планы. Их много. План на месяц, на день, на период обучения и на год, план вступления в должность, план действий по тревоге и план подготовки к инспекции, план устранения недостатков по итогам инспекции, план проведения занятия и план информирования, планы работы по направлениям деятельности и т. п.

Проиллюстрируем ситуацию с личным планированием на примере офицеров-педагогов в вузе внутренних войск МВД России.

Так, согласно п. 37 приложения к приказу главнокомандующего внутренними войсками МВД России от 3 ноября 2005 г. № 350
 преподаватель обязан составлять перспективные и текущие личные планы работы; мероприятия ежедневных планов распределять по времени, вести учет проделанной работы. Подобное же требование содержится и в п. 5 директивы командующего внутренними войсками МВД России «О мерах по повышению эффективности работы органов управления войск» от 20 февраля 1993 г. № Д-4. Согласно п. 59 Инструкции по планированию и учету труда профессорско-преподавательского состава, расчету учебной, методической, научной нагрузки и объема учебной работы военных образовательных учреждений высшего профессионального образования внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации
 каждый военный педагог составляет еще и индивидуальный план работы на учебный год.

Однако, кроме собственно личных планов работы на день, месяц, полгода, год, у педагога должны быть еще и планы по направлениям деятельности: по научной работе, по руководству военно-научной работой с курсантами, план действий по тревоге, планы ввода в должность, планы проведения предметно-методических комиссий и т. п.

Получается, за год офицер-преподаватель должен составить около 350 планов различного объема и детализации. Причем если качественно и скрупулезно относиться к этому занятию, отражать в планах даже незначительные мероприятия, то на составление планов будет тратиться довольно большое количество времени, да и бумаги. Естественно, что это время можно было потратить на работу с подчиненными, на реальное изучение вооружения и техники, на повышение своего профессионального мастерства и т. д.

Множество планирующих и вспомогательных документов необходимо изготовить перед проведением учебных занятий. Так, согласно п. 52 Положения об организации деятельности военного вуза обязательным документом преподавателя на каждом проводимом учебном занятии, в том числе и на самостоятельной подготовке является план (план-конспект) его проведения. Кроме того, по каждой теме занятия преподаватель должен иметь методическую разработку, которая содержит те же сведения, что и план занятия, но в гораздо более развернутом виде. И конечно же, на лекционном занятии необходимо иметь распечатанную объемную лекцию по данной теме.

Все указанные документы должны быть у педагога вне зависимости от наличия у него отличных знаний по данной тематике, вне зависимости от стажа преподавательской работы и большого опыта проведения подобных занятий по той же самой теме, вне зависимости от наличия изданных за авторством данного педагога монографий и учебников по изучаемой теме.

Следует отметить, что при изменении законодательства или иных руководящих документов по вопросам тематики занятий, при переходе на новые федеральные образовательные программы планирующие документы на учебные занятия (планы, методические разработки, лекции, слайды, плакаты) автоматически подлежат переработке. А если учесть, что по некоторым учебным дисциплинам (например, «Уголовное право» или «Административное право») такие изменения происходят десятки раз в год, то можно прийти к выводу, что процесс переработки планирующих учебных документов становится почти бесконечным.

Между тем в соответствии с п. 3 ст. 47 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ педагогические работники вправе самостоятельно выбирать формы, средства, методы обучения и воспитания. Критерием здесь выступает достижение результата – получение обучаемыми того уровня знаний и навыков, который заложен в образовательных стандартах. Следовательно, точное следование рекомендациям методической разработки в настоящее время не является обязательным для преподавателя, да и само ее наличие уже не является обязательным.

Однако, возвращаясь к армейским реалиям, следует констатировать, что, несмотря на развитие средств ЭВМ, электронного документооборота, количество планирующих бумажных документов на местах не уменьшается. Естественно, все планирующие документы должны быть утверждены, что требует также определенного времени на их изучение уже старшими начальниками. Здесь возможно обнаружение в правильном по своей сути и содержании плане грамматической ошибки или несоблюдения правил оформления. В этом случае такой документ старший начальник потребует переработать и заново представить на утверждение.

Много времени занимает и составление отчетов о проведенных мероприятиях. Народная мудрость гласит, что большую часть времени работы чиновника занимает планирование и отчет о проделанной работе. Подразумевается, что за планами и отчетами чиновник практически не выполняет свою полезную функцию, для которой он, собственно говоря, и предназначен. И чем подробнее, детализированнее требуется план или отчет, чем больше количество планирующих и отчетных документов, тем все больше и больше времени тратится на их составление, утверждение, согласование.

Стандартная процедура принятия решений нередко, проходя все необходимые инстанции и согласования, занимает столько времени, что само решение становится уже устаревшим и ненужным. Для описания этой ситуации Р. Мертон ввел специальный термин – «бюрократический ритуализм», обозначающий такую поглощенность правилами и установлениями, которая ставит под угрозу достижение целей организации
.

Проведенным автором настоящей статьи опросом выявлено, что 72 % педагогов считают, что они тратят на составление документов, фиксирующих проделанную ими работу, около 35 – 40 % рабочего времени, причем около 20 % документов готовится за счет использования личного времени. Заняться делом, выполнением своих должностных обязанностей в ряде случаев не получается ввиду траты времени на написание планов и отчетов.

Здесь уместно процитировать выдержку из советской прессы, где приводятся подсчеты одного главного инженера завода, согласно которым отчетность по охране труда и технике безопаcности возросла за 30 лет в 575 раз! «В 1950 г. была одна отчетная форма, через три десятилетия их стало 22. Причем старая была годовая, а новые полугодовые». «30 лет назад на заводе работал один инженер по технике безопасности: 90 процентов рабочего времени он бывал на производстве, следил за условиями труда. Сейчас их двое, им не до производства. Они добросовестно пишут»
. Складывается ощущение, что тенденция перемещения трудовой деятельности «от станка» к «письменному столу» продолжается и поныне.
Еще большую досаду у человека интеллектуального, думающего вызывает бессмысленность составляемого документа. Не открою секрет, сказав, что личный план составляется путем переписывания мероприятий из другого плана (например, плана работы подразделения или плана боевой подготовки), переписывания в план своих должностных обязанностей, которые офицер и так должен знать и выполнять. Бывает, что офицер вынужден перерабатывать документ только лишь потому, что изменилась его форма, хотя по внутренней сути информация в документе осталась прежней.

Психоаналитик Бруно Беттельхейм в книге «Просвещенное сердце»
 описывает свой опыт узника концлагерей Дахау и Бухенвальда. Он указывает, что одним из средств подавления личности, регрессии, инструментом превращения личностей в биомассу была бессмысленная работа. Заключенных, особенно новичков, заставляли делать абсолютно бессмысленную работу, например, перетаскивать камни с одного места на другое, а затем обратно. Или рыть ямы голыми руками, когда лопаты лежали рядом. Заключенные ненавидели бессмысленную работу, хотя, казалось бы, им должно было наплевать, есть ли от их работы вообще какая-то польза. Взрослый человек чувствует себя униженным, когда его заставляют выполнять «детскую» или дурацкую работу, и заключенные часто предпочитали даже более тяжелые задания, если в итоге получалось что-то похожее на результат. Бессмысленный труд противоречил желаниям и ценностям заключенных, так как шел на пользу мучителям, т. е. был бесцельным, надоедливым, принудительным, не вознаграждаемым, однообразным, его результаты не приносили ни удовлетворения, ни признания.

Можно найти подобного рода абсолютно бессмысленные и никому не нужные, но создающие рабочие места военным чиновникам бумажки, формы, отчеты, отчеты об отчетах и уведомления об отсутствии отчетов о непредставлении отчетов. И все эти бумажки, наверное, должны решать какую-то важную обороноспособную задачу… В принципе почти любой систематизированный отчет можно связать с военной организацией, но вряд ли, например, сведения о количестве владельцев личного транспорта в воинской части действительно необходимы в вопросе повышения боевой готовности.

Людей можно заставить работать по приказу, но не работать эффективно с самоотдачей. Для этого требуется их активное сотрудничество, которое достигается не только распоряжениями, приказами, но и неформальным общением
. И вряд ли мелочное личное планирование и жесткий спрос за него ведут к такому сотрудничеству. Скорее наоборот, такой мелочный контроль и требование детального планирования свидетельствуют о недоверии старшего начальника своему подчиненному, о том, что начальник считает подчиненного дилетантом и потому требует от него столь подробный планирующий либо отчетный документ.

Полагаю, что сложившаяся ситуация свидетельствует о бюрократизации в военных организациях
 и препятствует творческому росту офицера. Как указывается в юридической литературе, когда начальство вместо настоящих дел занимается одними рапортами о получении и исполнении указов, ответами и объяснениями — сие правление по существу и течению дел доказывает происходящий от него вред. Все остается на одних бумагах
.

В бюрократической организации должностные лица оказываются столь заняты скрупулезным применением детализированных правил, инструкций и приказов, что теряют представление о главной цели своих действий. Многие воинские должностные лица понимают ненужность тех или иных бумаг, подписей, согласований и т. д., но требуют их, «потому что такой порядок».

В теории управления, в науке менеджмента уже давно установлено, что эффективность любого труда зависит в первую очередь от затраченного времени и ресурсов материальных (денежных, человеческих). Чем меньше времени и ресурсов затрачено на выполнение определенной работы, тем эффективность труда выше, т. е. нужно знать, чем конкретно следует заниматься, иметь понятную цель и алгоритм действий. Именно поэтому для рациональности и эффективности воинского труда необходимо осуществлять планирование. Но в общем-то рациональный и полезный для достижения результата процесс планирования, необходимый для согласования деятельности нескольких людей и коллективов, для детализации долгих по времени процессов перерос и гипертрофировался в бумагописание, в переписывание мероприятий из плана всей организации в личный план. В последнем случае сам план становится важнее выполнения запланированного мероприятия, а отчет о проделанной работе нередко эту работу и заменяет.

Иногда красота оформления и удобовосприимчивость планов (отчетов), представление их в красивом виде начальству и предугадывание любых вопросов начальства заставляют командиров рангом пониже требовать архидетального планирования всех сторон деятельности, загонять в рамки планирования многообразие всех возможных жизненных ситуаций. Оттого планирующие документы увеличиваются в объеме и разрастаются, увеличивается объем передаваемой информации и переписки.

Отчасти это даже выгодно вышестоящему органу военного управления, так как является основанием для введения дополнительных административно-бюрократических должностей, в обязанности занимающих которые работников входит обслуживание и систематизация получаемой информации. Получив права требовать отчетные документы, такой чиновник получает и права по контролю за их своевременным представлением и правильным оформлением, а заодно и возможность оказывать влияние на наказание должностных лиц подчиненных органов военного управления, нарушивших порядок представления и оформления отчетных документов. Теперь у такого чиновника есть еще и власть. Бюрократы заставляют работать на себя массу людей, обязывая их печатать цифры и отчеты. Эта якобы важная работа нужна им самим, чтобы показать собственную состоятельность и необходимость. В любой социальной системе бюрократия стремится к расширению и сфер влияния, и своего штата.
Однако реальная полезность и необходимость такой деятельности для достижения прописанных в законе целей военной организации (защита Отечества и поддержание постоянной боевой готовности) близка к нулю либо даже отрицательная. Ведь излишняя детализация информации, не связанной напрямую с вопросами боевой готовности, все равно влечет увеличение временных затрат на ее подготовку, обработку, систематизацию, оформление. Но на самом деле, в сутках всего 24 часа, а рабочая неделя военнослужащего должна быть не более 40 часов. И увеличение объема обязанностей, в том числе и путем увеличения количества отчетных документов, неминуемо влечет ухудшение качества отработки иных, в том числе и более важных, основных задач. Или это будет вынуждать подчиненных выполнять их за пределами продолжительности служебного времени.

И вот перед нами ситуация, когда в угоду бумагомаранию забывается главная цель военной организации. Когда вместо участия в занятиях по боевой подготовке, вместо самосовершенствования в военном мастерстве и обучения, воспитания подчиненных время тратится на отчеты и планы.

Однако это еще полбеды. Если военнослужащий просто больше тратит времени на исполнение служебных обязанностей, но все запланированные мероприятия действительно необходимы в вопросе поддержания боевой готовности и действительно выполняются, то в этом нет особого вреда. Здесь просто необходимо определить реальную потребность выполнения всех мероприятий по времени и исходя из этого создать соответствующий штат исполнителей, выделить материальные средства.

Еще одна часть проблемы, так сказать подводная часть айсберга, видится в том, что при личном планировании любой старший начальник вправе в любую минуту вторгаться в запланированные подчиненным мероприятия, отменять их вовсе либо переносить, определять новые задачи и т. д. Например, ничто не мешает командиру воинской части поручить любому подчиненному офицеру провести расследование, убыть старшим машины, участвовать в работе комиссии и т. д. Совещания у старшего начальника также могут проводиться в любое время, определяемое именно старшим начальником, невзирая на планы подчиненных. Приказ начальника должен быть выполнен беспрекословно, точно и в срок, вне зависимости от планов подчиненного. Не должен знать офицер и о внезапной проверке боевой готовности (именно поэтому такие проверки и называются внезапными), о своем заболевании, соответственно он не может и не должен их запланировать. Иногда требуется, невзирая на запланированные мероприятия, срочно строиться, встречать приехавших высоких должностных лиц, готовиться к параду или к учениям, наводить порядок, сдавать зачеты… Практически невозможно запланировать указанные мероприятия в начале года или периода обучения, выделить на них время в объеме командирской подготовки.

Однако все указанные обстоятельства перечеркивают мероприятия личных планов офицеров. Тем самым личный план офицера де-юре не обязывает иных лиц участвовать в запланированных мероприятиях, оказывать помощь в их проведении и т. п. По сути, личный план – это всего лишь памятка для самого себя, личный документ, необходимый лишь для самого военнослужащего, нечто вроде еженедельника.

Вместе с тем, за отсутствие личного плана, который, как было указано выше, необходим главным образом для самого военнослужащего, его же могут и наказать. Как могут наказать и за невыполнение запланированного мероприятия, да и вообще при письменном личном планировании можно наказать офицера за любое отступление от плана: за перенос мероприятия на другое время, за сокращение или увеличение сроков его проведения, за убытие в туалет во время выполнения мероприятия
 и т. д. Когда проверяющий не разбирается в специфике проверяемого вопроса, самый простой способ снизить оценку проверяемому – это придраться к тому, что мероприятие проводится с отступлением от плана. Мероприятие может проводиться даже более качественно, эффективно, но отступление от плана все равно будет в глазах проверяющего выглядеть как нарушение. Так, например, мало кто из проверяющих организацию учебного процесса должностных лиц лично приходит на лекции или семинары, задумывается о полноте и доступности изложения учебных вопросов, умении доходчиво передать знания. Зато все проверяющие в первую очередь посмотрят, в наличии ли конспект у преподавателя, утвержден ли он, соблюдаются ли временные интервалы по конспекту… Естественно, что объективность таких проверок низка, а сами эти проверки похожи на формализм.

С учетом того что, с одной стороны, все указанные в личном плане офицера мероприятия любым его командиром могут быть отменены либо очень часто срываются по независящим от офицера обстоятельствам, а с другой стороны, что ведение личных планов есть дополнительное основание для придирок к офицеру и его наказанию, возникают вопросы: а нужны ли вообще эти личные планы? Или, по крайней мере, нужны ли они в той форме и в том виде, которые существуют сейчас? Для всех ли категорий офицеров они требуются? Необходима ли в них такая скрупулезная каждодневная детализация запланированных мероприятий? Тем более что в любой воинской части и подразделении практически как минимум еженедельно проводятся рабочие совещания, постановки задач, подведение итогов.

Не так давно Президент России В.В. Путин уже высказывал свое мнение о том, что количество бумажных документов в системе образования необходимо сокращать и активнее переходить на их электронные варианты. «Сама система Минобрнауки воспроизводит безумный поток подчас ненужных бумаг», – сказал Президент России о бюрократии, добавив, что необходимые документы по-прежнему есть, «но многие вещи себя изжили»
.

Полагаю, что слова Президента России актуальны и для системы воинских отношений, и для системы документооборота военных педагогов в частности. С учетом изложенного назрела необходимость устранения множественности планирующих и отчетных документов, ведущихся у каждого офицера, и представления многих из них старшим начальникам в электронном виде.
� Приказ главнокомандующего внутренними войсками МВД России «Об утверждении типовых обязанностей должностных лиц военных образовательных учреждений высшего профессионального образования внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации» от 3 ноября 2005 г. № 350.


� Утверждена приказом МВД России от 1 ноября 2005 г. № 880.


� Мертон Р. Социальная структура и аномия // Социология преступности (Современные буржуазные теории) / пер. с фр. Е.А. Самарской; ред. пер. М.Н. Грецкий. М., 1966. C. 299 – 113.


� Татарский Л. «Конторы пишут» // Лит. газ. 1981. 13 мая.


� URL: http://royallib.com/book/bettelgeym_bruno/prosveshchennoe_serdtse.html


� Андрианов В.Д. Бюрократия, коррупция и эффективность государственного управления. М., 2011.


� О бюрократизации в военной среде более подробно см: Глухов Е.А., Строков С.А. Излишние элементы профессиональной подготовки военнослужащих как бюрократизация военного управления // Право в Вооруженных Силах. 2014. № 11. С. 119 – 125.


� Кнорринг В.И. Теория, практика и искусство управления: учеб. для вузов по специальности «Менеджмент». 2-е изд., изм. и доп. М., 2001.


� Автор был свидетелем такого случая.


� Выступление Президента России В.В. Путина на церемонии вручения наград «Учитель года России 2012» [Электронный ресурс]. URL: �HYPERLINK "http://www.utro.ru/articles/2012/10/03/1075639.shtml"�http://www.utro.ru/articles/2012/10/03/1075639.shtml�.





PAGE  
13

