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Правовая страница командира
Реквизиция в интересах обороны страны: понятие и сущность
Т.С. Шнякина, преподаватель Военного университета

В соответствии с п. 1 ст. 1 Федерального конституционного закона «О военном положении» от 30 января 2002 г. № 1-ФКЗ под военным положением в Российской Федерации понимается особый правовой режим, вводимый на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях в соответствии с Конституцией Российской Федерации Президентом Российской Федерации в случае агрессии против Российской Федерации или непосредственной угрозы агрессии. В период действия военного положения в соответствии с п. 1 ст. 1 указанного Федерального конституционного закона могут ограничиваться некоторые права и свободы граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, деятельность организаций, права их должностных лиц в той мере, в какой это необходимо для обеспечения обороны страны и безопасности государства. 

Перечень ограничений, соответствующих цели введения военного положения (создание условий для отражения или предотвращения агрессии против Российской Федерации), определен ст.ст. 7 и 8 названного Федерального конституционного закона. Право собственности граждан и организаций согласно данному перечню может ограничиваться путем реквизиции, т. е. изъятия необходимого для нужд обороны имущества с последующей выплатой государством стоимости изъятого, а также могут вводиться ограничения на оборот имущества, свободное перемещение товаров, работ и услуг, временно изменена форма собственности организаций, применены иные меры, связанные с обеспечением нужд государства и населения в период военного положения в Российской Федерации

Институт принудительного изъятия собственности в интересах государства в наиболее схожем с нашим временем виде раньше всего появился во Франции. Так, во французской Декларации прав человека и гражданина (ст. 17) был провозглашен следующий принцип: «Так как собственность есть право неприкосновенное и священное, то никто не может быть лишен ее иначе как в случае установленной законом несомненной общественной необходимости и при условии справедливого и предварительного возмещения»
. 

В соответствии с ч. 1 ст. 35 Конституции Российской Федерации в России устанавливается охрана права частной собственности, обеспечиваемая законом. Именно в силу закона собственник имеет право требовать от любых третьих лиц не нарушать его субъективное имущественное право. Вопросам определения содержания и пределов права собственности посвящен разд. II ГК РФ (ст.ст. 209 – 306). С точки зрения российского законодателя собственность – это в первую очередь право, которое охраняется законом, а наличие этого права, в свою очередь, порождает обязанности. При этом в России действует обязательное условие равноценной возмездности изъятия имущества как платы за ограничение права. 

Однако в других государствах данный вопрос решается по-иному. Например, в Германии возмещение производится исходя из баланса интересов общества и затрагиваемого лица, т. е. в случае, если «собственность обяжет», изъятие может быть произведено по цене, намного меньшей стоимости изъятого имущества, либо вовсе безвозмездно. Позиция германского законодателя объясняется специфическим восприятием права собственности в данном государстве: согласно ч. 2 ст. 14 Основного закона ФРГ «собственность обязывает. Ее использование должно одновременно служить общему благу»
.

Согласно ч. 3 ст. 35 Конституции Российской Федерации «никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда. Принудительное отчуждение имущества для государственных нужд может быть произведено только при условии предварительного и равноценного возмещения». Статьи 55 и 56 Конституции Российской Федерации также содержат положения об ограничениях права собственности: «права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства»; «в условиях чрезвычайного положения для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя в соответствии с федеральным конституционным законом могут устанавливаться отдельные ограничения прав и свобод с указанием пределов и срока».

Из приведенных конституционных положений следует, что лишение имущества возможно только на основании решения суда. Для принудительного же отчуждения имущества наличие решения суда Конституция Российской Федерации обязательным не называет; единственными конституционными ограничениями являются условие предварительного и равноценного возмещения, а также цель – государственные нужды. Это означает, что ч. 3 ст. 35 Конституции Российской Федерации различает два самостоятельных действия (вида ограничений права собственности), осуществляемых против доброй воли собственника, – лишение и отчуждение имущества. При этом ч. 3 ст. 55 и ст. 56 Конституции Российской Федерации указывают на наличие ограничений права собственности иного рода, т. е. определяют иные критерии его ограничения, выходящие за пределы ч. 3 ст. 35 Конституции Российской Федерации. С этим необходимо разобраться отдельно.

Так, Федеральный конституционный закон «О военном положении» и ГК РФ, первый, опираясь на ст.ст. 55 и 56 Конституции Российской Федерации, а второй – и на ст. 35 Конституции Российской Федерации, используют (второй наряду с отчуждением) еще один термин – «изъятие». Наличие трех терминов (лишение, отчуждение и изъятие) порождает необходимость в их сопоставлении и различении. При этом согласно подп. 7 п. 2 ст. 7 Федерального конституционного закона «О военном положении» принудительное изъятие имущества в период военного положения производится с последующим, а не предварительным возмещением, а иные формы ограничений права собственности применяются в соответствии с федеральными законами или иными правовыми актами Российской Федерации (т. е. допускаются варианты).

Таким образом, можно констатировать тот факт, что ч. 3 ст. 35 Конституции Российской Федерации устанавливает систему «ограничительного» законодательства в условиях отсутствия чрезвычайных обстоятельств, применяемую для обеспечения государственных нужд, защиты интересов общества или гражданина без введения особых режимов. Данная система «ограничительного» законодательства включает в себя два способа ограничения имущественных прав: лишение права собственности (санкция, применяемая исключительно по решению суда за правонарушение, проступок, преступление) и принудительное отчуждение имущества (действие, применяемое в предусмотренных законом случаях органами государственной власти). 

Лишение имущества означает полное и окончательное прекращение у собственника всех субъективных имущественных прав, т. е. фактическое отобрание имущества производится одновременно с аннулированием всех прав требования, в том числе права на судебную защиту права собственности как такового ввиду его утраты. Принудительное отчуждение имущества может порождать прекращение права собственности, а может лишь временно ограничивать правомочия владения, пользования и распоряжения имуществом, при этом сохраняется право собственника на удовлетворение в административном или судебном порядке его имущественного требования (возврата вещи в натуре, денежной компенсации понесенных убытков, замены другой вещью и т. д.) в связи с претерпеваемыми ограничениями. 
Вторая система «ограничительного» законодательства, называемого М.В. Венециановым правом необходимости государства
, вводится только при угрозе наступления или наступлении обстоятельств чрезвычайного характера как в мирное, так и в военное время. При этом различаются порядки ограничения прав: федеральным законом в целях, предусмотренных ч. 3 ст. 55 и ст. 87 Конституции Российской Федерации, а также федеральным конституционным законом в целях, предусмотренных ч. 1 ст. 56 Конституции Российской Федерации
. 

Таким образом, ограничения права собственности в период военного положения в Российской Федерации, предусмотренные ст.ст. 7 и 8 Федерального конституционного закона «О военном положении», как раз и являются особыми видами принудительного изъятия имущества, конкретизированными федеральным законодателем на основании конституционных критериев ограничения права собственности, предусмотренных ч. 3 ст. 55 и ст. 87 Конституции Российской Федерации. 

Конкретизация федеральным законодателем ограничений права собственности в период военного положения в Российской Федерации осуществлена не только через названный Федеральный конституционный закон, но и через целый ряд федеральных законов, особое место среди которых в силу предмета регулирования занимает ГК РФ.

Общепринято имущественные отношения относить к предмету регулирования гражданского права. Так, принцип неприкосновенности собственности закреплен именно в ГК РФ, а в п. 2 ст. 1 ГК РФ установлены основания и пределы ограничения гражданских прав: юридическое основание – федеральный закон; фактическое основание – необходимость защиты конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (т. е. конкретное чрезвычайное обстоятельство); предел – избрание меры, необходимой и достаточной для устранения фактических оснований. Пунктом 2 ст. 235 ГК РФ установлены уже называвшиеся нами случаи принудительного изъятия имущества у собственника, среди которых отдельное место отводится реквизиции.

Так, в ст. 242 ГК РФ дается общее легальное определение принудительным изъятиям, осуществляемым Российской Федерацией в условиях чрезвычайной обстановки, включая режим военного положения: «в случаях стихийных бедствий, аварий, эпидемий, эпизоотий и при иных обстоятельствах, носящих чрезвычайный характер, имущество в интересах общества по решению государственных органов может быть изъято у собственника в порядке и на условиях, установленных законом, с выплатой ему стоимости имущества (реквизиция)».

Федеральным законом «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации» от 26 февраля 1997 г. № 31-ФЗ предусматриваются обязанности организаций предоставлять в соответствии с законодательством Российской Федерации здания, сооружения, коммуникации, земельные участки, транспортные и другие материальные средства в соответствии с планами мобилизации с возмещением государством понесенных ими убытков в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации (п. 10 ч. 1 ст. 9). На граждан указанным Законом возлагается обязанность предоставлять в соответствии с законодательством Российской Федерации в военное время в целях обеспечения обороны страны и безопасности государства здания, сооружения, транспортные средства и другое имущество, находящиеся в их собственности, с возмещением государством понесенных ими убытков в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации (п. 3 ч. 1 ст. 10). Кроме того, устанавливается военно-транспортная обязанность, распространяющаяся на федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, организации, в том числе на порты, пристани, аэропорты, нефтебазы, перевалочные базы горючего, автозаправочные станции, ремонтные организации и иные организации, обеспечивающие работу транспортных средств, а также на граждан – владельцев транспортных средств (ст. 13), при этом возмещение убытков производится только собственникам транспортных средств (ч. 3 ст. 13). 

Согласно Толковому словарю понятие «реквизировать» означает «отобрать (отбирать) в принудительном порядке в пользу государства или на военные нужды»
. 

Российские юридические словари содержат два определения понятия реквизиции. Первое определение реквизиции (от лат. requisitio – требование) дается через названную ст. 242 ГК РФ и характеристику реквизиции как одного из оснований прекращения права собственности
. Второе определение дается с позиций международного права: реквизиция – принудительное возмездное изъятие различных видов имущества для использования их армией вражеского государства. Согласно ст. 52 Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны 1907 г. реквизиция может производиться лишь для нужд оккупационной армии и не должна осуществляться для обеспечения потребностей воюющего государства вообще. Кроме правил военной реквизиции в международно-правовых актах содержатся нормы, касающиеся реквизиции в мирное время. Международное право (например, Венская конвенция о дипломатических сношениях 1961 г.) строго запрещает реквизицию имущества дипломатических и консульских представительств для военных и общественных нужд. Ряд международно-правовых норм посвящен реквизиции иностранных инвестиций
. 

Впервые легальное определение понятию «реквизиция» в России было дано в ст. 2 Декрета СНК РСФСР «О реквизициях и конфискациях» от 16 апреля 1920 г.: «реквизицией считается принудительное отчуждение или временное изъятие государством имущества, находящегося в обладании частных лиц и обществ за плату, определенную подлежащими органами власти». Как видим, реквизиция по Декрету 1920 г. могла производиться в двух формах: в форме принудительного отчуждения (в этом случае реквизируемое имущество поступало в собственность РСФСР) либо в форме временного изъятия (в этом случае имущество переходило только в распоряжение государства и подлежало впоследствии возврату). При этом независимо от формы реквизиции (изъятие или отчуждение имущества) предусматривалась плата за объект реквизиции. Декрет 1920 г. не устанавливал каких-либо специальных целей производства реквизиции, называя лишь формальное основание – решение государства в лице Президиума Высшего Совета Народного Хозяйства и Народного Комиссариата Продовольствия по принадлежности.

После принятия Советами курса на новую экономическую политику СНК издал Декрет «О порядке реквизиции и конфискации имущества частных лиц и обществ» от 17 октября 1921 г., согласно которому в определение реквизиции добавлялась цель ее производства – государственная необходимость (п. 2). Фактическими основаниями для реквизиции признавались исключительные случаи, а юридическими – постановления Совета Труда и Обороны, приводившиеся в исполнение соответствующими Губернскими Исполнительными Комитетами через Отделы Управления (п. 3). 

С 1927 г. реквизиция производилась не иначе как в порядке, определявшемся Сводным законом РСФСР «О реквизиции и конфискации имущества» от 28 марта 1927 г. Под реквизицией указанный законодательный акт понимал применяемое в силу государственной необходимости принудительное возмездное отчуждение или временное изъятие государством имущества, находящегося в обладании частных физических и юридических лиц, а также кооперативных и других общественных организаций.

Сопоставительный анализ обстоятельств, условий, содержания, понимания и определения современной реквизиции, а также предусматривающих их правовых актов Российской Федерации позволяет дать классификацию существующих в настоящее время видов реквизиции.

По уровню правового признания все реквизиции можно разделить на две группы: реквизиции, регулируемые международным правом, и национальные реквизиции. 

В свою очередь, реквизиции, регулируемые международным правом, в зависимости от источника их закрепления, возможно разделить на реквизиции, признаваемые международным гуманитарным правом, а также на дипломатические реквизиции.

Что касается российской национальной реквизиции, то ее общее рамочное определение, как уже указывалось выше, содержится в п. 1 ст. 242 ГК РФ. На законодательном уровне в Российской Федерации предусмотрены различные виды реквизиции, специфика которых (критерии: цель, обстоятельства, субъекты и порядок применения) позволяет их дифференцировать по трем группам: чрезвычайные реквизиции, правоохранительные реквизиции, военные реквизиции,

Чрезвычайные реквизиции применяются в период чрезвычайного положения, вводимого в соответствии с Федеральным конституционным законом «О чрезвычайном положении» от 30 мая 2001 г. № 3-ФКЗ, а также в иных случаях, не требующих введения чрезвычайного положения (например, в зоне карантина
). 

Под правоохранительными реквизициями предлагается понимать реквизиции, применяемые в целях обеспечения правопорядка и общественной безопасности. Например, возможно применение реквизиции в рамках контртеррористической операции в соответствии с Федеральным законом «О противодействии терроризму» от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ.
В свою очередь, военная реквизиция представлена реквизицией в период военного положения в Российской Федерации, мобилизационной реквизицией и реквизицией в состоянии войны.

Военная реквизиция в Российской Федерации как мера обеспечения обороны и безопасности государства является по своей сущности самостоятельным институтом военного права, который объединяет:

– блок имущественных правоотношений, складывающихся между органами военного управления и собственниками имущества; 

– блок управленческих правоотношений, складывающихся между органами, принимающими решение о применении реквизиции, органами, организующими исполнение реквизиции, органами, приводящими реквизицию в исполнение, органами, ответственными за учет, хранение, использование реквизированного имущества;
– блок процессуальных правоотношений (процедурные вопросы реквизиции); 

– блок, содержащий совокупность правовых норм, в том числе международного уровня, регулирующих режимы состояния войны, военного положения, мобилизации и т. п. Все перечисленные блоки правоотношений осложнены военной составляющей, военным элементом. 

Реквизиция в период военного положения в Российской Федерации соотносится с военной реквизицией как часть и целое, т. е. выступает в качестве подинститута института военной реквизиции. Применение реквизиции в период военного положения в Российской Федерации опирается на совокупность военно-правовых норм, регулирующих специфические отношения, возникающие только при наличии особого правового режима – режима военного положения, а также направленных на достижение единственной цели – создание условий для отражения или предотвращения агрессии против Российской Федерации военными методами.

Реквизицию в период военного положения в Российской Федерации в соответствии с Федеральным конституционным законом «О военном положении» в зависимости от юридического характера ее применения можно разделить на оперативную и хозяйственную. Первая применяется на основании указа Президента Российской Федерации и в соответствии с федеральным законом на территории, объявленной на военном положении (подп. 7 п. 2 ст. 7 названного Федерального конституционного закона), а также на территории, на которой ведутся военные действия и объявлено военное положение (ст. 10 названного Федерального конституционного закона). Вторая – в соответствии с федеральным законом или нормативным правовым актом Российской Федерации и на его основании независимо от территории действия режима военного положения (п. 1 ст. 7 и ст. 8 названного Федерального конституционного закона). 

В зависимости от уровня принятия решения об исполнении применения реквизиции в период военного положения в Российской Федерации она может быть прямой и обратной (первая подразумевает принятие решения центральными органами военного управления; вторая – должностным лицом, находящимся в местности, объявленной на военном положении, с последующим сообщением в центр). Кроме того, реквизиция в период военного положения в Российской Федерации в зависимости от ее порядка применения может быть открытой и закрытой. 

Применение каждого вида российской национальной реквизиции требует отдельного рассмотрения, анализа и определения. По пути отдельного правового регулирования применения реквизиции в период военного положения шла и Советская Россия. Так, согласно примечанию к ст. 5 Сводного закона РСФСР «О реквизиции и конфискации имущества» от 28 марта 1927 г. «объем и порядок реквизиции, в случаях объявления военного положения, мобилизации или открытия военных действий, устанавливаются особым законодательством Союза ССР».

Таким образом, Федеральный конституционный закон «О военном положении» предусматривает применение особого вида военной реквизиции – реквизиции в период военного положения в Российской Федерации. 

Исходя из изложенного выше предлагается понимать:

а) под реквизицией в период военного положения в Российской Федерации – предусмотренную Федеральным конституционным законом «О военном положении» меру государственного принуждения ограничительного характера, применяемую к частным лицам на основании указа Президента Российской Федерации (оперативная реквизиция) или федерального закона (хозяйственная реквизиция) в определенном федеральным законом порядке в форме принудительного изъятия имущества с последующим возмещением стоимости изъятого (оперативная реквизиция) или в иной форме, определенной федеральным законом (хозяйственная реквизиция), в целях создания условий для отражения или предотвращения агрессии против Российской Федерации;

б) под применением реквизиции в период военного положения в Российской Федерации – исполнительно-распорядительную государственно-властную форму деятельности специально уполномоченных федеральным законом (хозяйственная реквизиция) или указом Президента Российской Федерации (оперативная реквизиция) государственных органов исполнительной власти, органов военного управления и должностных лиц, заключающуюся в обеспечении, организации и непосредственном исполнении реквизиции в соответствии с Федеральным конституционным законом «О военном положении», федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере обеспечения обороны, безопасности, режима военного положения.
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