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О вопросах экологической безопасности мореплавания применительно к Военно-Морскому Флоту России: современный международно-правовой и внутригосударственный аспекты правового регулирования
О.Ю. Петров, кандидат юридических наук

Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам.

Статья 58 Конституции Российской Федерации
Современный Военно-Морской Флот России по государственной программе вот уже несколько лет пополняется новыми кораблями и судами. Техническое состояние новых кораблей позволяет обеспечить, в частности, надлежащее выполнение требований экологической безопасности. В то же время в боевом составе Военно-Морского Флота находятся корабли и суда с предельными сроками эксплуатации, которые требуют серьезного внимания и системного контроля их воздействия на окружающую природную среду.
Проблема обеспечения экологической безопасности Мирового океана в настоящее время по значимости и остроте выходит на уровень таких проблем, как разоружение, урегулирование региональных конфликтов и кризисных ситуаций, международное пиратство. Загрязнение окружающей среды и Мирового океана уже носит критический характер. Экологическая угроза загрязнения Мирового океана поставила перед международным сообществом задачу принятия срочных мер по спасению среды обитания человечества. Их особенностью является то, что ни одно государство в отдельности, даже при помощи самых строгих мер, не способно справиться с экологической угрозой. Отсюда необходимость международного сотрудничества, принятия срочных мер по обеспечению международной экологической безопасности, создания оптимальной экологической стратегии, включающей и концепцию, и программу совместных действий всех стран
.

Актуальность проблемы обеспечения экологической безопасности деятельности кораблей Военно-Морского Флота России обусловлена следующими обстоятельствами:

1) принципиальной невозможностью создания экологически чистого оружия, вооружения и военной техники (ВВТ)
;
2)  наличием на кораблях Военно-Морского Флота исключительно мощных потенциальных источников экологической опасности (ядерное, химическое и ракетное оружие, атомные энергетические установки и др.); 
3) наличием реальных постоянно и временно действующих источников вредного воздействия на окружающую природную среду и человека, образующих такие загрязнители, как твердые и жидкие радиоактивные отходы, высокотоксичные компоненты ракетных топлив, нефтепродукты, сильнодействующие ядовитые вещества, высокочастотные излучения и др.; 
4) осуществлением программ уничтожения и утилизации ядерного, химического и обычного оружия, вооружения и военной техники (ВВТ), сопровождающихся потенциальной и реальной экологической опасностью; 
5) усилением внимания международного сообщества, органов законодательной и исполнительной власти, общественности к вопросам экологической безопасности военных объектов (военно-морских баз, пунктов базирования) и деятельности ВМФ России; 
6) сложившимся в настоящее время пониманием того обстоятельства, что в системе национальной безопасности России экологическая безопасность является исключительно важным и необходимым компонентом и занимает особое, специфическое место. 
Надлежащим образом организованное изучение экологической ситуации в зонах ответственности флота, составление и уточнение режимных эколого-климатических описаний и карт, совершенствование нормативно-правовой базы экологического обеспечения деятельности ВМФ являются основой формирующейся системы обеспечения экологической безопасности, отвечающей всем современным требованиям. 
Органы экологической безопасности должны: а) осуществлять накопление, систематизацию, хранение и отображение статистической информации в виде специализированных банков данных о реальной и потенциально возможной экологической опасности, состоянии природных ресурсов, об источниках экологической нагрузки в зонах ответственности, силах и средствах экологического обеспечения ВМФ, а также сбор, накопление, архивацию и отображение информации об опасных и особо опасных геофизических (гидрометеорологических) процессах и явлениях в контролируемых районах, которые могут вызвать неблагоприятные экологические последствия; б) проводить информационную поддержку проведения экологической экспертизы планов боевой подготовки сил флота, программ испытаний современных образцов вооружения и военной техники, проведения различных флотских мероприятий, проектов размещения, строительства и реконструкции объектов ВМФ, информационно-справочное обслуживание всех территориальных структур управления в части вопросов экологического обеспечения. 
Одним из приоритетных направлений политики Российской Федерации в области военно-морской деятельности является обеспечение безопасности плавания, производственной и иной деятельности российских кораблей и судов в Мировом океане, обеспечение экологической безопасности морской деятельности Российской Федерации. 
Также немаловажным, на наш взгляд, является выполнение обучающих функций, в первую очередь обучения командиров кораблей в части вопросов экологического обеспечения деятельности ВМФ. Командир корабля при выполнении кораблем задач в районах Мирового океана несет всю полноту ответственности от лица государства за соблюдение всех международных норм, в том числе в сфере экологической безопасности, в связи с чем он должен быть надлежащим образом к этому подготовлен.
Одной из главных целей государственной политики Российской Федерации в области военно-морской деятельности является минимизация ущерба окружающей природной среде Мирового океана и обеспечение ее защиты в ходе выполнения задач военно-морской деятельности
.
Стратегическими приоритетами государственной политики Российской Федерации в области военно-морской деятельности является, в частности, развитие системообразующих интегрированных структур оборонно-промышленного комплекса, способных обеспечить деятельность Российской Федерации в части, касающейся разработки, производства, сервисного обслуживания, модернизации, ремонта и утилизации военно-морской техники в интересах государственных и иных заказчиков, включая иностранных, а также внедрение новых технологий и разработок в области судостроения
.
К основным мерам по реализации государственной политики Российской Федерации в области военно-морской деятельности в сфере экологической безопасности и рационального природопользования относятся: 

– создание условий для поиска перспективных экологически чистых источников энергии для боевых кораблей, судов, морского оружия и вооружения с последующим внедрением в гражданских отраслях экономики;

– соблюдение мер экологической безопасности и рационального природопользования при эксплуатации в мирное время кораблей, оружия и объектов инфраструктуры, обеспечивающих военно-морскую деятельность
.
Морская доктрина Российской Федерации определяет, что морская деятельность осуществляется с проведением необходимого комплекса мер по обеспечению ее безопасности, связанных с особенностями водной стихии, а сама безопасность морской деятельности включает в себя: безопасность мореплавания, поиск и спасение на море, защиту и сохранение морской среды (экологическую безопасность мореплавания).
К национальным интересам Российской Федерации в Мировом океане, в частности, относятся: охрана человеческой жизни на море, предотвращение загрязнения морской среды, обеспечение контроля за функционированием жизненно-важных морских коммуникаций, создание условий, способствующих извлечению выгоды из морской хозяйственной деятельности населением Российской Федерации, особенно ее приморских регионов, а также государством в целом.

Одними из принципов национальной морской политики являются:

– государственный контроль над судами, плавающими под Государственным флагом Российской Федерации, государственный портовый контроль, контроль за состоянием и использованием природных ресурсов внутренних морских вод, территориального моря, исключительной экономической зоны и континентального шельфа Российской Федерации;

– проведение комплексных морских научных исследований в интересах Российской Федерации, развитие систем мониторинга за состоянием морской природной среды и прибрежных территорий
.
Морская доктрина определяет, что необходимо для обеспечения безопасности морской деятельности.
Морская деятельность осуществляется с проведением необходимого комплекса конкретных мер по обеспечению ее безопасности, связанных с особенностями водной стихии.

Безопасность морской деятельности включает безопасность мореплавания, поиск и спасание на море, защиту и сохранение морской среды.
Защита и сохранение морской среды достигаются:

– мониторингом состояния морской среды и комплексными мерами по предупреждению и ликвидации последствий ее загрязнения, осуществлением мероприятий по предотвращению разливов нефти при разведке, добыче и транспортировке, строительством и реконструкцией приемных сооружений в портах для сбора и переработки отходов;

– стимулированием создания и закупок отечественного оборудования для предупреждения загрязнения и ликвидации последствий загрязнения морской среды, пополнением российского флота специализированными судами для осуществления природоохранной деятельности;

– развитием инфраструктуры отечественного атомного флота, безопасной его эксплуатацией и совершенствованием технологии утилизации атомных судов;

– выполнением Российской Федерацией своих международных обязательств в этой области, в том числе и с учетом возможностей международного сотрудничества
.
Безопасность мореплавания (в том числе и экологическая) обеспечивается:

– неукоснительным соблюдением соответствующих норм международного права и российского законодательства;

– государственным контролем за выполнением классификационных требований к техническому состоянию и годности судов, их всестороннему оснащению и обеспечению, подготовке и сертификации экипажей судов;

– оперативным доведением необходимой информации до мореплавателей
.
Именно техническое состояние кораблей и судов Военно-Морского Флота имеет в настоящее время наиболее важное значение в вопросе гарантированного обеспечения экологической безопасности.
Контроль за техническим состоянием военных кораблей ВМФ России осуществляется в соответствии с требованиями Корабельного устава ВМФ России, директив ГК ВМФ. При этом учитываются все применимые к военным кораблям международные нормы и стандарты, относящиеся к обеспечению безопасности мореплавания, даже если в международном соглашении военные корабли исключены из сферы ее правового регулирования. На наш взгляд, такая позиция государства является правильной: так как военное мореплавание осуществляется преимущественно за пределами территориальных вод, то и требования к военным кораблям предъявляются на уровне международных стандартов.

Международным сообществом за последние годы предпринят ряд конструктивных мер в выработке экологической стратегии государств на ближайшее время
. Наиболее эффективными из этих мер являются правовые средства и методы, которые устанавливают запрет на загрязнение окружающей природной среды и Мирового океана
.
Действующие нормы международного права предписывают государствам строго выполнять согласованные ими обязательства, в том числе и в сфере военной деятельности в мирное время, не наносить ущерб морским экосистемам других суверенных государств. Конвенция ООН по морскому праву 1982 г. устанавливает обязанность для всех государств принимать надлежащие меры, чтобы военные корабли, военно-вспомогательные суда и другие государственные суда или летательные аппараты, используемые для правительственной некоммерческой службы, действовали в соответствии с названной Конвенцией и не загрязняли морскую среду. При этом Конвенцией предусмотрено, что такие меры не должны наносить ущерба эксплуатации или эксплуатационным возможностям кораблей и судов, а сами корабли и суда должны действовать совместимым с Конвенцией образом в той степени, в какой это целесообразно и практически возможно
. Эти условия имеют важное значение для понимания особого положения военного мореплавания среди других видов морской деятельности в том, что касается защиты и сохранения морской среды. В то же время они налагают обязанность на государства принимать меры к недопущению загрязнения морской среды их военными кораблями. Ведь в случае загрязнения морской среды иностранного государства военным кораблем это государство вправе предъявить претензии по дипломатическим каналам непосредственно государству флага корабля. При этом наступает международно-правовая ответственность государства флага военного корабля перед пострадавшим государством, в водах которого произошел данный инцидент. Такие факты не только ведут к нарушению международно-правовых норм, но и могут нанести ущерб престижу военно-морского флота и политическим интересам государства. Полагаем, что уровень должностной ответственности командира военного корабля, в связи с изложенным, находится на самом высоком уровне, поскольку он является представителем государства флага.
Очевидно, что для обеспечения экологической безопасности Мирового океана нужны не только взаимосогласованные международные и национальные меры государств, но и эффективные действия на внутригосударственном уровне. Имплементация указанных норм международного морского права в национальное право Российской Федерации выражена в разработанных нормативных правовых документах, регламентирующих деятельность Военно-Морского Флота России.
В Российской Федерации основными нормативными правовыми актами, регламентирующими охрану окружающей среды и использование природных богатств, являются Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ, Федеральный закон «Об экологической экспертизе» от 23 ноября 1995 г. № 174-ФЗ Федеральный закон,  «Об особо охраняемых природных территориях» от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ, законы об отдельных видах природных ресурсов – Закон Российской Федерации «О недрах» от 21 февраля 1992 г. № 2395-I, Водный кодекс Российской Федерации от 3 июня 2006 г. № 74-ФЗ, Федеральный закон «Об охране атмосферного воздуха» от 4 мая 1999 г. № 96-ФЗ;, предусмотрена уголовная ответственность за загрязнение морской среды (ст. 252 УК РФ) и за экоцид (ст. 358 УК РФ), административная ответственность за экологические правонарушения. Административная ответственность выражается в применении компетентным органом мер административного взыскания за совершение административного экологического правонарушения: посягательства на экологический правопорядок, экологические права и свободы граждан, на право собственности на природные ресурсы и порядок управления природопользованием и охраной окружающей среды, противоправное, виновное (умышленное или неосторожное) действие (бездействие), которое причинило или могло причинить вред окружающей среде и за которое законодательством предусмотрена административная ответственность в соответствии с КоАП РФ и законодательными актами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях. Возбуждение и рассмотрение дел об административном экологическом правонарушении, исполнение постановлений регулируется гл. 28, 29, 31, 32 КоАП РФ.
Корабельный устав ВМФ России определяет, что командиры (начальники) всех степеней обязаны принимать действенные меры по предотвращению загрязнения причальных сооружений, мест якорной стоянки и прилегающих к ним акваторий.

Командиры кораблей (капитаны судов) несут личную ответственность за соблюдение правил по предотвращению загрязнения моря.

Запрещается откачивать мазут, дизельное топливо, масла и другие горючие жидкости за борт, а когда корабль находится в порту (на внутреннем рейде), кроме того, загрязнять акваторию сточными водами, мусором и водой с примесью нефтепродуктов. Для этой цели должны использоваться специальные корабельные (судовые) системы и емкости.

Личный состав Военно-Морского Флота России должен постоянно воспитываться в духе личной ответственности за чистоту моря, настойчиво овладевать практическими приемами и способами борьбы с загрязнением морских вод
.
В целях обеспечения экологической безопасности в ВМФ России в 1990 г. введены в действие Правила охраны природной среды в Военно-Морском Флоте (далее – ПОПС-90), которые определяют технические и организационные требования по предотвращению загрязнения, охране и рациональному использованию внутренних морских, территориальных вод России, вод открытого моря, водоемов, озер и рек, атмосферного воздуха, земель, лесов и животного мира и являются обязательными для выполнения экипажами надводных кораблей, подводных лодок, судов, самолетов, вертолетов, личным составом воинских частей, учреждений, военно-учебных заведений, предприятий и организаций ВМФ.

Непосредственно ПОПС-90 установлено, что командир корабля (капитан судна) несет ответственность за проведение мероприятий, направленных на предупреждение загрязнения природной среды, соблюдение на корабле (судне) требований международных соглашений, законодательства России по охране природной среды и названных Правил
. 
На командира корабля (капитана судна) возлагаются:

– руководство деятельностью по полному исключению загряз​нения моря нефтесодержащими, сточными водами, мусором и другими вредными веществами;

– организация эксплуатации технических средств предупреж​дения загрязнения природной среды, установленных на корабле (судне), ведения документации по охране природной среды;

– организация оборудования корабля (судна) установками и системами по накоплению, выдаче и переработке нефтесодержащих, сточных вод и мусора;

– организация накопления и учета на корабле нефтесодержащих, сточных вод и мусора и сдачи их на специальные берего​вые или плавучие средства сбора;

– привлечение к ответственности подчиненного личного соста​ва, виновного в нарушении правил предупреждения загрязне​ния природной среды;

– выполнение установленного порядка наблюдений за загряз​нением акваторий и донесение их результатов в гидрометеоро​логические части ВМФ России;

– принятие срочных и эффективных мер по ликвидации допу​щенных аварийных разливов нефти, сброса вредных веществ с привлечением, при необходимости, сил и средств по ликвида​ции разливов нефти флота (базы);

– организация экологического обучения и воспитания экипа​жа корабля (судна);

– при стоянке корабля (судна) в базе в случае обнаружения в районе стоянки плавающих на воде нефти или мусора приня​тие немедленных мер к ликвидации загрязнений;

– при обнаружении в море аварийных разливов нефти, мас​совой гибели рыбы, птиц и других обитателей моря, а также сбросов нефтепродуктов или вредных веществ с других кораб​лей и судов оповещение командного пункта, с которого произ​водится управление кораблем (судном)
.
Непосредственную ответственность за попадание нефтепро​дуктов в воду в результате откачки за борт льяльных вод, от​работанных масел, обводненных горючего и смазочных материа​лов, а также утечки топлива и масел в результате неисправно​стей, неправильной эксплуатации и содержания корабельных и судовых систем несут командиры электромеханических бое​вых частей, начальники служб, в ведении которых эти системы находятся, за сброс в воду мусора, бытовых, пищевых и экс​плуатационных отходов – старшие помощники (помощники) командиров (капитанов)
.
Контроль за обеспечением экологической безопасности военного мореплавания осуществляют органы государственного и ведомственного экологического контроля, в структуру которых входят органы экологической безопасности Вооруженных Сил Российской Федерации
. Штрафные санкции в виде платы за загрязнение окружающей природной среды взимаются с соответствующих юридических лиц ВМФ России на общих основаниях.

При этом основными экологическими правонарушениями применительно к воинским частям (кораблям) считаются:

– несоблюдение стандартов, норм и иных нормативов качества окружающей среды;

– загрязнение окружающей среды и причинение вследствие этого вреда здоровью людей, растительному и животному миру, имуществу граждан и юридических лиц;

– порча, повреждение, уничтожение природных объектов, в том числе памятников природы, истощение и разрушение природно-заповедных комплексов и естественных экологических систем;

– невыполнение обязательных мер по восстановлению окружающей среды и воспроизводству природных ресурсов;

– неподчинение предписаниям органов, осуществляющих государственный экологический контроль;

– нарушение экологических требований по обезвреживанию, переработке, утилизации, складированию или захоронению различных отходов, в том числе и бытовых;

– несоблюдение экологических требований при использовании радиоактивных материалов, химических и иных вредных веществ;

– превышение допустимых уровней радиационного и химического воздействия;

– превышение допустимых уровней шума, вибрации, электромагнитных излучений и иных вредных физических воздействий;

– превышение допустимых уровней биологического воздействия на окружающую среду;

– несвоевременное предоставление информации, предоставление искаженной информации или отказ от предоставления своевременной, полной и достоверной информации о состоянии экологической обстановки.

Обеспечение экологической безопасности деятельности войск (сил) является одним из направлений обеспечения безопасности военной службы.

К приоритетным мерам обеспечения экологической безопасности деятельности войск (сил) относятся:

– осуществление мероприятий по охране окружающей природной среды при эксплуатации вооружения и военной техники, в ходе боевой подготовки, иных видов деятельности войск (сил), в процессе функционирования режимных, особорежимных и особо важных военных объектов, объектов инфраструктуры;

– систематическая оценка экологического ущерба, разработка и реализация мер по восстановлению окружающей природной среды в районах расположения и действий войск (сил);

– строительство, ремонт, реконструкция и эксплуатация природоохранных сооружений, разработка и внедрение современных методов, технологий экологического обследования, очистки и восстановления окружающей природной среды;

– экологически безопасная утилизация (уничтожение) химического и ядерного оружия, реакторных отсеков атомных подводных лодок и надводных кораблей, ракетного и обычных видов вооружений, а также твердых и жидких радиоактивных отходов;

– создание новых образцов вооружения и военной техники, строительство военных объектов, отвечающих требованиям экологической безопасности;

– экологическое обучение личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации, формирование экологической культуры военнослужащих;

– взаимодействие с государственными и ведомственными природоохранными органами при решении вопросов обеспечения экологической безопасности деятельности войск (сил).

В целях обеспечения экологической безопасности на каждом корабле (судне) под руководством командира корабля организуется выполнение следующих мероприятий:
1) для сбора и хранения сточных вод на корабле (судне) должны предусматриваться системы и сборные цистерны (танки). Емкость цистерн должна рассчитываться по числу членов экипажа, время заполнения – не менее 3 суток
;
2) сборные цистерны сточных вод должны оборудоваться устройством, позволяющим определять количество содержимого, иметь подвод воды для промывки, воздушные трубы, устройства для перемешивания содержимого, сигнализацию верхнего уровня (заполнение 80 %) и для целей дезинфекции – подвод пара в нижнюю часть цистерн. Для удаления сточных вод из цистерн корабль (судно) должен быть оборудован сливным трубопроводом, выведенным наружу к месту, подходящему для слива сточных вод в береговое приемное устройство или специальное судно, и откачивающими средствами. Система сточных вод должна иметь трубопровод подводного слива (необходимо учитывать расположение отверстий для приема забортной воды)
;
3) о произведенном сливе сточных вод на приемные сооружения ответственное за слив лицо производит запись в Суточном журнале технических средств
;
4) выход корабля (судна) в море с заполненными цистернами сточных вод запрещен
;
5) в территориальных и внутренних водах, находящихся под юрисдикцией других государств, сброс сточных вод с кораблей и судов производится в порядке, установленном этими государствами, если ими установлены более строгие требования, чем требования МАРПОЛ-73-78
;
6) при сбросе сточных вод в пределах внутренних и территориальных вод России такой случай должен быть зарегистрирован в вахтенном журнале и должны быть приняты все необходимые меры по сведению к минимуму сброса
;
7) предотвращение радиоактивного загрязнения природной среды в пунктах базирования кораблей с атомными энергетическими установками (АЭУ), местах размещения исследовательских (учебных) ядерных реакторов и других объектов ВМФ, где используются источники ионизирующих излучений, достигается комплексом организационно-технических мероприятий, исключающих или ограничивающих до допустимых уровней поступление радиоактивных веществ в объекты природной среды – воздух, пресную и морскую воду, почву, растительность, гидробионты и т. п.

Командир корабля обязан организовать наблюдение за состоянием загрязнения моря, которое должно производиться
:
– с кораблей и судов при нахождении их в море – в светлое время суток непрерывно;

– при стоянке на необорудованном рейде и с подводных лодок при нахождении их в море – одновременно с производством наблюдений за гидрометеорологической обстановкой в сроки, указанные в Правилах наблюдения на кораблях и судах ВМФ России за гидрометеорологической обстановкой (ПНГМО-К-86)
;

– при стоянке надводных кораблей (судов) в базе – один раз в сутки в 12.00 местного времени.

Результаты наблюдений докладываются оперативной и дежурной службам объединений (соединений) кораблей (судов), которые включают их в ежедневную информационную сводку о состоянии загрязненности акваторий и к 14.00 передают в гидрометеорологический центр (ГМЦ) флота (гидрометеорологическую станцию – ГМС).

Особо необходимо выделить ряд проблемных вопросов, возникающих при реализации ответственности командира корабля либо иного лица командного состава, несущих ответственность за операции с вредными веществами и судовым оборудованием, за экологические правонарушения. Не секрет, что средний возраст кораблей и судов ВМФ России, состоящих в боевом составе сил, составляет 18 – 25 лет. При этом у большинства кораблей и судов просрочены (иногда вдвое) межремонтные сроки эксплуатации. Состояние корабельных систем ветхое и не всегда позволяет обеспечить требования экологических стандартов безопасности. Органы экологического контроля за загрязнение окружающей среды штрафуют воинскую часть, а нередко и лично командира корабля, который, в соответствии с Корабельным уставом ВМФ, несет ответственность за исправность корабля и поддержание его надлежащего технического состояния. При этом командир корабля не имеет возможности самостоятельно произвести ремонт корабельных систем без судоремонтного предприятия, которое, в свою очередь, может приступить к ремонту только при наличии государственного заказа на ремонт, обеспеченного финансовыми ресурсами, предусмотренными бюджетом на соответствующий период.
Проблема экологической безопасности – это государственная проблема, нуждающаяся в соответствующем финансировании. Во что выльется подобная «экономия» государственных средств? Например, неисправная корабельная система даст течь во время визита военного корабля в иностранный порт. Во сколько в данном случае обойдется государству такое экологическое происшествие? Добавим к этому ущерб международному престижу нашей страны, международно-правовую ответственность государства, и тогда вопрос об экономии на экологической безопасности наших военных кораблей и судов будет признан неправомерным и антигосударственным. 
Таким образом, рассмотренный выше порядок обеспечения экологической безопасности при осуществлении повседневной деятельности кораблей Военно-Морского Флота, возложение ответственности на командира корабля не позволяет в полной мере решать эту задачу на современном этапе из-за недостаточного финансирования судоремонта. Корабли Военно-Морского Флота России снова приступили к выполнению задач в отдаленных районах Мирового океана. Несмотря на то что часть международных соглашений по проблеме обеспечения экологической безопасности не распространяет свое действие на военные корабли и государственные суда, государства своим национальным законодательством вводят в отношении их соответствующие общепризнанные международные нормы и стандарты. В связи с этим становится актуальным адекватное экономическое обеспечение ремонта и содержания кораблей и судов ВМФ России, развитие систем экологического мониторинга за состоянием морской природной среды и прибрежных территорий.
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