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Жилищное право
Совершенствование системы жилищного обеспечения военнослужащих

Д.Ю. Гайдин, юрисконсульт подразделения Федеральной службы охраны Российской Федерации 

Сложность, динамичность и противоречивость социальных процессов в сфере военной службы требуют поиска новых подходов и направлений правового регулирования жилищного обеспечения военнослужащих. Предложения по отмене или изменению действующих норм необходимы для ориентации законодателя на корректировку механизмов реализации права и поиск или применение путей их совершенствования.

Действующим законодательством предусмотрено два способа удовлетворения потребностей военнослужащих в жилье для постоянного проживания: предоставление жилых помещений в натуральном виде и предоставление денежных средств для приобретения или строительства жилых помещений.

Фундаментальной правовой основой жилищного обеспечения военнослужащих является, безусловно, Конституция Российской Федерации, в ч. 3 ст. 40 которой закреплено, что малоимущим, иным указанным в законе гражданам, нуждающимся в жилище, оно предоставляется бесплатно или за доступную плату из государственных, муниципальных и других жилищных фондов в соответствии с установленными законом нормами. С нашей точки зрения, понимание нуждаемости в жилище как условия для его предоставления выходит за рамки оснований признания граждан нуждающимися в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, установленных ст. 51 Жилищного кодекса Российской Федерации. Тем не менее, Федеральным законом «О статусе военнослужащих» от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ
 определено, что государственному жилищному обеспечению подлежат военнослужащие, признанные федеральными органами исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, нуждающимися в жилых помещениях по основаниям, предусмотренным указанной статьей Жилищного кодекса Российской Федерации.

Нет нужды перечислять данные основания, постоянный читатель хорошо с ними знаком. В одном из недавних выпусков журнала «Право в Вооруженных Силах» Д.Г. Пичугин писал, что логика использования законодателем зависимости определения нуждаемости военнослужащего в жилом помещении от наличия либо отсутствия у него в собственности (в пользовании) жилого помещения (или его части) в целом понятна – за счет государства должны обеспечиваться только те военнослужащие, которые вовсе не имеют «собственного» жилья либо уровень их обеспеченности жилыми помещениями ниже определенных социальных норм (читай «учетной нормы площади жилого помещения»). Однако данная позиция не выдерживает никакой критики в свете внедрения и использования в целях реализации прав военнослужащих на жилище накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения, так как приводит к «расщеплению» единого по своей сути статуса военнослужащих
 (курсив мой. – Д. Г.).

Следует согласиться, что накопительно-ипотечная система жилищного обеспечения военнослужащих (далее – НИС) существенным образом отличается от других форм жилищного обеспечения тем, что не предусматривает нуждаемости в жилище в качестве условия для того, чтобы стать участником данной системы и получить средства для удовлетворения потребности в жилом помещении. Данная особенность НИС способствует педалированию в научных кругах идеи отмены критерия нуждаемости и для других форм жилищного обеспечения военнослужащих. Сторонники такого подхода, опираясь в основном на опыт правового регулирования иностранных государств, аргументируют свои воззрения тем, что предоставление жилого помещения или денежных средств для его приобретения или строительства в современных условиях должно выступать в качестве поощрения за военную службу, а не в качестве меры социального обеспечения нуждающихся.

Логика таких размышлений понятна. В настоящее время жилье приобрело статус инструмента выгодного инвестирования денежных средств. Многие граждане стремятся конвертировать свой доход в квадратные метры, и военнослужащие – не исключение. На фоне функционирования НИС, когда без какой-либо нуждаемости участник может уже через три года после вступления в систему приобрести жилое помещение фактически бесплатно (условием для погашения государством ипотечного кредита является определенная продолжительность военной службы) и, например, сдавать его в аренду, военнослужащие, не являющиеся участниками НИС, высказывают желание получить аналогичные преференции путем исключения из закона нормы о необходимости признания нуждающимися для получения жилого помещения или денежных средств для его приобретения или строительства. Вместе с тем, существует иное мнение о необходимости установления ценза жилищной нуждаемости для участия в НИС. 

Федеральный закон «О накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих» от 20 августа 2004 г. № 117-ФЗ
 установил критерии для участия в НИС, к которым относятся: воинское звание, время заключения первого (нового) контракта о прохождении военной службы и общая продолжительность военной службы. В результате образовалось 17 (!) категорий участников НИС, что породило много трудностей в практике правоприменения, о которых мы писали на страницах журнала «Право в Вооруженных Силах»
. Однако нельзя однозначно сказать, что «жилищная составляющая» полностью исключена из НИС. Институт выплаты денежных средств, дополняющих накопления для жилищного обеспечения, учтенных на именном накопительном счете участника НИС, до расчетного размера денежных средств, которые он мог бы накопить в период от даты предоставления таких средств до даты, когда общая продолжительность его военной службы в календарном исчислении могла бы составить двадцать лет, предусматривает возможность такой выплаты только военнослужащим, участвовавшим в НИС, или членам их семей, не являющимся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений или членами семьи собственника жилого помещения, за исключением жилых помещений, приобретенных с использованием целевых жилищных займов.

Таким образом, наличие в собственности (в пользовании) жилого помещения (или его части) в определенной степени влияет на жилищные права даже тех военнослужащих, которые вступили в НИС. Такое «половинчатое» применение принципа жилищного обеспечения только нуждающихся граждан вызывает недоумение не только у военнослужащих, «не попавших» в НИС, которые часто выказывают недовольство тем, что государственную поддержку получают не нуждающиеся военнослужащие, но и у самих участников НИС, которые полагают, что государство обязано дополнять их накопления в связи с «досрочным» увольнением с военной службы независимо от наличия у них других жилых помещений. Так что, вопреки мнению Д.Г. Пичугина, не применение указанного выше принципа, а его непоследовательное применение в НИС приводит к «расщеплению» единого по своей сути статуса военнослужащих.

Для устранения возникшего противоречия предлагается установить в качестве единственного основания для участия в НИС наличие у военнослужащего нуждаемости в жилом помещении, что явилось бы приведением действующего законодательства в соответствие с Конституцией Российской Федерации. Здесь можно было бы возразить, что, исходя из буквального толкования ч. 3 ст. 40 Конституции Российской Федерации, предоставление денежных средств на приобретение или строительство жилья не охватывается указанной нормой, ведь нуждающимся гражданам гарантировано предоставление из государственных, муниципальных и других жилищных фондов бесплатно или за доступную плату именно жилища, т. е. натурального материального блага, а не его денежного эквивалента. Однако при анализе действующего законодательства, регулирующего социальные гарантии, предоставляемые другим категориям граждан, нами было установлено, что возникновение права на жилищное обеспечение посредством денежных форм обусловлено, в частности, негативным жилищным положением, в котором пребывает гражданин. 

Например, сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации или сотрудникам, имеющим специальные звания и проходящим службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенных органах Российской Федерации, предоставляется единовременная социальная выплата для приобретения или строительства жилого помещения при условии, если сотрудник:

– не является нанимателем жилого помещения по договору социального найма или членом семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственником жилого помещения или членом семьи собственника жилого помещения;

– является нанимателем жилого помещения по договору социального найма или членом семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственником жилого помещения или членом семьи собственника жилого помещения и обеспечен общей площадью жилого помещения на одного члена семьи менее 15 квадратных метров;

– проживает в помещении, не отвечающем установленным для жилых помещений требованиям, независимо от размеров занимаемого жилого помещения;

– является нанимателем жилого помещения по договору социального найма или членом семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственником жилого помещения или членом семьи собственника жилого помещения, если в составе семьи имеется больной, страдающий тяжелой формой хронического заболевания (перечень заболеваний устанавливается уполномоченным органом исполнительной власти), при которой совместное проживание с ним в одной квартире невозможно, и не имеет иного жилого помещения, занимаемого по договору социального найма либо принадлежащего на праве собственности;

– проживает в коммунальной квартире независимо от размеров занимаемого жилого помещения;

– проживает в общежитии;

– проживает в смежной неизолированной комнате либо в однокомнатной квартире в составе двух семей и более независимо от размеров занимаемого жилого помещения, в том числе, если в состав семьи входят родители и постоянно проживающие с сотрудником и зарегистрированные по его месту жительства совершеннолетние дети, состоящие в зарегистрированном браке
.

Таким образом, действие принципа жилищного обеспечения только нуждающихся в жилье граждан обнаруживается и при предоставлении за счет государства денежных средств для приобретения или строительства жилых помещений вместо их предоставления в натуре. Вместе с тем, закон допускает отступление от данного принципа, но только в порядке исключения с учетом особенностей профессиональной и служебной деятельности и в целях повышения мотивации эффективного исполнения сотрудниками своих должностных обязанностей.

Основной вектор функционирования НИС направлен на реализацию военнослужащими своего права на жилище, а не на их мотивацию к исполнению служебных обязанностей. Поэтому вполне разумным, с нашей точки зрения, является ограничение на участие в НИС военнослужащих, не признанных нуждающимися в жилых помещениях. Такой подход к правовому регулированию позволит устранить «расщепление» статуса военнослужащих, уравнять их в правах и оптимизировать расходы федерального бюджета. При этом в рамках мотивации к прохождению военной службы вполне допустимо предоставлять участникам НИС дополнительные денежные средства, невзирая на их жилищные условия, например, за определенные достижения при исполнении служебных обязанностей или при наступлении обстоятельств, требующих повышения уровня социального обеспечения (наличие трех и более детей, наличие ученого звания или ученой степени, получение ущерба от чрезвычайных ситуаций).

Вопросы об основаниях признания военнослужащих нуждающимися в жилых помещениях могут стать темой для дальнейших публикаций. Представляется актуальным осветить проблему расширения перечня данных оснований, их уточнения и консолидации.

При внедрении в НИС условия нуждаемости военнослужащего в жилом помещении данная форма жилищного обеспечения встанет в один ряд с предоставлением жилых помещений в собственность или по договору социального найма, предоставлением жилищной субсидии или государственного жилищного сертификата (ГЖС). Пока еще у военнослужащих сохранено право на выбор одной из указанных форм, хотя очевидна и цель современного правового регулирования – «монетизация» сферы жилищного обеспечения военнослужащих. Помимо того что в скором времени практически все военнослужащие будут участниками НИС, последней новеллой в законодательстве было установление условий для преимущественного обеспечения военнослужащих посредством предоставления им жилищной субсидии
. Более того, закон не запрещает федеральным органам исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, самостоятельно определять форму жилищного обеспечения военнослужащих без учета их желания, что также создает условия для превалирования жилищной субсидии над предоставлением жилых помещений в натуре. Вполне ожидаемо, что в скором времени тенденция «монетизации» проявит себя и в области служебного жилищного обеспечения.

В рамках развития идеи о распространении НИС только на нуждающихся в жилье военнослужащих мы пришли к выводу о необходимости модификации системы форм реализации прав военнослужащих на жилищное обеспечение путем закрепления за военнослужащими – гражданами Российской Федерации, проходящими военную службу по контракту и признанными нуждающимися в жилых помещениях, права выбора формы своего жилищного обеспечения между получением денежных средств для приобретения или строительства жилых помещений, получением жилых помещений в собственность или по договору социального найма по избранному месту жительства, получением ГЖС и участием в НИС. Представляется, что правовое регулирование в данном направлении приведет к повышению степени свободы индивида, расширению возможностей выбора способов и форм достижения необходимого ему уровня жизни и создаст необходимые условия для своевременного и полного удовлетворения жилищных потребностей военнослужащих.
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