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Государственная жилищная политика в Республике Беларусь в отношении военнослужащих

В.А. Берзин, доктор юридических наук
Вопросам обеспечения жильем военнослужащих в разных странах уделяется большое внимание. Для совершенствования российского военного законодательства в этой сфере, несомненно, будет интересен опыт зарубежных стран. 

Обратимся к рассмотрению основных положений государственной жилищной политики в такой стране постсоветского пространства как в Республике Беларусь.

В соответствии со ст. 2 Закона Республики Беларусь от 10 января 2000 года «О нормативных правовых актах Республики Беларусь»
 основным Законом Республики Беларусь, имеющим высшую юридическую силу и закрепляющим основополагающие принципы и нормы правового регулирования важнейших общественных отношений, является Конституция Республики Беларусь.

Право на жилище регулируется ст. 48 Конституции Республики Беларусь, в которой закреплено, что «граждане Республики Беларусь имеют право на жилище»
. 

«Это право обеспечивается развитием государственного и частного жилищного фонда, содействием гражданам в приобретении жилья; гражданам, нуждающимся в социальной защите, жилище предоставляется государством и местным самоуправлением бесплатно или по доступной для них плате в соответствии с законодательством»
.

Жилищное обеспечение военнослужащих Республики Беларусь регулируется главой 21 Жилищного Кодекса Республики Беларусь, в соответствии с которым установлен порядок учета военнослужащих, определены основания постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В соответствии со ст. 123 Жилищного Кодекса Республики Беларусь «государственные органы, в которых предусмотрена военная служба, для осуществления учета военнослужащих, нуждающихся в улучшении жилищных условий, определяют, какие должностные лица принимают решения о принятии военнослужащих на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий и какие документы такими должностными лицами при этом оформляются»
.

Военная служба в Республике Беларусь предусмотрена в таких государственных органах, как Министерство обороны Республики Беларусь, Министерство внутренних дел Республики Беларусь, Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, Государственный пограничный комитет Республики Беларусь, Комитет государственной безопасности Республики Беларусь, Комитет государственного контроля Республики Беларусь, Служба безопасности Президента Республики Беларусь.

Соответственно, в структуре каждого из них имеются органы военного управления, наделенные полномочиями по выработке и реализация государственной политики в области жилищного обеспечения военнослужащих.

Рассмотрим на примере Министерства обороны Республики Беларусь.

В соответствии с Положением о Министерстве обороны Республики Беларусь
 (далее – Положение) Министерство обороны Республики Беларусь (далее – Минобороны) является республиканским органом государственного управления, проводящим в пределах своей компетенции государственную политику в области обороны, а также осуществляет функции по выработке и реализации государственной политики, в т.ч. и в области социальной защиты военнослужащих. 

В соответствии с п. 6.13 главы 2 Положения одной из основных задач Минобороны является «обеспечение социальной защиты военнослужащих, гражданского персонала Вооруженных Сил, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей»
; в т.ч. и в области жилищного обеспечения. 

В соответствии с п.п. 7.46, 7.47 главы 3 Положения Министерство обороны Республики Беларусь в установленном законодательством порядке:

«организует пенсионное и социальное обеспечение граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, а также членов семей погибших (умерших) военнослужащих;

разрабатывает и осуществляет комплекс мероприятий, направленных на охрану, укрепление здоровья военнослужащих, гражданского персонала Вооруженных Сил, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей;

разрабатывает предложения по совершенствованию социальной защиты военнослужащих, гражданского персонала Вооруженных Сил, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, а также членов семей погибших (умерших) военнослужащих»
.

В соответствии с п. 3 гл. 1 Положения Минобороны является центральным органом военного управления и состоит из департаментов (в том числе с правами юридического лица), главных управлений, управлений, отделов и групп. 

В компетенцию управления жилищного обеспечения Вооруженных Сил, входящего в структуру Минобороны, входит выработка и реализация государственной политики в области жилищного обеспечения военнослужащих.

Закон Республики Беларусь 4 января 2010 г. № 100-З «О статусе военнослужащих» определяет статус военнослужащих, основы государственной политики в области правовой и социальной защиты военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей
. 

Ст. 16 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 100-З «О статусе военнослужащих» определено право военнослужащих на жилище.

Как было отмечено ранее, основополагающим нормативным правовым актом, регулирующим жилищные отношения с участием военнослужащих, является Жилищный Кодекс Республики Беларусь, а именно глава 21, которая будет рассмотрена более подробно.

Учет военнослужащих осуществляется по месту прохождения службы, а также по месту жительства, при наличии оснований, установленных действующим Жилищным Кодексом Республики Беларусь. 

Основополагающим условием при принятии на учет военнослужащих Республики Беларусь является отсутствие в населенном пункте по месту принятия на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий (по месту работы (службы) собственности и (или) во владении и пользовании жилых помещений. Данная норма закреплена ст. 35 Жилищного Кодекса Республики Беларусь
.

В соответствии со ст. 124 Жилищного Кодекса Республики Беларусь дата подачи рапорта военнослужащим является датой принятия на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту прохождения военной службы
.

Военнослужащие Республики Беларусь при прохождении военной службы обеспечиваются следующими видами жилых помещений (ст. 126 Жилищного Кодекса Республики Беларусь): жилыми помещениями социального пользования, служебными жилыми помещениями, жилыми помещениями государственного жилищного фонда в общежитиях, специальными жилыми помещениями
.﻿

Следует обратить внимание на положения ст. 131 Жилищного Кодекса Республики Беларусь, согласно которой при наличии условия не менее пяти календарных лет выслуги на военной службе (за исключением периодов обучения в учреждениях образования) военнослужащим, в том числе уволенным с военной службы (по возрасту, состоянию здоровья, сокращению штата) и состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, независимо от отнесения их к категории малообеспеченных граждан предоставляется право на получение льготных кредитов на строительство, реконструкцию или приобретение жилых помещений в порядке, установленном законодательством
. 

Таким образом, в Республике Беларусь основными положениями при реализации государственной жилищной политики в отношении военнослужащих является обеспечение их жилыми помещениями на время прохождения военной службы, при увольнении же основной формой обеспечения военнослужащих является льготное кредитование.
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