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ВОЕ́ННОЕ ПРА́ВО, от​расль пра​ва, пред​став​ляю​щая со​бой со​во​куп​ность пра​во​вых норм, ре​гу​ли​рую​щих об​ществ. от​но​ше​ния, воз​ни​каю​щие в свя​зи с во​енной деятельностью  го​су​дар​ст​ва. Во​ен. пра​во​от​но​ше​ния де​лят​ся на несколько  групп: от​но​ше​ния в сфе​ре во​енного  строи​тель​ст​ва; в сфе​ре управ​ле​ния во​енной  ор​га​ни​за​ци​ей го​су​дар​ст​ва и её все​сто​рон​не​го обес​пе​че​ния; от​но​ше​ния, свя​зан​ные с ис​пол​не​ни​ем во​ин​ской обя​зан​но​сти 

В России пер​вые нор​мы В. п. поя​ви​лись во 2-й половине  16 в. (Уло​же​ние о служ​бе, 1556; Бо​яр​ский при​го​вор о ста​нич​ной и сто​ро​же​вой служ​бе, 1571, и др.). Сис​те​ма​ти​зир. ха​рак​тер В. п. при​ня​ло с по​яв​ле​ни​ем Во​ин​ских ар​ти​ку​лов (1715) и Во​ин​ско​го ус​та​ва 1716 
В Российской Федерации  В. п. при​зна​но са​мо​сто​ятельной  от​рас​лью пра​ва (с 1981). Пра​во​вое ре​гу​ли​ро​ва​ние во​ен. дея​тель​но​сти но​сит ком​плекс​ный ха​рак​тер: со​че​та​ет в се​бе нор​мы национального  и ме​ж​ду​народного  пра​ва. Нац. нор​мы В. п. за​кре​п​ле​ны в Кон​сти​ту​ции РФ (ст. 59), Фе​де​раль​ном кон​сти​ту​ци​он​ном за​ко​не «О во​ен​ном по​ло​же​нии» (2002), Фе​де​раль​ных за​ко​нах «Об обо​ро​не» (1996), «О во​ин​ской обя​зан​но​сти и во​ен​ной служ​бе» (1998), «О ста​ту​се во​енно​слу​жа​щих» (1998), «О ма​те​ри​аль​ной от​вет​ст​вен​но​сти во​ен​но​слу​жа​щих» (1999), «О на​ко​пи​тель​но-ипо​теч​ной сис​те​ме жи​лищ​но​го обес​пе​че​ния во​ен​но​слу​жа​щих» (2004), По​ло​же​нии о по​ряд​ке про​хо​ж​де​ния во​ен​ной служ​бы, об​ще​во​ин​ских ус​та​вах и др. Для В. п. ха​рак​тер​но на​ли​чие смеж​ных ин​сти​ту​тов, т. е. ре​гу​ли​ро​ва​ние од​них и тех же во​про​сов разл. от​рас​ля​ми пра​ва: так, во​ин​ские от​но​ше​ния ре​гу​ли​ру​ют​ся уго​лов​ным и уго​лов​но-ис​пол​ни​тель​ным (уго​лов​ная от​вет​ст​вен​ность во​ен​но​слу​жа​щих и ис​пол​не​ние уго​лов​ных на​ка​за​ний), жи​лищ​ным (осо​бое ре​гу​ли​ро​ва​ние жи​лищ​ных от​но​ше​ний во​ен​но​слу​жа​щих), ад​ми​ни​ст​ра​тив​ным (во​про​сы адм. от​вет​ст​вен​но​сти во​ен​но​слу​жа​щих и др.), а так​же на​ло​го​вым, бюд​жет​ным, фи​нан​со​вым пра​вом. В. п. ха​рак​те​ри​зу​ет​ся де​та​ли​за​ци​ей ре​гу​ли​ро​ва​ния об​ществ. от​но​ше​ний и ка​те​го​рич​но​стью тре​бо​ва​ний, во​ен​но​слу​жа​щие не​сут бо​лее стро​гую юри​дич. от​вет​ст​вен​ность.

Ме​ж​ду​нар. ас​пект рос. В. п. вклю​ча​ет во​про​сы во​ен. со​труд​ни​че​ст​ва с иностр. го​су​дар​ст​ва​ми, ме​ж​ду​на​род​но-пра​во​во​го ре​гу​ли​ро​ва​ния воо​руж. кон​флик​тов, пра​во​вых ос​нов пре​бы​ва​ния войск за гра​ни​цей и ми​ро​творч. дея​тель​но​сти, гу​ма​ни​тар​ное пра​во, а так​же во​ен. ас​пек​ты ме​ж​ду​нар. мор​ско​го, воз​душ​но​го и кос​мич. пра​ва. В об​лас​ти ме​ж​ду​нар. В. п. дей​ст​ву​ет ряд кон​вен​ций, в т. ч. Га​аг​ские кон​вен​ции 1907, Же​нев​ские кон​вен​ции 1949 и др. 

В зарубежных странах. 

В. п. на​ча​ло фор​ми​ро​вать​ся со 2-й пол. 19 в. Пер​вая по​пыт​ка раз​ра​бот​ки тео​рии В. п. бы​ла пред​при​ня​та нем. проф. Л. фон Штей​ном, из​дав​шим «Уче​ние о во​ен​ном бы​те как часть нау​ки о го​су​дар​ст​ве» (1875). Дей​ствую​щее В. п. фор​ми​ру​ет​ся по-раз​но​му. В не​ко​то​рых стра​нах В. п. яв​ля​ет​ся са​мо​сто​ят. от​рас​лью и вклю​ча​ет зна​чит. чис​ло ко​ди​фи​цир. ак​тов (напр., в США). Нор​мы В. п. со​дер​жат​ся в са​мо​сто​ят. раз​де​лах Сво​да за​ко​нов США, Еди​ном ко​дек​се во​ен​ной юс​ти​ции (1951), за​ко​нах «О де​неж​ном со​дер​жа​нии во​ен​но​слу​жа​щих» (1948), «Об офи​це​рах» (1947), «О ре​фор​ме пен​си​он​но​го обес​пе​че​ния во​ен​но​слу​жа​щих» (1986) и др.

В др. стра​нах В. п. спе​ци​аль​но не вы​де​ля​ет​ся в нац. сис​те​ме пра​ва, а его отд. нор​мы вклю​ча​ют в осн. по​ло​же​ния о во​ен. вре​ме​ни и чрез​вы​чай​ном по​ло​же​нии (напр., в Ве​ли​ко​бри​та​нии). 

Од​на​ко боль​шин​ст​во стран ис​поль​зу​ют ком​плекс​ный под​ход и, не вы​де​ляя В. п. в са​мо​сто​ят. от​расль, вклю​ча​ют во​ен. во​про​сы в кон​сти​ту​ции и при​ни​ма​ют ко​ди​фи​цир. за​ко​ны, ре​гу​ли​рую​щие эту сфе​ру. Так, напр., в Гер​ма​нии нор​мы В. п. за​кре​п​ле​ны в Кон​сти​ту​ции (в ча​ст​но​сти, кон​сти​ту​ци​он​ные обя​зан​но​сти гра​ж​дан в об​лас​ти обо​ро​ны), За​ко​не о во​ин​ской по​вин​но​сти (1956), За​ко​не о пра​во​вом по​ло​же​нии во​ен​но​слу​жа​щих (1975) и др. Во Фран​ции В. п. вклю​ча​ет За​кон об об​щем ста​ту​се во​ен​но​слу​жа​щих (1972), Ко​декс во​ен​ной юс​ти​ции (1982), За​кон о рас​сле​до​ва​нии и су​деб​ном рас​смот​ре​нии дел о во​ин​ских пре​сту​п​ле​ни​ях и об уго​лов​но на​ка​зуе​мых дея​ни​ях, по​ся​гаю​щих на безо​пас​ность го​су​дар​ст​ва (1982) и др. 
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