К вопросу о правомерности «лишения» губернатора воинского звания
Исходя из содержания пункта 2 статьи 57 ФЗ "О воинской обязанности и военной службе" для присвоения гражданину, пребывающему в запасе, очередного воинского звания необходимо соблюдение ряда условий. Это возможно после " прохождения им военных сборов и сдачи соответствующих зачетов либо в аттестационном порядке". 
В данной публикации интервьюируемый не сообщает об участии в подобных мероприятиях. Если эти мероприятия не проводились, правомерность присвоения званий находится под вопросом. И раз юридически процедура присвоения званий не состоялась в установленном законом порядке, то, допущенная ошибка была устранена правомерно.
Позиция губернатора, который настаивает, что его лишить звания могли только по суду, не в полной мере основана на законе, поскольку в изложенном в публикации случае воинского звания губернатора не лишали.
Логика прокуроров по результатам проверки была другая.
Поскольку порядок присвоения очередного воинского звания в запасе нарушен    и основания для его присвоения военным комиссаром области отсутствовали, было внесено представление для отмены изданного военным комиссаром приказа, что по всей видимости и было сделано.
Все вернулось в статус-кво, т.е. как было до издания приказа, и соответственно 
лишения воинского звания не было, была отмена незаконно изданного приказа.
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