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Совершенствование порядка прохождения военной службы и юридической ответственности военнослужащих
(комментарий к Федеральному закону от 15 февраля 2016 года № 20-ФЗ)

В.М. Корякин, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры военной администрации, административного и финансового права Военного университета

Начало 2016 г. ознаменовано принятием и вступлением в силу очень важного для каждого военнослужащего законодательного акта – Федерального закона от 15 февраля 2016 г. № 20-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О воинской обязанности и военной службе" и статью 28.5 Федерального закона "О статусе военнослужащих"».

Всю совокупность изменений, внесенных в указанные законодательные акты, можно разделить на три группы:

1) законодательное установление оснований задержки в присвоении очередного воинского звания военнослужащему, срок выслуги которого в присвоенном ему воинском звании истек;

2) расширение перечня грубых дисциплинарных проступков;

3) иные изменения и дополнения.

Рассмотрим  указанные изменения более подробно.

1. Основания для задержки присвоения очередного воинского звания военнослужащему.

Комментируемым Федеральным законом разрешена очень важная проблема, связанная с порядком присвоения очередных воинских званий военнослужащим. До его принятия для получения воинского звания достаточно было наличия лишь двух формальных условий: более высокое воинское звание по воинской должности, которую занимает военнослужащий, и истечение срока военной службы в предыдущем воинском звании (п. 2 ст. 47 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ).

Такой порядок присвоения очередных воинских званий вызывал справедливые нарекания командиров (начальников), поскольку он не учитывал качество службы военнослужащего, его дисциплинированность, добросовестное или недобросовестное отношение к исполнению должностных обязанностей и т. п. Например, военнослужащий мог иметь сколько угодно неснятых дисциплинарных взысканий, однако при наличии указанных выше формальных оснований командир обязан был представить его к присвоению звания. На этот серьезный недостаток законодательства о военной службе в научных публикациях указывалось неоднократно
. 

Еще более нетерпимым такой порядок стал после принятия Федерального закона «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ, который в качестве одной из мер профилактики коррупции закрепляет внедрение в практику кадровой работы федеральных органов государственной власти правила, в соответствии с которыми длительное, безупречное и эффективное исполнение государственным служащим своих должностных обязанностей должно в обязательном порядке учитываться при присвоении ему классного чина, воинского или специального звания.

Теперь указанное противоречие устранено. Статья 47 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» дополнена следующим перечнем случаев, когда очередное воинское звание военнослужащему не присваивается:

а) нахождение военнослужащего в распоряжении командира (начальника);

б) привлечение его в качестве обвиняемого по уголовному делу либо возбуждение в отношении его уголовного дела – до прекращения уголовного преследования;

в) в период проведения разбирательства по факту совершения им грубого дисциплинарного проступка – до применения к военнослужащему дисциплинарного взыскания;

г) в период проведения в отношении его проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, соблюдения требований к служебному поведению – до применения к военнослужащему взыскания;

д) при представлении его к досрочному увольнению с военной службы по следующим основаниям:

– в связи с лишением его воинского звания;

– в связи с утратой доверия к военнослужащему;

– в связи с вступлением в законную силу приговора суда о назначении военнослужащему наказания в виде лишения свободы;

– в связи с вступлением в законную силу приговора суда о назначении военнослужащему, проходящему военную службу по контракту, наказания в виде лишения свободы условно за преступление, совершенное умышленно;

– в связи с отчислением из военной профессиональной образовательной организации;

– в связи с вступлением в законную силу приговора суда о лишении военнослужащего права занимать воинские должности в течение определенного срока;

– в связи с прекращением гражданства Российской Федерации военнослужащего;
– в связи с приобретением военнослужащим гражданства (подданства) иностранного государства;
– в связи с невыполнением им условий контракта;

– в связи с отказом в допуске к государственной тайне или лишением указанного допуска;

– в связи с вступлением в законную силу приговора суда о назначении военнослужащему наказания в виде лишения свободы условно за преступление, совершенное по неосторожности;

– как не выдержавший испытание;

– в связи с нарушением запретов, ограничений и обязанностей, связанных с прохождением военной службы;

– в связи с несоответствием требованиям, неисполнением обязанностей, нарушением запретов, несоблюдением ограничений, установленных законодательством Российской Федерации и связанных с прохождением военной службы в органах федеральной службы безопасности, органах государственной охраны;

– в связи с непрохождением в установленном порядке обязательных химико-токсикологических исследований наличия в организме человека наркотических средств, психотропных веществ и их метаболитов;

– в связи с совершением административного правонарушения, связанного с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ;

е) период, когда военнослужащий считается имеющим:

– дисциплинарное взыскание в виде предупреждения о неполном служебном соответствии, снижения в воинской должности, снижения в воинском звании на одну ступень, снижения в воинском звании на одну ступень со снижением в воинской должности;

– дисциплинарное взыскание, примененное за совершение грубого дисциплинарного проступка;

ж) период отбывания уголовного наказания в виде ограничения по военной службе или ареста;

з) до погашения или снятия его судимости;

и) до окончания срока испытания при его поступлении на военную службу по контракту;

к) период приостановления военной службы.

Комментируемым Федеральным законом конкретизирован перечень периодов военной службы, которые не засчитываются в срок военной службы в присвоенном воинском звании. К ним относятся:

– время отбывания уголовного наказания в виде ограничения по военной службе или ареста;

– время пребывания в дисциплинарной воинской части и время отбывания дисциплинарного ареста;

– время самовольного оставления воинской части или установленного за пределами воинской части места военной службы независимо от причин оставления продолжительностью свыше 10 суток.

Следует отметить, что законодателем предусмотрены и меры защиты прав военнослужащих, которым было задержано представление к очередному воинскому званию. Так, установлено, что если за таким военнослужащим в порядке, установленном УПК РФ, будет признано право на реабилитацию, либо если примененное к военнослужащему дисциплинарное взыскание было отменено (за исключением случая, если после отмены командиром (начальником) указанного дисциплинарного взыскания он применил другое дисциплинарное взыскание из того же перечня), либо если после проведения разбирательства или проверки военнослужащий не был привлечен к ответственности, воинское звание ему присваивается со дня истечения срока прохождения им военной службы в предыдущем воинском звании.

2. Расширение перечня грубых дисциплинарных проступков и иные изменения законодательства о военной службе.

В целях дифференциации дисциплинарной ответственности военнослужащих вся совокупность возможных дисциплинарных проступков подразделяется на две группы – грубые дисциплинарные проступки и все остальные – «обычные», «негрубые». Как указывается в научной литературе, определение законодателем перечня грубых дисциплинарных проступков преследует решение нескольких задач:

1) выделение из значительного массива разновидностей дисциплинарных проступков наиболее опасных и вредных для интересов военной службы;

2) информирование командиров, начальников, военных судов, а также военнослужащих и граждан, призванных на военные сборы, о видах грубых дисциплинарных проступков, за которые может быть применено взыскание – дисциплинарный арест;

3) необходимость строгого соблюдения мер обеспечения производства по материалам о грубом дисциплинарном проступке
.

С вступлением в силу комментируемого Федерального закона можно говорить о появлении еще одной задачи, которую решает выделение перечня грубых дисциплинарных проступков: определение случаев, когда военнослужащему не присваивается очередное воинское звание. 

Исчерпывающий перечень грубых дисциплинарных проступков содержится в ст. 28.5 Федерального закона «О статусе военнослужащих» от 28 мая 1998 г. № 76-ФЗ и в приложении 7 к Дисциплинарному уставу Вооруженных Сил Российской Федерации. До принятия комментируемого Федерального закона этот перечень включал 19 позиций. Теперь он дополнен еще шестью разновидностями грубых дисциплинарных проступков:

– умышленная порча либо утрата по небрежности документа, удостоверяющего личность военнослужащего Российской Федерации
; 

– нарушение правил и требований, устанавливающих порядок ведения секретного делопроизводства;

– нарушение порядка выезда из Российской Федерации;

– нарушение требований законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации в сфере разведывательной, контрразведывательной и оперативно-розыскной деятельности, создавшее условия для нанесения ущерба безопасности личности, общества и государства либо собственной безопасности органов, осуществляющих такую деятельность;

– заведомо незаконное привлечение военнослужащего к дисциплинарной или материальной ответственности;

– нарушение командиром (начальником) требований безопасности военной службы, приведшее к гибели или нетрудоспособности, в том числе временной, военнослужащего и (или) гражданина, призванного на военные сборы.

Что касается других изменений в законодательстве о военной службе, то они касаются двух вопросов:

– во-первых, уточнен перечень государственных органов и организаций, в которых предусмотрено прохождение военной службы по призыву. Из данного перечня исключены пограничные органы, и в него включены органы государственной охраны. Таким образом, в настоящее время военную службу по призыву граждане проходят в Вооруженных Силах Российской Федерации, органах государственной охраны и во внутренних войсках МВД России. Во всех других государственных органах граждане проходят военную службу только по контракту;

– во-вторых, федеральным органам исполнительной власти и федеральным государственным органам, в которых законодательством предусмотрена военная служба, предоставлено право определять случаи, когда военнослужащие при исполнении обязанностей военной службы могут носить гражданскую, специальную, форменную или иную одежду, не относящуюся к военной форме одежды, а также устанавливать требования к этой одежде
.

3. Нерешенные проблемы и противоречия.

Безусловно, изменения, внесенные комментируемым Федеральным законом в законодательство о военной службе, в значительной степени упорядочивают вопросы прохождения военной службы (в части, касающейся присвоения воинских званий военнослужащим), а также вопросы дисциплинарной ответственности военнослужащих.

Вместе с тем, внимательное изучение указанных выше новаций позволяет выявить некоторые противоречия, которые имеются в данном законодательстве. 

Прежде всего, это касается порядка применения дисциплинарных взысканий за коррупционные правонарушения. Так, одной из вновь введенных норм установлено, что очередное воинское звание военнослужащему не присваивается в период проведения в отношении его проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, соблюдения требований к служебному поведению – до применения к военнослужащему взыскания.

Как следует из содержания ст. 51.1 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», по результатам проведенной проверки к военнослужащему, совершившему коррупционное правонарушение, не влекущее уголовной ответственности, могут быть применены только два вида дисциплинарных взысканий: либо досрочное увольнение с военной службы (в связи с утратой доверия или за несоблюдение запретов, ограничений и обязанностей, связанных с прохождением военной службы), либо взыскание в виде выговора
. В результате получается, что если по итогам проведенной проверки военнослужащему за совершение коррупционного правонарушения будет объявлен выговор, то это не будет являться препятствием для присвоения ему очередного воинского звания. 

Такой вывод следует, во-первых, из того, что выговор не отнесен к числу взысканий, наличие которых дает право задерживать военнослужащему присвоение очередного воинского звания (кроме выговора за грубый дисциплинарный проступок)
; а во-вторых, из того, что коррупционные правонарушения по каким-то причинам законодатель не относит к грубым дисциплинарным проступкам. 

Последнее из названных обстоятельств вызывает определенное недоумение. По логике законодателя получается, например, что утрата военнослужащим по небрежности удостоверения личности является более тяжким дисциплинарным проступком, влекущим, в частности, приостановление присвоения ему очередного воинского звания, чем коррупционное правонарушение
. Налицо явный перекос в правовом регулировании, исправить который возможно только путем дополнения перечня грубых дисциплинарных проступков указанием на коррупционные правонарушения.

Любопытно заметить, что в первоначальной редакции комментируемого Федерального закона (в законопроекте) содержалась норма о том, что одним из оснований неприсвоения военнослужащему очередного воинского звания является «наличие неснятого дисциплинарного взыскания за совершение грубого дисциплинарного проступка или коррупционного правонарушения». Однако, к сожалению, при подготовке законопроекта к окончательному чтению упоминание о коррупционном правонарушении из данной нормы по каким-то причинам исчезло. 

Еще одним пробелом в правовом регулировании дисциплинарной ответственности военнослужащих является, на наш взгляд, формулировка такой вновь закрепленной разновидности грубых дисциплинарных проступков, как «нарушение командиром (начальником) требований безопасности военной службы, приведшее к гибели или нетрудоспособности, в том числе временной, военнослужащего и (или) гражданина, призванного на военные сборы». Возникает вопрос, а если по вине командира (начальника) наступит гибель или повреждение здоровья лица гражданского персонала, то это не будет являться грубым проступком и такой командир вправе рассчитывать на беспрепятственное присвоение ему воинского звания? Выходит, жизнь и здоровье военнослужащего ценятся выше, чем жизнь и здоровье лица гражданского персонала?

Данное противоречие также требует своего законодательного разрешения.

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

от 15 февраля 2016 г. № 20-ФЗ
«О внесении изменений в Федеральный закон "О воинской обязанности и военной службе" и статью 28.5 Федерального закона "О статусе военнослужащих"»

Статья 1

Внести в Федеральный закон от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 13, ст. 1475; № 30, ст. 3613; 2002, № 30, ст. 3033; 2003, № 27, ст. 2700; 2004, № 27, ст. 2711; 2005, № 10, ст. 763; № 14, ст. 1212; № 49, ст. 5127; 2006, № 29, ст. 3123; 2013, № 27, ст. 3477; 2014, № 23, ст. 2930; № 52, ст. 7544) следующие изменения:

1) в абзаце первом пункта 3 статьи 36 слова «пограничных органах» заменить словами «органах государственной охраны»;

2) пункт 2 статьи 39 дополнить абзацем следующего содержания:

«Федеральные органы исполнительной власти и федеральные государственные органы, в которых настоящим Федеральным законом предусмотрена военная служба, вправе определять случаи, когда военнослужащие при исполнении обязанностей военной службы могут носить гражданскую, специальную, форменную или иную одежду, не относящуюся к военной форме одежды, а также устанавливать требования к этой одежде.»;

3) в статье 47:

а) пункт 2 дополнить словами «, если иное не предусмотрено настоящей статьей»;

б) дополнить пунктом 2.1 следующего содержания:

«2.1. Очередное воинское звание не присваивается военнослужащему:

а) находящемуся в распоряжении командира (начальника);

б) в случае привлечения его в качестве обвиняемого по уголовному делу либо возбуждения в отношении его уголовного дела – до прекращения уголовного преследования;

в) в период проведения разбирательства по факту совершения им грубого дисциплинарного проступка – до применения к военнослужащему дисциплинарного взыскания;

г) в период проведения в отношении его проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, соблюдения требований к служебному поведению – до применения к военнослужащему взыскания;

д) представленному к досрочному увольнению с военной службы по основаниям, предусмотренным подпунктами "д" – "з", "л", "м" пункта 1 и подпунктами "в" – "е.2", "з" – "л" пункта 2 статьи 51 настоящего Федерального закона;

е) до истечения срока, в течение которого он считается имеющим:

дисциплинарное взыскание в виде предупреждения о неполном служебном соответствии, снижения в воинской должности, снижения в воинском звании на одну ступень, снижения в воинском звании на одну ступень со снижением в воинской должности;

дисциплинарное взыскание, примененное за совершение грубого дисциплинарного проступка;

ж) до окончания отбывания им уголовного наказания в виде ограничения по военной службе или ареста;

з) до погашения или снятия его судимости;

и) до окончания срока испытания при его поступлении на военную службу по контракту;

к) военная служба которому приостановлена.»;

в) дополнить пунктом 2.2 следующего содержания:

«2.2. В случае, если за военнослужащим в порядке, установленном Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, признано право на реабилитацию, либо если примененное к военнослужащему дисциплинарное взыскание, указанное в подпункте "е" пункта 2.1 настоящей статьи, было отменено (за исключением случая, если после отмены командиром (начальником) указанного дисциплинарного взыскания он применил другое дисциплинарное взыскание из числа указанных в подпункте "е" пункта 2.1 настоящей статьи), либо если после проведения разбирательства или проверки, указанных в подпункте "в" или "г" пункта 2.1 настоящей статьи, военнослужащий не был привлечен к ответственности, воинское звание присваивается военнослужащему со дня истечения срока прохождения им военной службы в предыдущем воинском звании.»;

г) дополнить пунктом 2.3 следующего содержания:

«2.3. В случае, если дисциплинарное взыскание, указанное в подпункте "е" пункта 2.1 настоящей статьи, снято либо судимость снята или погашена, воинское звание военнослужащему присваивается со дня снятия дисциплинарного взыскания либо снятия или погашения судимости.»;

д) дополнить пунктом 2.4 следующего содержания:

«2.4. В срок военной службы в присвоенном воинском звании не засчитывается время отбывания уголовного наказания в виде ограничения по военной службе или ареста, а также время (периоды), которое в соответствии с настоящим Федеральным законом не засчитывается в срок военной службы (в срок испытания при поступлении на военную службу по контракту).».

Статья 2

Пункт 2 статьи 28.5 Федерального закона от 27 мая 1998 года № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 22, ст. 2331; 2006, № 50, ст. 5281; 2009, № 7, ст. 769; 2013, № 48, ст. 6165) дополнить абзацами следующего содержания:

«умышленная порча документа, удостоверяющего личность военнослужащего Российской Федерации (служебного удостоверения военнослужащего органов, указанных в пункте 1 статьи 2 Федерального закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе"), либо утрата документа, удостоверяющего личность военнослужащего Российской Федерации (служебного удостоверения военнослужащего органов, указанных в пункте 1 статьи 2 Федерального закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе"), по небрежности;

нарушение правил и требований, устанавливающих порядок ведения секретного делопроизводства;

нарушение порядка выезда из Российской Федерации;

нарушение требований законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации в сфере разведывательной, контрразведывательной и оперативно-розыскной деятельности, создавшее условия для нанесения ущерба безопасности личности, общества и государства либо собственной безопасности органов, осуществляющих такую деятельность;

заведомо незаконное привлечение военнослужащего к дисциплинарной или материальной ответственности;

нарушение командиром (начальником) требований безопасности военной службы, приведшее к гибели или нетрудоспособности, в том числе временной, военнослужащего и (или) гражданина, призванного на военные сборы.».

Статья 3

Пункт 2 статьи 39 Федерального закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (в редакции настоящего Федерального закона) в части предоставления соответствующих полномочий федеральным государственным органам, в которых Федеральным законом от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» предусмотрена военная служба, применяется с 1 января 2017 года.

Президент

Российской Федерации

� См., напр.: Кудашкин А.В., Фатеев К.В., Харитонов С.С. Присвоение воинских званий должно носить стимулирующий антикоррупционный характер // Право в Вооруженных Силах. 2009. № 5.


� Кудашкин А.В. Фатеев К.В. Комментарий законодательства о юридической ответственности военнослужащих (постатейный комментарий к статьям 28 – 28.10 Федерального закона «О статусе военнослужащих» (в редакции Федерального закона от 4 декабря 2006 г. № 203-ФЗ) // Комментарий законодательства о дисциплинарной ответственности военнослужащих. М., 2007. С. 126.


� К таким документам относятся служебное удостоверение или удостоверение личности военнослужащего.


� Данное законоположение будет применяться с 1 января 2017 г.


� Нам уже приходилось писать о явной ненормальности такого подхода законодателя к определению мер ответственности за коррупционное правонарушение (Корякин В.М. Либо увольнение, либо выговор: альтернативы нет? // Право в Вооруженных Силах. 2015. № 4).


� Как указывалось выше, к таким дисциплинарным взысканиям относятся: предупреждение о неполном служебном соответствии; снижение в воинской должности; снижение в воинском звании на одну ступень; снижение в воинском звании на одну ступень со снижением в воинской должности.


� Исходя из содержания ст. 51 и ст. 51.1 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» к числу коррупционных правонарушений относятся: непринятие военнослужащим мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого он является; непредставление военнослужащим сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представление заведомо недостоверных или неполных сведений; участие военнослужащего на платной основе в деятельности органа управления коммерческой организации; осуществление военнослужащим предпринимательской деятельности; нарушение запретов, ограничений и обязанностей, связанных с прохождением военной службы, предусмотренных п. 7 ст. 10 и ст. 27.1 Федерального закона «О статусе военнослужащих»; другие правонарушения.





