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Точка зрения

К вопросу о прокурорской тактике в деятельности военного прокурора

Р.М. Махьянова, преподаватель Военного университета

Вопросы тактики в практической деятельности прокурора ранее рассматривались рядом ученых (Ю.Е. Винокуров, О.Н. Коршунова и др.). Однако теоретические основы данной проблемы не исследовались, что справедливо подчеркивал в своих трудах профессор Ю.Е. Винокуров: «вопросы тактики прокурорского надзора недостаточно разработаны в теории прокурорского надзора, что отрицательно сказывается на эффективности прокурорского надзора»
. 

Названным автором понятие «прокурорская тактика» исследовано через призму его практического применения военными прокурорами при осуществлении надзорных мероприятий. Данная тематика частично исследовалась им и в его докторской диссертации
, а также в учебниках по прокурорскому надзору, где впервые проведена аналогия между военной тактикой и прокурорской тактикой. Как известно, для уничтожения противника в бою необходимо определять тактику боя и владеть навыками искусства правильного его ведения, а также иметь качественные личностные характеристики, такие как выдержка, смелость, твердый характер, воля и т. д. Прокурору для выработки правильной тактики на любой стадии надзора, будь то подготовительная или окончательная стадия, также необходимо обладать схожими качествами, чтобы принять единственно верное решение. 
Правильное определение прокурорской тактики является наиболее важным в деятельности именно военного прокурора, поскольку осуществление им своих надзорных функций в Вооруженных Силах Российской Федерации, направленных, прежде всего, на укрепление законности и правопорядка в войсках, в значительной степени влияет на боеготовность и боеспособность Вооруженных Сил, на обороноспособность государства, т. е. напрямую связано с безопасностью страны и граждан. Ведь только в правовом государстве, каковым является Россия, граждане обладают и пользуются всеми предусмотренными Конституцией правами и социальными гарантиями. А Вооруженные Силы призваны осуществлять оборонные функции, направленные на сохранение целостности государства, обеспечение безопасности и мира в стране. Целенаправленная политика государства осуществляется на условиях, прежде всего, соблюдения законных прав и интересов народа, повышения его благосостояния, при этом первоочередной задачей является сохранение и защита основ конституционного строя, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Обеспечение законности от имени государства является главной надзорной функцией органов военной прокуратуры.

Военными прокурорами на всех стадиях надзорного процесса применяются соответствующие тактические приемы и способы.

Речь идет о следующих стадиях надзора:
– стадия организации работы, включающая сбор (получение) сведений о нарушении законов, анализ этих сведений, планирование проведения проверок исполнения законов, поручение проведения проверок и других проверочных действий (ревизий, аудиторских проверок, административных расследований и т. д.) другим органам;

– стадия выявления нарушений законов, включающая собственно выявление правонарушений, установление обстоятельств (причин и условий), способствующих этим нарушениям, установление лиц, виновных в нарушении законов или способствующих этому;

– стадия устранения нарушений законов, включающая принятие прокурором мер по восстановлению нарушений законности, т. е. возвращению сторон в первоначальное положение, предшествующее нарушению закона, устранению обстоятельств, способствующих нарушениям законов, привлечению к ответственности виновных лиц;

– стадия предупреждения нарушений законов как путем объявления предостережения о недопустимости нарушения закона, так и посредством проведения разного рода предупредительно-профилактических мероприятий (бесед, лекций, консультаций, разъяснений и др.). Активно осуществляемый прокурорский надзор, своевременное выявление военным прокурором нарушений законов и принятие им мер к их устранению как нельзя лучше способствуют предупреждению правонарушений в Вооруженных Силах Российской Федерации;

– контрольно-проверочная стадия, выражающаяся в проведении контрольных проверок исполнения законных требований военных прокуроров, содержащихся в актах прокурорского реагирования (протестах, представлениях, постановлениях и др.), направлении разного рода запросов, напоминаний должностным лицам, привлечении к ответственности виновных лиц, проигнорировавших требования прокуроров, направленные на укрепление законности;

– определение эффективности надзорной деятельности с точки зрения ее влияния на состояние законности, что обычно делается по истечении календарного года.

Следует отметить, что каждая из вышеперечисленных стадий прокурорского надзора предусматривает свою определенную и применяемую к конкретным фактам и обстоятельствам прокурорскую тактику. В этой связи можно провести параллель между совершаемыми военным прокурором действиями и формированием определенных тактических приемов (методов прокурорской тактики) для принятия единственно правильного решения на той или иной стадии проверки, которое должно быть результативным, эффективным, профилактическим с учетом приобретаемого опыта, который можно применять по аналогии и в последующем. Но это лишь то, что касается предмета надзора (направления деятельности). 

Так что же следует понимать под тактикой прокурорского надзора? 
В Словаре русского языка С.И. Ожегова понятие тактики определено как совокупность средств и приемов для достижения намеченной цели
.
Профессором Ю.Е. Винокуровым более двадцати лет тому назад было сформулировано понятие тактики прокурорского надзора как «определение и реализация прокурором путей (методов и приемов) наилучшей организации и осуществления прокурорского надзора и иной деятельности с учетом сложившейся обстановки (жизненной ситуации) в целях достижения наилучших конечных результатов»
. Кроме того, указанным автором сделана попытка применения тактических приемов прокурорами при проведении проверок и принятии решений по их результатам. 

До настоящего времени наукой не выработано единого понятия прокурорской тактики. Не закреплено оно и в ведомственных документах нормативного характера, регулирующих деятельность прокуроров при проведении ими проверочных мероприятий на том или ином направлении надзора. 

Вместе с тем, от степени качества предварительной подготовки военного прокурора к проведению проверки и выработки им целенаправленной тактики напрямую зависит ее результат, эффективность прокурорской деятельности в части предупреждения аналогичных нарушений в дальнейшем. 
В целом соглашаясь с мнением Ю.Е. Винокурова, как представляется, необходимо в приведенное выше определение внести некоторые дополнения. Предлагается следующее определение прокурорской тактики: это определение и реализация прокурором комплекса психологических и методических способов и приемов (с учетом сложившейся обстановки) в целях достижения надлежащей организации и осуществления прокурорского надзора, а также иной деятельности, в том числе для получения наилучших конечных результатов.

Откуда должна брать начало прокурорская тактика: с момента получения сигнала о состоявшемся или о предстоящем правонарушении (преступлении) или иной стадии надзорной деятельности, включая предварительный анализ ситуации? 

На наш взгляд, прокурорскую тактику необходимо рассматривать не только применительно к предмету надзора, но и в психологическом аспекте, поскольку любая стадия надзорной деятельности предусматривает, в частности, служебную переписку прокурора с должностными лицами органов военного управления, организаций, учреждений, т. е. предполагает формирование определенных взаимоотношений, деловое общение с должностными и иными лицами, при этом также могут формироваться различные тактические приемы и методы для достижения определенных целей (к примеру, для использования при проведении проверки), направленных на улучшение эффективности прокурорского надзора в целом. 
В процессе предварительной беседы с тем или иным должностным лицом военным прокурором уже вырабатывается необходимое тактическое направление, которое также повлияет и на методику проведения проверки. Однако выработанная прокурором предварительная тактика может поменяться под воздействием непредвиденных обстоятельств, о которых может стать известно лишь при выходе на место проверки. В этой связи можно судить о сложности и о многогранности такого важнейшего понятия, как прокурорская тактика. Это вызывает повышенный научный и практический интерес к рассматриваемой теме и необходимость дальнейшего теоретического исследования данной проблематики.

Рассуждая о прокурорско-надзорной деятельности как об общественно полезной, необходимо отметить, что начало формирования представления о понятии тактики прокурорского надзора должно быть положено на стадии обучения студентов (курсантов) соответствующих факультетов образовательных организаций высшего образования. Учебный процесс предполагает усвоение обучающимися определенных знаний по различным учебным дисциплинам. Однако разделение на специальности в образовательных организациях предусматривает, наряду с основными, общими, базовыми учебными дисциплинами, и специальную подготовку с учетом ориентации на осуществление выпускником дальнейшей служебной деятельности после получения диплома о высшем образовании. Те качества, которыми должен обладать будущий прокурорский работник, на наш взгляд, должны оцениваться в образовательной организации в целях формирования у обучающихся определенного осознанного выбора и сопряженных с ним качеств – бескорыстия, трудолюбия, честности и т. д. Это лишь тот необходимый минимум качеств, который должен быть присущ не только прокурорским работникам, но и остальным добропорядочным гражданам, осуществляющим свою трудовую деятельность на благо государства и на благо своего будущего. 

В связи с изложенным нельзя не согласиться с мнением ученого А.В. Кобеца, который в своей статье отмечает: «профессия прокурора связана с нормами права и закона, направлена на… предотвращение нарушений этих норм в деятельности отдельных лиц, криминальных групп, а также в самой правоохранительной системе в случаях профессиональной деформации отдельных работников. Необходимо развитие чувства повышенной моральной ответственности за последствия своих действий. Изучение материалов расследования правонарушений, анализ криминогенных ситуаций, сбор и оценка доказательств – все это предъявляет высокие требования к интеллектуальным функциям: мышления, памяти, внимания, речи работников прокуратуры. Разработка системы профессионально важных качеств работников прокуратуры необходима для рациональной организации профотбора абитуриентов к обучению в юридических учебных заведениях и текущего контроля учебной и служебной деятельности, для обеспечения эффективности ответственной и психологически напряженной профессии специалистов юридического профиля. Подготовка высококвалифицированных прокуроров должна, прежде всего, обеспечивать решение основных задач: воспитание адекватной профессиональной мотивации, целеустремленности на выполнение социально значимых служебных задач; формирование высокой профессиональной компетентности, что означает единство профессиональных знаний, эрудиции и способов эффективной реализации деятельности; развитие адекватного комплекса профессионально важных личностных качеств»
.

Таким образом, формирование тактики прокурора должно происходить на стадии обучения и иметь как предметный аспект, включая изучаемые в высшем учебном заведении отрасли и подотрасли права, так и психологический аспект, потому что умение правильно выстроить диалог и в последующем вести деловое общение (беседу) не менее важно, чем владение знаниями действующего законодательства и умение его правильного применения. Ведь искусством общения должен обладать не только дипломат, но и юрист, прокурорский работник, конечной целью надзорной деятельности которого должно являться обеспечение верховенства закона на всей территории государства. 

В связи с изложенным представляется целесообразным введение для обучающихся на профильных факультетах специального (факультативного) курса лекций, основанных на предметно-психологическом аспекте восприятия понятия прокурорской тактики. Цель такого обучения должна заключаться в определении конкретных подходов к вопросам выработки правильной прокурорской тактики как предметной (общей), которая может применяться по аналогии наряду с методиками проверок по направлениям прокурорско-надзорной деятельности, так и частной (психологической), основывающейся на личностных характеристиках индивида и, таким образом, будет являться первоначальной и определяющей, формирующей личность для определенной профессиональной деятельности, усовершенствования и осуществления его в последующем эффективной и успешной прокурорской деятельности для пользы государства и народа. 

С учетом сказанного можно сделать вывод, что в целом качество надзорной деятельности военного прокурора зависит от применяемой им тактики, которая должна быть не только эффективной, но и постоянно развивающейся, сопровождаемой правильным применением и подбором тактических приемов и методов и их совершенствованием.
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