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Меры по повышению престижа военной службы по призыву не должны влечь несоразмерного ограничения прав граждан
(комментарий к Постановлению Конституционного Суда Российской Федерации от 30 октября 2014 г. № 26-П)

В.М. Корякин, доктор юридических наук

С 1 января 2014 г. действует Федеральный закон от 2 июля 2013 г. № 170-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части реализации мер по повышению престижа и привлекательности военной службы по призыву»
. Данный закон был разработан и принят в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 604 «О дальнейшем совершенствовании военной службы в Российской Федерации», которым Правительству Российской Федерации было предписано обеспечить в 2012 году внесение в законодательство Российской Федерации изменений, направленных на реализацию мер по повышению престижа и привлекательности военной службы по призыву, предусмотрев при этом, в частности, предоставление гражданам, прошедшим военную службу по призыву, преференций при поступлении на государственную гражданскую службу, а также при включении их в резерв управленческих кадров.

Одним из наиболее значимых и резонансных нововведений, предусмотренных данным законодательным актом, явилось внесение в ст. 16 Федерального закона от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» дополнения, согласно которому гражданин Российской Федерации не может быть принят на государственную гражданскую службу, а государственный гражданский служащий не может находиться на государственной гражданской службе в случае признания его не прошедшим военную службу по призыву, не имея на то законных оснований, в соответствии с заключением призывной комиссии (за исключением граждан, прошедших военную службу по контракту).

В целом данная норма была воспринята в обществе весьма благожелательно, поскольку приведенное нормативное регулирование направлено на недопущение к государственной гражданской службе лиц, не исполнивших – при отсутствии предусмотренных законом оснований для их освобождения от исполнения воинской обязанности, призыва на военную службу или отсрочки от призыва – возложенную на них Конституцией Российской Федерации обязанность по защите Отечества путем прохождения военной службы по призыву и тем самым проигнорировавших общеправовое требование соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы, т.е. лиц, не проявивших соответствующих морально-нравственных качеств, которыми должны обладать государственные гражданские служащие, осуществляющие возложенные на них функции в публичных интересах.

Как отметил Конституционный Суд Российской Федерации в комментируемом Постановлении, данное ограничение, связанное с доступом к государственной гражданской службе и обусловленное предъявлением к государственным гражданским служащим повышенных репутационных требований, представляет собой особое дисквалифицирующее препятствие для лиц, не прошедших без законных на то оснований военную службу по призыву, которое введено федеральным законодателем исходя из признания того, что доступ таких лиц к государственной гражданской службе может не только умалять престиж самой по себе военной службы, но и снижать авторитет государственной гражданской службы как непременное условие успешного решения возложенных на нее задач, в том числе связанных с защитой основ конституционного строя Российской Федерации

Вместе с тем, как показала правоприменительная практика, рассматриваемое нововведение оказалось далеко не безупречным. Так, например, на территории Чеченской Республики в течение последних пятнадцати лет призыв граждан на военную службу не проводился вовсе, т.е. граждане призывного возраста, проживающие на территории данного субъекта Российской Федерации, по объективным, не зависящим от них обстоятельствам не могли исполнить свой конституционный долг (именно запросом Парламента Чеченской Республики и была инициирована проверка рассматриваемого Федерального закона на соответствие Конституции Российской Федерации).

В этой части Конституционный Суд не нашел оснований для признания закона неконституционным, поскольку предполагается, что члены призывной комиссии беспристрастно и всесторонне должны изучать имеющиеся у них документы и выносить свое заключение на основе коллегиальности и в равной мере принимая во внимание все обстоятельства, вследствие которых гражданин не исполнил свою конституционную обязанность по защите Отечества путем прохождения военной службы по призыву. Безусловно, что приостановление призыва на соответствующей территории является уважительной причиной непрохождения гражданами военной службы по призыву, и они не могут быть признаны не прошедшими военную службу, не имея на то законных оснований.

Главный изъян Федерального закона от 2 июля 2013 г. № 170-ФЗ Конституционный Суд Российской Федерации усмотрел в том, что установленное им ограничение на доступ к государственной гражданской службе фактически предполагает для граждан, признанных в соответствии с заключением призывной комиссии не прошедшими при отсутствии на то законных оснований военную службу по призыву, бессрочный запрет на замещение должностей государственной гражданской службы.

Данное ограничение, возникающее в силу факта признания гражданина в установленном порядке не прошедшим без законных на то оснований военную службу по призыву, по своему характеру сопоставимо с предусмотренными КоАП Российской Федерации и УК Российской Федерации административным и уголовным наказаниями в виде запрета на замещение определенных должностей (включая должности государственной гражданской службы) – дисквалификацией и лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью соответственно. Однако эти виды наказаний применяются только на основании судебного решения и предполагают, что установленный ими запрет носит исключительно срочный характер: дисквалификация – на срок от 6 месяцев до 3 лет (ч. 1 и 2 ст. 3.11 КоАП Российской Федерации), а лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью – на срок от 1 года до 5 лет в качестве основного вида наказания и на срок от 6 месяцев до 3 лет в качестве дополнительного вида наказания, а в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части УК Российской Федерации, – на срок до 20 лет в качестве дополнительного вида наказания (ч. 2 ст. 47 УК Российской Федерации).

Следовательно, констатировал высший орган конституционного контроля, введение для граждан, признанных в соответствии с заключением призывной комиссии не прошедшими без законных на то оснований военную службу по призыву, не имеющее предельных сроков действия ограничение на поступление на государственную гражданскую службу и на ее прохождение, ставит таких граждан при реализации ими закрепленных Конституцией Российской Федерации права на равный доступ к государственной службе (ст. 32, ч. 4) и права свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию (ст. 37, ч. 1) в худшее положение по сравнению с теми гражданами, для которых запрет замещения определенных должностей выступает в качестве наказания за совершение административного правонарушения или преступления.

Кроме того, в отношении лиц, совершивших преступления и имеющих судимость, Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (п. 2 ч. 1 ст. 16) предусматривает ограничения, связанные с поступлением на государственную гражданскую службу и нахождением на государственной гражданской службе, лишь при наличии не снятой или не погашенной в установленном федеральным законом порядке судимости. Тем самым предполагается, что лица, совершившие преступления, т.е. деяния, обладающие наибольшей степенью общественной опасности среди всех видов правонарушений, по истечении срока погашения судимости или после снятия судимости не имеют препятствий для замещения должностей государственной гражданской службы и, соответственно, для реализации указанных конституционных прав – в отличие от граждан, признанных в соответствии с заключением призывной комиссии не прошедшими без законных на то оснований военную службу по призыву и вследствие этого бессрочно лишенных права замещать должности государственной гражданской службы.

Таким образом, п. 1 ст. 3 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части реализации мер по повышению престижа и привлекательности военной службы по призыву» – в той мере, в какой он предполагает установление для граждан, признанных в соответствии с заключением призывной комиссии не прошедшими без законных на то оснований военную службу по призыву, бессрочного запрета на замещение должностей государственной гражданской службы, – не отвечает конституционным требованиям согласованности, разумности и справедливости, а также соразмерности возможных ограничений конституционных прав и свобод, а потому не соответствует Конституции Российской Федерации, ее ст. ст. 32 (ч. 4), 37 (ч. 1) и 55 (ч. 2 и 3).

Исходя из вышеизложенных выводов, Конституционный Суд Российской Федерации рекомендовал федеральному законодателю внести в действующее правовое регулирование изменения, направленные на его совершенствование в части, устанавливающей ограничения, связанные с поступлением на государственную гражданскую службу и ее прохождением, с тем чтобы – при сохранении баланса публичных и частных интересов – устранить имеющее место в настоящее время рассогласование правовых предписаний, касающихся негативных последствий неисполнения гражданином Российской Федерации конституционной обязанности по защите Отечества путем прохождения военной службы по призыву, и исключить тем самым возможность несоразмерного ограничения прав граждан, признанных в установленном законодательством порядке не прошедшими без законных на то оснований военную службу по призыву.

Следует отметить, что помимо рассмотренного выше недостатка Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части реализации мер по повышению престижа и привлекательности военной службы по призыву», в нем, на наш взгляд, имеет место еще один серьезный изъян. Дело в том, что Федеральный закон от 27 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации» предусматривает наряду с гражданской службой и военной службой еще один вид государственной службы – правоохранительную службу. Однако в Федеральном законе «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части реализации мер по повышению престижа и привлекательности военной службы по призыву» о правоохранительной службе не упоминается вовсе. В итоге получается, что обоснованно отказав гражданам, не прошедшим военную службу по призыву, не имея на то законных оснований, в поступлении на государственную гражданскую службу и на муниципальную службу, законодатель одновременно не запрещает им поступать на службу, например, в органы внутренних дел, в учреждения и органы уголовно-исполнительной системы, органы по контролю за оборотом наркотиков, становиться судьями, прокурорами, следователями подразделений Следственного комитета Российской Федерации. 

Вряд ли такое положение можно считать справедливым. В связи с этим представляется целесообразным законодательно установить ограничения на поступление на правоохранительную службу лиц, не прошедших военную службу по призыву без законных на то оснований. В этих целях соответствующими нормами следует дополнить законы Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»; от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих наказания в виде лишения свободы»; федеральные законы от 17 января 1992 г. № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»; от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции»; от 30 ноября 2011 г. № 342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации», другие законодательные акты, регулирующие вопросы прохождения службы в правоохранительных органах.

Такое решение будет вполне законным и справедливым, будет служить цели повышения престижа и привлекательности военной службы по призыву.
� Подробный комментарий данного законодательного акта приводится в публикации: Корякин В.М. Порядок и правовые последствия признания гражданина не прошедшим военную службу по призыву, не имея на то законных оснований (комментарий к Федеральному закону от 2 июля 2013 г. № 170-ФЗ) // Право в Вооруженных Силах. 2013. № 10.





