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Административно-юрисдикционная деятельность национальной гвардии: анализ нормативных актов

Ю.Н. Туганов, заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, академик РАЕН

Национальная гвардия
 Российской Федерации начало своего существования отсчитывает с 5 апреля 2016 г. – дня подписания Президентом Российской Федерации Указа № 157 «Вопросы Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации» (далее – соответственно ФСВНГ и Указ № 157)
. Созданием новой силовой структуры в России продолжены управленческие преобразования, последовательно направленные на обеспечение государственной и общественной безопасности, защиты прав и свобод человека и гражданина.
Вышеназванным нормативным актом определяются ключевые направления деятельности, функции, принципы организации, полномочия и структурирование службы войск национальной гвардии Российской Федерации, случаи и порядок применения национальной гвардией мер государственного принуждения, основные права и обязанности военнослужащих и сотрудников гвардии. 
Дополнительное правовое регулирование, связанное с созданием ФСВНГ, предусматривает принятие ряда законопроектов – прежде все, федерального конституционного закона № 1037376-6 «О внесении изменений в статью 32 Федерального конституционного закона "О Правительстве Российской Федерации" и Федеральный конституционный закон "О чрезвычайном положении"», принятие которых запланировано в первоочередном порядке на май 2016 г.

Вопросы организации и деятельности воинских подразделений иностранных государств, имеющих сходное название
, исследовались учеными-юристами
, которые в своих работах рассматривали различные аспекты функционирования национальной гвардии за рубежом. Наибольшее количество исследований посвящено национальной гвардии США
, а также стран постсоветского пространства, копирующих американскую модель
 государственного устройства в части военного строительства, – Грузии
, Азербайджана, Казахстана, Киргизии, Узбекистана
 и Украины
. 
В названных странах задачей национальной гвардии является осуществление силовых операций мирного времени: борьба с международным терроризмом, политическим экстремизмом и сепаратизмом, предотвращение и пресечение диверсий и терактов; обеспечение режима военного (чрезвычайного) положения в соответствии с решениями высших органов государственной власти.

Специфика применения военной силы национальной гвардии для обеспечения безопасности государства в вооруженном конфликте состоит и в том, что гвардия потенциально может использоваться при разрешении политических, национально-этнических, религиозных, территориальных и других противоречий с применением средств вооруженной борьбы, при которой государство не переходит в особое состояние, называемое войной, т. е. при реализации, как правило, частных военно-политических целей (приграничный конфликт, вооруженный инцидент, другие вооруженные столкновения ограниченного масштаба как международного, так и внутреннего характера)
.

Пунктом 2 Указа № 157 внутренние войска МВД России преобразованы в войска национальной гвардии Российской Федерации
. Устанавливается, что войска национальной гвардии Российской Федерации входят в структуру ФСВНГ наряду:

– с органами управления и подразделениями МВД России, осуществляющими федеральный госконтроль (надзор) за соблюдением законодательства Российской Федерации в сфере оборота оружия и в сфере частной охранной деятельности; 
– с вневедомственной охраной, в том числе Центром специального назначения вневедомственной охраны Министерства внутренних дел Российской Федерации;

– со специальными отрядами быстрого реагирования территориальных органов Министерства внутренних дел Российской Федерации;

– с отрядами мобильными особого назначения территориальных органов Министерства внутренних дел Российской Федерации;

– с Центром специального назначения сил оперативного реагирования и авиации Министерства внутренних дел Российской Федерации и авиационными подразделениями Министерства внутренних дел Российской Федерации;
– с федеральным государственным унитарным предприятием «Охрана».

Если обратиться к задачам, которые решают, например, силы Национальной гвардии США, то «…коротко, их можно выразить одним критерием – они заботятся о внутренней безопасности страны»
. Так, ст. 4 разд. 4 Конституции США, гарантируя каждому штату федеральную помощь от внутреннего и внешнего врага
, подразумевает под этой помощью использование частей и соединений (главным образом Национальной гвардии…) для подавления «гражданских беспорядков». 
По законодательству США
 использование военных формирований на территории США для помощи населению во время стихийных бедствий или наведения порядка является преимущественно сферой ответственности резервных формирований, а именно гвардейцев. В настоящее время в рядах Национальной гвардии США проходят службу около 450 тыс. человек
.

При этом «…гарантом эффективной деятельности Национальной Гвардии как важного элемента системы обеспечения внутренней безопасности США выступают конституционно-правовые принципы двойного подчинения Национальной Гвардии гражданским и военным властям, а также многоуровневого и непрерывного контроля над деятельностью ее формирований со стороны военных (министерство обороны) и гражданских (губернатор штата) государственных структур»
.
По мнению военного эксперта – главного редактора журнала «Национальная оборона» И. Коротченко, основной задачей Национальной гвардии станет противодействие международному терроризму. В то же время «не меньшее значение имеет и концентрация ресурсов для борьбы с организованной преступностью»
.

Основные же задачи ФСВНГ (п. 6 Указа № 157), которые будут уточнены принимаемыми федеральными законами, сходны с задачами аналогичных структур иностранных государств:

 а)
участие совместно с органами внутренних дел Российской Федерации в охране общественного порядка, обеспечении общественной безопасности и режима чрезвычайного положения;

б)
участие в борьбе с терроризмом и в обеспечении правового режима контртеррористической операции;

в)
участие в борьбе с экстремизмом;

г)
участие в территориальной обороне Российской Федерации;

д)
охрана важных государственных объектов и специальных грузов в соответствии с перечнем, утвержденным Правительством Российской Федерации;

е)
оказание содействия пограничным органам федеральной службы безопасности в охране государственной границы Российской Федерации;

ж)
осуществление федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства Российской Федерации в сфере оборота оружия и в сфере частной охранной деятельности, а также осуществление вневедомственной охраны.

Сама же ФСВНГ является самостоятельным федеральным органом исполнительной власти. Что существенно отличает ФСВНГ Российской Федерации от аналогичных формирований США, Украины и некоторых других государств: эти формирования или имеют двойное подчинение
, или входят в структуры МВД
.
В общей сложности в составе ФСВНГ предполагается иметь более 400 тыс. военнослужащих и сотрудников.
Поскольку в ФСВНГ откомандировываются разнородные силы, Указом № 157 предусмотрены и гарантии для личного состава.

Так, установлено, что:

а)
лицам, имеющим специальные звания полиции, переведенным в ФСВНГ, сохраняются ранее присвоенные специальные звания. При этом лица, имеющие специальные звания, проходящие службу в специальных отрядах, отрядах мобильных особого назначения, Центре специального назначения и авиационных подразделениях, названных в подп. «б» – «г» п. 4 Указа № 157, принимаются в 2018 г. на военную службу в войска национальной гвардии Российской Федерации в установленном порядке с присвоением им соответствующих воинских званий;

б)
до вступления в силу соответствующего федерального закона на лиц, имеющих специальные звания, переведенных в ФСВНГ, распространяются положения федеральных законов «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 19 июля 2011 г. № 247-ФЗ  и «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 30 ноября 2011 г. № 342-ФЗ.

Пунктами 16 и 17 Указа № 157 предусмотрены жилищные гарантии для лиц, переведенных в ФСВНГ. Так, за состоявшими на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении сохраняется право на включение в список очередников по новому месту службы с даты постановки на учет по прежнему месту службы для получения жилого помещения либо предоставления единовременной субсидии на его приобретение. За лицами, занимающими жилые помещения специализированного жилищного фонда, право на которые возникло до дня вступления в силу Указа № 157, эти помещения сохраняются до предоставления им жилых помещений по договору социального найма или в собственность. 

Медицинское обеспечение и санаторно-курортное лечение лиц, проходящих военную службу в войсках национальной гвардии и службу в ФСВНГ, а также членов их семей, в соответствии с п. 18 Указа № 157, осуществляется в медицинских организациях системы МВД России (в случае отсутствия по месту прохождения военной службы (службы) медицинских организаций войск национальной гвардии).
ФСВНГ является правопреемником МВД России в отношении передаваемых ей органов управления, объединений, соединений, воинских частей, военных образовательных организаций высшего образования и иных организаций внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации, а также в отношении органов управления, подразделений, специальных отрядов, отрядов мобильных особого назначения, Центра специального назначения и авиационных подразделений, названных в п. 4 Указа № 157, в том числе по обязательствам, возникшим в результате исполнения судебных решений.
Как отметил И. Коротченко, «…включение в состав Национальной гвардии различного рода специальных милицейских подразделений призвано отвечать и на вызовы в сфере организованной преступности. Поэтому сегодня мы можем уверенно говорить о том, что в числе российских федеральных силовых министерств и ведомств появилась еще одна мощная и дееспособная структура – Национальная гвардия Российской Федерации»
.

Таким образом, наблюдается выстраивание структуры ФСВНГ как самостоятельного федерального ведомства Российской Федерации с конкретными задачами, характерными для правоохранительных органов.
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