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О некоторых вопросах, связанных с признанием права граждан, являющихся инвалидами детства и членами семьи погибших (умерших) участников Великой Отечественной войны, на получение ежемесячной денежной компенсации
(по материалам судебной практики)

А.В. Ефремов, начальник юридического отделения военного комиссариата Чувашской Республики
В соответствии с ч. 9 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» от 7 ноября 2011 г. № 306-ФЗ в случае гибели (смерти) военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, наступившей при исполнении им обязанностей военной службы, либо смерти, наступившей вследствие военной травмы, каждому члену его семьи выплачивается ежемесячная денежная компенсация (далее также – ЕДК), которая рассчитывается путем деления ежемесячной денежной компенсации, установленной ч. 13 ст.3 названного Федерального закона для инвалида I группы, на количество членов семьи (включая погибшего (умершего) военнослужащего или гражданина, проходившего военные сборы).

Членами семьи военнослужащего, гражданина, призванного на военные сборы, или инвалида вследствие военной травмы, имеющими право на получение единовременного пособия, предусмотренного ч. 8 ст. 3 вышеназванного Федерального закона, и ЕДК, независимо от нахождения на иждивении погибшего (умершего) кормильца или трудоспособности считаются:

1) супруга (супруг), состоящая (состоящий) на день гибели (смерти) военнослужащего, гражданина, призванного на военные сборы, или инвалида вследствие военной травмы в зарегистрированном браке с ним. При этом, право на ЕДК имеет супруга (супруг), достигшая возраста 50 лет (достигший возраста 55 лет) или являющаяся (являющийся) инвалидом;

2) родители военнослужащего, гражданина, призванного на военные сборы, или инвалида вследствие военной травмы. При этом, право на ЕДК имеют родители, достигшие возраста 50 и 55 лет (соответственно женщина и мужчина) или являющиеся инвалидами;

3) дети, не достигшие возраста 18 лет, или старше этого возраста, если они стали инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, а также дети, обучающиеся в образовательных организациях по очной форме обучения, – до окончания обучения, но не более чем до достижения ими возраста 23 лет.

В соответствии с Правилами выплаты ежемесячной денежной компенсации, установленной частями 9, 10 и 13 статьи 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», военнослужащим, гражданам, призванным на военные сборы, и членам их семей, пенсионное обеспечение которых осуществляется Пенсионным фондом Российской Федерации (далее – Правила), утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 февраля 2012 г. № 142, назначение ежемесячной денежной компенсации осуществляется органом в сфере социальной защиты населения, уполномоченным органом государственной власти субъекта Российской Федерации в соответствии с законодательством субъекта Российской Федерации (далее – уполномоченный орган).

Для назначения ежемесячной денежной компенсации член семьи указанного выше лица подает в уполномоченный орган по месту жительства заявление с указанием места жительства либо реквизитов счета, открытого в организации (филиале, структурном подразделении) Сберегательного банка Российской Федерации, и следующие документы:

– копия документа, удостоверяющего личность;

– копия документа, подтверждающего гибель (смерть) военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, при исполнении ими обязанностей военной службы, либо копия заключения военно-врачебной комиссии, подтверждающего, что смерть военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, наступила вследствие военной травмы, – для назначения ежемесячной денежной компенсации, установленной ч. 9 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат»;

– копия свидетельства о смерти инвалида – для назначения ежемесячной денежной компенсации, установленной ч. 10 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат»;

– документы, подтверждающие право членов семьи на ежемесячную денежную компенсацию (копия свидетельства о заключении брака; копии свидетельств о рождении детей; копия справки, выданной федеральным учреждением медико-социальной экспертизы, подтверждающей факт установления инвалидности с детства, – для детей, достигших возраста 18 лет, которые стали инвалидами до достижения этого возраста; справка образовательного учреждения, подтверждающая обучение ребенка по очной форме (представляется по достижении им 18-летнего возраста каждый учебный год), – для ребенка, обучающегося по очной форме обучения в образовательном учреждении);

– копия решения органа опеки и попечительства о назначении опекуна (попечителя) – для опекуна (попечителя);

– справка, подтверждающая факт получения членом семьи пенсии в территориальном органе Пенсионного фонда Российской Федерации.

Инвалиду или члену семьи, одновременно получающему пенсию в территориальном органе Пенсионного фонда Российской Федерации и пенсию в пенсионном органе Министерства обороны Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации или Федеральной службы безопасности Российской Федерации, ежемесячная денежная компенсация назначается в соответствии с Правилами при условии документального подтверждения того, что выплата указанной компенсации не производится пенсионным органом Министерства обороны Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации или Федеральной службы безопасности Российской Федерации.

Решение о назначении ежемесячной денежной компенсации принимается в течение 10 рабочих дней со дня подачи в уполномоченный орган заявления и документов, предусмотренных п. 4 Правил, а при пересылке указанных заявления и документов по почте – в течение 10 рабочих дней со дня их получения уполномоченным органом.

Решение об отказе в назначении ежемесячной денежной компенсации не может быть принято, если представленными документами подтверждается наличие оснований для ее получения. При необходимости дополнительной проверки представленных документов и подтверждения оснований для получения ежемесячной денежной компенсации срок принятия решения может быть продлен до трех месяцев, о чем заявитель уведомляется письменно с указанием причин и предполагаемого срока принятия решения. При этом, решение о назначении ежемесячной денежной компенсации принимается в течение 10 рабочих дней после окончания дополнительной проверки.

Необходимо учитывать, что Федеральный закон «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» не предусматривает выплату денежной компенсации членам семьи военнослужащего, пропавшего без вести на фронте, и не содержит норм, приравнивающих права членов семей лиц, пропавших без вести, к правам членов семей лиц, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы.
Так, например, М. обратилась в суд с требованием о признании права на получение ежемесячной денежной компенсации. В обоснование иска указала, что является дочерью Г., который, будучи участником Великой Отечественной войны, по сведениям, изложенным в извещении военного комиссариата райвоенкомата, пропал без вести в апреле 1944 г. С указанного времени ни она (истица), ни ее покойная в настоящее время мать не располагали какими-либо сведениями о Г., однако в органах ЗАГСа отсутствует регистрационная запись о его смерти.

М., будучи инвалидом детства, является ветераном Великой Отечественной войны, имеющим право на льготы, установленные ст. 20 Федерального закона «О ветеранах», а также получателем пенсии по случаю потери кормильца, назначенной пожизненно. В связи с этим полагает, что имеет право на меры социальной поддержки, предусмотренные Федеральным законом «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат». Однако ответчик – Департамент Смоленской области по социальному развитию письменным уведомлением отказал М. в назначении таковых в связи с отсутствием документов, подтверждающих факт смерти ее отца при исполнении им обязанностей военной службы. Данный отказ считает необоснованным и незаконным.

Суд отказал в удовлетворении требований М. ввиду следующего.

Федеральным законом «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», Правилами военнослужащим, гражданам, призванным на военные сборы, и членам их семей предусмотрены меры социальной поддержки.

В соответствии с подп. «б» п. 2 Правил ЕДК выплачивается членам семьи умершего (погибшего) инвалида, а также членам семьи военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы либо умерших вследствие военной травмы.

Перечень документов, необходимых для назначения ежемесячной денежной компенсации, содержится в подп. «б» п. 4 Правил.

Согласно ч. 9 ст. 3 вышеназванного Федерального закона в случае гибели (смерти) военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, наступившей при исполнении им обязанностей военной службы, либо смерти, наступившей вследствие военной травмы, каждому члену его семьи выплачивается ежемесячная денежная компенсация.

Таким образом, одним из юридических фактов, с которыми закон связывает право членов семьи погибшего военнослужащего на вышеуказанные льготы, является гибель военнослужащего при исполнении им обязанностей военной службы.

В материалах дела имеется извещение, согласно которому Г. – отец М. – красноармеец, находясь на фронте, пропал без вести в апреле 1944 г. Сведений о смерти Г. не имеется.

Вместе с тем, вышеуказанный Федеральный закон не предусматривает выплату денежной компенсации членам семьи военнослужащего, пропавшего без вести на фронте, и не содержит норм, приравнивающих права членов семей лиц, пропавших без вести, к правам членов семей лиц, погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы. Его положения не подлежат расширенному толкованию относительно круга лиц, имеющих право на соответствующие меры социальной поддержки, в связи с чем правом на ежемесячную денежную компенсацию обладают лишь члены семей погибших (умерших) при исполнении обязанностей военной службы.

Назначение ЕДК членам семей военнослужащих, пропавших без вести, в том числе в период военных действий, названным Федеральным законом не предусмотрено.

Кроме того, посредством положений названного Федерального закона законодатель установил круг лиц, имеющих статус военнослужащих, определив их как лиц, проходящих военную службу по контракту или военную службу по призыву в соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе». Категории участников Великой Отечественной войны, членов их семей, право и порядок выплаты им различных денежных компенсаций определены специальным законодательством, в частности Федеральным законом «О ветеранах».

В связи с изложенным довод М. о возможности установления факта гибели ее отца Г. правового значения для разрешения спора не имеет.

Суд не усмотрел оснований для удовлетворения заявленных М. требований
.

Судебная практика свидетельствует о том, что определяющим фактором при рассмотрении таких дел является установление факта гибели (смерти) военнослужащего при исполнении им обязанностей военной службы (вследствие военной травмы).

Так, например, судебная коллегия по гражданским делам Тульского областного суда, рассмотрев 18 июля 2013 г. в открытом судебном заседании дело № 33-1615 по апелляционной жалобе Федеральной службы по труду и занятости Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации на решение Ефремовского районного суда Тульской области от 18 апреля 2013 г. по делу по иску З. к Государственному учреждению Тульской области «Управление социальной защиты населения Ефремовского района» о признании права на получение мер социальной поддержки, установила следующее.

З. обратился в суд с иском к Государственному учреждению Тульской области «Управление социальной защиты населения Ефремовского района» о признании за ним права на получение мер социальной поддержки в виде ежемесячной денежной компенсации в соответствии с ч. 9 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат». В обоснование заявленных требований истец указал, что он является инвалидом __ группы с детства и членом семьи умершего (погибшего) при исполнении обязанностей военной службы военнослужащего. Его отец З. был призван в 1941 г. на военную службу.

В сентябре 2003 г. из справки № 4/932 от 24 сентября 2003 г., выданной военным комиссариатом г. Ефремова Тульской области, З. стало известно, что отец пропал без вести в 1941 г. В дальнейшем ему стало известно, что отец 15 декабря 1941 г. умер в плену в лазарете лагеря Шталаг на территории Германии. Полагает, что данное заболевание имело место при выполнении отцом обязанностей военной службы. 23 августа 2012 г. З. обратился в Государственное учреждение Тульской области «Управление социальной защиты населения Ефремовского района» с заявлением о назначении ему ежемесячной денежной компенсации, однако не представил все документы, необходимые для назначения такой компенсации. 13 декабря 2012 г. он повторно обратился к ответчику за назначением ему ежемесячной денежной компенсации, однако ему было отказано в связи с отсутствием оснований, поскольку его отец умер в немецком плену.

З. просил признать за ним право на предоставление мер социальной поддержки в виде ежемесячной денежной компенсации, предусмотренной ч. 9 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», обязать Государственное учреждение Тульской области «Управление социальной защиты населения Ефремовского района» назначить ему указанную денежную компенсацию.

Решением Ефремовского районного суда Тульской области от 18 апреля 2013 г. иск З. удовлетворен. Суд решил: признать право З. на ежемесячную денежную компенсацию, предусмотренную ч. 9 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», как члена семьи военнослужащего, погибшего (умершего) вследствие военной травмы. Обязать Государственное учреждение Тульской области «Управление социальной защиты населения Ефремовского района» назначить и выплачивать З. ежемесячную денежную компенсацию, предусмотренную ч. 9 ст. 3 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», как члену семьи военнослужащего, погибшего (умершего) вследствие военной травмы, за счет средств федерального бюджета с 13 декабря 2012 г.

В апелляционной жалобе Федеральная служба по труду и занятости просила решение суда отменить, считая его незаконным и необоснованным, ссылаясь на то, что заключение военно-врачебной комиссии № 1 ФГКУ «Главный центр военно-врачебной экспертизы Министерства обороны Российской Федерации» от 1 апреля 2013 г. не может служить доказательством, свидетельствующим о наличии причинной связи между смертью отца истца и прохождением им военной службы, поскольку данное заключение дано с нарушением подп. «г» п. 3, подп. «в» п. 40 Положения о военно-врачебной комиссии, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2003 г. № 123. Ссылаясь на определение Верховного Суда Российской Федерации от 13 декабря 2012 г. № АПЛ12-705, указывала на то, что положения Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» на истца не распространяются, поскольку его отец умер 15 декабря 1941 г. Данный Закон не имеет обратной силы и применяется к отношениям, возникшим после введения его в силу. 

Судебная коллегия, проверив материалы дела, находит правильным вывод суда об удовлетворении исковых требований З. Ссылка в апелляционной жалобе на апелляционное определение Верховного Суда Российской Федерации от 13 декабря 2012 г. № АПЛ12-705 не может служить основанием для отмены постановленного решения. В силу требований ст. 61 ГПК РФ решение, на которое ссылается заявитель, не имеет преюдициального значения для рассмотрения данного спора. Судом правильно определены обстоятельства, имеющие значение для дела, представленным доказательствам дана надлежащая оценка, правильно применены нормы материального права, регулирующие возникшие между сторонами отношения, нарушения норм материального и процессуального права не допущено. При таких обстоятельствах судебная коллегия не усматривает оснований для отмены решения суда первой инстанции по доводам апелляционной жалобы.

Руководствуясь ст.ст. 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия определила: решение Ефремовского районного суда Тульской области от 18 апреля 2013 г. оставить без изменения, апелляционную жалобу Федеральной службы по труду и занятости Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации – без удовлетворения
.

� Обзор судебной практики Промышленного районного суда г. Смоленска за второй квартал 2014 [Электронный ресурс]. URL: http://prom.sml.sudrf.ru/modules.php?name=press_dep&op=1&did=193.
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