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К вопросу о понятии «член семьи военнослужащего» в жилищных правоотношениях

Д.Г. Пичугин, преподаватель кафедры гражданского права Дальневосточного филиала Российского государственного университета правосудия, кандидат юридических наук

В соответствии со ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» государство гарантирует военнослужащим обеспечение их жилыми помещениями в различных формах в порядке и на условиях, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту (за исключением участников накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих), обеспечиваются жилыми помещениями с учетом совместно проживающих с ними членов их семей.

В юридической литературе, посвященной жилищному обеспечению военнослужащих, немало внимания уделено анализу правового содержания понятия «члены семьи военнослужащего»
. Обусловлен такой интерес авторов, занимающихся проблематикой жилищного обеспечения военнослужащих, не одинаковым подходом законодателя к трактовке понятия «член семьи» в различных отраслях российского права. А поскольку условия и порядок жилищного обеспечения военнослужащих и членов их семей регламентированы не только Федеральным законом «О статусе военнослужащих», но и иными нормативными правовыми актами, имеющими разную отраслевую принадлежность, то такой подход порождает многочисленные проблемы в правоприменительной практике. Но обо всем по порядку.

Содержание понятия «член семьи» в интересах различных отраслей российского права раскрывается в нескольких действующих на момент написания настоящей статьи нормативных правовых актах. Так, например, в семейном праве Российской Федерации к членам семьи относятся только граждане, прямо перечисленные в Семейном кодексе Российской Федерации (далее – СК РФ): супруги, родители или лица, их заменяющие (усыновители, опекуны, попечители), дети (в том числе усыновленные), другие члены семьи (дедушка, бабушка, внуки, родные братья и сестры, отчим, мачеха, пасынок, падчерица).

Согласно ст. 1 Федерального закона «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» члены семьи – это лица, связанные родством и (или) свойством, совместно проживающие и ведущие совместное хозяйство. 

Жилищный кодекс Российской Федерации (далее – ЖК РФ) к членам семьи собственника жилого помещения относит проживающих совместно с данным собственником в принадлежащем ему жилом помещении его супруга, а также детей и родителей данного собственника. Другие родственники, нетрудоспособные иждивенцы и в исключительных случаях иные граждане могут быть признаны членами семьи собственника, если они вселены собственником в качестве членов своей семьи (ч. 1 ст. 31 ЖК РФ). В соответствии с ч. 1 ст. 69 ЖК РФ к членам семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма относятся проживающие совместно с ним его супруг, а также дети и родители данного нанимателя. Другие родственники, нетрудоспособные иждивенцы признаются членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма, если они вселены нанимателем в качестве членов его семьи и ведут с ним общее хозяйство. В исключительных случаях иные лица могут быть признаны членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма в судебном порядке.

Что касается военнослужащих, то применительно к ним понятие «член семьи» раскрывается в п. 5 ст. 2 Федерального закона «О статусе военнослужащих». Согласно данной правовой норме к членам семей военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, на которых распространяются социальные гарантии и компенсации, предусмотренные указанным Федеральным законом, а также другими федеральными законами, относятся:

· супруга (супруг);

· несовершеннолетние дети;

· дети старше 18 лет, ставшие инвалидами до достижения ими возраста 18 лет;

· дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся в образовательных организациях по очной форме обучения;

· лица, находящиеся на иждивении военнослужащих.

Таким образом, в приведенных правовых актах законодатель, раскрывая содержание понятия «член семьи», ограничивается перечислением субъектов, имеющих между собой определенные связи. Наличие либо отсутствие таких связей определяется рядом критериев:

· родство и (или) свойство;

· зарегистрированный в установленном порядке брак;

· совместное проживание;

· ведение общего хозяйства;

· в исключительных случаях иные критерии (судебное решение, например).

Как нетрудно заметить, в различных отраслях российского права круг субъектов, охватываемых понятием «члены семьи», различается, порой даже существенно. Так, например, одни и те же субъекты (скажем, родители и дети) согласно нормам семейного права будут являться членами одной семьи, а согласно нормам жилищного права могут быть отнесены к членам одной семьи только при условии их совместного проживания.

Такой подход законодателя, с одной стороны, может показаться непоследовательным и рассматриваться как дефект права, с другой стороны, обусловливаться объективными причинами. К числу последних, например, можно отнести отсутствие законодательного закрепления понятия «семья», что не позволяет установить некие общие рамки, очерчивающие круг субъектов, охватываемых понятием «семья». Как справедливо отмечают авторы Комментария к Семейному кодексу Российской Федерации
: «…законодатель, отказываясь от определения этого понятия, проявляет известную дальновидность и взвешенность. Поскольку суть этого многогранного и глубокого по сути неправового явления только обеднеет даже от законодательного определения». По аналогичному мнению А.Ю. Чаленко, «включение понятия "семья" в Семейный кодекс Российской Федерации, а также установление исчерпывающего перечня членов семьи могло бы привести к нарушению их прав либо к необоснованному расширению круга членов семьи»
.

Однако у такого подхода есть и минусы. Главный недостаток, как уже отмечалось выше, – это различия в содержании, вкладываемом в понятие «член семьи» в интересах разных правовых институтов и отраслей права. Особенно заметно эти различия проявляются при конкуренции правовых норм, имеющих разную отраслевую принадлежность, но, так или иначе, потенциально применимых к одному и тому же правоотношению.

Такой «минус», к сожалению, проявляется и в правовом регулировании жилищных правоотношений с участием военнослужащих. Как нами уже отмечалось, обеспечение военнослужащих жилыми помещениями осуществляется с учетом проживающих совместно с ними членов их семей. На этапе реализации права военнослужащего на жилище у правоприменителя неизбежно возникает вопрос: кого конкретно следует относить к членам семьи военнослужащего? Казалось бы, ответ очевиден. Поскольку право на жилище – элемент правового статуса военнослужащего, а сам статус военнослужащих регламентирован специальным федеральным законом – Федеральным законом «О статусе военнослужащих», то при решении вопроса, кого следует относить к членам семьи военнослужащего, необходимо руководствоваться п. 5 ст. 2 названного Закона.

Однако, реализуя свое право на жилище, военнослужащие и члены их семей вступают в жилищные правоотношения, которые являются предметом правового регулирования жилищного законодательства. В ЖК РФ, в свою очередь, также включены правовые нормы, очерчивающие круг членов семьи собственника (нанимателя) жилого помещения. ЖК РФ по отношению к Федеральному закону «О статусе военнослужащих» является специальным нормативным правовым актом, регулирующим жилищные правоотношения, поэтому (и в силу ч. 8 ст. 5 ЖК РФ) при определении круга членов семьи военнослужащего следует руководствоваться ч. 1 ст. 31, ч. 1 ст. 69 ЖК РФ.

Кроме того, необходимо учитывать правовую позицию, сформулированную в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих» от 29 мая 2014 г. № 8: «При решении вопроса о том, кого следует относить к членам семьи военнослужащего, имеющим право на обеспечение жильем, судам следует руководствоваться нормами ЖК РФ и Семейного кодекса Российской Федерации».

На наш взгляд, такой подход в правовом регулировании жилищных правоотношений с участием военнослужащих ведет к необоснованному расширению круга членов их семей. Дело в том, что согласно ЖК РФ статус «член семьи военнослужащего» в жилищных правоотношениях распространяется на неопределенный круг лиц за счет использования законодателем в правовых нормах, относящих тех или иных лиц к членам семьи собственника (нанимателя), формулировок общего характера, подлежащих расширительному толкованию, таких как «нетрудоспособные иждивенцы», «другие родственники данного собственника (нанимателя)», «иные лица». Если опираться на постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 мая 2014 г. № 8, то такие формулировки общего характера должны конкретизироваться, прежде всего, с помощью семейного законодательства. Например, к «другим родственникам» могут быть причислены все субъекты, относимые СК РФ к членам семьи: супруги, родители, усыновители, опекуны, попечители, дети (в том числе усыновленные), дедушка, бабушка, внуки, родные братья и сестры, отчим, мачеха, пасынок, падчерица. Аналогичная позиция сформулирована в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при применении Жилищного кодекса Российской Федерации» от 2 июля 2009 г. № 14: «К другим родственникам при этом могут быть отнесены любые родственники как самого нанимателя, так и членов его семьи независимо от степени родства, как по восходящей, так и нисходящей линии».

Понятие «нетрудоспособные иждивенцы» еще более размытое. Используя в конструкции правовой нормы, очерчивающей круг членов семей, понятие «иждивение», законодатель не раскрывает его содержание. Кроме того, сам круг лиц, которые могут находиться на иждивении собственника (нанимателя), конкретно не определен. Такая неопределенность заставляет каждого правоприменителя самостоятельно оценивать, находится то или иное лицо на иждивении другого лица или нет, что существенно расширяет пределы усмотрения правоприменителя при решении данного вопроса и в некоторых случаях может повлечь злоупотребление правом с его стороны.

Правоприменительная практика выработала ряд критериев, которые позволяют с высокой степенью достоверности установить факт нахождения на иждивении в интересах регулирования жилищных правоотношений
. К числу таких критериев можно отнести: полное содержание одним лицом другого лица, нетрудоспособность последнего в силу различных причин, взаимоотношения между указанными лицами, вселение нетрудоспособного в качестве члена семьи, совместное проживание, ведение общего хозяйства и др.

К сожалению, не раскрывает законодатель и содержание понятия «иные лица», что позволяет относить к этой категории субъектов жилищных правоотношений любых лиц, не подпадающих под рассмотренные выше категории граждан. Авторы, занимающиеся данной проблематикой
, к «иным лицам» чаще всего относят фактического супруга, детей такого супруга, родителей (родителя) другого супруга, близких знакомых, лиц, проживающих совместно с нанимателем без регистрации брака, и др.

Следует упомянуть, что отнесение «других родственников», «нетрудоспособных иждивенцев» и «иных лиц» к членам семьи собственника (нанимателя) жилого помещения возможно только при соблюдении следующих условий:

· вселение в качестве членов семьи собственника (нанимателя) жилого помещения;

· совместное проживание с собственником (нанимателем) жилого помещения;

· ведение общего хозяйства с нанимателем жилого помещения;

· признание в судебном порядке членом семьи нанимателя жилого помещения.

Таким образом, нетрудно заметить, что круг «членов семей военнослужащих», определяемый в соответствии с нормами жилищного и семейного права, значительно шире перечня лиц, относимых к членам семей военнослужащих п. 5 ст. 2 Федерального закона «О статусе военнослужащих». А теперь давайте зададимся вопросом: отвечает ли интересам военнослужащих такое «расширение» круга членов их семей?

Безусловно, ответить на поставленный вопрос можно как положительно, так и отрицательно. С одной стороны, каждый такой «член семьи» увеличивает норму предоставления площади жилого помещения, предоставляемого военнослужащему в собственность бесплатно либо по договору социального найма, на 18 квадратных метров общей площади жилого помещения. Примерно таким же образом увеличивается размер субсидии для приобретения или строительства жилого помещения. Кроме того, при определенных обстоятельствах «увеличение» состава семьи позволяет военнослужащим претендовать на улучшение жилищных условий.

В качестве примера можно привести дело, ставшее предметом рассмотрения Южно-Сахалинского городского суда
. Военнослужащий обратился в суд с исковым заявлением о признании несовершеннолетнего ребенка (внучки) членом семьи нанимателя жилого помещения. Ранее данным военнослужащим по договору социального найма уже было получено жилое помещение на самого заявителя и членов его семьи (жену и дочь). Внучка была вселена истцом в данное жилое помещение как член семьи, в результате чего общая площадь жилого помещения, приходящаяся на каждого проживающего, стала менее учетной нормы. Помимо традиционных для данных обращений мотивов – участие в воспитании внучки и поддержание с ней родственных отношений – заявитель в качестве основания обращения в суд указал также еще одну цель – выделение нового жилого помещения по нормам жилой площади с учетом всех членов семьи. Ответчиком по данному делу выступала воинская часть, представитель которой в суде возражал против удовлетворения заявленных требований, заявив, что исковые требования истца необоснованны, заявлены в целях получения жилого помещения, большего по площади, чем ему причитается по закону, таким образом, в его действиях имеется наличие злоупотребления правом на жилье. Рассмотрев данное дело, суд пришел к выводу, что внучка военнослужащего была вселена в квартиру как член семьи нанимателя, с согласия всех проживающих в квартире, поэтому приобрела равное с нанимателем право на спорное жилье, в связи с чем требования истца являются обоснованными и подлежащими удовлетворению.

С другой стороны, «расширение» круга членов семей военнослужащих не всегда отвечает интересам последних. Проиллюстрировать данный тезис можно следующим примером из практики Владивостокского гарнизонного военного суда.

Военнослужащий С. оспорил действия командира и жилищной комиссии воинской части, связанные с принятием на учет в качестве нуждающейся в обеспечении жилым помещением тещи С. Считая решение жилищной комиссии о включении в состав своей семьи тещи незаконным, С. обратился в военный суд с заявлением, в котором просил признать незаконным решение жилищной комиссии в части признания нуждающейся вместе с его семьей тещи и обязать отменить решение в указанной части. В судебном заседании было достоверно установлено, что С. с супругой и двумя детьми зарегистрированы, постоянно проживают и указаны в качестве членов семьи нанимателя (тещи военнослужащего) в договоре социального найма жилого помещения, следовательно, имеют равные права в силу закона на обеспечение жилым помещением, а общая площадь занимаемого помещения менее установленной учетной нормы. При таких обстоятельствах требования заявителя не подлежат удовлетворению
.

Из приведенного примера видно, что сам военнослужащий не рассматривал тещу в качестве члена своей семьи, однако уполномоченные органы, ответственные за реализацию права военнослужащих на жилище (далее – уполномоченные органы), а в последующем и суд придерживались противоположной точки зрения, причем на совершенно законных основаниях, руководствуясь ч. 1 ст. 69 ЖК РФ.

Моделируя похожую ситуацию с совместным проживанием военнослужащего с супругой и детьми в одном жилом помещении с «другими родственниками» и «иными лицами», вселенными в качестве членов семьи нанимателя, спросим себя: а будут ли являться все эти субъекты одной семьей? Или, может быть, это две, три, а то и более семей, просто проживающих в одном жилом помещении?

Отсутствие законодательного определения понятия «семья» не позволяет однозначно ответить на поставленные вопросы. Вместе с тем, для правильного регулирования правоотношений с участием военнослужащих, а также недопущения неправомерного получения льгот и иных имущественных выгод отдельными лицами за счет военнослужащих представляется целесообразным уточнить понятие «семья военнослужащего».

Указ Президента Российской Федерации «Об Основных направлениях государственной семейной политики» от 14 мая 1996 г. № 712 оперирует такими понятиями, как «простая семья», состоящая из супругов с детьми или без них, и «сложная семья», включающая две или более супружеские пары. Причем, простая семья, как отмечается в названном источнике, является преобладающим типом российской семьи. На наш взгляд, семья военнослужащего должна преимущественно рассматриваться именно как простая семья. Представляется маловероятным, что «другие родственники» и «иные лица» будут разделять «тяготы и лишения» военной службы вместе с военнослужащим, например, перемещаясь из гарнизона в гарнизон, коих за время службы последнего может быть несколько. Да и для других целей правового регулирования законодатель, как правило, ограничивает круг членов семей военнослужащих супругой (супругом) и несовершеннолетними детьми
.

Безусловно, из каждого правила бывают исключения. Нередки случаи, когда в силу различных причин с военнослужащими вынуждены проживать нетрудоспособные родители и другие родственники, так как часто они находятся на их полном содержании. Вот для таких ситуаций и должно применяться понятие «иждивение», т. е. к членам семей военнослужащих, как мы полагаем, помимо супругов и детей, могут быть отнесены и иные лица, при условии нахождения их на иждивении военнослужащих.

Таким образом, по нашему мнению, при определении круга членов семей военнослужащих, имеющих право на обеспечение жильем в порядке, предусмотренном Федеральным законом «О статусе военнослужащих», правильнее было бы руководствоваться п. 5 ст. 2 названного Федерального закона, а не ч. 1 ст. 31, ч. 1 ст. 69 ЖК РФ. Да и в анализируемых нормах ЖК РФ речь идет о членах семьи собственника и нанимателя жилого помещения, т. е., если буквально толковать данные нормы, то перечисленные в ч. 1 ст. 31, ч. 1 ст. 69 субъекты могут быть отнесены к членам семьи военнослужащего только в том случае, если последний является собственником или нанимателем жилого помещения либо кто-нибудь из «родственников» военнослужащего является собственником или нанимателем жилого помещения, а военнослужащий вселен к ним в качестве члена семьи, что, согласитесь, не часто встречается на практике.

Однако реализация данного предложения потребует определенной модернизации действующего законодательства. Прежде всего, потребуется устранить конкуренцию правовых норм ЖК РФ и Федерального закона «О статусе военнослужащих» в пользу последнего нормативного правового акта. Сделать это можно, воспользовавшись, например, вариантом преодоления конкуренции правовых норм, предложенным В.М. Корякиным: «…первое предложение ч. 1 ст. 69 Жилищного кодекса Российской Федерации изложить в следующей редакции: "К членам семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма, если иное не установлено федеральным законом, относятся проживающие совместно с ним его супруг, а также дети и родители данного нанимателя". Тем самым будет предусмотрена возможность законодателя в отдельных случаях устанавливать иной, чем это указано в Жилищном кодексе Российской Федерации, круг лиц, относящихся к членам семьи нанимателя жилого помещения»
.

Следующим шагом законодателя должна стать конкретизация термина «иждивение», используемого в п. 5 ст. 2 Федерального закона «О статусе военнослужащих».

Анализируя различные источники, раскрывающие содержание иждивения
, можно сформулировать такое определение данного термина: иждивение – это полное содержание одним лицом другого лица, нетрудоспособного в силу различных причин, выражающееся в предоставлении последнему постоянной помощи, являющейся для него основным источником средств к существованию. 

Что касается круга иждивенцев военнослужащего, которые могут быть отнесены к членам его семьи, то за основу в данном случае можно взять правовые нормы военно-пенсионного законодательства, регламентирующие пенсию по случаю потери кормильца. Так, согласно ст. 29 Закона Российской Федерации «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семе» от 12 февраля 1993 г. № 4468-I право на пенсию по случаю потери кормильца имеют нетрудоспособные члены семьи умерших (погибших) лиц, указанных в ст. 1 названного Закона, состоявшие на их иждивении. Нетрудоспособными членами семьи считаются:

1) дети, братья, сестры и внуки, не достигшие 18 лет или старше этого возраста, если они стали инвалидами до достижения 18 лет, а проходящие обучение в образовательных организациях по очной форме (за исключением образовательных организаций, обучение в которых связано с поступлением на военную службу или службу в органах внутренних дел), – до окончания обучения, но не долее чем до достижения ими 23-летнего возраста. Братья, сестры и внуки имеют право на пенсию, если у них нет трудоспособных родителей;

2) отец, мать и супруг, если они достигли возраста: мужчины – 60 лет, женщины – 55 лет либо являются инвалидами;

3) супруг или один из родителей либо дедушка, бабушка, брат или сестра независимо от возраста и трудоспособности, если он (она) занят уходом за детьми, братьями, сестрами или внуками умершего кормильца, не достигшими 14-летнего возраста, и не работает;

4) дедушка и бабушка – при отсутствии лиц, которые по закону обязаны их содержать.

Таким образом, частично инкорпорируя указанный перечень (в части, касающейся отцов, матерей, братьев, сестер, внуков, дедушек и бабушек) в п. 5 ст. 2 Федерального закона «О статусе военнослужащих», можно конкретизировать круг лиц, находящихся на иждивении военнослужащих. В качестве оснований отнесения данной категории граждан к членам семьи военнослужащего, находящимся у него на иждивении, можно определить следующие: нетрудоспособность указанных лиц (для отцов, матерей), а также в дополнение к нетрудоспособности – отсутствие трудоспособных лиц, которые по закону обязаны их содержать (для братьев, сестер, внуков, дедушек и бабушек); полное содержание военнослужащим указанных лиц.

Реализация данных предложений, по нашему мнению, упростит процесс правоприменения, снизит нагрузку на судебную систему, а также исключит возможность неправомерного получения льгот и иных имущественных выгод отдельными лицами за счет военнослужащих.
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