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Правовое регулирование розыскной деятельности, осуществляемой командиром воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации

И.Г. Сазонова, преподаватель кафедры уголовного процесса Военного университета

Действующее законодательство
 наделяет командира воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации статусом органа дознания. Согласно ч. 24 ст. 5 УПК РФ органы дознания – это государственные органы и должностные лица, уполномоченные осуществлять дознание и другие уголовно-процессуальные полномочия. 

Розыск можно расценивать как отдельный элемент, составляющий содержание уголовно-процессуальной деятельности командира воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации в качестве органа дознания.

В юридической литературе отмечается, что указанное в законе написание термина «розыскной» признано противоречащим современным орфографическим нормам. И некоторые авторы, исследуя вопросы, посвященные осуществлению розыскной и оперативно-розыскной деятельности, вместо термина «розыскная» используют термин «разыскная»
. Соглашаясь с их мнением, в настоящей статье все же будем применять термин «розыскная» деятельность ввиду того, что действующее законодательство применительно к рассматриваемому виду деятельности использует термин «розыскная». 

Розыскная деятельность реализуется через производство розыскных мер, понятие которых раскрывают нормы ч. 38 ст. 5 УПК РФ, ст. 1 Инструкции о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, в соответствии с которыми розыскные меры – это меры, принимаемые дознавателем, следователем, а также органом дознания по поручению дознавателя или следователя для установления лица, подозреваемого в совершении преступления.

Правовое регулирование розыскной деятельности применительно к статусу командира воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации как органа дознания нельзя назвать совершенным. В целях поиска оптимальных путей совершенствования розыскной деятельности необходимо исследовать ее содержание, определить сущность.

Обратившись к анализу научной литературы, посвященной проблемам розыскной деятельности, можно сделать вывод о том, что в научной среде отсутствует единство взглядов ученых относительно содержания такой деятельности. Некоторые авторы полагают, что розыскная деятельность включает в себя совокупность следственных, розыскных действий и оперативно-розыскных мероприятий
. Другие авторы относят к розыскной деятельности следственные, розыскные и иные процессуальные действия
. Также в научной литературе имеются мнения о том, что розыскная деятельность состоит из следственных, иных процессуальных и непроцессуальных действий
.

Следственные действия, без сомнения, являются составной частью розыскной деятельности, однако розыскные мероприятия могут проводиться и с использованием иных процессуальных средств (например, направление запросов и т. д.). Содержание понятия «процессуальные действия» является более широким, общим по сравнению с понятием «следственные действия» и поглощает последнее. Таким образом, в качестве одного из элементов розыскной деятельности следует выделить процессуальные, а не следственные действия.

Меры, составляющие розыскную деятельность, могут носить и непроцессуальный характер, в частности это оперативно-розыскные мероприятия. Розыскные действия также не являются процессуальными, но, несмотря на это, в пределах настоящей классификации не следует объединять эти две категории в одну ввиду того, что они разные по своей сущности и имеют различный правовой режим. 
Таким образом, деятельность, направленная на установление лица, подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступления, складывается из совокупности мероприятий процессуального характера (следственных действий, иных процессуальных действий), а также оперативно-розыскных мероприятий и розыскных действий. 

Учитывая содержание розыскной деятельности, можно сделать вывод о том, что она несколько отграничивается от уголовно-процессуальной деятельности, осуществляемой командиром воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации в рамках реализации полномочий органа дознания. Также она отличается и от оперативно-розыскной деятельности, проводить которую командир воинской части не уполномочен. 

Содержание розыскной деятельности составляют розыскные меры. Некоторые розыскные действия имеют сходные черты как с оперативно-розыскными мероприятиями, так и со следственными действиями. Например, такое розыскное действие, как опрос свидетелей-очевидцев, сходно с оперативно-розыскным мероприятием – опросом и следственным действием – допросом. Несмотря на это, розыскные мероприятия нельзя отнести ни к системе следственных действий, ни к системе оперативно-розыскных мероприятий. Они имеют свою собственную правовую природу. 

Розыскные действия могут быть реализованы как в процессе осуществления оперативно-розыскной деятельности, так и в рамках предварительного расследования уголовного дела. Также розыскные мероприятия могут использоваться и в ходе частной детективной деятельности, исполнительного производства, о чем упоминается в соответствующих нормативных правовых актах
. Вместе с тем, четко установленного перечня розыскных мероприятий ни в одном нормативном правовом акте не содержится.

Если же говорить о производстве розыскной деятельности в условиях Вооруженных Силах Российской Федерации, то розыскные действия проводятся в порядке осуществления как уголовно-процессуальной, так и административной деятельности органов дознания. Осуществление розыскных мероприятий в рамках административной деятельности командира воинской части исходит из обязанности держать под контролем личный состав. 

К уголовно-процессуальным розыскным средствам можно отнести осмотры, получение объяснений, направление запросов, проведение допросов, обысков, выемки почтовой и телеграфной корреспонденции, проведения контроля и записи переговоров и др. Так, например, обыск проводится в целях обнаружения разыскиваемых лиц, предметов, трупов; из опроса (допроса) соседей и знакомых лиц, имевших возможность наблюдать за частной жизнью разыскиваемых, могут быть получены сведения об их связях, прежних местах жительства работы (службы), знакомствах, наличии и принадлежности различных подсобных помещений, строений, загородных дач и посредством этого установить возможные места сокрытия разыскиваемых лиц и предметов; при осмотре логический анализ всех обстоятельств позволяет сделать выводы о личности предполагаемого преступника, а в ряде случаев изъять следы и микрообъекты, используемые для розыска и дальнейшей идентификации; из изъятой почтово-телеграфной корреспонденции может быть получена информация о связях и месте нахождения разыскиваемого и т. д.

В качестве конкретных розыскных мероприятий административного характера
 можно предложить следующие: взаимодействие с военкоматами, военными комендатурами, органами военной полиции; информирование сотрудников и подразделений органов внутренних дел и их ориентирование на розыск лица по приметам; взаимодействие с органами местного самоуправления; установление контакта с населением (привлечение волонтеров); выявление свидетелей и очевидцев, их опрос; проведение опроса родственников; патрулирование с потерпевшими или свидетелями в целях опознания разыскиваемого; обследование (прочесывание) местности личным составом; заградительные мероприятия; поквартирные (подворные) обходы; преследование преступника по горячим следам (погоня); организация засад по месту вероятного нахождения разыскиваемых; объявление поощрения за оказание помощи; использование возможностей средств массовой информации (печати, радио, телевидения) и др.

Положения о содержании розыскной деятельности отражены в ст. 9 Инструкции о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований и органов, утвержденной приказом заместителя Генерального прокурора Российской Федерации – Главного военного прокурора от 23 октября 2014 г. № 150 (далее – Инструкция), согласно нормам которой розыскная деятельность органа дознания включает в себя предусмотренные уголовно-процессуальным законодательством и уставами Вооруженных Сил Российской Федерации меры, принимаемые для установления лица, совершившего преступление, места нахождения подозреваемого и обвиняемого, общие и индивидуальные профилактические мероприятия, сбор данных о личности и местонахождении правонарушителя, иные меры раскрытия и предотвращения готовящегося или совершенного преступления. Розыскные мероприятия органом дознания проводятся во взаимодействии с военными следственными органами и другими правоохранительными органами.

Уголовно-процессуальное законодательство не в полной мере раскрывает содержание розыскной деятельности, оно не определяет конкретный перечень мероприятий, посредством производства которых командир воинской части реализует свои полномочия по осуществлению розыска. Нормы Инструкции относительно розыскной деятельности носят бланкетный характер, отсылая к нормам УПК РФ и уставам Вооруженных Сил Российской Федерации, которые не определяют виды и содержание розыскных действий. Все это не способствует единообразию осуществления командиром воинской части розыскной работы и, более того, может не лучшим образом отразиться на эффективности розыскной работы, им осуществляемой. 

Следует отметить, что каждый государственный орган и каждое должностное лицо, наделенные правом применения розыскных мер в рамках реализации уголовно-процессуальных функций, осуществляют розыскные мероприятия в соответствии с их компетенцией и своими сформировавшимися в ходе практической работы способами. Как правило, некоторые аспекты осуществления розыскной деятельности отражены в ведомственных нормативных правовых актах, нередко содержащих сведения, составляющие государственную тайну или сведения конфиденциального характера
.

Что же касается правового регулирования розыскной работы командира воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации, то ранее осуществление розыска основывалось на положениях директивы Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации «Об утверждении Инструкции по розыску и задержанию военнослужащих, самовольно оставивших воинскую часть, а также не явившихся в срок без уважительных причин на службу» от 9 марта 1996 г. № ДГШ-8, которая утратила юридическую силу путем ее отмены директивой начальника Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации 2001 г. № ДГШ-19.

Таким образом, в Вооруженных Силах Российской Федерации в настоящее время отсутствует какой-либо нормативный правовой акт, регламентирующий осуществление розыскной работы. Конечно, можно возразить, что приложение № 7 к Уставу внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации устанавливает требование, согласно которому у дежурного по полку должны находиться план розыска военнослужащих, самовольно оставивших воинскую часть (на карте с пояснительной запиской), инструкции группам розыска и задержания военнослужащих. Все указанные документы хранятся в опечатанных пакетах, которые можно вскрыть лишь в случае подтверждения факта самовольного оставления воинской части. Однако этого недостаточно для полноценного осуществления командиром воинской части полномочий органа дознания. 


Подводя итог, следует отметить, что в нормативно-правовом регулировании розыскной деятельности отсутствует системный подход. УПК РФ не раскрывает понятие и содержание розыскной деятельности, лишь упоминает о розыскных мерах (п. 38 ст. 5 УПК РФ). В подзаконных актах, например Инструкции, приводятся некоторые положения о мероприятиях по розыску, но не раскрываются методы их реализации в практической деятельности. Об отдельных видах и содержании розыскных мероприятий можно составить представление лишь по результатам анализа юридической литературы и сложившейся правоприменительной практики.

Отсутствие единой нормативной базы, регламентирующей осуществление розыскной деятельности в условиях Вооруженных Сил Российской Федерации, может не лучшим образом сказаться на достижении назначения уголовного судопроизводства. Нельзя недооценивать роль командира воинской части в осуществлении розыскной деятельности. Не во всех случаях он имеет возможность привлечь сотрудников органов внутренних дел и военной полиции к розыску и доставлению военнослужащего, совершившего преступление и самовольно оставившего воинскую часть. Следователи военных следственных органов, как правило, самостоятельно розыском и задержанием лиц, подозреваемых в совершении преступления, не занимаются. Любое промедление в организации и осуществлении розыска может повлечь за собой негативные последствия. В этом и заключается значение реализации командиром воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации розыскной деятельности.

Розыскную работу, равно как и производство неотложных следственных действий, командиру воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации целесообразнее производить на начальном этапе расследования, непосредственно после совершения противоправных действий лицом, скрывшимся из расположения воинской части, и он должен иметь возможность самостоятельно инициировать розыскную деятельность. В дальнейшем, в ходе расследования уголовных дел, по поручению следователя розыскные меры должны осуществлять органы военной полиции. 

Важность розыскной деятельности для уголовного судопроизводства обосновывает необходимость совершенствования нормативно-правовой базы, ее регламентирующей. Представляется, что обязанности командира воинской части в области уголовного судопроизводства, в том числе и по осуществлению розыскной деятельности, должны устанавливаться Уставом внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации, в связи с чем в указанный нормативный правовой акт необходимо внести изменения, дополнив его самостоятельной главой, раскрывающей основные положения осуществления командиром воинской части уголовно-процессуальной деятельности. В данной главе названного Устава следует привести перечень розыскных мероприятий, и лишь подобным способом возможно разрешить проблему несоответствия нормативных правовых актов друг другу (в частности, УПК РФ, Инструкции и Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации). 

Помимо этого, следует разработать и принять отдельную инструкцию по розыску, в которой будут конкретизироваться нормы Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации, касающиеся осуществления розыскной деятельности, более детально раскрыты содержание розыскных действий, порядок и методика их производства. 

Также в целях совершенствования правового регулирования розыскной деятельности в п. 38 ст. 5 УПК РФ и в ч. 4 ст. 1 Инструкции следует внести изменения и изложить их в следующей редакции:

«Розыскные меры – меры процессуального характера (следственные и иные действия), оперативно-розыскные мероприятия и розыскные действия, принимаемые органом дознания, дознавателем, следователем, а также органом дознания по поручению дознавателя или следователя для установления лица, подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступления».

Понятно, что не все элементы, составляющие содержание розыскных мер, могут быть применены командиром воинской части при реализации полномочий органа дознания (например, оперативно-розыскные мероприятия). Положения о розыскных мерах административного характера должны быть отражены в Уставе внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации и инструкции по розыску.

Рассмотренные и указанные выше предложения по совершенствованию действующего законодательства в плане правового регулирования розыскных мер будут способствовать укреплению правопорядка в Вооруженных Силах Российской Федерации.
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� Попов К.И. Судебные и правоохранительные органы: учеб. Т. 2. Правоохранительная деятельность. М., 2016. С. 146.


� Касаткина Е.А. Розыск обвиняемого в уголовном процессе Российской Федерации: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Владимир, 2004. С. 6; Балабанова М.А. Проблемы розыска при расследовании преступлений в сфере высоких технологий: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Саратов, 2010. С. 8; Крылов И.Ф., Бастрыкин А.И. Розыск, дознание, следствие. М., 2014. С. 32.


� Гончар В.В. Деятельность следователя по розыску подозреваемых и обвиняемых: дис. … канд. юрид. наук. М., 2007. С. 12.


� Котяжов А.В. Деятельность следователя по розыску несовершеннолетних, пропавших без вести: автореф. дис. … канд. юрид. наук. М., 2013. С. 11.


� Федеральный закон «О частной детективной деятельности в Российской Федерации» от 11 марта 1992 г. № 2478-I (с последующими изменениями); Федеральный закон «Об исполнительном производстве» от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ.


� Под мероприятиями административного характера автор имеет в виду мероприятия, связанные с исполнением командиром воинской части своих непосредственных служебных обязанностей.


� Например: приказ МВД России «Об утверждении Инструкции об организации и тактике розыскной работы органов внутренних дел» от 5 мая 1993 г. № 213; приказ МВД России «О внесении изменений и дополнений в Инструкцию, утвержденную приказом МВД Российской Федерации от 5 мая 1993 г. № 213» от 30 октября 1996 г. № 582; Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении Инструкции об организации и тактике розыскной работы органов внутренних дел и Инструкции об организации и тактике установления личности граждан по неопознанным трупам, больных детей, которые по состоянию здоровья или по возрасту не могут сообщить о себе сведения» от 23 мая 1996 г. № 763. Указанные документы предназначены для служебного пользования и обязательному опубликованию не подлежат. 
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