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Особенности деятельности органов дознания и дознавателей в воинских частях Вооруженных Сил Российской Федерации
И.Г. Савин, профессор кафедры гуманитарных и естественно-научных дисциплин РВВДКУ (ВИ), кандидат юридических наук, доцент
Не секрет, что, помимо своих основных обязанностей, офицеры привлекаются в качестве военных дознавателей для проведения процессуальных действий в случае поступления командиру воинской части сообщения о преступлении.
Насколько часто офицеру приходится исполнять обязанности военного дознавателя, автор настоящей статьи может судить не только из своего личного опыта, но и из озвученной руководителем Главного военного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации А. Сорочкиным информации, в соответствии с которой в 2015 г. в военные следственные органы Следственного комитета поступило около 29 тыс. сообщений о преступлениях в министерствах и ведомствах, в которых предусмотрена военная служба (Министерство обороны Российской Федерации, внутренние войска МВД России, МЧС России, Пограничная служба ФСБ и др.)
.
При этом анализ общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации в части, касающейся установления обязанностей военнослужащих, позволяет сделать вывод, что процессуальная деятельность органа дознания упоминается только один раз – в Уставе внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации (далее – УВС ВС РФ)
 и соответственно в число приоритетных направлений военно-профессиональной деятельности офицеров не входит.

Основной Федеральный государственный образовательный стандарт (далее – ФГОС) подготовки офицеров на командные должности (290301 Управление персоналом (Вооруженные Силы, другие войска, воинские формирования и приравненные к ним органы Российской Федерации) (ФГОС-3 2011 г.) в компетенциях (устанавливаемых перечнях способностей, которыми должен овладеть обучающийся по окончании подготовки к определенному виду профессиональной деятельности) также не упоминает о способности осуществлять какую бы то ни было процессуальную деятельность или хотя бы составлять процессуальные документы.

Несмотря на изложенное выше, программа дисциплины «Правоведение», по которой обучаются, к примеру, курсанты РВВДКУ, на изучение указанной деятельности отводит 6 часов, из которых 2 часа – лекция, а 4 часа – практическое занятие, целью которого как раз и является привитие навыков осуществления процессуальной деятельности в роли военного дознавателя.

В связи с вышесказанным вполне логичной является оценка деятельности военных дознавателей, озвученная в интервью информационному агентству «Интерфакс» Главным военным прокурором С.Н. Фридинским в 2012 г.: «К сожалению, из года в год мы вынуждены признавать, что процессуальная активность этих самых органов дознания и дознавателей в воинских частях невысока. И связано это в первую очередь с низким уровнем их правовой подготовки, отсутствием механизмов стимулирования и совершенствования дознавательской деятельности». Далее он отмечает, что заниматься указанной деятельностью должна профессиональная структура. Такой структурой С.Н. Фридинский считает военную полицию. Но при этом отмечает, что наделение данной структуры полномочиями по производству дознания произойдет через несколько лет после ее формирования, так как подготовка хорошего специалиста займет немало времени
.

На настоящий момент уже существуют органы военной полиции, однако в соответствии со ст. 40 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ) процессуальной деятельностью в Вооруженных Силах Российской Федерации, наряду с начальниками органов военной полиции, продолжают заниматься командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений и гарнизонов.

Несмотря на то что ст. 3 Инструкции о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов (далее – Инструкция органам дознания)
 устанавливает, что в органах военной полиции Вооруженных Сил реализация полномочий органа дознания осуществляется офицерами, состоящими в должности дознавателей военной полиции, ст. 151 УПК РФ в качестве самостоятельных дознавателей (наряду с дознавателями органов внутренних дел, пограничных органов ФСБ России, органов Федеральной службы судебных приставов, органов государственного пожарного надзора федеральной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических и психотропных веществ, таможенных органов) их не указывает. Устав военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации
, в свою очередь, также устанавливает полномочия в качестве органа дознания только начальнику органа военной полиции, а не офицерам, находящимся на должностях дознавателей (ст.ст. 181 – 186). 
Деятельность органов дознания и военных дознавателей в Вооруженных Силах Российской Федерации четко регламентирована Инструкцией органам дознания. Однако, как уже отмечалось выше, в связи с тем, что процессуальная деятельность в качестве дознавателей не является определяющей в профессиональной деятельности офицеров Вооруженных Сил Российской Федерации, ее исследование проводилось либо в историческом аспекте
, либо в аспекте анализа правового регулирования указанной деятельности,
 либо в контексте рассмотрения отдельных элементов этой деятельности, в основном связанных с созданием военной полиции
.

Есть необходимость, рассмотрев содержание процессуальной деятельности органов дознания и дознавателей в воинских частях Вооруженных Сил Российской Федерации, уяснить особенности указанной деятельности в сравнении с деятельностью дознавателей, обладающих полномочиями по проведению дознания.

Постановка проблемы может показаться несколько странной, так как возникает закономерный вопрос о том, какой же тогда процессуальной деятельностью (если не дознанием) занимаются военные дознаватели Вооруженных Сил Российской Федерации при исполнении обязанностей дознавателя.

Выясним данный вопрос, опираясь на положения УПК РФ.

Прежде всего, определимся, что такое дознание.

УПК РФ определяет дознание как форму предварительного расследования, осуществляемого дознавателем (следователем), по уголовному делу, по которому производство предварительного следствия необязательно (ст. 5).

Всего же уголовно-процессуальное законодательство предусматривает две формы предварительного расследования: предварительное следствие и дознание.

Предварительное расследование – это досудебная стадия уголовного процесса, которая следует за возбуждением уголовного дела и непосредственно предшествует судебному производству. 

Предварительным расследование называется потому, что оно предшествует следующей стадии уголовного судопроизводства – судебному следствию, по окончании которого и принимается от имени государства решение по делу. 

Сделанные по итогам предварительного расследования следователем или дознавателем выводы о том, что преступление имело место, и о лице, его совершившем, закрепляются в обвинительном заключении (в случае проведения судебного следствия) или обвинительном акте (в случае проведения дознания). Указанные процессуальные документы являются для суда версией обвинения, если прокурор после утверждения указанного обвинения направляет его в суд. 

Основной формой предварительного расследования является предварительное следствие; по тем же делам, по которым производство предварительного следствия необязательно, проводится дознание (перечень соответствующих преступлений устанавливает ч. 3 ст. 150 УПК РФ).

Кроме того, по иным (не указанным в ч. 3 ст. 150 УПК РФ) преступлениям небольшой и средней тяжести также может проводиться дознание, но исключительно по письменному указанию прокурора.

Изучив перечень преступлений, по которым проводится дознание, можно прийти к выводу, что основанием для отнесения их к указанной группе является не сложность в проведении по ним расследования, а степень их общественной опасности (она ниже, чем у преступлений, по которым проводится предварительное следствие). При этом необходимо отметить, что даже дела, по которым проводится дознание (и соответственно производство предварительного следствия необязательно), могут передаваться по письменному указанию прокурора следователям. 

Анализ нормативных правовых документов, устанавливающих квалификационные требования, предъявляемые к следователю и дознавателю в органах внутренних дел (а именно дознаватели органов внутренних дел Российской Федерации
 проводят дознание по всем уголовным делам, указанным в ч. 3 ст. 150 УПК РФ, за исключением небольшого количества уголовных дел, указанных в пп. 3 – 6, 9 ст. 151 УПК РФ), позволяет сделать вывод о том, что различий в указанных требованиях к дознавателям и следователям нет.

Так, в соответствии со ст. 9 Федерального закона «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 30 ноября 2011 г. № 342-ФЗ рассматриваемая категория (следователь и дознаватель) характеризуется как должности среднего (начиная от младшего лейтенанта
), старшего и высшего начальствующего состава, выполнение обязанностей по которым предусматривает расследование или организацию расследования уголовных дел. В число квалификационных требований к указанным должностям входит наличие высшего юридического образования. Далее указывается, что в исключительных случаях и на условиях, устанавливаемых федеральным органом исполнительной власти в сфере внутренних дел, на эти должности могут быть назначены лица, имеющие другое высшее образование и опыт работы, позволяющий выполнять служебные обязанности. 

Такие условия установлены приказом МВД России «Об условиях замещения отдельных должностей среднего, старшего и высшего начальствующего состава лицами, не имеющими высшего юридического образования» от 6 июля 2012 г. № 681, в соответствии с которым, например, допускается наличие высшего образования, не являющегося юридическим, полученного в военной образовательной организации высшего образования, и стажа военной службы не менее одного года (п. 1.1) или же наличие среднего профессионального юридического образования и высшего образования, не являющегося юридическим, а также опыта работы по юридической специальности не менее одного года (п. 1.2). Кроме того, данный приказ устанавливает еще шесть других условий.
Требования, предъявляемые к следователям Следственного комитета Российской Федерации, более жесткие, так как предполагают либо наличие высшего юридического образования, либо (в исключительных случаях) получение такого образования (прохождение не менее половины срока обучения по специальности или направлению подготовки в области юриспруденции и отсутствие академической задолженности)
.
Установленное нами отсутствие разницы в квалификационных требованиях к следователям и дознавателям обусловлено отсутствием принципиального различия между формами предварительного расследования – предварительным следствием и дознанием.

Доказательства, полученные при производстве дознания, имеют для суда такое же значение, как и доказательства, собранные в процессе предварительного следствия.

К существенным различиям указанных двух форм предварительного расследования можно отнести следующие:
1) по осуществляющим их субъектам (следователи – предварительное следствие; дознаватели и в установленных УПК РФ случаях (п. 7 ч. 3 ст. 151) следователи Следственного комитета Российской Федерации – дознание); 
2) по срокам проведения и субъектам, имеющим полномочия по продлению установленного срока. 
Дознание производится в течение 30 суток со дня возбуждения уголовного дела. При необходимости этот срок может быть продлен прокурором до 30 суток. Максимальный срок продления – до 12 месяцев.
Установлена такая форма дознания, как дознание в сокращенной форме, срок которого не превышает 15 суток со дня вынесения постановления о производстве дознания в сокращенной форме. Этот срок может быть продлен прокурором до 20 суток.
Предварительное следствие должно быть закончено в срок, не превышающий двух месяцев со дня возбуждения уголовного дела. 
Данный срок может быть продлен руководителем соответствующего следственного органа до 3 месяцев, а затем – до 12 месяцев. Однако это не является пределом, так как Председатель Следственного комитета Российской Федерации, руководитель следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти) и их заместители могут в исключительных случаях продлевать срок предварительного следствия, причем этот предельный срок УПК РФ не устанавливает;
3) по документам, составляемым по окончании предварительного расследования, и субъектам, их утверждающим.

По окончании производства дознания составляется обвинительный акт, по окончании дознания в сокращенной форме – обвинительное постановление. Эти документы подписываются дознавателем и утверждаются начальником органа дознания.

По окончании предварительного следствия составляется обвинительное заключение, подписываемое только следователем. Обвинительное заключение направляется прокурору с согласия руководителя следственного органа;
4) по объему полномочий.

Дознаватель обязан выполнять все указания начальника органа дознания и прокурора. Он вправе обжаловать указания начальника органа дознания прокурору, а указания прокурора – вышестоящему прокурору. Однако обжалование данных указаний не приостанавливает их исполнения, за исключением случаев, когда при утверждении обвинительного акта прокурор своим постановлением исключает из него отдельные пункты обвинения либо переквалифицирует обвинение на менее тяжкое (ч. 5 ст. 226 УПК РФ), и случаев, предусмотренных ч. 5 ст. 226.8 УПК РФ.
Следователь более независим от руководителя следственного органа и прокурора. В случае несогласия с указаниями прокурора следователь вправе с согласия руководителя следственного органа обжаловать их вышестоящему прокурору, а при несогласии с его решением – Генеральному прокурору Российской Федерации с согласия Председателя Следственного комитета Российской Федерации либо руководителя следственного органа соответствующего федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти).

Рассматривая дознание как форму предварительного расследования, необходимо обратить внимание на то, что его субъектами являются органы дознания и дознаватели.
Статья 5 УПК РФ определяет органы дознания как государственные органы и должностные лица, уполномоченные в соответствии с УПК РФ осуществлять дознание и другие процессуальные полномочия.
Перечень органов дознания содержится в ст. 40 УПК РФ:
1) органы внутренних дел Российской Федерации и входящие в их состав органы;
2) органы федеральной службы безопасности;
3) федеральные органы государственной охраны;

4) таможенные органы;

5) органы Службы внешней разведки Российской Федерации;

6) органы Федеральной службы исполнения наказаний;
8) органы Федеральной службы судебных приставов;

9) начальники органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений и гарнизонов;

10) органы государственного пожарного надзора федеральной противопожарной службы.

Кроме того, полномочия органов дознания в части, касающейся возбуждения уголовного дела и производства по нему неотложных следственных действий, возлагаются:

1) на капитанов морских и речных судов, находящихся в дальнем плавании, – по уголовным делам о преступлениях, совершенных на данных судах;

2) на руководителей геологоразведочных партий и зимовок, удаленных от мест расположения органов дознания, – по уголовным делам о преступлениях, совершенных по месту нахождения данных партий и зимовок;

3) на глав дипломатических представительств и консульских учреждений Российской Федерации – по уголовным делам о преступлениях, совершенных в пределах территорий данных представительств и учреждений.

Как следует из положений вышеуказанной статьи, как орган дознания персонифицированы только начальники органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений и гарнизонов. Таким образом, ведя речь об органах дознания (анализируя содержание ст.ст. 40.1 и 41 УПК РФ), можно прийти к выводу, что указанный орган включает в себя начальника подразделения дознания и дознавателей.

Довольно обширны полномочия и у дознавателей (ст. 41 УПК РФ).

Начальники органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений и гарнизонов обладают полномочиями органа дознания персонально, т. е. являются одновременно и начальниками подразделения дознания, и дознавателями. Отдельно про дознавателей Вооруженных Сил Российской Федерации речь в УПК РФ не идет. Соответственно какие-либо конкретные (отличные от полномочий других дознавателей) полномочия УПК РФ для них также не устанавливает. При этом необходимо отметить, что УПК РФ не уполномочил какой-либо орган государственной власти устанавливать порядок деятельности вышеперечисленных органов дознания (в частности, действующих в Вооруженных Силах Российской Федерации). В связи с данным фактом возникают сомнения в полномочиях Генерального прокурора Российской Федерации своим приказом (от 23 октября 2014 г. № 150) утверждать упомянутую выше Инструкцию о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов.
Полномочия начальников органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командиров воинских частей, соединений, начальников военных учреждений и гарнизонов в большей мере сходны с полномочиями должностных лиц, перечисленных в ч. 3 ст. 40 УПК РФ (капитанов морских и речных судов, находящихся в дальнем плавании; руководителей геолого-разведочных партий и зимовок, начальников российских антарктических станций и сезонных полевых баз, удаленных от мест расположения органов дознания; глав дипломатических представительств и консульских учреждений Российской Федерации), которым из всех полномочий органов дознания предоставлено только право возбуждения уголовного дела и производства по нему неотложных следственных действий. Но именно тот факт, что начальникам органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командирам воинских частей, соединений, начальникам военных учреждений и гарнизонов предоставлены и другие полномочия, помимо возбуждения уголовного дела, и относит их к категории органов дознания (хотя и со значительно урезанными полномочиями в сравнении с полномочиями остальных органов дознания, перечисленных в ч. 1 ст. 40 УПК РФ).
Далее рассмотрим те полномочия, которые предоставлены органам дознания, действующим в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Абстрагируясь от сформулированных выше сомнений в правомерности Инструкции органам дознания, рассмотрим деятельность органов дознания в воинской части Вооруженных Сил Российской Федерации. 
Кроме командира воинской части, в соответствии со ст. 3 Инструкции органам дознания, в воинской части осуществляют процессуальные полномочия органа дознания и дознаватели, которые назначаются из расчета: на полк (корабль 1 ранга) – 5 – 6 дознавателей письменным приказом командира из «наиболее подготовленных и дисциплинированных подчиненных ему офицеров». 
Главной особенностью осуществления процессуальной деятельности органами дознания Вооруженных Сил Российской Федерации является отсутствие полномочий по проведению дознания, так как в соответствии с п. 7 ч. 3 ст. 151 УПК РФ дознание по уголовным делам о преступлениях, совершенных военнослужащими и гражданами, проходящими военные сборы, лицами гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов в связи с исполнением ими своих служебных обязанностей или совершенных в расположении части, соединения, учреждения, гарнизона (категория лиц, в отношении которых процессуальные действия осуществляют органы дознания Вооруженных Сил Российской Федерации), осуществляют следователи Следственного комитета Российской Федерации.
Органы дознания Вооруженных Сил Российской Федерации имеют право рассматривать сообщение о преступлении (прием, регистрацию и проверку) и по результатам этого рассмотрения принимают одно из процессуальных решений, предусмотренных ч. 1 ст. 145 УПК РФ:

– о возбуждении уголовного дела;

– об отказе в возбуждении уголовного дела;

– о передаче сообщения по подследственности в соответствии со ст. 151 УПК РФ (по уголовным делам о преступлениях), а по уголовным делам частного обвинения (за исключением случаев, предусмотренных ч. 4 ст. 20 Уголовного кодекса Российской Федерации), при наличии заявления потерпевшего или его законного представителя о возбуждении уголовного дела, – в суд в соответствии с ч. 2 ст. 20 УПК РФ. 
После возбуждения уголовного дела о преступлении, по которому производство предварительного следствия обязательно, производят неотложные следственные действия в целях обнаружения и фиксации следов преступления, доказательств, требующих незамедлительного закрепления, изъятия и исследования (в том числе для установления лица, совершившего преступное деяние). По окончании производства указанных неотложных следственных действий направляют уголовное дело через военного прокурора руководителю военного следственного органа.
Необходимо отметить, что производство органом дознания неотложных следственных действий после возбуждения уголовного дела (в срок не более 10 суток (ст. 157 УПК РФ) до направления его руководителю следственного органа не является дознанием и происходит в рамках проверки сообщения о преступлении. Оно направлено на обнаружение и фиксацию следов преступления, доказательств, требующих незамедлительного закрепления, изъятия и исследования.
Важным является и тот факт, что процессуальное решение по сообщению о преступлении (о возбуждении уголовного дела, об отказе в возбуждении уголовного дела, о передаче сообщения о преступлении по подследственности) в Вооруженных Силах Российской Федерации принимается начальником органа дознания либо утверждается им. Таким образом, военный дознаватель не обладает самостоятельностью в той мере, которая устанавливается ст. 41 УПК РФ для дознавателей. В связи с этим вызывают большое сомнение задекларированные в ст. 10 Инструкции органам дознания полномочия военных дознавателей по самостоятельному производству следственных и иных процессуальных действий и принятию процессуальных решений, а также полномочия, связанные с отданием органу дознания обязательных для исполнения письменных поручений о проведении оперативно-розыскных мероприятий, о производстве отдельных следственных действий, об исполнении постановлений о задержании, приводе.
Отсутствие у военных дознавателей вышеперечисленных полномочий связано, прежде всего, с тем, что УПК РФ, как уже отмечалось выше, определяет органом дознания только конкретных должностных лиц (начальников органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командиров воинских частей, соединений, начальников военных учреждений и гарнизонов) и сама деятельность военных дознавателей (о которых в УПК РФ не идет речи) вызывает сомнения, тем более очень спорно установление для них полномочий, перечень которых содержится в ст. 10 Инструкции органам дознания.
По результатам проведенного анализа деятельности органов дознания и дознавателей в воинских частях Вооруженных Сил Российской Федерации можно сделать некоторые выводы:

1. УПК РФ в качестве органов дознания, которые имеют право осуществлять процессуальную деятельность в Вооруженных Силах Российской Федерации, устанавливает только конкретных лиц – начальников органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации, командиров воинских частей, соединений, начальников военных учреждений и гарнизонов. Действующая в настоящее время Инструкция органам дознания, устанавливающая право вышеуказанных органов дознания назначать дознавателей из числа «наиболее подготовленных и дисциплинированных подчиненных офицеров», вызывает сомнение с точки зрения соответствия УПК РФ. В связи с этим задекларированные в ст. 10 Инструкции органам дознания полномочия военных дознавателей также сомнительны. Тем более что все процессуальные решения принимаются или утверждаются органом дознания, а не дознавателем. При этом необходимо отметить, что уровень образования у военных дознавателей соответствует предъявляемым требованиям к уровню образования дознавателей, имеющих право занимать должность дознавателя в органах дознания государственных структур, перечисленных в пп. 1, 2, 4 ч. 1 ст. 40 УПК РФ.
2. Важным является констатация того факта, что дознаватели и органы дознания, действующие в Вооруженных Силах Российской Федерации, дознание не проводят, так как полномочиями по проведению дознания в Вооруженных Силах Российской Федерации в соответствии с подследственностью (ч. 3 ст. 150 УПК РФ) обладают следователи Следственного комитета Российской Федерации.
3. Основная задача органов дознания и дознавателей, действующих в Вооруженных Силах Российской Федерации, – проверка сообщения о преступлении и принятие одного из процессуальных решений, предусмотренных ч. 1 ст. 145 УПК РФ:

– о возбуждении уголовного дела;

– об отказе в возбуждении уголовного дела;

– о передаче сообщения о преступлении по подследственности.
В целях обнаружения и фиксации следов преступления, доказательств, требующих незамедлительного закрепления, изъятия и исследования, после вынесения постановления о возбуждении уголовного дела допускается производство органом дознания неотложных следственных действий в срок не более 10 суток, после чего дело направляется через военного прокурора руководителю военного следственного органа. 
4. После направления уголовного дела руководителю следственного органа орган дознания может производить по нему следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия только по поручению следователя (такой порядок установлен для всех органов дознания).
� СКР заявил о росте коррупции в военных ведомствах [Электронный ресурс]. URL: http://www.postsovet.ru/blog/russia/698243.html (дата обращения: 28.02.2016).


� Статья 79 УВС ВС РФ устанавливает обязанность командира воинской части при осуществлении полномочий органа дознания руководствоваться уголовным и уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.


� Наша задача – чтобы жили по закону. Интервью С.Н. Фридинского специальному корреспонденту Интерфакса 11 января 2012 г. [Электронный ресурс]. URL: http://procrf.ru/news/14612-predlagaem-vashemu-vnimaniyu-intervyu.html.


� Приказ Генпрокуратуры России «Об утверждении Инструкции о процессуальной деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов» от 23 октября 2014 г. № 150.


� Утвержден Указом Президента Российской Федерации «Об утверждении Устава военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» от 25 марта 2015 г. № 161. 


� Топориков М.Л. Долгий путь армейского дознания // Прокурор. 2015. № 3. С. 78 – 83.


� Петров О.Ю. Краткий анализ современного правового регулирования деятельности органов дознания Вооруженных Сил Российской Федерации // Право в Вооруженных Силах. 2015. № 4. С. 21 – 31; Мясников И.А. К вопросу о правовом регулировании деятельности штатных органов дознания (дознавателей) в войсках // Рос. следователь. 2008. № 20.


� Корякин В.М. Разграничение полномочий командиров (начальников) и органов военной полиции в работе по обеспечению правопорядка и воинской дисциплины // Право в Вооруженных Силах. 2015. № 6. С. 2 – 8; Коробков В.С. Создание военной полиции как перспективное направление совершенствования дознания в войсках: организационные и правовые вопросы // Рос. юстиция. 2013. № 11. С. 63 – 65.


� Пункт 1 ч. 3 ст. 151 УПК РФ. 


� Пункт 3 ч. 2 ст. 8 Федерального закона «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»


� Статья 16 Федерального закона «О Следственном комитете Российской Федерации» от 28 декабря 2010 г. № 403-ФЗ.
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