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Правовая страница командира
Способы сокрытия нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими (на примере Вооруженных Сил Республики Беларусь)
В.А. Талалаев, Н.В. Брайчук

Нейтрализация источников угроз воинскому правопорядку обеспечивается путем принятия своевременных и действенных мер по устранению условий и предпосылок их формирования. Одним из таких источников являются нарушения уставных воинских взаимоотношений. 
В Республике Беларусь ведется последовательная борьба с различными криминальными проявлениями, в том числе и с преступлениями указанного вида. Возникая и развиваясь в воинском коллективе, неуставные взаимоотношения потенциально способны в силу своей специфики порождать иные угрозы, проявляющиеся в различных сферах жизнедеятельности подразделений и частей.

Нарушения уставных правил взаимоотношений (далее – НУПВ) между военнослужащими негативно отражаются на боеготовности и боеспособности подразделений. Эти преступления способствуют снижению степени доверия граждан к Вооруженным Силам, ухудшению качества решения задач воинским коллективом, подрыву авторитета военной службы и принципа единоначалия, ослаблению дисциплины и др. 
Содержание уставного порядка прохождения военной службы характеризуется надлежащим исполнением всеми военнослужащими как общих, так и специальных обязанностей. Отношения, возникающие между лицами, на которых распространяется статус военнослужащего, в целом определены ст. 57 Конституции Республики Беларусь. Далее указанные правоотношения детально регулируются законами «О воинской обязанности и воинской службе», «О статусе военнослужащих», Положением о порядке прохождения военной службы, общевоинскими уставами Вооруженных Сил, другими актами законодательства.

Предусмотрена периодизация призыва граждан на срочную военную службу и увольнения в запас военнослужащих (как правило, дважды в течение года в феврале – мае, августе – ноябре). По указанному временному критерию каждый призыв по отношению к другим выступает в качестве старшего или младшего. В соответствии с нормативными предписаниями об указанных выше сроках военной службы максимально возможное количество таких призывов может быть не более трех. 
Таким образом, целесообразно выделять этапы военной службы, образующие в своей совокупности цикл от призыва до увольнения в запас. 

На основе разработанных рекомендаций данный подход, с учетом особенностей личности преступника из числа военнослужащих отдельных категорий, предоставляет возможность выявлять и систематизировать способы совершения НУПВ, характерные как для одного этапа военной службы по призыву, так и для нескольких из них.
Результативность мероприятий по противодействию рассматриваемым и связанным с ними другим правонарушениям зависит от наличия и качества необходимой научной базы.
Вопросы расследования НУПВ между лицами, на которых распространяется статус военнослужащего, при отсутствии отношений подчиненности до настоящего времени не были предметом самостоятельных исследований в Республике Беларусь. Отдельные способы совершения НУПВ в литературе рассматривались в рамках уголовно-правовой, криминологической, социально-психологической характеристик, военной педагогики, воинского обучения или воспитания. Вместе с тем, сведения (данные) о способах совершения НУПВ являются структурным компонентом их криминалистической характеристики.

В качестве структурных элементов криминалистической характеристики НУПВ целесообразно рассматривать сведения (данные) о специфике этапов прохождения срочной военной службы в государственных воинских формированиях, типичных формах неуставных взаимоотношений на этих этапах, личности преступника, его мотивах и целях, способов совершения и сокрытия, орудиях и средствах, следах указанных преступлений, связи НУПВ с другими правонарушениями.

В целях разработки современных функционально-адресных рекомендаций следует также учитывать принципиальные теоретические положения о способе совершения преступления.

На основе указанных положений и в качестве классификаторов способов совершения рассматриваемых преступлений целесообразно избрать этапы прохождения военной службы по призыву (младший – средний – старший). Каждый из указанных этапов характеризуется относительно ограниченным кругом лиц. 
Избрание конкретной формы НУПВ зависит от обстановки рассматриваемого преступления и условий, ее образующих. Данные условия опосредованы также особенностями складывающихся отношений между указанными группами лиц, проходящих военную службу по призыву. 

В большинстве изученных нами случаев обстановка рассматриваемых преступлений сознательно формировалась или изменялась. Формирование обстановки происходило под влиянием различных нарушений, допускаемых при обеспечении выполнения элементов распорядка дня или несения службы, либо в связи с существенным ослаблением степени и объема контроля со стороны отдельных должностных лиц подразделения (части).
Условия преступником сознательно формируются с учетом факторов времени, места территории воинской части, вида службы и др. Такие сведения позволяют правильно оценить отдельные обстоятельства рассматриваемых преступлений, сузить круг подозреваемых. 

По временному критерию способы совершения рассматриваемых преступлений могут быть обозначены в качестве: 

· традиционных (физические упражнения: отжимания, приседания, подтягивание и др.; подъем военнослужащих младшего призыва в ночное время и опрос их на предмет знания положений устава и т. п.); 

· образовавшихся в военной среде относительно недавно (лишение курения на определенный период времени, запрет просмотра видеофильмов, посещения буфета, поручение проведения отдельных сделок военнослужащим младшего призыва (продажа старого имущества (планшета, ноутбука, сотового телефона и др.) и приобретение нового, оплата счетов операторов сотовой связи и т. п.).

Определенная сложность расследования НУПВ между военнослужащими обусловлена многообразием способов совершения этого преступления –как полноструктурных (подготовка, совершение и сокрытие), так и менее квалифицированных (совершение и сокрытие).
Комплекс действий по подготовке, совершению и сокрытию НУПВ более характерен для преступников из числа военнослужащих старшего призыва (периода службы). 

Подготовительные действия, осуществляемые отдельными военнослужащими старшего призыва, разнообразны. Их последовательность в большинстве случаев включает в себя предварительное определение группы из числа младшего призыва или конкретизацию военнослужащего такой группы, определение в распорядке дня периода времени, в котором НУПВ возможны в большей степени, чем в других периодах, выявление нарушений в организации службы суточного наряда, контроле распорядка дня или видов боевой службы со стороны должностных лиц воинской части и др.
Приведенный перечень действий в полном объеме имеет место не во всех случаях. Распорядок дня дополнительно не изучается лицами из числа военнослужащих старшего призыва, которые знают его детально. Совокупность указанных действий не характерна для единичного случая рассматриваемых преступлений. 

Целесообразно выделять следующие группы признаков, указывающих на наличие НУПВ в подразделении и проявляющихся: в особенностях межличностного общения военнослужащих; нарушении правил ношения формы одежды; элементах выполнения требований строевого устава; степени выполнения положений распорядка дня; использовании имущества подразделения (части); организации и несении внутренней и караульной службы; реализации задач хозяйственно-бытовой деятельности подразделения и др.
К наиболее информативным из указанных следует отнести группу признаков, проявляющихся в особенностях межличностного общения военнослужащих. Чаще других на наличие или культивирование НУПВ в подразделении указывают:

· характерные жаргонные выражения в отношении представителей разных призывов;

· прикрепление отдельным военнослужащим прозвищ, кличек оскорбительного значения; 

· наличие определенных ритуалов унизительного содержания, нетипичных форм наказания за несоблюдение не​формаль​ных традиций;

· насаждение обычаев, свойственных уголовной субкультуре (прописки, переводы и т. п.);

· формирование отдельными военнослужащими старшего призыва или офицерами ложного понятия о взаимовы​ручке, трансфор​мация его в круговую поруку;

· панибратские отношения рядовых и младших командиров в подразделении;

· ложное толкование военнослужащим уставных правил общения или их подмена (как пример – фильмы «ДМБ», «ДМБ-2» и др.);

· проявления отдельными военнослужащими презрения, явного неуважения к представителям младших призывов в целом;

· демонстративные признаки: развязность речи, нарушения формы одежды, проявления наглости, чрезмерной разговорчивости, пререкания, обсуждения распоряжений отдельными военнослужащими;

· проявления отчужденности, угнетенного настроения, подавленности состояния, недовольства службой, озлобленности против командиров и начальников, изоляции от коллектива отдельных военнослужащих; 
· оказание личных услуг военнослужащим старших призывов на добровольной основе или принудительно;

· навязывание военнослужащим младших призывов подчиненной роли посредством: угроз применения дисциплинарных санкций; показной агрессивности поведения отдельных представителей старшего призыва и др.; 
· формирование у военнослужащих младшего призыва: чувства постоянной вины за якобы допущенные нарушения; страха неизбежности расправы; страха утраты или понижения приобретенного статуса, отвержения в среде сослуживцев; устойчивого убеждения об утрате трудностей и обязательности получения дополнительных привилегий в будущем; вынужденности соблюдения и поддержания неформальных традиций;

· получение денег или ценностей у военнослужащих младшего призыва под предлогом: принятия их на хранение, займа без намерения возвратить; возмещения стоимости якобы похищенных вещей; закупки каких-либо предметов для нужд подразделения и т. п.
Указанные признаки НУПВ могут проявляться как самостоятельно, так и в совокупности с другими. Следует отметить, что выявляются они нередко по результатам анонимного анкетирования военнослужащих срочной службы, проведения мероприятий медицинского характера, личных обращений военнослужащих или их родственников, сообщений по телефонам доверия. 

Анализ практики свидетельствует о том, что в подавляющем большинстве случаев скрываются следы НУПВ. В целях сокрытия преступники из числа военнослужащих рассматриваемой категории стремятся избрать способы, препятствующие как возникновению, так и обнаружению указанных следов. 
Данные способы целесообразно классифицировать на простые и сложные. Первые из указанных включают в себя несколько приемов в рамках единого замысла и ориентированы на решение одной частной задачи. 
Так, издевательство в отношении военнослужащих младших призывов может быть замаскировано предлогом повышения уровня личной физической или боевой подготовки, подразделения в целом (взвод, рота и др.). Здесь также преследуется промежуточная цель устрашения указанных лиц.
Сокрытие сбора денег маскируется приобрете​нием предметов хозяйственно-бытового назначения. В последующем данные предметы могут не использоваться и предъявляться несколько раз при проверках.

При установлении в процессе расследования НУПВ простых способов сокрытия следует учесть, что они могут выступать в качестве составной части сложного способа либо через определенный период времени быть в него преобразованы с учетом существующих между ними связей.
Анализ практики расследования НУПВ показывает, что относительно самостоятельные способы сокрытия повторяются в разных формах НУПВ. Особо следует отметить, что повторяемость рассматриваемых способов присуща соединениям и воинским частям различных видов государственных воинских формирований, отличающихся друг от друга своим непосредственным предназначением, структурой, спецификой решаемых задач и др. 
Действия по сокрытию осуществлялись практически во всех изученных нами случаях (в том числе отдельными заинтересованными лицами из числа офицерского состава) с промежуточной целью закрыть прохождение информации по фактам нарушения рассматриваемых взаимоотношений от солдата к должностным лицам.

При сокрытии сопряженных с насилием НУПВ и решении других задач, связанных одновременно с достижением преступного результата и уклонением лиц указанной категории от уголовной ответственности, типичными и присущими именно этому виду преступлений способами сокрытия избирались следующие: 
а) уклонение от участия в мероприятиях распорядка дня (утренняя физическая зарядка, телесный осмотр, занятия боевой подготовки и др.):

· замена военнослужащих с признаками насилия, допущенного в их отношении при НУПВ, другими лицами (другого подразделения, суточного наряда, караула и др.); 

· назначение указанных военнослужащих для производства различного вида хозяйственных работ в отрыве от подразделения (уборка внешней территории, наведение порядка в кладовых, на стрельбищах, в тирах, столовой, подсобных хозяйствах и т. п.); 

· придание видимости законности отсутствия солдата в строю при проверке личного состава посредством доведения ложной информации: о посещении им санчасти, госпиталя, комнаты посетителей КПП, вызове к должностным лицам командования, служб части, убытии в увольнение, нахождении в отпуске, назначении в суточный наряд, караул и т. п.; 
· внесение ложных сведений в строевые записки подразделения и др.;
б) отвлечение внимания командования в ходе выполнении отдельных задач подразделением:

· нахождение военнослужащих с признаками насилия над ними в последних шеренгах на флангах подразделения;

· назначение их в более позднюю смену суточного наряда;
· расстановка в карауле в третью смену на наиболее отдаленный пост;
· несение службы другими лицами суточного наряда или караула при проверке должностными лицами части, с одновременным нахождением военнослужащих со следами НУПВ на других объектах подразделения (части), караула и привлечением их к различным работам; 
· обман при проверке наличия личного состава подразделения либо конкретного военнослужащего (один военнослужащий представляется несколько раз за отсутствующих, называется чужим именем, пропускается фамилия военнослужащего в списке личного состава и др.); 

· умышленное преувеличение существующих признаков болезни (недомогания) для оправдания отсутствия военнослужащего на построении;

· имитация получения травмы в присутствии командира (например, в ходе выполнения хозяйственных работ);
· обоснование наличия травм разнообразными объективными причинами (на индивидуальных физических тренировках, спортивно-массовой работе). 
По времени указанные виды действий, как по отдельности, так и в их совокупности, продолжаются до утраты внешних следов НУПВ их носителем.

Действия по сокрытию также могут сопровождаться внесением ложных сведений в документы, которые отражают наличие личного состава на конкретном этапе выполнения распорядка дня. 

Результаты изучения практики показывают, что при документальном отражении наличия личного состава при сокрытии НУПВ используются следующие типичные способы: 

· использование недобросовестного или невнимательного отношения должностного лица к проверке документов, отражающих сведения о наличии личного состава; 

· подготовка нескольких вариантов списка личного состава подразделения; 

· внесение ложных сведений в документы, отражающие наличие личного состава в местах нахождения и др. 

Такие документы выступают средством реализации способов сокрытия рассматриваемого преступления. Противоречия находят отражение в содержании как одного, так и нескольких документов. Это списки личного состава подразделений, накладные на получение видов довольствия, постовые ведомости, контрольные листы патруля, списки увольняемых, оценочные ведомости, списки ознакомления с мерами безопасности и др. 

Действия по сокрытию НУПВ со стороны отдельных должностных лиц подразделения могут быть направлены на то, чтобы по материалам проверки о таких фактах было вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела. Эти лица сообщают, что травмы, полученные отдельными военнослужащими, образовались не в результате НУПВ, а вследствие других, якобы объективных причин (указаны выше). 

Отдельные действия по сокрытию НУПВ осуществляются иными заинтересованными лицами. К ним относятся соучастники, которым непринятие мер по сокрытию преступления грозит изобличением (прежде всего, сослуживцы). Из чувства ложного товарищества они принимают меры по сокрытию причастности виновного к преступлению. В рамках положений ч. 3 ст. 443 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) их действия формально могут быть расценены как заранее не обещанное укрывательство либо недонесение о преступлении (ст.ст. 405, 406 УК). 

Особая заинтересованность в сокрытии НУПВ имеется у отдельных военнослужащих-начальников, которые в силу своих служебных обязанностей, определенных Уставом внутренней службы Вооруженных Сил Республики Беларусь (ст.ст. 78 – 85 и др.), должны были осуществлять телесный осмотр, индивидуальные беседы, проверки, контроль наличия личного состава, но систематически не выполняли этого или выполняли не в полном объеме, несвоевременно, неточно или некачественно. Осознавая степень ответственности, с целью скрыть свое бездействие (ст. 455 УК) или халатное отношение к службе (ст. 456 УК) они принимают меры по сокрытию факта НУПВ. 

Военнослужащими срочной службы одного призыва (этапа прохождения службы) НУПВ совершаются ситуационно без планомерной предварительной подготовки, могут сопровождаться или быть обусловлены нарушениями требований общевоинских уставов Вооруженных Сил Республики Беларусь. 
Указанные выше действия нередко сопряжены не только с нарушениями воинской дисциплины, но и с преступными нарушениями правил несения внутренней или караульной службы (ст.ст. 451, 454 УК). Анализ архивных уголовных дел рассматриваемой категории показывает, что военнослужащими указанной категории принимаются сравнительно простые меры, ориентированные на сокрытие НУПВ. 
Содержание этапов прохождения военной службы по призыву характеризуется локальными нормативными предписаниями. В данном содержании синтезированы сведения о специфике военной службы, круге лиц, месте, времени, обстановке и другой потенциально значимой информации, что позволяет выделить указанные этапы в качестве связующего структурного элемента характеристики НУПВ.

Способы совершения и сокрытия рассматриваемых преступлений детерминированы особенностями межличностных взаимоотношений военнослужащих и их групп на основе специфики конкретного этапа прохождения военной службы, которые выступают в качестве их классификатора. Данные способы специфичны для каждой из указанных групп преступников из числа военнослужащих.
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