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Ограничение размера заработной платы

как нарушение трудовых прав
работников военных организаций
Д.Е. Зайков, кандидат юридических наук,  pvsvpo@mail.ru
Современные экономические условия оказывают негативное влияние на уровень доходов населения страны, показателем чего является снижение средней заработной платы. Указанная ситуация затронула практически все слои населения и отрасли производства, в стороне не остались и работники организаций, подведомственных Министерству обороны РФ (далее – военные организации).
Однако поставленную перед государством задачу – снижение бюджетных расходов Министерство обороны РФ пытается в том числе решить проверенным путем – за счет работников военных организаций.

Так, решением Министра обороны РФ от 18 января 2016 г.
 были установлены максимальные размеры среднемесячной заработной платы руководителей военных организаций и ограничения в максимальных размерах стимулирующих выплат работников военных организаций в 2016 году.

При этом если подобная практика в отношении руководителей военных организаций имела место и ранее, то в отношении работников военных организаций она появилась впервые.
Так, в соответствии с решением Министра обороны РФ от 18 января 2016 г.:

 - максимальный размер среднемесячной заработной платы руководителей (сложившейся в течение года) определяется без учета районного регулирования и выплат закрытого характера, а также единовременного денежного вознаграждения за добросовестное исполнение должностных обязанностей по итогам работы за год, денежной компенсации за неиспользованный отпуск и выплат за счет грантов;

 - среднемесячная заработная плата заместителей руководителей (главного бухгалтера) не может превышать максимального размера среднемесячной заработной платы, установленной для руководителей (начальников);

 - максимальный размер выплат премий и стимулирующих выплат (с учетом районного регулирования), устанавливаемых за счет экономии фонда оплаты труда: заместителям руководителей (начальников) учреждений (организаций), начальникам филиалов учреждений (организаций), структурных подразделений и их заместителям не может превышать в среднем в месяц 80,0 тыс. рублей, другим категориям работников 50,0 тыс. рублей;

 - максимальный размер выплат премий и стимулирующих выплат (с учетом районного регулирования), устанавливаемых за счет средств от приносящей доход деятельности, 50,0 тыс. рублей.

Максимальный размер выплат премий и стимулирующих выплат, устанавливаемых за счет экономии фонда оплаты труда или за счет средств от приносящей доход деятельности, отдельным работникам военных организаций может быть увеличен на сумму до 50,0 тыс. рублей в среднем в месяц, на основании письменного решения вышестоящего центрального органа военного управления, заместителя Министра обороны РФ, главнокомандующего видами Вооруженных Сил РФ, командующих родами войск Вооруженных Сил РФ и командующих округов по мотивированному ходатайству руководителей военных организаций.

При этом порядок правоприменения указанного решения Министра обороны РФ остается неясным в силу отсутствия полноты соответствующего регулирования, например:

 - подлежит ли установленный максимальный размер премий и стимулирующих выплат, устанавливаемых как за счет экономии фонда оплаты труда, так и за счет средств от приносящей доход деятельности, применению в отношении конкретно каждого работника военной организации или же указанный размер рассчитывается в среднем в месяц на весь личный состав военной организации?

  - подлежит ли учету общий размер произведенных выплат работникам военных организаций как за счет экономии фонда оплаты труда, так и за счет средств от приносящей доход деятельности за год в целях установления возможности стимулирования работников военных организаций в части неизрасходованных до достижения максимальных размеров выплат?

Кроме того, реализация решения Министра обороны РФ от 18 января 2016 г. вызывает большое количество вопрос относительно его обоснованности и законности.
Так, согласно ч. 1 ст. 129 Трудового кодекса РФ заработная плата (оплата труда работника) – вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).

Необходимо отметить, что исходя из Положения о системе оплаты труда гражданского персонала воинских частей и организаций Вооруженных Сил РФ (далее – Система оплаты труда работников) и Размеров должностных окладов (тарифных ставок) гражданского персонала воинских частей и организаций Вооруженных Сил РФ, утвержденных приказом Министра обороны РФ от 23 апреля 2014 г. № 255 «О мерах по реализации в Вооруженных Силах Российской Федерации постановления Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. № 583» (далее – приказ Минобороны России № 255), именно выплаты стимулирующего характера составляют значительную часть заработной платы работников военных организаций.
Заработная плата работников военных организаций складывается из должностного оклада, компенсационных и стимулирующих выплат.

Должностной оклад и компенсационные выплаты (за работу с тяжелыми, вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, за работу в местностях с особыми климатическими условиями, а работу со сведениями, составляющими государственную тайну и др.) определены в конкретных размерах
.

Пунктом 31 Системы оплаты труда работников предусмотрены следующие стимулирующие выплаты:

за интенсивность и высокие результаты работы;

за качество выполняемых работ;

за стаж непрерывной работы, выслугу лет;

премиальные выплаты по итогам работы.
При этом если выплата за интенсивность и высокие результаты работы и выплата за стаж непрерывной работы, выслугу лет ограничены в своих размерах (до 100% и до 40% должностного оклада соответственно), то соответствующие ограничения в отношении выплаты за качество работ и премиальные выплаты по итогам работы отсутствуют.
Таким образом, ограничение размера указанных стимулирующих выплат приводит к ограничению размера заработной платы.
В силу ч. 1 ст. 132 Трудового кодекса РФ заработная плата каждого работника зависит от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества и качества затраченного труда и максимальным размером не ограничивается (выделено авт. – Д.З.), за исключением случаев, предусмотренных Трудовым кодексом РФ. Запрещается какая бы то ни было дискриминация при установлении и изменении условий оплаты труда.

В этой связи необходимо проанализировать подзаконные правые акты, регулирующие рассматриваемые правоотношения.

Так, постановлением Правительства РФ от 5 августа 2008 г. № 583
«О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных, автономных и казенных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений» (далее – постановление Правительства РФ 2008 года № 583) с 1 декабря 2008 г. были введены новые системы оплаты труда для работников федеральных бюджетных и казенных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба.

Пунктом 8 указанного правового акта федеральным органам исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, было поручено утвердить, в том числе, условия и порядок осуществления выплат стимулирующего характера гражданскому персоналу, а также их размеры в соответствии с перечнем видов выплат стимулирующего характера, утверждаемым Министерством здравоохранения и социального развития РФ.

Во исполнение данного поручения был издан приказ Министра обороны РФ от 10 ноября 2008 г. № 555 «О мерах по реализации в Вооруженных Силах Российской Федерации постановления Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. № 583» (далее – приказ Министра обороны РФ № 555)
, которым было утверждено Положение о системе оплаты труда гражданского персонала бюджетных учреждений Министерства обороны Российской Федерации, осуществляющих деятельность в сфере образования, медицины, культуры, науки, спорта, туристическо-оздоровительной, редакционно-издательской, а также воинских частей и иных организаций Вооруженных Сил Российской Федерации (далее – Положение о системе оплаты труда).

Стоит указать, что данный правовой акт прямо предусматривал реализацию положений ч. 1 ст. 132 Трудового кодекса РФ:

 - руководителям бюджетных учреждений и воинских частей устанавливается премия по результатам работы учреждения за квартал – в пределах средств, направляемых на эти цели, и предельными размерами не ограничивается (п. 3 Положения о системе оплаты труда);

 - конкретный размер премии определяется в соответствии с личным вкладом работника в выполнение задач, стоящих перед воинской частью (подразделением) в пределах средств, предусматриваемых на эти цели фондом оплаты труда, и максимальными размерами не ограничивается и выплачивается на основании приказа руководителя воинской части (п. 84 Положения о системе оплаты труда).

Вместе с тем, приказ Министра обороны РФ № 555 был признан утратившим силу с 27 июля 2015 г. в связи с изданием приказа Министра обороны РФ № 255, утвержденное которым Положение о системе оплаты труда работников уже не содержало норм, исключающих возможность ограничения размера стимулирующих выплат
.
Необходимо отметить, что позиция об отсутствии оснований для ограничения стимулирующих выплат была высказана в п. 7.3 Рекомендаций по разработке федеральными государственными органами и учреждениями – главными распорядителями средств федерального бюджета примерных положений об оплате труда работников подведомственных федеральных бюджетных учреждений, утвержденных приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 14 августа 2008 г. № 425н.

Указанного подхода придерживаются и федеральные органы исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба: МЧС РФ
, Федеральная служба исполнения наказаний
 и др.
Департамент социальных гарантий Министерства обороны РФ в письме от 31 августа 2016 г. № 182/5/2704 на обращение автора по вопросу законности решения Министра обороны РФ от 18 января 2016 г. указал:

«В соответствии с постановлением Правительства РФ 2008 года № 583 Министру обороны РФ предоставлено право регулировать (устанавливать) условия оплаты труда гражданского персонала воинских частей и организаций Министерства обороны РФ, включающие размеры должностных окладов (тарифных ставок), условия, размеры и порядок определения выплат компенсационного и стимулирующего характера.

Таким образом, утвержденные решением Министра обороны РФ от 18 января 2016 г. предельные среднемесячные размеры заработной платы и ограничения в максимальных размерах стимулирующих выплат установлены в пределах полномочий Министра обороны РФ и не противоречат трудовому законодательству РФ».

Подобная аргументация органа военного управления представляется необоснованной и не учитывающей требования законодательства РФ.

Свою обязанность по определению условий и порядка осуществления стимулирующих выплат работникам, а также их размеров, предусмотренную п. 7 постановления Правительства 2008 года № 583, Министр обороны РФ выполнил посредством издания приказа Министра обороны РФ № 555, в дальнейшем – приказа Министра обороны РФ № 255, в котором и реализовал соответствующее правомочие.

При этом необходимо отметить, что Система оплаты труда работников, конечно же, не предусматривает какие-либо ограничения размера заработной платы работников вне зависимости от их источника (за счет экономии фонда оплаты труда или за счет средств от приносящей доход деятельности).
Кроме того, согласно пунктам 32 и 33 Системы оплаты труда работников, размер выплат стимулирующего характера, зависящих от результата труда работника, устанавливаются ему с учетом показателей и критериев оценки эффективности деятельности. Указанные выплаты, их размеры и условия выплаты устанавливаются положениями об оплате труда (коллективными договорами) организаций в соответствии с трудовым законодательством.

Таким образом, даже нормативный правовой акт Министерства обороны РФ, регулирующий соответствующие правоотношения, прямо определяет, что размер стимулирующих выплат зависит исключительно от результата труда работника. А размеры выплат (в том числе ограничивающие их максимальные размеры) могут быть установлены только положениями об оплате труда (коллективными договорами) военных организаций.
Следовательно, решение Министра обороны РФ от 18 января 2016 г., принятое вне рамок его компетенции, противоречит приказу Министра обороны РФ № 255.

В тоже время удивляет форма выражения решения Министра обороны РФ от 18 января 2016 г., содержательно представляющего собой правовой акт, затрагивающий трудовые права работников военных организаций, но не облеченного в форму приказа Министра обороны РФ, что позволило обойти необходимость проведения согласования, общественного обсуждения, антикоррупционной экспертизы, регистрации в Министерстве юстиции РФ и официальное опубликование.
И даже если, закрыв на все глаза, представить правоту вышеуказанной позиции Департамента социальных гарантий Министерства обороны РФ, п. 7 постановления Правительства 2008 года № 583, наделяя Министра обороны РФ соответствующей компетенцией, не исключает обязательность соблюдения императивных требований, предъявляемых законодательством РФ к нормативным правовым актам, затрагивающим права, свободы и обязанности человека и гражданина.

Вместе с тем, и судебная практика также стоит на позиции недопустимости законодательного ограничения заработной платы работников.

Абзац 6 ч. 3 ст. 22 Трудового кодекса РФ, обязывающий работодателя устанавливать одинаковый размер оплаты труда работникам, выполняющим одинаковые трудовые обязанности в одних и тех же условиях, а также ст. 132 Трудового кодекса РФ, устанавливающая зависимость заработной платы работника от количества и качества затраченного труда, направлены на реализацию основных принципов правового регулирования трудовых отношений – равенства прав и возможностей работников, обеспечения права каждого работника на своевременную и в полном размере выплату справедливой заработной платы, запрещения дискриминации в сфере труда (ст. 2 и 3 Трудового кодекса РФ), учитывают баланс интересов сторон трудового договора, являющийся условием гармонизации трудовых отношений, а также гарантируют надлежащую защиту прав и законных интересов работника как экономически более слабой стороны в трудовом правоотношении и не могут рассматриваться как нарушающие права заявителя
.

В отличие от компенсационных выплат доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты не связаны с оплатой труда в каких-либо особых условиях и не ограничены законодательно минимальным или максимальным размером. В этой связи определение условий, порядка выплаты стимулирующих начислений, а также их размера – прерогатива работодателя
.

Последнее из указанных обстоятельств также имеет важное значение.

Согласно ст. 20 Трудового кодекса РФ работодатель – физическое лицо либо юридическое лицо (организация), вступившее в трудовые отношения с работником. В случаях, предусмотренных федеральными законами, в качестве работодателя может выступать иной субъект, наделенный правом заключать трудовые договоры.

Права и обязанности работодателя в трудовых отношениях осуществляются органами управления юридического лица (организации) или уполномоченными ими лицами, иными лицами, уполномоченными на это в соответствии с федеральным законом, в порядке, установленном Трудовым кодексом РФРФр, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, учредительными документами юридического лица (организации) и локальными нормативными актами.

Работодателем для руководителей военных организаций является Министерство обороны РФ в лице Министра обороны РФ, который делегировал соответствующие полномочия работодателя соответствующим должностным лицам
.

Для работников работодателем является не Министерство обороны РФ, а военная организация, в которой они осуществляют трудовую деятельность, в лице ее руководителя или иного уполномоченного должностного лица.

Данные положения полностью коррелируют с пунктами 32 и 33 Системы оплаты труда работников.
Стоит отметить, что ко всему прочему решение Министра обороны РФ от 18 января 2016 г. также нарушает права и законные интересы военных организаций, имеющих организационно-правовую форму автономного (бюджетного) учреждения, в сфере экономической деятельности.
Так, в силу пунктов 2 и 3 ст. 298 Гражданского кодекса РФ доходы, полученные автономным (бюджетным) учреждением от приносящей доходы деятельности поступают в его самостоятельное распоряжение.

Согласно ч. 8 ст. 2 Федерального закона от 3 ноября 2006 г. № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» доходы автономного учреждения поступают в его самостоятельное распоряжение и используются им для достижения целей, ради которых оно создано.

Таким образом, Министерство обороны РФ, как орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя соответствующей военной организации, не вправе распоряжаться ее доходами, в том числе ограничивать размеры стимулирующих выплат ее работникам, осуществляемых за счет средств от приносящей доход деятельности.
Изложенное позволяет прийти к выводу о незаконности решения Министра обороны РФ от 18 января 2016 г. и нарушении им трудовых прав работников военных организаций. При этом таким решением Министра обороны РФ созданы дискриминационные условия указанной категории лиц в части права на оплату труда по отношению к работникам организаций, подведомственных иным федеральным органам исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба.

Данная ситуация представляется недопустимой, подлежащей незамедлительному устранению, а нарушенные трудовые права работников военных организаций – восстановлению.
� Было доведено до военных организаций указанием Департамента социальных гарантий Министерства обороны РФ. Опубликовано не было.


� Частично опровергая данное утверждение можно сослаться на такие компенсационные выплаты как: за работу в ночное время, за сверхурочную работу, однако и они имеют свои максимальные значения. Кроме того, они являются исключением, а не общим правилом.


� Утратил силу.


� Хотя само по себе данное обстоятельство, разумеется, не имеет никакого правового значения в свете требований ч. 1 ст. 132 Трудового кодекса РФ.


См., напр.: п. 34 Порядка, условий и размеров выплат стимулирующего характера рабочим и служащим территориальных органов и подведомственных организаций Государственной фельдъегерской службы Российской Федерации по �HYPERLINK "garantF1://92714.1000"��Перечню� видов выплат стимулирующего характера в федеральных бюджетных учреждениях, утвержденному �HYPERLINK "garantF1://92714.0"��приказом� Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 29 декабря 2007 г. № 818 «Об утверждении Перечня видов выплат стимулирующего характера в федеральных бюджетных учреждениях и разъяснения о порядке установления выплат стимулирующего характера в федеральных бюджетных учреждениях», утвержденных приказом Государственной фельдъегерской службы РФ от 29 августа 2008 г. № 262 // СПС «Гарант».


� См.: п. 7.1 Условий, размеров и порядка осуществления выплат стимулирующего характера работникам бюджетных, автономных и казенных учреждений МЧС России и гражданского персонала спасательных воинских формирований МЧС России, утвержденные приказом МЧС России от 28 декабря 2015 г. № 700 «О системе оплаты труда работников бюджетных, автономных и казенных учреждений МЧС России и гражданского персонала спасательных воинских формирований МЧС России» // СПС «Гарант».


� См.: п. 17 Инструкции о порядке, условиях и размерах выплат стимулирующего характера, применяемых для гражданского персонала уголовно-исполнительной системы, утвержденная приказом Федеральной службы исполнения наказаний от 13 ноября 2008 г. № 624 «Об утверждении новой системы оплаты труда гражданского персонала федеральных бюджетных учреждений уголовно-исполнительной системы» // СПС «Гарант».


� Определение Конституционного Суда РФ от 17 ноября 2011 г. № 1605-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалоб общества с ограниченной ответственностью «Тольяттикаучук» на нарушение конституционных прав и свобод положениями статей 22, 129, 132 и 191 Трудового кодекса Российской Федерации» // СПС «Гарант».


� Обзор судебной практики Белгородского областного суда по гражданским делам за июль 2014 года // СПС «Гарант».


� См.: приказ Министра обороны РФ от 29 декабря 2012 г. № 3910 «О представителях Министерства обороны Российской Федерации, осуществляющих полномочия работодателя в отношении работников воинских частей и организаций Вооруженных Сил Российской Федерации» // СПС «Гарант».






